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ПОЛОЖЕНИЕ
о создании, использовании, хранении и распространении электронных навигационных карт
1.
Электронная навигационная карта - это цифровая тематическая карта, дополненная    навигационной   информацией,   позволяющей   определять местоположение объекта и рассчитывать маршрут его движения.
2.
Электронные навигационные карты являются государственными картами Российской Федерации   и создаются на основе государственных топографических   карт в масштабах 1:10000, 1:25000, 1:50000, 1:100000, 1:200000,1:500000,1:1000000.
3.
Создание, обновление и мониторинг электронных навигационных карт относятся к работам федерального значения.
4.
Нормативно-технические   документы   по   вопросам   создания,
мониторинга, хранения и распространения электронных навигационных карт
разрабатывают и утверждают Министерство транспорта Российской Федерации
и  Министерство  обороны  Российской  Федерации  по  согласованию  с
заинтересованными министерствами и ведомствами.
5.
Электронные навигационные карты должны удовлетворять следующим основным требованиям:
быть созданы в равноугольной поперечно-цилиндрической проекции Гаусса - Крюгера, вычисленной для шестиградусной зоны по элементам эллипсоида Красовского;
быть созданы в установленной системе координат и специальной системе условных знаков;
листы карты должны иметь вид трапеций, стороны которых - линии меридианов и параллелей. Размеры сторон трапеции электронных навигационных карт должны полностью совпадать с размерами, сторон трапеций топографических карт соответствующего масштаба;
геодезическая основа электронных, навигационных карт аналогична геодезической основе топографических карт соответствующего масштаба;
точность положения географических объектов на электронных навигационных картах должна соответствовать точности положения аналогичных объектов на топографической карте соответствующего масштаба;
средние ошибки в нанесении навигационных объектов относительно твёрдых контуров не должны превышать 0.5 мм в масштабе карты;
достоверно, с соответствующей масштабу точностью и полнотой отображать современное состояние дорожной сети, окружающей местности и навигационной информации;
быть наглядными и удобочитаемыми на экране средств отображения; позволять быстро оценивать дорожную и навигационную обстановку;
обеспечивать с соответствующей масштабу точностью определение своего местоположения, ориентирование на местности, расчёт маршрута движения и безопасное движение транспортного средства по установленному маршруту.
6. Электронные навигационные карты содержат географические объекты в соответствие с содержанием топографической карты открытого пользования соответствующего масштаба и навигационную информацию.
7. Навигационная  информация  электронных  навигационных  карт
включает координаты,  описывающие  топологию дорожной сети  (граф
дорожной сети), а также характеристики по классам дороги и адреса.
8. Электронные навигационные карты могут содержать  ополнительную об элементах обустройства автомобильных дорог и дорожного сервиса.
9. Электронные навигационные карты включаются в состав федерального картографо-геодезического фонда.
10.
Вопросы хранения, предоставления в пользование и использования навигационных  карт регламентируются нормативно-правовыми актами и нормативно-техническими документами      федерального картографо-геодезического фонда.
