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Уважаемые коллеги!

2 – 4 декабря 2008 г. в Москве (РАГС) состоится 13-я Всероссийская учебно-практическая конференция «Организация, технология и опыт ведения кадастровых работ».

Конференция является центральным событием по этой тематике в нашей стране, охватывает все аспекты (земля, недвижимость, природные и экологические ресурсы) и уровни реализации кадастровых проектов (федеральный, региональный, местного самоуправления, крупных промышленных предприятий) и собирает более 300 участников.

В этом году на пленарных заседаниях и специализированных семинарах конференции планируется рассмотреть си обсудить следующие вопросы:

— создание государственного кадастра объектов недвижимости. Правовое, финансовое, организационное и технологическое обеспечение;

— задачи и проблемы интеграции Росрегистрации, Роснедвижимости и Роскартографии; 

— проблемы создания инфраструктуры пространственных данных, как системы единых качественных базовых пространственных данных и метаданных всеобщего использования. Задачи создания единой адресной системы страны, как части базовых пространственных данных. Распределение полномочий РФ, субъектов РФ и органов местного самоуправления в вопросах актуализации базовых пространственных данных;

— обеспечение качества создания пространственных данных. Государственное регулирование и контроль картографо-геодезических работ и работ по формированию объектов недвижимости. Проблемы становление института саморегулирования в сфере кадастра, геодезии, картографии и геоинформатики;

— взаимоотношения государственного кадастра объектов недвижимости с другими государственными (федеральными и региональными) и муниципальными информационными и учетными системами в процессе государственного учета объектов недвижимости и государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним. Разработка административных и электронных регламентов взаимодействия. Реализация принципа «одного окна»;

— реформирование системы информационного обеспечения градостроительной деятельности (ИСОГД). Создание, ведение и использование сведений ИСОГД. Взаимодействие ИСОГД и государственного кадастра объектов недвижимости в сферах актуализации базовых пространственных данных (топографо-геодезической основы) и учета градостроительных ограничений на пользование объектов недвижимости;

— основные государственные природоресурсные виды кадастра (месторождений полезных ископаемых, водный, лесной, особо охраняемых территорий). Проблемы финансирования, организационно-технологической реализации и вопросы взаимодействия. Взаимодействие природоресурсных видов кадастра с государственным кадастром объектов недвижимости;

— технологии создания и обновления пространственных данных для кадастра. Использование данных прямых геодезических измерений и дистанционного зондирования Земли. Фотограмметрическая обработка данных зондирования;

— геодезическое обеспечение работ по формированию объектов кадастрового учета. Создание сетей постоянно действующих дифференциальных станций спутникового позиционирования и организация публичного сервиса дифференциальных поправок с использованием Интернет и мобильной связи. Современная измерительная аппаратура (дальномеры, тахеометры, приборы спутникового позиционирования и трехмерного лазерного сканирования) и программное обеспечение первичной обработки данных;

— программное обеспечение для кадастровых информационных систем;

— опыт реализации кадастровых проектов на местном и корпоративном уровнях.

Традиционно в работе конференции принимают участие руководители федеральных ведомств, ведущих государственные кадастры и государственные информационные системы и ресурсы: Минэкономразвития России, Минрегионразвития России, МПР России, Мининформсвязи России, Роснедвижимости, Роскартографии. К участию, подготовке и проведению конференции активно привлекаются всероссийские и региональные общественные профессиональные объединения: Федеративный союз инвентаризаторов России, НП "Кадастровые инженеры", Российская ассоциация частных землемеров России, НП СО «Уралземсоюз», Союз геодезистов и землеустроителей Сибири, РОО Ростройизыскания, Российская гильдия градостроителей и др.

Во время конференции планируется работа выставки, где можно будет ознакомиться с экспозициями ведущих поставщиков и новинками в области геоинформационных технологий, услуг и данных для проведения работ по инвентаризации и кадастровому учету.

С более подробной информацией по конференции можно ознакомиться на сайте ГИС-Ассоциации: http://www.gisa.ru/kadastr_08.html
Приглашаю Вас и специалистов Вашей организации на конференцию и будем признательны за активное участие в обсуждении поставленных вопросов.
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