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Руководителям и специалистам из комитетов по управлению государственным и муниципальным имуществом, комитетов по природным ресурсам, учреждений юстиции по государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним, областных и городских земельных комитетов, земельных палат, областных и городских органов архитектуры и градостроительства, организаций, занимающихся технической инвентаризацией земель, зданий и сооружений, руководителям подразделений крупных предприятий, использующих геоинформационные технологии в решении задач учета и управления производственной инфраструктурой
Исх. № 23/107 от 01.10.2003 г. 

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас на традиционную VIII Всероссийскую конференцию «Организация, технология и опыт ведения кадастровых работ», которая состоится 22–24 октября 2003 г. в Москве в Российской академии государственной службы при Президенте РФ.

Организаторами конференции в этом году выступают Росземкадастр, Госстрой России, МПР России, ГИС-Ассоциация. Поддержку конференции оказывают: Минэкономразвития России, Минюст России, Роскартография, Федеративный союз инвентаризаторов России, Российская ассоциация частных землемеров, Ассоциация содействия информационному обеспечению градорегулирования. 

В этом году на пленарных заседаниях и специализированных семинарах конференции будут рассмотрены следующие основные темы:
Государственные кадастровые системы России и их информационное взаимодействие. Кадастровые и геоинформационные системы в управлении развитием территорий (субъект Федерации, муниципальное образование). Основные задачи, правовое обеспечение, технологии, организационные формы реализации, финансирование.
Технологии формирования, инвентаризации и мониторинга объектов кадастрового учета. Использование современного геодезического оборудования и данных дистанционного зондирования Земли. Технологии, программное обеспечение, оборудование и услуги по созданию кадастровых информационных систем. Защита кадастровых данных.

Природоресурсные системы мониторинга и ведения кадастра (месторождений полезных ископаемых, водный, лесной, особо охраняемых территорий). Проблемы организационно-технологической реализации и вопросы взаимодействия.

Проблемы создания единого кадастра недвижимости. Порядок формирования единых объектов недвижимости. Современный уровень взаимодействия и перспективы реформирования систем государственного земельного кадастра, государственного учета объектов градостроительной деятельности (БТИ), государственного градостроительного кадастра и государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним.

Механизмы защиты прав добропорядочного собственника при формировании земельных участков и объектов недвижимости: лицензирование, сертификация, страхование ответственности, роль общественных организаций (организаций саморегулирования рынка).

Технологии инвентаризации и оценки земли и объектов недвижимости крупных промышленных, энергетических и транспортных сооружений и комплексов.

Государственный градостроительный кадастр. Современные проблемы реализации.

Порядок и технологии выполнения работ для государственного кадастрового учета земельных участков при разграничении прав собственности на землю.

Современные технологии измерений и организации работ по ведению государственного учета объектов градостроительной деятельности. Опыт работы БТИ в России.
С условиями участия, проектом программы, заявленными участниками конференции можно ознакомиться на сайте ГИС-Ассоциации: http://www.gisa.ru/kadastr_03.html
	С уважением,
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	Миллер Сергей

	президент 
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	Адольфович
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