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Уважаемый Александр Владимирович,

К сожалению, я вынужден обратится к Вам в форме открытого письма не только в силу того, что мы пока не знакомы лично, но прежде всего в силу обстоятельств, о которых речь пойдет ниже.

В последнее время наша компания получает все больше информации о том, что используемые Вами и Вашими сотрудниками методы конкурентной борьбы не соответствуют духу честной конкуренции и принятым коммерческим и юридическим нормам. В частности, речь идет о возможных мерах дискриминационного характера со стороны ЗАО «ЦНТ» в отношении тех из поставщиков GPS оборудования, которые станут сотрудничать с нами. Промолчать – это значит признать допустимость такой практики. С другой стороны, использовать аналогичные методы мы не станем ни при каких обстоятельствах, поэтому мы решили довести сейчас до Вас нашу озабоченность в форме публичного обращения. 

Как Вам хорошо известно, картографические сервисы в различных регионах отличаются и по качеству, и по пользовательским предпочтениям. Для такой большой страны как наша трудно себе представить ситуацию, при которой все будут пользоваться одной программой и одними и теми же картами. В России живет и трудится большое количество талантливых инженеров, программистов и картографов. Я также убежден в том, что Вам хорошо известны более эффективные способы достижения успеха за счет совершенствования программы, карт, предложения новых информационных сервисов и так далее. 

Именно этот путь, по моему глубокому убеждению, отвечает интересам дальнейшего развития Российского рынка GPS/ГЛОНАСС и наших с Вами клиентов. 

Надеюсь, что популярность и известность Вашего продукта является гарантией того, что Вы сможете принять взвешенное решение и урегулировать возникшее недоразумение.
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