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Федеральная служба

геодезии и картографии

России
СРЕДНЕВОЛЖСКАЯ ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ИНСПЕКЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ГЕОДЕЗИЧЕСКОГО НАДЗОРА
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19 – 21 ноября 2003 года в г. Бугульме, Республика Татарстан, на базе ОАО «Татнефть» в Татарском научно-исследовательском и проектном институте нефти (ТатНИПИнефть)  ОАО «Татнефть» и ГИС-Ассоциация при поддержке Росземкадастра, МПР России, Госгортехнадзора России, Средневолжской ТИГГН проводит 7-ую Всероссийскую научно-практическую конференцию «Геоинформатика в нефтегазовой отрасли». Подробная информация в интернете:  http://www.gisa.ru/oil_november2003.html

Целью проведения конференции является обмен опытом использования геоинформационных систем (ГИС), систем автоматизированного проектирования (САПР), спутниковых навигационных систем GPS и ГЛОНАСС, программно-аппаратных средств обработки и анализа данных дистанционного зондирования Земли (ДДЗ)  при решении задач управления и производства, стоящих перед нефтегазовыми компаниями и другими организациями.

В рамках конференции планируется проведение (19 ноября 2003 года, в 13.00) Средневолжской территориальной инспекцией государственного геодезического надзора совместно со Службой земельного кадастра по Республике Татарстан специального совещания. Для участия в совещании приглашаются представители организаций нефтегазового комплекса и организаций, занимающихся геодезической и картографической деятельностью по Республике Татарстан. Участие в совещании бесплатное.

Необходимость проведения совещания обусловлена существенными изменениями Российского законодательства в области регулирования земельных отношений, выходом большого числа нормативных, правовых актов Федеральной службы земельного кадастра России,  Роскартографии и сложностью их реализации в практической работе.

В программе проведения совещания планируется провести выступления представителей соответствующих служб по следующей тематике:

• Основные положения Российского законодательства по регулированию земельных отношений. Понятие и соотношение объекта прав, объекта недвижимости и объекта кадастрового учета.

• Нормативные, распорядительные и методические документы, инструкции и рекомендации Росземкадастра по проведению землеустройства.

• Система программного обеспечения, применяемого для обработки результатов межевания земель, ведения государственного земельного кадастра.

• Подготовка документов о межевании для постановки земельных участков на государственный кадастровый учет.

• Особенности лицензирования геодезической и картографической деятельности нефтегазовых компаний и других организаций.

• Нормативно-правовые вопросы, организация и порядок осуществления геодезической и картографической деятельности, отдельные вопросы по осуществлению защиты информации.

Для участия в совещании необходимо направить в адрес ГИС-Ассоциации (по тел./факсу (095) 135 76 86, 137 37 87, e-mail: gisa@gubkin.ru) заявку c указанием ФИО, должности, организации и необходимости заказа гостиницы (стоимость проживания в гостинице: 1 сутки – 660 рублей).
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О проведении совещания по нормативно-правовым вопросам








