Лот №1 «Разработка требований к созданию цифровых топографических карт»,
шифр темы 0502-23-10
1. Введение 

Традиционная технология создания топографических карт (издание на бумажной основе) в основном решала задачи обеспечения нужд обороны и безопасности страны. Отсюда и вытекали правила ее создания: излишняя детализация одной информации и недостаточность сведений о других объектах.

Переход к созданию цифровых топографических карт (далее - ЦТК), выполненных по требованиям и правилам Минобороны России, не решает полностью проблему с использованием информации, содержащейся на ЦТК, для гражданских нужд.

Различные виды экономической деятельности предъявляют специфические требования к картографическому материалу – наличие дополнительной информации, необходимой для управления производством, требования к актуальности данных, к правилам ввода объектов, к более упрощенному отображению объектов на карте (сложные условные знаки), к слоям, к возможности интеграции информации и т.п.

Развитие и движение вперед геодезической области невозможно без создания инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации (РИПД), которая  предполагает иерархическую структуру по уровням: Российская Федерация - субъекты Российской Федерации (регионы) – муниципальные образования.

Реализация Концепции создания и развития инфраструктуры пространственных данных, одобренной распоряжением Правительства Российской Федерации от 21 августа 2006 г. № 1157-р, предусматривает интеграцию и согласование информационных ресурсов и, прежде всего, пространственных данных. Данному условию должны отвечать пространственные данные в форме картографической основы – цифровые картографические карты и планы, которые являются интегрирующим слоем (элементом) географических информационных систем любого уровня и назначения.

Создаваемые цифровые топографические карты и планы, концентрируемые в банках цифровой картографической информации соответствующих картографо-геодезических фондов и предоставляемые потребителям, должны отвечать некоторым основным требованиям:

- должны быть в единой системе координат;

- ресурсы должны создаваться на основе определенного каталога базовых пространственных данных;

- цифровые топографические карты и планы (источники базовых пространственных данных) всех масштабов независимо от их назначения и использования должны быть максимально унифицированы на основе единой системы классификации и кодирования объектов и правил цифрового описания.

Использование согласованных между собой пространственных данных различного назначения и тематической направленности в сфере государственного управления, в экономической, социальной сфере и других областях ведет не только к автоматизации многих функций и деловых процессов в органах власти, организациях и службах различных министерств и ведомств, но и к новому качеству оказания государственных и иных услуг.

Это также способствует совершенствованию технологических решений, развитию комплексного подхода при выполнении текущих и перспективных задач и, как следствие, ведет к экономическому развитию страны. 

2. Цель и задачи научно-исследовательской работы

Цель работы: 

- разработка новых принципов формирования картографической информации всего масштабного ряда для удовлетворения потребностей всех отраслей народного хозяйства, для принятия оперативных решений на разных уровнях управления.

Основные задачи работы:

- определение требований к созданию цифровых топографических карт в новых условиях развития отрасли геодезии и картографии с учетом положений концепции создания и развития инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации (РИПД);

- унификация требований к отображению объектов местности.

3. Содержание и объем работ

Исполнителем должны быть выполнены следующие работы:

- исследование и определение основных потребностей в информации об объектах местности и управления, их характеристики для органов управления на федеральном уровне управления;

- исследование и определение основных потребностей в информации об объектах местности и управления, их характеристики для органов управления на региональном уровне управления;

- исследование и определение основных потребностей в информации об объектах местности и управления, их характеристики для органов управления на муниципальном уровне управления;

- анализ имеющихся общероссийских классификаторов, реестров на предмет возможности использования этих данных для актуализации сведений о пространственных данных;

- разработка перечня объектов местности и объектов управления,  подлежащих отображению на ЦТК для решения задач на федеральном уровне и условных знаков для них;

- разработка перечня объектов местности и объектов управления,  подлежащих отображению на ЦТК для решения задач на региональном уровне и условных знаков для них;

- разработка перечня объектов местности и объектов управления,  подлежащих отображению на ЦТК для решения задач на муниципальном уровне и условных знаков для них;

- определение атрибутивных данных объектов местности и объектов управления, необходимых народному хозяйству, выделение общих атрибутов, подлежащих отображению на ЦТК для решения задач на федеральном уровне;

- определение атрибутивных данных объектов местности и объектов управления, необходимых народному хозяйству, выделение общих атрибутов, подлежащих отображению на ЦТК для решения задач на региональном уровне;

- определение атрибутивных данных объектов местности и объектов управления, необходимых народному хозяйству, выделение общих атрибутов, подлежащих отображению на ЦТК для решения задач на муниципальном уровне;

- определение основных принципов визуального отображения объектов местности и объектов управления, для отображения на ЦТК.

4. Перечень, сроки выполнения и стоимость этапов научно-исследовательской работы

Работа выполняется в один этап.

Начальная (максимальная) стоимость выполнения научно-исследовательской работы – 2 000 000,00 (Два миллиона) рублей 00 копеек.

Сроки выполнения работы: со дня заключения государственного контракта до 15 ноября 2010 г. включительно.
5. Ожидаемые результаты 

По результатам работ Исполнитель должен представить заключительный отчет содержащий:

- результаты исследования потребностей органов государственной власти и местного самоуправления в информации об объектах местности и объектах управления, их качественных и количественных характеристик (атрибутах);

- анализ существующих общероссийских классификаторов, государственных информационных ресурсов;

- проект приказа Минэкономразвития России «Об утверждении требований к созданию цифровых топографических карт»;

- проект приказа Минэкономразвития России «Об утверждении Перечня объектов местности и атрибутов (свойств) отображающих на ЦТК» (перечень объектов, отображающих на ЦТК с учетом потребностей органов управления на всех уровнях: федеральном, региональном, муниципальном);
-  проект приказа Минэкономразвития России «Об утверждении требований к отображению условных знаков».

6. Отчетность 

По окончании научно-исследовательской работы (этапа работы) Исполнитель представляет Заказчику отчет о выполнении научно-исследовательской работы по ГОСТ 7.32-2001 в двух экземплярах и его электронную версию, рецензию. 

К заключительному отчету также должны быть приложены сведения о полученных результатах научно-технической деятельности по утвержденным приказом Минобрнауки России от 17 декабря 2009 г. № 736 формам учетных документов.

7. Методология выполнения научно-исследовательской работы

Методология выполнения работ выбирается Исполнителем самостоятельно.

При выполнении работы Исполнитель руководствуется законодательством Российской Федерации, нормативными актами Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, иными актами, а также официальными прогнозными и аналитическими данными министерств и ведомств.

При необходимости могут быть проведены рабочие совещания между представителями Исполнителя и Заказчика. 
