В Правительство РФ;

Минрегион России,

Государственную Думу ФС РФ
Внимательно изучив проект «Плана первоочередных мероприятий по вопросам территориального планирования, обеспечивающих утверждение до 2012 года предусмотренных Градостроительным кодексом Российской Федерации документов территориального планирования и градостроительного зонирования», подготовленный Минрегионом России, считаем необходимым внести в План изменения, направленные на обеспечение комплексности пространственного развития Российской Федерации и создание целостной системы управления развития её территориями и недвижимостью. Предлагаемые изменения и дополнения подготовлены на основании данных о  существующем состоянии градостроительной сферы в стране, её регионах и муниципальных образованиях, а также с учётом социально-экономических и информационно-телекоммуниционных преобразований настоящего времени в Российской Федерации.
В тоже время, необходимо признать, что, по нашим оценкам, новые предельные сроки, установленные градостроительным законодательством для утверждения документов территориального планирования и градостроительного зонирования, будут также нарушены, как и предыдущие. Основной причиной такой ситуации является не недостаточность финансовых средств в России, а отсутствие мотивации в принятии документов у органов государственной власти и местного самоуправления. 

Необходимо всем заинтересованным лицам представить комплексное видение системы территориального планирования в России, направленной на улучшение среды жизнедеятельности и повышение качества жизни всех и каждого.

Необходимо обеспечить неразрывную связь социально-экономического и территориального планирования, доказав, что продуманное размещение объектов в пространстве и во времени может значительно улучшить условии проживания и повысить капитализацию территорий.
Необходимо внедрить в систему градостроительного проектирования такую систему требований, которая обеспечит реализацию государственных и муниципальных функций и предоставление услуг в сфере строительства в электронном виде, что значительно уменьшит сроки предоставления необходимых разрешений и согласований, существующий хаос в застройке, коррупцию при принятии решений и создаст благоприятные условия для последовательного преобразования территорий к лучшему.

Наши предложения включают:

- поправки в Градостроительный кодекс и иные нормативно-правовые акты, устраняющие неразрешимые в настоящее время правовые коллизии и преобразовывающие независимые инструменты правового регулирования в целостную систему управления развитием территории и недвижимости в России;
- комплекс мероприятий по созданию единого информационного пространства в сфере территориального управления на основе принципов эффективности, публичности, преемственности и распределённой ответственности;

- предложения, направленные на совершенствование системы пространственного развития в России, развитие градостроительной науки, укрепление роли и статуса профессии градостроителя.
Приложения: 
- Предложения по Плану первоочередных мероприятий по вопросам территориального планирования, обеспечивающих утверждение до 2012 года предусмотренных Градостроительным кодексом Российской Федерации документов территориального планирования и градостроительного зонирования.
- Поправки в проект ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части вопросов территориального планирования».
- Пояснительная записка к поправкам в проект ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части вопросов территориального планирования».
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