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           info@profconf.ru  

Аналитический отчет

«Обзор систем мониторинга и диспетчеризации автомобильного транспорта: универсальные и отраслевые решения, ценовая политика»
В аналитическом отчете «Обзор систем мониторинга и диспетчеризации автомобильного транспорта: универсальные и отраслевые решения, ценовая политика», подготовленном компанией «Современные Телекоммуникации»,  сформирована обобщенная картина текущей ситуации с предложением на российском рынке комплексных решений СМиДА. Предмет данного исследования – анализ универсальных и отраслевых решений с учетом возможности применения СРНС ГЛОНАСС и использования различных доступных радиотехнологий для создания радиоканала для связи между бортовым оборудованием (БО) и АРМ диспетчера. Кроме того, в работе рассмотрены некоторые аспекты ценовой политики производителей/поставщиков СМиДА.

Для исследования ценовой политики были сформулированы требования к приобретаемой СМиДА, поддерживающей ГЛОНАСС/GPS, в виде портрета «потенциального заказчика», которые формализованы в виде т.н. «модели мониторинга». 

Предлагаемое новое исследование позволит сфокусировать внимание российского инфокоммуникационного сообщества на проблематике рынка систем мониторинга и диспетчеризации автомобильного транспорта, как с точки зрения поставщиков решений (существующих и потенциальных), так и потенциальных клиентов.
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