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Проект

КОНЦЕПЦИЯ

создания  и развития инфраструктуры пространственных данных

в Российской Федерации на период до 2010 года

Современный этап развития общества характеризуется возрастающей ролью информационной сферы, представляющей собой совокупность информации, информационной инфраструктуры, субъектов, осуществляющих сбор, формирование, распространение и использование информации, а также системы регулирования возникающих при этом общественных отношений. Информационная сфера, являясь системообразующим фактором жизни общества, активно влияет на состояние политической, экономической, оборонной и других составляющих безопасности Российской Федерации. 

Информационные ресурсы являются одним из важнейших видов ресурсов  государства, без использования которого в принципе невозможно эффективно осуществлять функции управления. Внедрение информационных технологий отражает усложняющуюся структуру экономики, расширяющиеся международные связи и кооперацию по решению целого ряда политических, социально-экономических, оборонных, экологических и многих других важных государственных  задач.

Широкое применение информационных технологий в органах государственной власти в течение последних десятилетий у нас в стране и за рубежом привело к  накоплению колоссальных по объему массивов географических и атрибутивных данных, организованных в виде баз данных. В них содержится множество ценной информации, собранной в разных масштабах, форматах и проекциях, а сами базы данных спроектированы с  использованием различных схем и программных технологий. 

В силу того, что базы пространственных данных территориально разнесены, разнородны по своей структуре и форматам хранения данных,  в большинстве случаев не связаны друг с другом каналами информационного обмена,  недоступны широкому кругу пользователей из числа органов государственной власти и федерального, регионального и муниципального уровня, а также хозяйствующим субъектам федерального, регионального и муниципального значения, поиск  необходимой информации и ее последующая обработка представляются весьма трудоемким процессом, успешное завершение которого не гарантировано для каждого отдельно взятого случая.


Учитывая тот факт, что пространственные данные широко применяются в различных отраслях науки, техники, народного хозяйства, а также имеют колоссальное значение для обеспечения обороноспособности страны в целом, во многих государствах (например, США, Канада, Австралия и другие страны) прорабатываются всевозможные варианты повышения эффективности от их использования. В США, Канаде и Австралии эти устремления вылились в правительственные  программы, тщательно проработанные на теоретическом уровне, подкрепленные масштабными финансовыми ресурсами  и уже нашедшие применение на практике.  

В настоящее время в России не сформулирована единая политика в области обеспечения гражданских и военных потребителей достоверными пространственными данными. Данное обстоятельство привело к появлению в федеральных и региональных органах государственной власти значительных и постоянно возрастающих объемов различных данных, имеется большое количество разработок, которые решают весьма ограниченный круг задач и практически не взаимодействуют друг с другом. Доступ к накопленным данным, их обработка и восприятие затруднены из-за разобщенности и разнородности данных. Сохранение существующего положения неизбежно приводит к тому, что этот процесс становится все более неуправляемым. В конечном счете это может сказаться на национальной безопасности государства и экономической эффективности государственных институтов. 

Национальная безопасность Российской Федерации существенным образом зависит от обеспечения информационной безопасности, и в ходе технического прогресса эта зависимость будет возрастать.
Под информационной безопасностью Российской Федерации понимается состояние защищенности ее национальных интересов в информационной сфере, определяющихся совокупностью сбалансированных интересов личности, общества и государства.
Интересы государства в информационной сфере заключаются в создании условий для гармоничного развития российской информационной  инфраструктуры, в том числе инфраструктуры пространственных данных (ИПД), для реализации конституционных прав и свобод человека и гражданина в области получения информационных ресурсов и пользования ею в целях обеспечения незыблемости конституционного строя, суверенитета и территориальной целостности России, политической, экономической и социальной стабильности, в безусловном обеспечении законности и правопорядка, развитии равноправного и взаимовыгодного международного сотрудничества.
Формирование ИПД Российской Федерации позволит полнее координировать реализацию реформы, создавать благоприятные условия для функционирования рынков товаров, услуг, капиталов и рабочей силы, обеспечивать равное право с регионами на приобретение в собственность имущества, владение, пользование и распоряжение им на территориях субъектов Российской Федерации, проводить с ними согласованную политику в различных сферах.

В области формирования инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации существуют закономерности, общие для всех регионов и специфические для каждого региона. Причина этих специфических особенностей кроется в том, что не все элементы ИПД, как и общественные структуры отдельных регионов, находятся в одно и тоже время на одной и той же стадии развития.

Задачи, стоящие перед субъектами Российской Федерации в контексте формирования инфраструктуры пространственных данных, не ограничиваются внутренней информационной политикой и развитием региональных ИПД. Эти задачи связаны также с выявлением путей и средств расширения таких возможностей, которые позволили бы субъектам Российской Федерации извлечь максимум выгоды из развития инфраструктуры пространственных данных России.

Масштабность и сложность стоящих задач, необходимость рациональной организации реализации Концепции, требуют использования программных методов.

Таким образом, основной целью настоящей Концепции является решение проблемы создания и развития инфраструктуры пространственных данных, которая бы обеспечивала быстрый и эффективный поиск, доступ и обмен  информации, а также ее дальнейшее использование в системах поддержки принятия решений, системах управления территориями и других информационно-аналитических системах различных уровней государственной власти, а также в значимых хозяйствующих субъектах на основе использования ГИС федерального, регионального и муниципального значения.

2. Основные цели, задачи, принципы, сроки и этапы реализации Концепции

При создании инфраструктуры пространственных данных в Российской Федерации важно учитывать следующее:

· объемы накопленных в настоящее время пространственных данных целесообразно хранить в местах их создания, поскольку там их экономичнее актуализировать (обновлять);

·  доступ к региональным и центральной базам пространственных данных (БПД) может быть обеспечен с помощью средств телекоммуникаций, в качестве которых могут использоваться коммутируемые и выделенные каналы связи, в том числе как государственные, так и коммерческие. Предполагается, что потребителями региональных данных станут, в основном, регионы (субъекты Российской Федерации) и муниципальные образования. Это снизит расходы на передачу данных в результате минимизации их межрегионального трафика. В то же время увеличить мощности сетей передачи данных в Российской Федерации (Министерства Российской Федерации по связи и информатизации и РОСТЕЛЕКОМа) позволит растущий межрегиональный трафик;

- необходимость оперативного доступа к подробным пространственным данным из регионов, их компоновки, уточнения общероссийских данных по региональным и получения общей картины по России требует наличия центрального сервера с подробными ссылками на всю информацию региональных серверов (центральной базы метаданных) и непосредственно БПД с пространственным разрешением, позволяющим органам государственной власти федерального уровня осуществлять территориальное планирование и управление на уровне субъектов Российской Федерации;

· для реализации процессов формирования, поддержания и эффективного использования пространственных данных в органах государственной власти Российской Федерации необходимо создание соответствующей законодательной, нормативно-технической, организационно-технической и методической базы.

Основными целями создания инфраструктуры пространственных данных является формирование единого информационного пространства России, оптимального доступа к базам пространственных данных, налаживание свободного и оперативного обмена пространственными данными, взаимодействия и координации между пользователями на любых возможных пространственных, масштабных и проблемных уровнях.

Исходя из этого, ИПД является основой информационных ресурсов и выступает не только как средство их интеграции, но и является государственным экономическим механизмом управления.

Цели и задачи Концепции определены с учетом Стратегии социально-экономического развития России на период до 2010 года, Концепции формирования и развития единого информационного пространства России и соответствующих государственных информационных ресурсов, Доктрины информационной безопасности Российской Федерации, экологической доктрины Российской Федерации.

Для достижения целей Концепции необходимо решить следующие задачи:

· сформировать в Российской Федерации единую инфраструктуру пространственных данных, необходимую для совершенствования работы органов государственной власти, органов местного самоуправления, хозяйствующих субъектов;

· сформировать эффективную нормативно-правовую базу в сфере ИПД, регулирующую вопросы обеспечения информационной безопасности и реализации прав граждан, гарантированных Конституцией Российской Федерации;

· повысить эффективность взаимодействия органов государственной власти и органов местного самоуправления как между собой, так и с хозяйствующими субъектами и гражданами на основе использования современной ИПД;

· обеспечить условия для повышения эффективности и более широкого использования ИПД в экономической, социальной и экологической сферах;

· повысить уровень подготовки и переподготовки кадров за счет совершенствования образования на базе ИПД.

Основными принципами создания и развития инфраструктуры пространственных данных являются:

- целевая направленность на информационную безопасность Российской Федерации в геоинформационной сфере, определяемую совокупностью сбалансированных интересов личности, общества и государства и включающую: 

· реализацию конституционных  прав человека и гражданина на доступ к пространственным данным и на ее использование в интересах не запрещенной законом деятельности, физического, духовного и интеллектуального развития; 

· обеспечение интересов личности в этой сфере, упрочении демократии, создании правового социального государства; 

· создание условий для реализации конституционных прав и свобод человека и гражданина в области получения пространственных данных и пользования ими в целях обеспечения незыблемости конституционного строя, суверенитета и территориальной целостности России, устойчивого политического, экономического и социального развития, развитии равноправного и взаимовыгодного международного сотрудничества;

- максимальное использование уже созданных и функционирующих в Роскартографии и других ведомствах (организациях) баз и банков пространственных данных;

- всемерное использование имеющихся в настоящее время в министерствах и ведомствах Российской Федерации каналов информационного обмена, научно-технических заделов и созданной кооперации научно-производственных организаций;

- использование (адаптация) отечественных программных средств, обеспечивающих надежную защиту информации от несанкционированного доступа и фальсификации;

- применение единой топографо-геодезической основы для пространственной привязки ведомственных тематических данных.

- обеспечение достоверности пространственных данных на основе ответственности юридических и физических лиц.

- смешанное финансирование, которое заключается в том, что работы, выполняемые по заданиям федеральных органов  исполнительной власти, финансируются за счет средств федерального бюджета, остальные работы – из средств бюджетов субъектов Российской Федерации и внебюджетных источников, в том числе полученных от юридических и физических лиц за выдаваемую им информацию.

- этапность в создании и развитии инфраструктуры пространственных данных России.

Сроки разработки и внедрения мероприятий Концепции – 2004 –2010 г.г.

Процесс разработки и создания инфраструктуры пространственных данных может быть разделен на три этапа:

1-й этап (2004 г.) – решение задач организационного характера, включающих анализ нормативно-правовой базы и разработку законодательных актов и системы стандартов представления пространственных данных, анализ состояния учета государственных информационных ресурсов и барьеров, препятствующих доступу к пространственным данным, создание разрешительных механизмов передачи (представления, распространения) этих данных, разработка мероприятий по обеспечению совместимости и взаимодействия создаваемых баз пространственных данных с федеральными и региональными  информационными системами в едином информационном пространстве Российской Федерации.

2-й этап (2005-2008 г.г.) – создание и сертификация баз пространственных данных (по министерствам, ведомствам, организациям, создающим эти данные) и реализация программных мероприятий в части разработки: 

сертифицированных информационных технологий, каналов передачи данных и средств защиты информации, необходимых для накопления, обновления, распространения и использования пространственных данных;

справочных систем о наличии, составе, уровне современности и местонахождении пространственных данных (базы метаданных);

нормативно-технических, организационных и методических норм и правил, регламентирующих процессы создания и использования пространственных данных для решения задач федерального, регионального и муниципального значения;

системы подготовки кадров для эксплуатации систем и технологий, предназначенных для использования в органах государственной власти и хозяйствующих субъектах.

На этом этапе будет создана основа единой инфраструктуры пространственных данных для органов государственной власти, органов местного самоуправления, хозяйствующих субъектов.

3-й этап (2009-2010 г.г.) – завершение формирования в Российской Федерации единой инфраструктуры пространственных данных, обеспечивающей создание эффективной системы правового регулирования доступа к пространственным данным, совершенствования системы государственного управления и подготовки кадров в сфере ИПД. 

3. Система программных мероприятий

В Концепции предусматривается реализация мероприятий по следующим направлениям.

Разработка и реализация мероприятий по управлению проектом создания и использования инфраструктуры пространственных данных.

Развитие международных научных связей  и инвестиционной деятельности при формировании инфраструктуры пространственных данных.

Разработка нормативно-правовых, нормативно-технических и методических документов, регламентирующих создание и оборот пространственных данных в интересах органов государственной власти, хозяйствующих субъектов и населения.
Обеспечение совместимости и взаимодействия создаваемых баз пространственных данных с федеральными информационными системами в едином информационном пространстве Российской Федерации и разработка справочных систем о наличии, составе, уровне современности и местонахождении пространственных данных (баз метаданных).
Реализация опытных проектов по созданию основных компонентов инфраструктуры пространственных данных и геоинформационной системы органов государственной власти. 
Разработка технологии топографо-геодезического и картографического мониторинга для поддержания баз пространственных данных в актуальном состоянии и обеспечения ГИС ОГВ.
Создание геоинформационной системы органов государственной власти в субъектах РФ и муниципальных образованиях.

3.1. В рамках разработки и реализации мероприятий по управлению проектом создания и использования инфраструктуры пространственных данных (ИПД) предполагается выполнение следующих видов работ:

разработка проекта инфраструктуры пространственных данных и ГИС ОГВ, рамочных законодательных инициатив по информатизации административных территориальных образований совместно с федеральными информационными структурами органов исполнительной власти на базе ГИС-технологий;

разработка типового инвестиционного проекта формирования баз пространственных данных и ГИС ОГВ в ситуационных и ГИС центрах администраций субъектов Российской Федерации и муниципальных образованьях, включая технико-экономическое обоснование, бизнес-план, инвестиционный план  и т.п. по проекту, нормативно-правовое и нормативно-техническое обеспечение;

разработка предложений  по созданию регионального экспертного, консультационного и координационного совета при администрации субъекта Российской Федерации и/или межрегионального объединения с участием представителей научных центров с целью регулирования научно-технической и экономической политики при формировании региональной инфраструктуры пространственных данных;

выработка рекомендаций и согласование нормативно-правовых актов по организации и финансированию инфраструктуры пространственных данных с участием федеральных и региональных  служб и предприятий, юридических лиц и инвесторов. Образование региональных производственных объединений в инфраструктуре пространственных данных и Советов директоров в качестве управляющего инвестиционным процессом органа. 

3.2. Развитие международных научных связей  и инвестиционной деятельности при формировании инфраструктуры пространственных данных предполагает: 

развитие академических и отраслевых научных центров с высокой степенью добавленной стоимости, повышение роли науки в экономическом развитии при становлении  инфраструктуры пространственных данных; 

усиление инновационной ориентации прикладных научных исследований и разработок и повышение их вклада в экономический рост при сохранении безусловной государственной поддержки фундаментальной науки;

реформирование сети отраслевых научных организаций и производственных предприятий, реструктуризация бюджетного финансирования с привлечением иностранных и региональных инвестиций и пересмотр системы прав интеллектуальной собственности;

проведение комплексного анализа мировых рынков продукции с выделением конкурентоспособного для России сектора;

выработку мероприятий по государственной поддержке получения отечественными компаниями международных патентов, сертификатов качества для повышения конкурентоспособности  с развитыми странами.

3.3. Разработка нормативно-правовых, нормативно-технических и методических документов, регламентирующих создание и оборот пространственных данных в интересах хозяйствующих субъектов и населения, органов государственной власти включает: 

разработку и внедрение нормативно-правовых актов, регламентов по обмену цифровой картографической  и тематической информацией, создаваемой в различных отраслях и академических институтах; 

повышение независимости систем сбора и обработки данных от конкретных видов используемого программного обеспечения ГИС;

создание и распространение методик и автоматизированных технологий производства несекретных координатных описаний и форм их представления из секретных.

3.4. Для обеспечения совместимости и взаимодействия баз пространственных данных с федеральными информационными системами и разработки справочных систем о наличии, составе, уровне современности и местонахождении пространственных данных предусматривается:

разработка совместимых классификаторов и кодовых представлений пространственной информации,  объектно-ориентированных и иных новых типов ГИС управленческого уровня; 

формирование баз метаданных о территории Российской Федерации, разработка и внедрение узлов доступа к  ГИС ОГВ, в том числе с использованием INTERNET-технологий;

подготовка и реализация мероприятий по использованию и защите от несанкционированного доступа к информации в распределённой системе пространственных данных;

многократность использования цифровых картографических основ при кардинальном повышении их тиража в открытых форматах, читаемых всеми активно эксплуатируемыми в России программными средствами ГИС. Обеспечение широкого распространения цифровых картографических основ и снижение их стоимости, активное развитие рынка создания и использования геоинформационной продукции;

развитие образования в области ГИС – распространение учебных курсов и материалов через систему Российской Академии государственной службы при Президенте Российской Федерации. Обязательное обучение первых лиц администраций созданию и обороту пространственной информации специалистами разных отраслей.

3.5. В рамках реализации опытных проектов по созданию основных компонентов инфраструктуры пространственных данных и геоинформационной системы органов государственной власти предполагается выполнение следующих работ:

разработка пилотных проектов и проведение подготовки баз пространственных данных и ГИС исполнительных ОГВ в Ситуационных центрах администраций субъектов Российской Федерации и муниципальных образованьях;

развитие сетевых технологий предоставления картографических материалов в инфраструктуре пространственных данных;

разработка типовых решений и типовых конфигураций для геоинформационной системы органов государственной власти, выпуск и широкое распространение  программных средств ГИС по общедоступным ценам.

3.6. Разработка технологии топографо-геодезического и картографического  мониторинга для актуализации баз пространственных данных и картографического обеспечения ГИС ОГВ предусматривает:

разработку и создание системы хозяйственного оборота данных дистанционного зондирования Земли и спутникового позиционирования с распределённой системой общего доступа;

структурное восстановление, оперативный анализ, первичную обработку и форматирование бортовой информации для предоставления в центры ГИС ОГВ;

обработку и передачу тематической информации в инфраструктуру пространственных данных.

3.7. Создание геоинформационной системы органов государственной власти включает:

создание геоинформационных центров исполнительных федеральных органов государственной власти;  
создание геоинформационных центров при главах субъектов Российской Федерации, межрегиональных объединениях и муниципальных образованиях, обеспечивающих эффективный оборот информации о территории

4. Оценка эффективности социально-экономических и экологических последствий от реализации Концепции

Реализация Концепции создания и развития ИПД окажет воздействие на все сферы общественной жизни – экономической, социальной и экологической.

Совершенствование нормативно-правовой базы в сфере ИПД, направленное на упрощение доступа к пространственным данным, порядка лицензирования и процедур сертификации, будет способствовать ускорению темпов развития экономики.

Реализация программных мероприятий Концепции приведет к увеличению количества хозяйствующих субъектов и развитию конкуренции в создании и использовании пространственных данных и сокращению доли теневого рынка в этой области, т.е. повысит доходы и увеличит налоговые поступления в бюджеты.

Повышение спроса на пространственные данные, вызванные их широким использованием не только в деятельности органов власти и местного самоуправления, но и в  хозяйствующих субъектах  и населением, обеспечит прирост отечественного производства в размере 15-20 процентов ежегодно.

Реализация Концепции создаст необходимые и достаточные условия для ускоренной интеграции России в мировую систему коммуникаций и стандартов, будет способствовать расширению присутствия России в глобальной информационной сети, будет способствовать расширению спектра направлений и масштабов участия России в международном разделении труда. Индикатором эффективности Концепции по этому направлению будут выступать объемы российских информационных ресурсов в сети Интернет, их доля в общих мировых ресурсах.

Важное место в Концепции отводится мероприятиям по решению экологических проблем. Устойчивое развитие России, высокое качество жизни и здоровья населения, а также национальная безопасность страны могут быть обеспечены только при сохранении природных систем поддержания соответствующего качества  окружающей среды.

Пространственные данные будут содержать информацию о состоянии использования природных ресурсов, внедрении современных безотходных технологий, плате за наносимый ущерб, особенно в части загрязнения территорий, наличии всех степеней и видов контролей, видах государственных норм к экологическому состоянию, выявленных территориях (зонах) экологического бедствия и чрезвычайных ситуаций и т.п.

Основной задачей в этой области является обеспечение государственных и муниципальных органов, юридических лиц и граждан достоверной информацией о состоянии окружающей среды и ее возможных неблагоприятных изменениях.

Особенности географического положения России, структуры размещения производства и расселения населения, отставание  развития транспортной инфраструктуры определяют особую важность информационных технологий и систем удаленного доступа к информации для обеспечения органов государственной власти, населения и бизнеса необходимыми консультационными услугами. Развитие ИПД потенциально позволит всем гражданам получать дистанционно пространственные данные в целях образования, туризма, автомобильной навигации и т.п. Это будет важным шагом по пути развития демократии и реальному обеспечении равных  прав всех граждан в области информации. Индикатором выступает число пользователей Интернет и объемы услуг предоставляемых с помощью систем удаленного доступа. Реализация мероприятий по развитию и распространению ГИС во всех сферах деятельности обеспечит опережающий рост числа пользователей информационных сетей и объемов передаваемой информации по сравнению с ростом парка компьютеров. 

Значительное место в Концепции уделено мероприятиям по информатизации образования и развитию кадрового потенциала сферы геоинформации. Эти меры должны повысить эффективность методов обучения, расширить доступ населения к получению образования за счет средств дистанционного доступа. Кроме того, в области развития образования значение мероприятий Концепции состоит в повышении общего уровня грамотности населения в области современных методов работы с пространственными данными, в развитии системы подготовки специалистов для сферы ГИС. Дальнейшее развитие кадрового потенциала будет определяться потребностями рынка рабочей силы этой квалификации. 

Вместе с тем, задачи Концепции не сводятся только к экономическим. Создание условий для ускорения процессов внедрения современных информационных технологий во все сферы общественной жизни и бизнеса не имеет альтернатив, поскольку только опережающие темпы в этой области позволят России сократить отставание от развитых стран мира, избежать информационной и экономической изоляции от мировой экономики и мирового сообщества, обеспечить динамизм процессов международной интеграции. 

В целом, реализация Концепции позволит существенно повысить конкурентоспособность экономики страны за счет снижения издержек и повышения качества продукции и услуг, повысит эффективность и демократичность государственного управления на всех уровнях и на местном уровне, обеспечит рост качества жизни населения. Зарубежный опыт и расчеты, выполненные при разработке федеральной целевой программы «Электронная Россия», показывает, что до 30% роста ВВП может обеспечиваться развитием и распространением информационно-коммуникационных, в том числе и информационных, технологий. 

Разработка и создание инфраструктуры пространственных данных позволит сформировать централизованную систему оперативного обеспечения органов государственной власти Российской Федерации, прежде всего Администрации Президента и Правительства Российской Федерации, Федерального Собрания Российской Федерации, Министерства экономического развития Российской Федерации, Министерства финансов Российской Федерации, Министерства промышленности, науки и технологий Российской Федерации, Министерства природных ресурсов Российской Федерации, Российской академии наук, других министерств и ведомств Российской Федерации, а также органов власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, юридических и физических лиц как сведениями о наличии, составе и местонахождении актуальной, юридически значимой, однородной и сопоставимой пространственной информации, так и самой информацией и, тем самым, создать условия для эффективного и качественного обеспечения решения стратегических и оперативных задач государственного учета, планирования и управления.









































































































































































































































































