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1. Общие замечания
1.1. Назначение системы

Федеральная государственная информационная система территориального планирования (ФГИС ТП) – система информационного обеспечения деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления в области территориального планирования. 
Прежде чем оценивать технологии, применяемые при разработке данной системы, необходимо уточнить, какие именно функции эта система будет выполнять, кто будет основными потребителями  и поставщиками информации, как будут выглядеть задачи оператора системы, в каком виде информация будет поступать и выдаваться.

Вначале – некоторые замечания, основанные на имеющемся опыте работ и на основании опросов потенциальных пользователей информационных систем в муниципальных образованиях, потом – комментарии по общей организации работ, основанные на материалах, предоставленных на экспертизу.

Для того чтобы информация могла использоваться при принятии ответственных решений, в том числе, в области градостроительной деятельности, она должна быть:
· Во-первых, и в главных – актуальной и корректной. Т.е., должен быть обеспечен процесс своевременного обновления информационных ресурсов, отбора из поступающей документации утвержденных документов (проекты документов, конечно, могут храниться в системе, но только с соответствующим статусом), и своевременного перевода устаревших материалов и отмененных документов в архив.

· Легко находимой и единообразно организованной. Т.е., при представлении информации в системе (в том числе – при публикации сведений из других источников) должно соблюдаться единообразие представления сведений.
· Информация, применяемая для подготовки материалов территориального планирования, должна быть юридически значимой – т.е., должна содержать сведения об органе, ответственном за юридическую значимость информации (электронную подпись поставщика информации, сведения об организациях, утвердивших документ и т.д.). 

Таким образом, назначение этой системы с точки зрения организации информации, прежде всего, это:
· Предоставление инструментов внешним пользователям для размещения данных в системе и получения (просмотра) данных из системы; публикация данных, полученных от внешних поставщиков информации в виде веб-сервисов.
· Формирование и использование единой системы требований для разработки информационных ресурсов территориального планирования: справочников и классификаторов, требований по вводу данных.

· Предоставление электронной площадки для совместной удаленной работы с документами.
Технической документацией по ФГИС ТП все принципиальные вопросы, в целом, предусмотрены.

1.2. ФГИС ТП и ГИС муниципальных образований
В соответствии с представленной на экспертизу проектной документацией ФГИС ТП предполагает размещение карт и схем территориального планирования в геоинформационной системе. Решение неоспоримо правильное, хотя оно до сих пор и не подкреплено законодательно в явном виде.
Здесь сразу же нужно предусмотреть то, что сведения, поступающие от внешних пользователей, не будут соответствовать стандартам, принятым для материалов ФГИС ТП, в большинстве случаев. 
Ранее разработанная документация территориально планирования, в лучшем случае, изготавливалась с использованием классификаторов, различных у разных проектировщиков (например, Ж-1, чаще всего обозначающая малоэтажную застройку в ПЗЗ, у некоторых проектировщиков может обозначать многоэтажную застройку), и отличных от классификатора ФГИС ТП,
Некоторые встречающиеся ошибки в документации ТП в муниципальных образований, могут потребовать значительной дополнительной работы при приведении данных к единому стандарту, например:
· Не использование ГИС: документы ТП разработаны в произвольных программах для рисования – Photoshop, CorelDRAW (причем, документы разработанные, например, в Photoshop, могут «весить» 2Гб).

· Использование профессиональных ГИС как «рисовалок» - сведения, относящиеся к одному и тому же объекту могут содержаться в разных слоях, зоны накладываются друг на друга без учета территории пересечения и т.д.
· Выполнение проектов на устаревшей картографической основе.

· Выполнение проектов по неполным (справочным) материалам (например, когда проектировщикам не удалось получить актуальные сведения о земельных участках).
· Отсутствие требований по контролю качества выполнения работ, и т.д.

Загружать такого рода материалы в геоинформационную систему в необработанном виде невозможно. 

Было бы полезно оценить объем трудозатрат, необходимых для приведения всей документации ТП к единому виду.
Но, в любом случае, на первом этапе нужно предусматривать возможность размещения «нестандартных» материалов, указывая в виде контура на карте территорию, для которой эти материалы разработаны, в виде набора файлов, связанных с этим контуром. 

Муниципальные образования и органы власти, участвующие в процессе территориального планирования, можно условно разделить на три категории:

· Ведущие собственную геоинформационную систему, и способные предоставлять данные в виде веб-сервисов. Здесь основным вопросом является необходимость согласования справочников и классификаторов при представлении данных 

· Имеющие набор разнообразных векторных картографических материалов, не сведенных в единую систему, либо использующие геоинформационную систему не предназначенную для предоставления веб-сервисов. От них можно получать векторные данные и утвержденные документы (карты и схемы) в виде рисунков в графических форматах.
· Не имеющие геоинформационной систему и/или специалистов, способных обеспечить ее ведение: Без привлечения внешних специалистов, максимум, что смогут такие муниципальные образования при предоставлении данных в ФГИС ТП – это своевременно подавать отсканированные копии документов.
В технической документации нет статистических данных о состоянии телекоммуникационных каналов связи в муниципальных образованиях. Следует уточнить процент муниципальных образований, не обеспеченных высокоскоростными КС, и порядок работы с ними при поставке данных.
2. Оценка решения задач (по данным технической документации)
2.1. Организационная и информационная архитектуры системы
Архитектура системы ФГИС ТП соответствует техническому заданию и способна обеспечить функционирование ФГИС ТП с учетом планируемой модернизации (п.4 ТРЕБОВАНИЯ К СИСТЕМЕ, Проект технического задания на создание второй очереди ФГИС ТП).
Корректно выделены в «Пояснительная записка. Том 1, п. 6.3.4 и п. 6.4.4.2», функционально различные сервера, отвечающие за соответствующие задачи:

1 Сервер баз данных.

2 Сервер приложений (планируется модернизация).

3 Web-сервер.

Нужно предусмотреть и обеспечить возможность хранения всей пространственной информации в Oracle (выбранные решения это позволяют). 

Предлагаемая система может выполнять функции сбора, сортировки и публикации информационных ресурсов.
Обмен данными с применением веб-сервисов, как концепция, отвечает современным международным стандартам, применение на практике потребует дополнительной доработки.
В качестве системы для «облачных технологий» ФГИС ТП рассматривать рано. 
С секретными данными на первом этапе система работать не будет, т.к. сертифицированные каналы связи отсутствуют у большинства потенциальных пользователей системы.

Формировать документы территориального планирования непосредственно в этой системе преждевременно.

Использовать ФГИС ТП как систему документооборота для утверждения документов ФОИВ – возможно, но нужно подробнее проработать порядок предоставления на утверждение материалов, содержащих пространственные данные.

Основной вопрос, который требует дополнительной проработки – это обязанности оператора системы, в том числе – необходимо определить, кто занимается организацией запросов по отсутствующим данным, сбора данных, кто принимает решение о необходимости дополнительной обработки данных для вставки в систему. В том числе, вопрос – каким образом изменяются утвержденные документы территориального планирования, в случае необходимости внесения в них изменений технологических, а не содержательных (например, ситуация – проектировщик расставил индексы в отдельном слое, после чего материал в виде схемы был утвержден. Требуется ли официальная отмена такого документа и разработка нового?).
По КТС (п.6.4.9.7, Пояснительная записка. Том 1) небольшое замечание – объем данных будет больше, чем 20Гб на 1 субъект с учетом данных, передаваемых в виде «рисунков» (при этом объем данных, хранящихся в Oracle, будет меньше чем 20Гб на 1 субъект). В целом, вопрос КТС проработан подробно и корректно.
2.2. Выбранные варианты технологической реализации
· Производительность, защита данных, расширяемость функций, зависимость от конкретных программных решений

По этим показателен проект проработан хорошо.
· Оптимальность ценовых показателей ПО
Пока не установлены и не закреплены нормативными актами требования по вводу сведений в систему муниципальными образованиями – вопрос остается открытым.

Нужно понимать, что основные затраты по поставке данных придутся, прежде всего, на поставщиков информации.
Рекомендуется рассмотреть возможность применения СПО для поставщиков данных в ФГИС ТП, например, QGIS. Либо поточнее описать требования и технические характеристики к подсистеме загрузки документов: «Подсистема загрузки документов должна быть доработана и выполнена в виде арендуемого сервиса, не требующего специализированного программного обеспечения, устанавливаемого на компьютер пользователя.» (п. 4.1.3
 Модернизация подсистемы загрузки пространственных данных, Проект технического задания на создание второй очереди ФГИС ТП).
· СУБД 
Oracle Database – (в различных документах проекта названия версии варьируются, 10g-11g) – достаточна и оптимальна для обеспечения полноценного функционирования системы.
· ГИС 
Необходимость использовать «мультиядерной геоинформационной модели» (см. п. 4.1.1 Проект технического задания на создание второй очереди ФГИС ТП) не достаточно обоснована. Конечно, возможна ситуация, когда оператор ФГИС ТП начинает самостоятельно преобразовывать все поступившие к нему данные для приведения их к единому формату, а при конвертации данных из одной ГИС в другую практически всегда высока вероятность потери части информации – прежде всего, из-за не соблюдения правил ввода данных  в системы организациями-поставщиками данных. 
Но, тогда не ясно, почему система только «трехядерная», а не, например, «пятиядерная»?

Т.е., какую задачу должна выполнять «трехядерная» модель, с wfs между ядрами, не определено.
· Электронная подпись
Полезно определить, в каких случаях должна использоваться квалифицированная подпись, в каких – достаточно усиленной неквалифицированной электронной подписи.

· Механизм печати (см. п. 4.1.1 Проект технического задания на создание второй очереди ФГИС ТП)
Требует уточнений. Из чего и для чего генерируются «универсальные копии загружаемых документов»? Если это легитимный документ с электронной подписью от первоисточника, зачем нужна его копия? Каким образом генерируются копии, если документ поступил в виде файлового набора?
Если это – сформированный в результате подключение сервисов составной документ, предположим, состоящий из набора слоев из разных источников – не понятно, для чего, как и в какой момент включается  робот-сервис.
· Загрузка данных

Нужно разделять поступление «пространственных данных» на три принципиально разных случая:

А. Когда они поступают в виде схемы («картинки»), без координатной привязки вообще, и вставляются в систему просто в виде копии документа, или документа с электронной подписью.
Б. Когда они поступают в виде набора векторных данных.
В. Когда они получены в виде веб-сервиса.

Проект Приказа об утверждении протокола обмена данными в рамках ведения федеральной государственной информационной системы территориального планирования не доработан. Рекомендуется подробнее рассмотреть случаи обмена данными с «развитыми» внешними ГИС при несовпадающих классификаторах, и случаи получения данных в виде документов с электронной подписью.

Рекомендуется подготовить описание xml-схем для разных случаев.

· Классификация данных

Не понятен принцип приведения данных к единому классификатору (см, Г.3 Классификатор семантических характеристик (атрибутов), Том 2)

Что происходит, если поставщик информации использует другой классификатор? Например, другие единицы измерения площади (га) – кто пересчитывает данные, и какие данные должны храниться у поставщика информации в собственной системе, должны ли они изменяться в соответствии с классификаторами ФГИС ТП? 

Предварительный ответ – нет, не должны, означает, что либо при повторной загрузке этих данных, пересчет необходимо повторять, либо нужно хранить правила соответствия классификаторов для каждого из муниципальных образований отдельно.

В 4.3.1
 Загрузка данных через модуль «Загрузка данных», Руководство пользователя, предполагается следующий алгоритм:

«Проведение процедуры ре-классификации пространственных данных (из классификатора, принятого на соответствующей территории в единый КПД ФГИС ТП). При загрузке сведений из различных форматов (ГИС) легенда исключается, объекты приводятся к единой системе легенд в соответствии с классификатором ПД принятом в ФГИС ТП».

Как это относится к семантике?
· Интерфейс пользователя
Рекомендуется русифицировать все подсказки для пользователя при работе с системой – например, см. Руководство пользователя, Рисунок 84 – Инструмент фильтр: используются английские обозначения для выборок.
2.3. Соответствие международным стандартам

Основные технологические решения, используемые при разработке ФГИС ТП соответствуют мировым стандартам.
2.4. Возможности и направления расширяемости функций

Технологии, используемые при разработке ФГИС ТП позволяют обеспечить расширяемость функций. 
3. Выводы
Техническая документация, в целом, проработана хорошо, учтены все главные принципиальные моменты, влияющие на работоспособность и возможность развития ФГИС ТП.

Основной объем доработок потребуется для уточнения порядка взаимодействия ФГИС ТП с поставщиками информации.

