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В связи с ограниченным сроком изучения материалов  и отсутствием  возможности анализа непосредственно самого программного продукта ФГИС ТП выполнить полноценный анализ  представленного проекта не представляется возможным.


В настоящем заключении приводятся некоторые результаты анализа и вопросы, возникшие в результате изучения предоставленных материалов. При этом учитывался опыт нашей организации, накопленный при создании муниципальных ИСОГД  различного уровня (муниципальный район, крупный городской округ, малые городские округа)  по материалам  документов территориального планирования, разработанных  различными проектными организациями, картографических материалов и сведений ГКН.
I. Оценка решения задач первого этапа, согласно ТЗ.

В целом состав документации и его содержание соответствуют поставленным в техническом задании целям и задачам. Проделана значительная работа по изучению современного состояния в области создания и ведения ИСОГД в муниципальных образованиях и применяемых программных технологиях.  Выполнены теоретические исследования  в области существующих технологий решения задачи создания ФГИС ТП,  предложена архитектура системы, структуры  данных и макет программного обеспечения для создания информационно-аналитической системы с применением WEB и ГИС- технологий. 
Вопросы и замечания.

1. Терминология и определения.

· Встречаются разные толкования терминов и сокращений. Например, на стр. 7 тома 1 основная часть "ГИС - геоинформационная система",  а в документе "Проект 2 очереди" стр 8 "ГИС - геоинформационная структура".
· Документ " Руководство пользователя" стр 27, 33 встречается термин "класс объектов".  Хорошо бы дать четкое определение этого термина в списке терминов руководства и представить список всех классов объектов системы и их структуру. В разных документах встречаются списки классификаторов и слоев, но четкой структуры классов объектов не представлено.
· Документ "проект правил" - стр 23 - "...выбирает из реестра федеральные органы  исполнительной власти, органы исполнительной власти субъекта Российской Федерации, органы местного самоуправления, которые участвуют в процессе согласования проекта документа территориального планирования (далее участники согласования).

Видимо это нужно изложить в следующей редакции: выбирает из реестра данные о федеральных органах  исполнительной власти, .....

2. Структуры данных.

· Документ "Приказ об утверждении классификаторов" -  в описании классификатора приведены коды видов документов. Вопрос - в приказах Министерства регионального развития № 85, 86 о ведении ИСОГД для муниципальных образований содержаться требования к кодированию различных видов документов в соответствии с принадлежностью к разделу. Как это будет соотноситься с новой системой кодов  классификации документов ?  
· Документ "Проект правил" - стр 14 - "обеспечение хранения классификаторов ФГИС ТП, определение способов перехода от одного классификатора к другому" - что здесь имеется ввиду ?

· Документ "Проект правил" - стр 18 - "3.6. Картографические материалы для загрузки в базу данных ФГИС ТП представляются в векторном виде в обменных форматах: MapInfo (MIFF/MID), AutoCAD (DXF, DWG), Intergraph/MicroStation Design, ESRI Shape файл, ARC/INFO Export, в государственной или местных системах координат, установленных в соответствии с действующим законодательством."


Документ "Поект приказа протокол" - стр 10  - Данные должны предоставляться

 в географической системе координат (координаты в градусах и десятичных 
долях градусов) СК-95. 
Как соотнести эти требования ? 
3. Эксплуатационная документация.
· Документ " Руководство пользователя" стр 7 п.1.3 содержит "Требования к уровню подготовки пользователя: опыт работы в среде MS Windows 98 (и выше); опыт работы с программами пакета MS Office 97 (и выше). (Эта версии Windows являются устаревшей и не поддерживаются компанией Microsoft).  А документ "Руководство администратора". стр 10 - содержит требования : " Microsoft Office 2003/2007/2010".

В руководстве пользователя ничего не сказано о требованиях к квалификации 
пользователя для работы с картографической информацией.

· Документ " Руководство пользователя" стр 20 - "Для выяснения того, каким пользователем был загружен документ, используется кнопка «По автору»".
Возникает вопрос - при поиске информации  в информационной системе Российского масштаба кто-нибудь знает данные  автора ? С чем связана необходимость такого поиска ?
Возможно, имеется ввиду поиск по источнику сведений (кто выпустил этот документ) ? Тогда нужно четко определить понятие  "автор".
· Документ "Руководство пользователя" стр 26. Для кого предназначен инструмент "Фильтр"  и почему он не русифицирован ?
· Документ " Руководство пользователя" стр  33,34 - функциональное окно регистрации документов содержит большой набор кнопок - по одной под каждый классификатор документа - обычно классификаторы делают справочниками или древовидными списками.

· Документ " Руководство пользователя".  Не очень понятна подсистема работы с поручениями - для кого она предназначена, для какого уровня работы и каких пользователей ?  
· Документ " Руководство пользователя". Стр 51 - "Подсистема реализуется в виде портала, в основе которого лежит ГИС платформа, работающая с базовыми основами трех уровней: федерального и регионального уровня." - Перечислены только 2 уровня.
· Документ " Руководство пользователя".  - стр 68 - повторение описания работы с "Фильтром".
· Документ "Руководство администратора". Аннотация полностью совпадает с введением.  Раздел 1.2. Описание возможностей полностью совпадает с аналогичным разделом "руководства пользователя".
· В документах ФГИС ТП анонсирован ввод данных об объектах территории в векторном формате, в эксплуатационной документации  об это ничего не сказано. 
II. Предложения и их аргументация к ТЗ второй очереди ФГИС ТП. 
· В ТЗ на создание 2 очереди основное внимание уделено созданию программно-технических средств и нет ни одного пункта ТЗ по созданию правовых, организационных, методических основ функционирования ФГИС ТП.  
· Поскольку система является общегосударственной и предполагает внесение и получение информации в интересах различных кругов пользователей, то в ТЗ нужно более четко обрисовать перечень предполагаемых групп пользователей системы,  цели, задачи и необходимый функционал и сервисы для каждой группы. В соответствии с этим должны формироваться требования на модификацию архитектуры системы, структуры данных  и соответствующих уровней доступа. 
· Для разработки единообразной градостроительной документации в ТЗ нужно включить разработку требований к графическому виду  объектов (заливка, цвета и типы линий, вид точечных условных знаков).

· В ТЗ 2 очереди не отображено развитие структуры и функций систиемы по соотношению  данных ФГИС ТП и Государственного кадастра недвижимости.  

· В ТЗ на 2 очередь анонсирована "многоядерность" работы с ГИС.  Как предполагается учитывать версионность  программных продуктов, на которых разрабатывается  градостроительная документация ? 
· В материалах 1 этапа в документе "Том 2 - приложения " стр 30-31 п.п. 4.7 - 4.10 анонсирована подсистема по разработке форм отчетов и документов :
"Разработана система формирования и выдачи отчетных документов на основе данных, содержащихся в системе или полученных в результате обработки или комплексного анализа имеющихся материалов". 

При создании 2 очереди и разработки сервисов планируется ли развитие этой подсистемы ?
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