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1 Общие сведения

1.1 Полное наименование разработки и условное обозначение

Полное название проекта:

Реализация мероприятий, направленных на создание второй очереди федеральной государственной информационной системы территориального планирования, включая:

· развитие функций обеспечения юридической значимости электронных документов, процесса согласования, а также обеспечения необходимых мер защиты документов для служебного пользования при доступе к ним и передаче по каналам связи, включая сертификацию системы;

· развитие арендуемых сервисов для различных групп пользователей ФГИС ТП, обеспечивающих загрузку документов территориального планирования и пространственных данных в форматах «как есть», редактирования этих документов средствами геоинформационных ядер ФГИС ТП, подготовки документов территориального планирования и решения аналитических задач, в том числе визуализация технико-экономических показателей и сравнения их с параметрами пространственных данных;

· введение механизмов публичного взаимодействия с населением в том числе через развитие механизмов интеграции ФГИС ТП с информационными порталами и сайтами органов власти всех уровней;

· создание сервисных функций, необходимых при разработке, оценке и согласовании документов территориального планирования, в том числе функций хранения/отображения значимых показателей развития территорий, поддержки доступа к функциям ФГИС ТП через мобильные устройства;

· формирование ФГИС ТП как продукта, в полной мере отвечающего Концепции формирования электронного правительства в Российской Федерации (Распоряжение Правительства РФ от 6 мая 2008 г. № 632-р), моделям формирования Центров обработки данных и арендуемых сервисов для нужд органов власти; обеспечение технологической возможности перехода на облачные технологии (Распоряжения Правительства РФ от 26 августа 2009 г. №1231-Р, от 15 октября 2009 г. № 1475-Р).

Краткое название проекта (условное обозначение):

ФГИС ТП
Сокращение в тексте:

ФГИС ТП, Система

1.2 Заказчик системы

Министерство регионального развития Российской Федерации.
1.3 Разработчик системы

Открытое акционерное общество «Научно-исследовательский центр «Строительство» (ОАО «НИЦ «Строительство»).
1.4 Пользователи системы

· Министерство регионального развития Российской Федерации;
· Сотрудники отдельных министерств и ведомств субъектов Российской Федерации, ответственные за формирование и согласование схем территориального планирования;
· Сотрудники подразделений муниципальных образований субъектов Российской Федерации, ответственные за формирование и согласование схем территориального планирования;
· Сотрудники отдельных подразделений отраслевых компаний, ответственные за формирование и согласование схем территориального планирования;
· Граждане Российской Федерации в части получения открытых сведений и документов территориального планирования; Каков мотив такого ограничения? Для юридических лиц и перечисленных в последнем пункте списка такое ограничение не установлено. Я не встречал ни одного зарубежного геопортала или картографического веб-сервиса, где учитывалось бы гражданство пользователя. В немногих исключительных случаях предлагается регистрация пользователя, если речь идет не о просмотре данных, а о их скачивании, но дискриминации пользователей по признаку гражданства нигде замечено не было.
· Юридические лица, осуществляющие  проектную и строительную деятельность, а так же занимающиеся планированием и развитием территорий;
· Потенциальные инвесторы, сферы интересов которых касаются развития субъектов Российской Федерации, муниципальных образований и отдельных территорий.

1.5 Основания для проведения работ

Создание федеральной государственной информационной системы территориального планирования осуществляется в соответствии с:

· Распоряжением Правительства Российской Федерации от 15 июня 2010 года № 982-р «О совершенствовании правового регулирования градостроительной деятельности, осуществления контрольно-надзорных и разрешительных функций и оптимизации предоставления государственных услуг в области градостроительной деятельности».

· Проектом Федерального закона № 369212-5 «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части вопросов территориального планирования» (внесен Правительством РФ; принят в первом чтении - Постановление ГД ФС РФ от 04.06.2010 года № 3735-5 ГД).
1.6 Плановые сроки выполнения работ

Работы выполняются с 10.01.2012 года по 05.12.2012 года.
Плановые сроки и состав работ по этапам рассмотрены в разделе 5.
1.7 Порядок оформления и предъявления заказчику результатов работ

Отдельные этапы работ подлежат сдаче и приемке в порядке, установленном Государственным контрактом с составлением соответствующих двусторонних актов с Разработчиком.
Порядок контроля и приемки результатов работ определен в разделе 6.

Результаты работ оформляются в соответствии с требованиями раздела 7 и передаются Заказчику в соответствии с Календарным планом выполнения работ (приложение к Государственному контракту) на основании Актов приема-передачи научно-технической продукции (НТП). Результаты работ передаются Заказчику с сопроводительными документами Разработчика.

1.8 Особые условия

Изменения и дополнения к настоящему ТЗ оформляются и утверждаются в установленном порядке. Изменения к настоящему ТЗ являются основанием к заключению дополнительного соглашения к Государственному контракту.

1.9 Порядок контроля и приемки работ

Настоящее техническое задание (ТЗ) относится к созданию второй очереди ФГИС ТП.

Содержание выполненных работ по созданию ФГИС ТП, их объем и научно–технический уровень должны соответствовать требованиям настоящего ТЗ и других документов, разработанных в рамках данного ТЗ и утвержденных Заказчиком.

Обязательным требованием ко всем выполняемым работам по развитию ФГИС ТП является обеспечение полной взаимной совместимости результатов работ на методическом, информационном, программном и техническом уровнях с результатами работ по созданию первой очереди ФГИС ТП, в соответствии с постановлением правительства Российской Федерации «Об утверждении Правил ведения Федеральной государственной информационной системы территориального планирования».

Проектно-техническая и эксплуатационная документация, разработанная в соответствии с перечнем, приведенным в разделе 5, согласуется и утверждается Заказчиком. 
На этапах ввода в опытную и промышленную эксплуатацию комиссией Заказчика производятся предварительные и приемочные испытания системы на основе представленной Разработчиком программы и методики испытаний, согласованной Заказчиком.

1.10 Перечень сокращений

	ГИС
	–
	Геоинформационная структура

	ОС
	–
	Операционная система

	ПО
	–
	Программное обеспечение

	СанПиН
	–
	Санитарные правила и нормы

	ТЗ
	–
	Техническое задание

	ФГИС ТП
	–
	Федеральная государственная информационная система территориального планирования


2 Назначение и цели развития системы

Основными целями развития ФГИС ТП являются:

· обеспечение юридической значимости электронных документов, содержащихся в базе ФГИС ТП, а также процесса согласования;

· обеспечение мер защиты документов для служебного пользования при передаче по каналам связи, включая задачу их сертификации в соответствии с требованиями действующего Законодательства РФ;

· развитие арендуемых сервисов, функционально ориентированных на различные группы пользователей ФГИС ТП;

· обеспечение механизмов публичного взаимодействия с населением, технологическая поддержка субъектов градостроительной деятельности и территориального планирования за счет единого подхода и инструментов;

· создание сервисных функций, необходимых при разработке, оценке и согласовании документов территориального планирования, в том числе функций хранения/отображения значимых для разработки документов территориального планирования статистических показателей развития территорий;

· обеспечение доступа к функциям, документам и данным, информационным блокам и справочникам ФГИС ТП через терминалы мобильного доступа.

ФГИС ТП обеспечивает решение задач в рамках следующих функциональных блоков:

Таблица 1

Перечень задач в соответствии с функциональным блоком

	№
	Функция
	Краткое описание

	А. Развитие технологических возможностей ФГИС ТП

	A.1
	Поддержка механизмов хранения документов территориального планирования в формате «родительского» программного обеспечения (“as is”).
	Основная цель – обеспечить возможность горизонтального и вертикального взаимодействия всех заинтересованных лиц по использованию уже наработанных материалов без потери их точности, качества и сопутствующей информации.

Предполагается кроме ядра MapInfo формирование «созвездия» ядер всех других наиболее распространенных и применяемых для подготовки документов территориального планирования ГИС-решений (ArcGIS, Autodesk, Панорама и т.д.). Здесь смущает слово «всех». Это реально? Независимость от платформ, операционных систем, форматов? А если не «широко распространенных»? Дискриминация разработчиков? Требование «работать» в избранных программных продуктах или конвертировать туда данные? Результат - обеспечение возможности загрузки материалов документов ТП в форматах «как есть», с возможностью контролируемой загрузки/выгрузки других данных без преобразования форматов пользователями системы для собственного использования и редактирования. При этом документы, загруженные для размещения в «публичной» зоне редактированию не подлежат.

Механизмы являются основой реализации подхода интеграции данных во ФГИС ТП путем присоединения других информационных ресурсов. При невозможности постоянного обращения в режиме on-line через механизм WFS к таким внешним ресурсам, их копия может быть также размещена в «созвездии», тем самым будет обеспечена устойчивость отображения всех ресурсов во ФГИС ТП.

При получении данных, администратор, осуществивший их размещение, получает соответствующее уведомление. Такой механизм позволяет, с одной стороны, обеспечить межведомственное информационное взаимодействие без бюрократических процедур (запросов, переписки), но с другой стороны – обеспечить четкое представление организациям-разработчикам документов ТП информации о том, кто и в каком объеме использует их материалы. Допустимо использование разрешительно - запретительного механизма взамен уведомительного для обеспечения полной контролируемости процессов, связанных с использованием материалов. Для администраторов верхнего уровня планируется создание информационных отчетов по востребованности материалов (анализа обращений).

Может использоваться для реализации услуги выдачи документов (особенной при наличии ЭЦП). Реализация мультиядерного подхода является основой для создания решений, описанных в разделе С.1.

	A.2
	Формирование функций хранения и отображения универсальных копий документов территориального планирования.
	Учитывая многообразие программных средств и решений, используемых субъектами ФГИС ТП для подготовки материалов, предлагается реализация двух механизмов размещения в системе универсальных просматриваемых на любом компьютере и любой операционной системе (включая мобильные устройства) без специализированного программного обеспечения копий документов ТП.

Первый механизм реализации – серверная функция печати документов. Пользователь, открывший на своем компьютере в соответствующей системе любой документ ТП, используя функцию печати своего программного обеспечения, выводит на печать, указывая в качестве устройства адрес сервера ФГИС ТП, который, свою очередь, преобразует информацию к универсальному (векторному/растровому/текстовому) формату, оптимизируя его для загрузки (просмотра) на любых устройствах в любых операционных системах. Что это за форматы?
Такой способ наиболее предпочтителен для организаций, формирующих на основании заданий (заказов) администраций территорий разработку документов территориального планирования, а также для быстрой публикации документов, связанных с проектами планировки.

Второй, механизм – загруженные в базу ФГИС ТП материалы в оригинальных форматах специальным «роботом» в фоновом режиме конвертируются в универсальный формат. В случае невозможности исполнения процедуры преобразования, пользователь, разместивший документ, получает уведомление-требование о замене формата размещенного документа. 

	A.3
	Предварительное административное регулирование загруженной информации.
	Основная задача – обеспечить контроль над процессом загрузки и содержанием загружаемых материалов.

Предлагается реализация функции отложенной публикации – после загрузки материалы не появляются в системе до получения их разрешения к опубликованию администратором верхнего уровня. 

Кроме этого, должен быть создан модуль предварительного автоматического анализа содержания текстов по ключевым словам белого/черного списков. Текст оценивается по процентному соотношению вероятностей отнесения к легитимным/нелегитимным текстам. Возможно совмещение этой функции с функцией отложенной публикации – для облегчения работы администраторов на контроль попадают только материалы с неверным соотношениям вероятностей нелегитимного содержания. Для текстов, не вызывающих сомнения допуск к опубликованию дается автоматически.

	A.4
	Создание механизмов ограничения доступа к материалам территориального планирования и системы защищенного информационного обмена.
	Основная задача – обеспечить многоуровневую систему прав на доступ к материалам территориального планирования, в том числе с целью:

· исключения открытого доступа к документам;

· мониторинга всех действий пользователей при обращении с документами (просмотр, обновление, согласование), включая полную персонализацию действий;

· обеспечения механизма защиты данных от несанкционированного перехвата при передаче по каналам связи. 

Механизмом реализации является введение в базу учетных записей пользователей ФГИС ТП дополнительного параметра «уровень доступа». Возможное количество таких уровней определяется на первом этапе реализации второй очереди системы.

Базовый уровень документа (уровень «по умолчанию») задается для ветвей классификатора документов территориального планирования. Этот уровень назначается ФГИС ТП при загрузке любого документа в заданную ветку классификатора в случае, если иной уровень не задан при загрузке пользователем.

Соответственно любой пользователь ФГИС ТП имеет возможность получения документа в случае, если его уровень доступа равен либо превышает уровень, назначенный документу. Если уровень пользователя ниже уровня документа, например на единицу, то пользователь видит информацию о документе, но не может его открыть для просмотра. При большей разнице ФГИС ТП не отображает документы для пользователя даже в результатах поиска.
Функция реализуется совместно с функцией С.2 – созданием механизма обеспечения юридической значимости процессов согласования документов территориального планирования, возможно – совместно с реализацией D.3.

Для реализации механизма защищенного информационного обмена ряд уровней доступа к документам объявляются уровнями «для служебного пользования» и «секретно». При загрузке такого документа ФГИС ТП обеспечивает автоматический переход в режим передачи документа через защищенный канал (также автоматически организуется между браузером пользователя и сервером). Канал должен обеспечивать шифрование данных с не менее чем 128-битным ключом. Аналогичным образом ФГИС ТП должна обеспечить автоматическое шифрование при попытке просмотра такого документа.

Все механизмы шифрования данных, используемые во ФГИС ТП, должны быть сертифицированы соответствующим аккредитованным органом.

Дополнительным атрибутом документов, размещаемым во ФГИС ТП должен стать атрибут «ограничение по территории распространения». В отличие от атрибута «уровень документа», представляющего собой «вертикальный» механизм управления правами пользователей, данный атрибут ограничивает возможность просмотра документа пользователями других территорий (например, для муниципального уровня – ограничивает возможность просмотра только пользователями своего муниципалитета, субъекта, федерального округа, РФ и не дает возможность просмотра пользователям других территориальных образований). Мотив ограничения не ясен. Учитывая широкий круг пользователей (в том числе граждан РФ)

	B. Развитие аналитических функций и пространственно-логических запросов. Развитие ФГИС ТП как системы обмена опытом (компетенциями) между специалистами, работающими в области разработки документов территориального планирования

	B.1
	Индикаторы загрузки данных в систему.
	Цель – обеспечение контроля видового состава, объема и динамики, загружаемых в систему и получаемых из нее материалов.
Предполагается расширение статистических отчетов по загрузке/получению материалов документов ТП, стратегий, концепций, программ социально-экономического развития и т.д. в различных разрезах (по территориям, видам, объемно-количественным показателям) с выносом этой информации в виде закрасок/графиков и диаграмм на карты.

	B.2
	Доступ к статистической, к социометрической справочной информации.
	Основная цель – обеспечение информацией, важной для оценки документов территориального планирования по критерию актуальности расчетных технико-экономических показателей.

Предполагается обеспечить доступ к данным статистической информации (население, промышленность, сельское хозяйство, социальная среда и т.д.) в ретроспективе на момент утверждения документа ТП и в настоящее время.

Информация будет представлена в табличной форме, а также с возможностью построения тематических карт с выносом графиков, диаграмм и закрасок на картографическую основу.

Для формирования подобной базы независимо от информационных источников, предлагается дооснастить административные инструменты механизмами адаптивного связывания (для автоматического распознавания данных, загружаемых в xml/xls-форматах и их геопривязки). Жаргон.
Необходимость наличия такой информации обусловлена потребностями ее анализа, сопоставления при оценке актуальности и корректности расчетных технико-экономических показателей документов территориального планирования на момент утверждения и в настоящее время.

Сервис может быть реализован как механизм интеграции с данными Росстата.

Дополнительной функцией может быть автоматизированный анализ, по устареванию документов территориального планирования исходя из резких изменений заложенных в их основу технико-экономических показателей.

Наполнение базы сопутствующей информации предполагается реализовать через загрузку данных Росстата, а также через механизм самостоятельного ввода организациями-разработчиками документов территориального планирования основных статистических параметров, лежащих в их основании на момент разработки. Ввод атрибутивных данных осуществляется на основании единого классификатора важнейших показателей развития территорий, который должен быть разработан при реализации второй очереди ФГИС ТП.

	B.3
	Аналитический блок и блок сравнительного анализа по специфичным задачам территориального планирования.
	Основная задача блока – обеспечить инструмент «горизонтального» обмена опытом между муниципальными образованиями, субъектами РФ за счет сопоставления собственных показателей территориального планирования с показателями других муниципальных образований, средних показателей по федеральному округу РФ.

Поддерживает функции анализа, характерные для пространственного (территориального), городского и ландшафтного планирования. Например, обеспечивает расчет процентного соотношения земель (земли особо охраняемых территорий и объектов, земли сельскохозяйственного назначения и т.д.) для конкретного субъекта на основании загруженных данных, автоматическое сопоставление показателей с данными других субъектов внутри федерального округа РФ. Для городских территорий – обеспечивает расчет других показателей (параметры жилой застройки, производственных, рекреационных зон, социальной инфраструктуры и т.д.) с проведением соответствующего аналитического сравнения (например, поиск и ранжировка зон по плотности застройки и т.д.).

В определенной мере является «живой» базой для поддержки принятия решений руководителями муниципалитетов и субъектов федерации. Рассматривается как набор функций, встраиваемых в С.1.

	B.4
	Блок расчета и сопоставления индикаторов.
	Основная задача блока – обеспечить инструмент расчета различных технико-экономических показателей возникающих из документов территориального планирования в отношении к базовым (нормативным) социоэкономическим показателям, отражение результатов сопоставления в виде тематических карт.

Блок необходим для всестороннего анализа соотношения технико-экономических показателей документов территориального планирования и базовых (нормативных) статистических показателей, например, расчета отношений площади рекреационных зон к численности населения, площади промышленных и деловых зон к численности экономически активного населения и т.д.

ФГИС ТП должна предоставлять конструктор подобных индикаторов в режиме on-line, их расчета и сохранения в виде тематических карт. Возможно – обмена результатами анализа между пользователями системы, включая различные уровни и ведомства.

Реализация такого блока соответствует концепции развития систем формальной оценки эффективности органов государственной власти, реализуемой в РФ (в частности ФСО РФ). 

	B.5
	Подсистема пространственно-логических запросов.
	Обеспечивает функции поиска/просмотра документов и пространственных (картографических) представлений моделей по различным геометрическим и тематическим критериям (поиск документов лежащих в определенной зоне от предполагаемой инженерной трассы и т.д.).

Возможность проведения географического (пространственного) анализа непосредственно на уровне объектов векторных карт из документов ТП (может рассматриваться как блок в С.1).


	C. Развитие ФГИС ТП как инструмента коллективной работы специалистов в области территориального планирования. Повышение оперативности и качества работы специалистов. Обеспечение юридической значимости электронного согласования

	C.1
	Поддержка арендуемых сервисов («рабочих кабинетов» ведомств) и инструментов коллективной работы («групповых кабинетов»)


	Основная задача поддержки арендуемых сервисов, обеспечить единую точку хранения информации о поручениях, промежуточных (не опубликованных) документах, набросков чертежей для должностных лиц, участвующих в использовании ФГИС ТП, конкретных ведомств и организаций, а также создание возможности декларации намерений о проведении проектных работ на территории.

Реализация механизма позволит создать встроенные непосредственно в ФГИС ТП дополнительные информационные системы, позволяющие не только загружать и просматривать информацию, но и выполнять различные функции по ее корректировке, обновлению, созданию, анализу. 

В рамках второй очереди необходимо определить все модели (наборы функций) таких информационных систем, решив проблему, в первую очередь, обеспечения рабочих инструментов следующих уровней территориального планирования  для тех муниципалитетов, поселений, в которых в настоящее время отсутствуют ИСОГД.

По-сути, речь идет о возможностях хранения и работы с дополнительной информацией, включая черновики внутри системы, и, при необходимости их быстрого вывода для публикации и согласования в общую базу портала. Очевидно, что поддержка сервисов может стать «катализатором» модернизации документов территориального планирования, поскольку ФГИС ТП будет предоставлять легальные механизмы работы пользователей со всеми видами информации, включая пространственную без наличия специализированного программного обеспечения на рабочих компьютерах пользователей. 

Эта модель полностью соответствует Концепции формирования в Российской Федерации электронного правительства (Распоряжение Правительства РФ от 6 мая 2008 г. № 632-р), моделям формирования Центров обработки данных и арендуемых сервисов для нужд органов власти, и открывает возможность взаимодействия с ОАО «Ростелеком» как единым оператором предоставления таких сервисов для перехода на облачные технологии во всех субъектах РФ (Распоряжения Правительства РФ от 26 августа 2009 г. №1231-Р, от 15 октября 2009 г. № 1475-Р). При этом для регионов (особенно муниципалитетов), не обладающих программными средствами разработки материалов ФГИС ТП, появляется возможность осуществлять такую работу с использованием дистанционных сервисов, снижая собственные затраты на приобретение дорогостоящих программно-аппаратных комплексов.

Предлагается также ввести функцию «декларации намерений», когда черновики документов, не будучи выведены в общедоступную базу ФГИС ТП, тем не менее, проецируются и отображаются на картах всех уровней в виде зон, показывающих, что в данном районе (точке, участке) осуществляется градостроительная деятельность в виде территориального планирования, градостроительного зонирования, планировки территории. 

В рабочих кабинетах может осуществляться самостоятельное создание карт, например, с информацией программ (стратегий) субъектов и муниципалитетов, которая также должна быть представлена во ФГИС ТП. Эти карты должны отображаться в публичном пространстве после модерации. 

Основная задача поддержки групповых кабинетов – обеспечить коллективную работу согласительных комиссий по устранению противоречий в документах территориального планирования, градостроительного зонирования и документации по планировке территории. 

Необходимость функции связана с механизмами, заложенными в ГК РФ, согласно которому должны быть открыто предъявлены намерения одного органа власти утвердить свой документ территориального планирования через инициирование изменений другого ранее утверждённого документа территориального планирования. По сути, кодекс установил процедуры «цивилизованного соперничества различных уровней власти за ужё занятое место», как следствие появляется необходимость согласования – как действия по сопоставлению на непротиворечивость одного подготовленного проекта документа территориального планирования другому ранее утверждённому документу территориального планирования. 

При этом если в процессе согласования выявляются факты противоречия проекта одного документа другому утверждённому документу (а такое выявление фактически становится «делом техники» в рамках ФГИС ТП) то образуется согласительная комиссия, которая может готовить предложения об исключении из проекта документа территориального планирования материалов по несогласованным вопросам.

 Учитывая большое количество участников процесса, и их разобщенное территориальное расположение, работу таких согласительных комиссий можно вести в «виртуальном пространстве» ФГИС ТП. Для этого должны быть  обеспечены функции формирования группы, единый личный кабинет для работы членов группы, поддержку рабочих процессов изменения (в том числе версионность
) документов внутри группы, и механизм коллективного редактирования в виде совместного «рабочего стола», включая формирование картографических элементов.

Данные механизмы стыкуются с функциями уведомлений, а также ранее описанной функцией «декларация намерений».

	C.2
	Поддержка механизмов обеспечения юридической значимости процессов взаимодействия ФГИС ТП
	Основная задача – обеспечить реализацию механизмов электронной цифровой подписи при верификации и согласовании документов территориального планирования с целью придания электронному согласованию статуса юридически значимого решения.

Как результат – многократное ускорение согласования документов. Реализуется как расширение подсистемы управления пользователями ФГИС ТП (Раздел 4.2.3 «Создание единой инфраструктуры обеспечения юридически значимого электронного взаимодействия» см. Концепцию электронного правительства).

	C.3
	Поддержка коммуникации с мобильными устройствами
	Основная задача – обеспечить оперативную коммуникацию при размещении информации и поручений (согласования), мониторинга за изменениями информационной базы.

Предполагается расширение каналов взаимодействия пользователей в рамках ФГИС ТП через дуплексную отправку уведомлений (сообщений) и сопутствующей информации через персональные мобильные терминалы (sms, mms- уведомления, возможно – разработка самостоятельного приложения с поддержкой push-технологий).

Дополнительной возможностью может стать использование GPS-навигации в мобильных устройствах должностных лиц для предоставления информации, содержащихся в документах территориального планирования. При выезде на ту или иную территорию, система учитывает положение пользователя, радиус поиска и предоставляет все документы/поручения/списки должностных лиц (включая контактную информацию) имеющих отношение к месту нахождения. 

Экономическая целесообразность данной функции может быть обусловлена упрощением процедур поиска и оценки инвестиционной привлекательных территорий на месте, повышением ответственности (конкуренции) органов власти за создание благоприятных условий для инвестирования, ускорением и упрощением принятия решений об инвестировании.

В качестве интерфейса такого рода решения возможно использование в качестве прообраза мобильных версий приложений, используемых в социальных сетях. 

	С.4
	Разработка механизмов  загрузки, хранения документов по планировке  территории (проекты планировки территории, проекты межевания территорий)


	Основная цель – обеспечить контроль над реализацией утвержденных документов ТП, снабдить пользователей ФГИС ТП, участников процесса разработки документации территориального планирования удобными сервисами для работы с документами следующих уровней. 

Предлагается дальнейшее масштабирование ФГИС ТП для мониторинга и контроля процессов градостроительной деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления, в части реализации утвержденных документов ТП.

Как возможность загрузка, привязка и хранение проектной документации по объектам капитального строительства федерального и регионального значения.

Результат – «сквозное» представление в ФГИС ТП всех уровней градостроительной документации от концептуального замысла по размещению объекта капитального строительства федерального, регионального значения (на уровне документов РФ, документов субъекта РФ) до реализации в виде осуществления архитектурно-строительного проектирования с разработкой архитектурных, функционально-технологических, конструктивных и инженерно-технических решений для обеспечения строительства данного объекта.

Как дополнительная функция может быть предусмотрена интеграция с системами видеонаблюдения на особо важными объектами капитального строительства федерального значения.

Механизмы реализуются как расширение классификатора документов и пространственных данных, интегрирован с инструментами (сервисами) С.1, с поисковыми системами С.3. Все материалы проектов планировки имеют обязательный признак ограничения по территории (см. А.4)

	D. Развитие ФГИС ТП как портального решения для широкого круга физических/юридических лиц, потенциальных инвесторов. Повышение общественной значимости ресурса.

	D.1
	Поддержка форумов для открытого обсуждения документов территориального планирования.
	Основная задача – обеспечить открытое обсуждение документов территориального планирования и изменений в них для всех заинтересованных лиц в соответствии с требованиями ГК РФ, земельного и природоохранного законодательства.

Необходимость такой функции продиктована концепцией электронного правительства (Раздел 4.1 «Развитие систем обеспечения удаленного доступа граждан к информации о деятельности государственных органов на основе ИКТ»), является одним из механизмов реализации публичных слушаний по вопросам территориального планирования. 

Может рассматриваться как значимая составляющая расширения набора электронных услуг населению. Реализация такой функции должна быть построена на подсистеме взаимодействия с реестрами физических/юридических лиц для обеспечения не анонимности и законности обсуждения материалов ТП.

Функция является крайне важной, и будет востребована, в первую очередь субъектами РФ, муниципальными образованиями и застройщиками.

Если данный механизм станет законодательно (предлагается через Правила ведения ФГИС ТП) инструментов проведения общественных слушаний и обсуждений, то подсистема размещения проектов планировки (С.4) станет востребованной всеми организациями, осуществляющими свою деятельность согласно требованиям Градостроительного кодекса РФ.

	D.2
	Продвижение ФГИС ТП как основного ресурса, поддерживающего решение задач повышения инвестиционной привлекательности территорий.
	Основная задача – обеспечить двустороннюю интеграцию ФГИС ТП в общее информационное пространство RUNet. Решается посредством создания двух механизмов:

Интеграция непосредственно в ФГИС ТП (в виде отдельного окна или интеграции через WMS/WFS механизмы) различных общедоступных и популярных картографических порталов, например, яндекс - карты, Google Earth и т.д., а также дополнительных информационных ресурсов, в частности ресурсов, содержащих космические снимки (Роскосмос). Решение разумное и назревшее. Однако, как «лягут» данные системы на «чужие» графические подложки, учитывая погрешности в геометрии, в том числе случайные, грубые и систематические, причем погрешности как данных так и подложек? Как следствие, ресурс станет более комплексным и упростит, в первую очередь, работу потенциальных инвесторов по оценке привлекательности территорий для реализации тех или иных проектов. Во вторую очередь, обеспечит поддержку принятия решений при планировании пространственного развития территорий.

Развитие функционального блока получения материалов территориального планирования, содержащихся в информационной базе ФГИС ТП из порталов и официальных сайтов органов государственного и муниципального управления. Разработав открытые функции, обеспечивающие поиск и предоставление такой информации по заданной территории, мы получим множество точек входа в базу ФГИС ТП, повысив ее посещаемость и востребованность населением, а также хозяйствующими субъектами.
Одновременно разработка такого механизма существенно сократит затраты иных органов и ветвей власти, которые воспользуются им для функционального развития собственных сайтов и порталов как в плане картографических сервисов, так и в плане доступа к материалам территориального планирования, а возможно и к функции открытых форумов для их обсуждения.

	D.3
	Развитие общего механизма авторизации пользователей
	Основная задача – персонализировать механизмы авторизации пользователей в системе, сделав их более ответственными для системы разграничения доступа и сохраняя их пригодными для массового использования путем интеграции с каким-либо удостоверяющим центром.

Предлагается в режиме on-line подключаться к сервисам оказания государственных услуг населению (удостоверяющим центрам), и проводить авторизацию путем получения данных из иных государственных реестров, например, проводить авторизацию пользователя по ИНН, обращаясь к единой базе налогоплательщиков.

Кроме того, возможно использования реестров юридических лиц (ЕГРН), для обновления справочника организаций ФГИС ТП и т.д.

Наиболее подходящим механизмом является использование системы удостоверяющих центров (инфраструктуры цифрового доверия), представляющей собой единую систему аутентификации и идентификации пользователей сервисов электронного правительства. Проект реализуется в рамках плана перехода на предоставление государственных услуг в электронном виде (Распоряжение Правительства РФ от 17 октября 2009 г. №1555-Р) и перечня первоочередных услуг (Распоряжение Правительства РФ от 17 декабря 2009 г. №1993-Р).

Центральный узел системы удостоверяющих центров создан ОАО «Ростелеком» в 2010 году.


3 Характеристика объектов автоматизации

ФГИС ТП создается как распределенный информационный ресурс, базирующийся на соответствующем (распределенном) программно-аппаратном комплексе, включающий сведения государственных и муниципальных информационных ресурсов и государственных и муниципальных информационных систем о состоянии, использовании и ограничениях использования территории Российской Федерации. В чем выражается «распределенность» ресурса? Распределенное хранение в территориально удаленных узлах? Клиент-серверная технология в вебе? Распределенные базы данных? Представляет собой единую систему учета, обработки, хранения и предоставления потребителям информации из интегрированных баз данных. Непонятно, почему «сведения ресурсов», а не сами ресурсы?
Основными принципами создания ФГИС ТП являются:

· открытость (предоставление свободного доступа к информации, не содержащей конфиденциальную, государственную и коммерческую тайны);

· общедоступность (минимизация административных процедур получения сведений, единообразие представления сведений по структуре их предоставления и возможность получать их в любой форме: бумажном и цифровом виде); 

· достоверность (соответствие сведений реальному состоянию объектов градостроительной деятельности); Тут не о достоверности нужно говорить, а о качестве данных, которые легко контролируемы и измеряемые. Ни в первой, ни во второй очереди системы качество данных никак не рассматривается и не учитывается.
· законность (реализация системы должна выполняться в рамках действующего законодательства);

· системный подход (соответствие единым правилам и требованиям всех компонентов системы: нормативно-правовой; организационной; информационной; технологической);

· информационная безопасность (выполнение совокупности мер, обеспечивающих безопасность при сборе, вводе, редактировании, обработке и предоставлении информации);

· преемственность (обеспечение использования информационных ресурсов, созданных в рамках функционирования существующих информационных систем).

ФГИС ТП должна обеспечивать решение типовых задач, соответствующих укрупненным блокам:

· Размещение и предоставление доступа к документам территориального планирования для всех категорий пользователей в соответствии с правами на доступ к документам;
· Согласование документов территориального планирования различными министерствами и ведомствами;
· Предоставление площадки для публичного обсуждения документов территориального планирования, проектов и иных документов гражданами Российской Федерации и юридическими лицами;
· Реализация арендуемых сервисов предоставляющих функции размещения, формирования, редактирования, обсуждения, обмена документами территориального планирования и пространственными данными, а так же предоставляющие дополнительные функции по доступу к статистической и техноэкономической информации и построения различных тематических отчетов.
В качестве картографической основы во ФГИС ТП должна использоваться цифровая картографическая основа схем территориального планирования Российской Федерации. Дополнительно во ФГИС ТП может размещаться картографический материал открытого использования различных масштабов, материалы дистанционного зондирования Земли. При визуализации данных картографическая основа конечно нужна, но цифровая картографическая основа в среде ГИС не нужна, ее и нет там, ее заменяют структурные единицы (пространственные объекты) в базе пространственных данных. Почему «материалы»? Это данные и информация, как данные, релевантные запросам пользователя.
Состав информационных ресурсов ФГИС ТП, а также перечень реализуемых ФГИС ТП функций уточняются на этапе эскизно-технического проектирования в соответствии с положениями Градостроительного Кодекса Российской Федерации, проекта федерального закона № 369212-5 «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части вопросов территориального планирования» и распоряжения Правительства Российской Федерации от 15.06.2010 № 982-р.

Техническая реализация ФГИС ТП, включая все функции и возможности, создаваемые в рамках второй очереди соответствуют Концепции формирования в Российской Федерации электронного правительства (Распоряжение Правительства РФ от 6 мая 2008 г. № 632-р), моделям формирования Центров обработки данных и арендуемых сервисов для нужд органов власти, и открывает возможность взаимодействия с ОАО «Ростелеком» как единым оператором предоставления таких сервисов для перехода на облачные технологии во всех субъектах РФ (Распоряжения Правительства РФ от 26 августа 2009 г. №1231-Р, от 15 октября 2009 г. № 1475-Р).
4 Требования к системе

4.1 Изменение архитектуры ФГИС ТП. Модернизация подсистем

В соответствии с документом «Техническое задание на разработку 36554501.ФГИС ТП.001.ТЗ.01» первая очередь ФГИС ТП реализована в виде централизованной (на основе единого банка данных) пространственно-временной и полимасштабной многофункциональной системы (Рисунок 1), в составе подсистем:

· Подсистема ведения классификаторов

· Подсистема управления доступом и обеспечения безопасности данных 

· Подсистема метаописания и загрузки данных Необходима разработка отдельных подсистем как для управления метаданными, так и загрузкой. Мотив такого объединения не ясен
·  Подсистема согласования (общего «рабочего стола»)

· Подсистема публичного отображения материалов территориального планирования

· Подсистема администрирования (контроля) загружаемых данных.
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Рисунок 1 – Схема взаимодействия подсистем ФГИС ТП (первая очередь)

4.1.1 Переход к мультиядерной геоинформационной модели

В рамках выполнения работ по развитию Федеральной государственной информационной системы территориального планирования необходимо осуществить переход к мультиядерной геоинформационной модели (Рисунок 2). Необходимо обеспечить интеграцию нескольких геоинформационных ядер: MapInfo
, ArcGIS, Autodesk. Необходимо обеспечить взаимодействие геоинформационных ядер, подключение пространственной информации между ядрами на основе Интернет сервисов WFS (Web Future Service).
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Рисунок 2 - Мультиядерная модель ФГИС ТП

Необходимо обеспечить возможность загрузки материалов документов ТП в форматах «как есть», с возможностью контролируемой загрузки/выгрузки других данных без преобразования форматов пользователями системы для собственного использования и редактирования. Документы, загружаемые и размещаемые в общем доступе должны иметь ограничение на редактирование.

Создание мультиядерной модели должно сопровождаться интеграцией внешних данных во ФГИС ТП, путем присоединения других информационных ресурсов (ядер). При невозможности постоянного обращения к информационным ресурсам в режиме on-line через механизм WFS, необходимо реализовать механизм размещения копии подобных информационных ресурсов внутри ФГИС ТП, в качестве еще одного ядра.

4.1.2 Создание механизмов формирования, хранения и отображения универсальных копий документов территориального планирования

Необходимо реализовать механизмы формирования, хранения и отображения универсальных копий документов территориального планирования. 

Первый механизм реализации должен быть выполнен в виде серверной функции печати. Механизм должен быть реализован в виде универсального модуля печати, встраиваемого в операционную систему и доступного в любом приложении, использующем стандартные функции печати операционной системы. При отправке документа на печать с использованием универсального модуля, документ должен загружаться на сервер ФГИС ТП, при этом должна формироваться и загружаться его универсальная копия, для просмотра которой не требуется иметь предустановленное программное обеспечение.

Второй механизм должен быть выполнен в виде робота-сервиса, обеспечивающего генерацию универсальных копий загружаемых документов. Робот-сервис должен обрабатывать загружаемые в систему документы и создавать универсальные копии, для просмотра которых не требуется иметь предустановленное программное обеспечение.

Должны быть реализованы функции:

· создание копий загружаемых документов в один из универсальных форматов, не требующих дополнительного предустановленного программного обеспечения; Какой конкретно? 
· в зависимости от настроек механизмов формирования универсальных копий, необходимо обеспечить создание универсальных копий в формате графических изображений (JPG, BMP, PNG) или в формате текстовых файлов (PDF, RTF). Почему не рассматриваются форматы GeoTIFF и GeoPDF? Они содержат теги с координатами. В GeoPDF распространяются топографические карты новой серии США, к примеру.
· в случае возникновения ошибки в процессе создания универсальной копии документа, пользователю, загрузившему исходный документ должно быть отправлено соответствующее уведомление;

4.1.3 Модернизация подсистемы загрузки пространственных данных

В рамках выполнения работ по развитию ФГИС ТП необходимо произвести модернизацию системы загрузки пространственных данных. Подсистема загрузки документов должна быть доработана и выполнена в виде арендуемого сервиса, не требующего специализированного программного обеспечения, устанавливаемого на компьютер пользователя. Сервис должен обеспечивать загрузку карто-материалов жаргон в ФГИС ТП и приводить загружаемые данные в формат родительской геоинформационной системы.

Должны быть реализованы функции системы:

· загрузка пространственных данных в ФГИС ТП и привязка их к одной из родительских картографических основ В ГИС нет никаких карт и картографических основ, а есть цифровые пространственные данные, часть из которых может быть объявлена базовыми, с которыми согласуются иные данные в соответствии с мультиядерной моделью;

· обновление/редактирование пространственных данных, загруженных пользователем для собственного использования или подготовки документов территориального планирования, с использованием инструментов:

· создание и редактирования площадных объектов;

· создание и редактирование линейных объектов;

· создание и редактирования точечных объектов;

· подсистема должна формировать уведомление для администратора/пользователя о загрузке пространственных данных в систему;

· должна быть реализована функция отложенной публикации документов в системе. После загрузки документов, материалы должны появляться в ФГИС ТП после получения разрешения к опубликованию от администратора верхнего уровня.

4.1.4 Модернизация подсистемы администрирования

В рамках выполнения работ по развитию ФГИС ТП необходимо произвести модернизацию подсистемы администрирования. Подсистема администрирования должна быть расширена, должны быть добавлены функции предварительного модерирования загружаемых документов, предварительного анализа содержания загружаемых документов, управления доступом к арендуемым сервисам ФГИС ТП на уровне государственных и частных организаций, участвующих в формировании схем территориального планирования, и органов государственной власти. Так же модуль администрирования должен быть расширен функциями аутентификации на основе удостоверяющих центров электронной цифровой подписи, сервисам оказания государственных услуг населению.

Должны быть выполнены требования к функциям подсистемы:

· должна быть реализована функция предварительного модерирования загружаемых документов (отложенная публикация). Должна быть реализована возможность утверждать или отклонять загруженные документы;

· должен быть создан механизм доступа к документам на основе уровней доступа. Определение доступа к документу должен определяться исходя из установленного уровня доступа документа и уровня доступа пользователя. Пользователь должен иметь право получения документа, если его уровень доступа равен или превышает уровень доступа документа. Если уровень доступа документа превышает уровень доступа пользователя на единицу, то пользователь должен видеть информацию о документе, но не может его открыть для просмотра. При большей разнице уровней доступа, информация о документе не должна отображаться пользователю и документ должен исключаться из результатов поиска документов. На этапе эскизно-технического проектирования должен быть создан и согласован с заказчиком перечень уровней доступа;

· отдельные уровни доступа должны быть отмечены как «для служебного пользования» и «секретно». При загрузке такого документа во ФГИС ТП должно осуществляться автоматическое переключение в режим передачи документа через защищенный канал связи (между браузером пользователя и сервером ФГИС ТП). Канал должен обеспечивать шифрование данных не менее чем 128-битным ключом;

· при доступе к документу имеющему уровень доступа «для служебного пользования» и «секретно», должно использоваться шифрование канала передачи данных между сервером и браузером пользователя;

· все механизмы шифрования, используемые в ФГИС ТП, должны быть сертифицированы соответствующим аккредитованным органом;

· необходимо реализовать механизмы ограничения доступа к документам по территории распространения. Механизм должен предусматривать ограничение доступа к документу для пользователей не относящихся к территориальному образованию документа.

К примеру: для муниципального уровня – ограничивает возможность просмотра только пользователями своего муниципалитета, субъекта РФ, федерального округа, РФ и не дает возможность просмотра пользователям других территориальных образований.

· должна быть реализована функция автоматического анализа содержания документов по ключевым словам белого/черного списков. Текст должен оцениваться по процентному соотношению вероятностей отнесения к легитимным/нелегитимным текстам. Функция должна быть совмещена с функцией предварительного модерирования загружаемых документов (отложенной публикации). На контроль администраторов должны попадать только материалы с неверным соотношением вероятностей нелегитимного содержания. Для текстов с нормальным соотношением вероятностей нелегитимного содержания, допуск к опубликованию должен выдаваться автоматически;

· должны быть реализованы функции управления доступом к арендуемым сервисам. Разрешение на доступ к арендованному сервису должно выдаваться организации. Пользователи, принадлежащие этой организации автоматически должны получать доступ к арендованному сервису;

· должны быть реализованы функции создания пользователей на основе электронных цифровых подписей и сети удостоверяющих центров (сервисов). При создании пользователя можно указать ЭЦП с использованием которой пользователь будет получать доступ к подсистемам и арендуемым сервисам ФГИС ТП;

· должны быть реализованы функции авторизации пользователей с использованием сервисов оказания государственных услуг населению (удостоверяющим центрам);

· должны быть реализованы механизмы обновления справочников организаций ФГИС ТП с использованием реестров юридических лиц (ЕГРЮЛ); 

· должен быть расширен набор статистических отчетов по загрузке/получению материалов, документов территориального планирования, стратегий, концепций, программ социально-экономического развития и иных документов, загружаемых в ФГИС ТП, в различных разрезах: по территориям, видам, объемно-количественным показателям. Статистические отчеты должны визуализироваться на картографической основе в виде закрасок, графиков и диаграмм.
4.2 Обеспечение юридической значимости процессов электронного согласования и утверждения

4.2.1 Создание механизмов обеспечения юридической значимости

Необходимо обеспечить реализацию механизмов электронной цифровой подписи (ЭЦП) при загрузке, верификации и согласовании документов территориального планирования с целью придания электронному согласованию статуса юридически значимого решения. Работы должны быть выполнены в соответствии с законодательством РФ в области ЭЦП
.
4.3 Создание новых подсистем. Расширение функционала ФГИС ТП

4.3.1 Подсистема публичного обсуждения документов территориального планирования

В рамках выполнения работ по развитию ФГИС ТП необходимо разработать подсистему публичного обсуждения документов территориального планирования. Подсистема должна обеспечивать открытое обсуждение документов территориального планирования и изменений в них для всех заинтересованных лиц в соответствии с требованиями ГК РФ, земельного и природоохранного законодательства. Подсистема публичного обсуждения документов территориального планирования должна реализовывать функции:

· предоставление механизмов открытого обсуждения документов территориального планирования и изменений в них, для физических и юридических лиц;

· интеграция подсистемы с реестрами физических и юридических лиц для обеспечения не анонимности и законности обсуждения материалов ТП.

4.3.2 Создание арендуемых сервисов

В рамках выполнения работ по развитию ФГИС ТП необходимо разработать набор арендуемых сервисов, содержащих полноценные ГИС-основы и выполняющих следующие функции:

· обеспечение функций хранения документов, набросков, чертежей и назначенных поручений для пользователей или организаций, участвующих в территориальном планировании;

· обеспечение возможности создания и редактирования документов территориального планирования средствами сервиса: создание и сохранение пояснительных записок к схемам территориального планирования, создание карт, планов и чертежей;

· в процессе редактирования документов территориального планирования (текстовых, карт, планов, чертежей) должна вестись версионность редактируемых документов;

· обеспечение возможности декларации намерений о проведении проектных работ на выбранной территории. Объявление о проведении проектной деятельности должно сопровождаться выбором территории и набором атрибутивной информации (состав и перечень информации и документов, входящих в декларацию намерений должна быть уточнена с заказчиком на этапе технического проектирования);

· реализация функций анализа, характерных для пространственного (территориального), городского и ландшафтного планирования. Реализация функций обмена опытом между муниципальными образованиями, субъектами РФ за счет сопоставления собственных показателей территориального планирования с показателями других, муниципальных образований или средних показателей по субъекту РФ, федеральному округу или Российской Федерации в целом. 

К примеру, расчет процентного соотношения земель (земли особо охраняемых территорий и объектов, земли сельскохозяйственного назначения и т.п.) для конкретного субъекта на основании загруженных документов территориального планирования, и проведение автоматического сопоставления показателей с данными других субъектов внутри федерального округа и РФ.

Для городских территорий – должен проводится расчет параметров жилой застройки, производственных и рекреационных зон, социальной инфраструктуры, с дальнейшим проведением аналитического сравнения этих параметров, к примеру ранжирование муниципальных образований по плотности жилой застройки, проценту площади рекреационных зон в общей площади муниципального образования или соотношения их с площадью производственных зон;

· функции пространственно - логических запросов. Арендуемые сервисы должны реализовывать функции поиска/просмотра документов и пространственных представлений, моделей по различным геометрическим и тематическим критериям. Поиск должен быть выполнен по выбранной территории или непосредственно по векторным объектам, загруженным как документы ТП или пространственные данные. К примеру:

· поиск документов, лежащих в определенной зоне от предполагаемой инженерной трассы;

· поиск правоустанавливающих документов, на выбранный участок земли;

· функции выдачи юридически - значемых копий документов. При использовании механизмов электронной цифровой подписи должны быть реализованы механизмы извлечения копий документов территориального планирования, имеющих юридическую силу;

· предоставление доступа к статистической и технико-экономической информации и результатам автоматизированного анализа устаревания документов. Статистическая и технико-экономическая информация должна браться из подсистемы интеграции с данными РОССТАТа;

· должен быть реализован конструктор тематических карт на основе атрибутивной информации пространственных данных (площади территории, протяженности дорог и автомагистралей и т.д.), статистической и технико-экономической информации. Конструктор должен предусматривать сохранение шаблонов пользователями и предоставление доступа к ним для других пользователей ФГИС ТП. Идея хорошая. Но я бы назвал ее модулем управления картографическим изображением
4.3.3 Создание модуля ФГИС ТП для мобильных устройств

Необходимо разработать модуль ФГИС ТП для мобильных устройств, обеспечивающий оперативную коммуникацию при размещении информации в ФГИС ТП и расстановке поручений (процедура согласования), а так же обеспечивающий мониторинг за изменениями информационной базы. Основные функции модуля:

· должна быть реализована доставка уведомлений (сообщений) и сопутствующей информации через персональные мобильные терминалы. Доставка должна осуществляться с помощью одной или нескольких технологий
: по средствам sms-, mms-уведомлений, создания отдельного приложения с поддержкой push-технологий;

· должна быть реализована функция поиска документов территориального планирования с использованием GPS/ГЛОНАСС-навигации на мобильном устройстве. При нахождении мобильного устройства на той или иной территории, модуль должен учитывать положение мобильного устройства, радиус поиска и предоставлять все документы/поручения/списки должностных лиц (включая контактную информацию) имеющих отношение к месту нахождения. Модуль должен предоставлять доступ к универсальным копиям документов. Вот еще пример того, что придется обращаться к стандартам ИСО и спецификациям OGC, Inc., в данном случае на LBS-сервисы и сервисы, зависимые от местоположения.
4.4 Развитие возможностей интеграции с данными

4.4.1 Интеграция данных РОССТАТа.

Предоставление доступа к статистической и социометрической справочной информации. К примеру: информация по населению, промышленности, сельскому хозяйству, социальной среде и т.д. Подсистема интеграции данных РОССТАТа должна выполнять следующие функции:

· предоставление доступа к справочной, статистической информации по субъектам РФ (население, промышленность, сельское хозяйство, социальная среда и т.д.);

· подсистема должна предоставлять доступ и иметь механизмы для загрузки плановых (прогнозных) и фактических значений статистических, технико-экономических документов.

· визуализация статистической информации в табличной форме, а так же в виде тематических карт с выносом графиков, диаграмм и закрасок областей на картографическую основу. Визуализация статистической информации должна быть выполнена в виде предварительно сформированных отчетов, настраиваемых пользователями ФГИС ТП;

· реализация автоматического распознавания, загрузки и геопривязки статистической информации из файлов форматов Microsoft Excel (.xls и .xlsx);

· подсистема должна реализовывать функции поиска устаревших документов. Подсистема должна проводить реализовывать функции автоматизированного анализа по устареванию документов территориального планирования исходя из значений технико-экономических показателей по территории на момент утверждения документа и в момент проведения расчетов.

4.4.2 Интеграция ФГИС ТП с дополнительными сервисами

Необходимо обеспечить двухстороннюю интеграцию ФГИС ТП в общее информационное пространство RUNet. Необходимо реализовать платформу для функционального развития сайтов различных органов и ветвей власти, в плане картографических сервисов и предоставления доступа к материалам территориального планирования и функциям публичного обсуждения документов ТП. 

Необходимо осуществить интеграцию с общедоступными картографическими порталами
: Яндекс - карты, Google Earth, дополнительными ресурсами, содержащими космические снимки, аэрофотосъемку, векторные карты (OpenStreet Map), иные снимки территорий. Технология интеграции (http, https, WMS/WFS, подключение с помощью отдельного окна и т.д) с порталами должна быть уточнена с заказчиком на этапе технического проектирования.

Необходимо создать механизмы интеграции, поиска и предоставления доступа к материалам ФГИС ТП из порталов официальных сайтов органов государственного и муниципального управления. Необходимо разработать функции, обеспечивающие поиск и предоставление доступа к документам территориального планирования из внешних информационных систем.

4.4.3 Создание подсистемы загрузки и хранения документов по планировке территории

Подсистема загрузки и хранения документов по планировке территории предназначена для обеспечения контроля над реализаций утвержденных документов ТП и предоставления пользователям ФГИС ТП и участникам процесса разработки документации территориального планирования сервисов для работы с документами следующих уровней.

Для функционирования подсистемы загрузки и хранения документов по планировке территории необходимо расширить и произвести доработку классификатора документов, используемого в ФГИС ТП, в части типов проектной документации на объекты капитального строительства.

Подсистема должна реализовывать:

· загрузку, привязку и хранение проектной документации по объектам капитального строительства федерального и регионального значения;

· загрузку проектной документации в общий каталог ФГИС ТП и классификация этой документации в соответствии с расширенным классификатором;

· подсистема должна реализовывать интерфейсы доступа к проектной документации для обеспечения возможности подключения её к порталам министерств и ведомств, различных уровней власти.

5 Состав и содержание работ по созданию системы

5.1 Перечень стадий и этапов работ по созданию системы. Отчетные материалы.
	№№
	Стадии

	Этапы работ

	Дата начала
	Дата окончания
	Отчетные материалы

	1
	1. Эскизно-технический проект
	1.1 Разработка проектных решений по системе и её частям 
	10.01.2012
	29.02.2012
	Пояснительная записка к эскизно-техническому проекту (П2
)

	2
	
	1.2 Разработка документации на АС и её части. 
	01.03.2012
	31.03.2012
	Проекты соглашений об информационном обмене (И2)

	3
	
	1.3 Разработка и оформление документации на поставку изделий для комплектования АС и (или) технических требований (технических заданий) на их разработку. 
	01.04.2012
	30.04.2012
	Спецификация на необходимые общее программное обеспечение и технические средства (В4)

	4
	2. Рабочая документация.
	2.1 Разработка рабочей документации на систему и её части. 
	01.05.2012
	30.08.2012
	Руководство пользователя (И3)

Руководство программиста (администратора) (33, 32);
Инструкция по экспорту и импорту информации в базу данных ФГИС ТП и информационному обмену с внешними информационными системами (И4).

	5
	
	2.2 Разработка или адаптация программ.
	01.04.2012
	14.08.2102
	Текст программы (12);
Ведомость машинных носителей (ВМ):
Программное обеспечение (ПО) на машинных носителях (МН).

	6
	3. Ввод в действие.
	3.1 Подготовка объекта автоматизации к вводу АС в действие. 
	01.08.2012
	14.08.2012
	План подготовки объекта автоматизации

	7
	
	3.2 Комплектация АС поставляемыми изделиями (программными и техническими средствами, программно-техническими комплексами, информационными изделиями). 

Установке и настройка разработанного СПО ФГУП ТП на комплексе технических средств Заказчика
	01.06.2012
	14.08.2012
	Акт выполненных работ или аннотационный отчет

	8
	
	3.3 Подготовка персонала. 
	01.08.2012
	14.08.2012
	План-программа подготовки персонала.

Отчет о подготовке персонала

	9
	
	3.4 Проведение предварительных испытаний. 
	15.08.2012
	30.08.2012
	Программа и методика предварительных испытаний (ПМ);

Протокол проведения предварительных испытаний;

Акт приемки ФГИС ТП в опытную эксплуатацию/

Программа опытной эксплуатации

	10
	
	3.5 Проведение опытной эксплуатации. 
	01.09.2012
	31.10.2012
	Отчет об опытной эксплуатации

	11
	
	3.6 Внесение изменений в систему по результатам опытной эксплуатации
	01.11.2012
	30.11.2012
	Доработанные при необходимости
:

· Руководство пользователя (И3);

· Руководство программиста (администратора) (32-33);
· Текст программы (12);
· ПО на МН;
· Ведомость машинных носителей (ВМ).
Акт о завершении опытной эксплуатации и готовности ФГИС ТП к проведению приемочных испытаний.

	11
	
	3.7 Проведение приёмочных испытаний.
	01.12.2012
	05.12.2012
	Программа и методика приемочных испытаний (принятия выполненных работ)

Протокол проведения приемочных испытаний

Акт приемки ФГИС ТП в промышленную эксплуатацию


6 Порядок контроля и приемки системы

6.1 Виды, состав, объем и методы испытаний Системы

Испытания электронного ФГУП ТП должны быть организованы и проведены в соответствии с ГОСТ 34.603 «Информационная технология. Виды испытаний автоматизированных систем».

Должны быть проведены следующие виды испытаний:

· предварительные (автономные) испытания подсистем ФГУП ТП;

· опытная эксплуатация ФГУП ТП;

· приемочные испытания ФГУП ТП.

В состав испытаний ФГУП ТП должны быть включены проверки соответствия системы требованиям настоящего документа и условиям Государственного контракта, а также проверки соответствия подсистем ФГУП ТП требованиям соответствующих технических заданий.

В процессе приемочных испытаний осуществляется проверка устранения ошибок и реализации замечаний, выявленных в ходе предварительных испытаний и в процессе опытной эксплуатации ФГУП ТП.

Объем и методы предварительных и приемочных испытаний определяются соответствующими документами «Программа и методика испытаний», разработанными Разработчиком и утвержденными Заказчиком.

6.2 Общие требования к приемке работ 

Приемка результатов работ осуществляется поэтапно в соответствии с Календарным планом выполнения работ по Государственному контракту.

Приемка результатов выполнения работ по этапам оформляется Актом сдачи-приемки работ. Основанием для составления и подписания Акта сдачи-приемки работ по отдельному этапу является передача Разработчиком научно-технической продукции в соответствии с условиями Государственного контракта и (при проведении испытаний) утвержденных сторонами Актов приемки в эксплуатацию.

Техническая и эксплуатационная документация и другие результаты работ передаются Заказчику после завершения соответствующего этапа выполнения работ, определенного в Календарном плане Государственного контракта, на основании Акта приема-передачи научно-технической продукции (НТП). Комплектность передаваемой НТП (документации) подлежит проверке Заказчиком. 

Предусмотренные испытания электронного ФГУП ТП (п. 6.1) проводятся комиссией, формируемой Заказчиком на основании соответствующего организационно-распорядительного документа.

В состав комиссии включаются представители организаций Заказчика и Разработчика.

Результаты проведения испытаний должны быть зафиксированы в соответствующих Протоколах испытаний. По завершении испытаний оформляются соответствующие Акты, содержащие вывод о соответствии ФГУП ТП предъявляемым требованиям, а также сроки устранения замечаний и реализации рекомендаций, данных комиссией в ходе испытаний. Результаты опытной эксплуатации отражаются в документе «Акт о завершении опытной эксплуатации и готовности ФГУП ТП к проведению приемочных испытаний».

В случае значительного отклонения характеристик подсистем ФГУП ТП от требований, предъявляемых на испытаниях, сроки проведения испытаний могут быть перенесены Заказчиком в пределах сроков выполнения работ в соответствии с Календарным планом выполнения работ. 

6.3 Порядок выполнения доработок и устранения допущенных Разработчиком ошибок, выявленных на стадии приемки

Недостатки и ошибки в реализации подсистем ФГУП ТП, выявленные в ходе проведения испытаний, должны быть устранены Разработчиком в рамках выполнения работ по Государственному контракту. Порядок устранения замечаний и реализации рекомендаций комиссии должен быть определен в документе «Программа и методика испытаний». Сроки устранения замечаний и реализации рекомендаций, данных приемочной комиссией в ходе испытаний, определяются в Актах приемки в эксплуатацию.

7 Требования к документированию

7.1 Требования нормативных документов

Должна быть разработана документация в составе, определенном в разделе 5.1настоящего документа, удовлетворяющая требованиям комплекса стандартов и руководящих документов на автоматизированные системы, а именно:

· ГОСТ 34.003-90, ГОСТ 19.ХХХ – в части терминологии;

· ГОСТ 34.201-89, ГОСТ 19.ХХХ – в части наименования и обозначения документов;

· ГОСТ 34.601-90 – в части определения стадий и этапов работ;

· ГОСТ 34.602-89 – в части состава, содержания и правил оформления документа «Техническое задание»;

· ГОСТ 34.603-92 – в части определения видов испытаний;

· РД 50-34.698-90, ГОСТ 19.ХХХ – в части структуры и содержания документов.

Оформление документов должно быть основано на требованиях ГОСТ 2.105-95.

Документация должна быть выпущена на бумажных и машинных носителях (форматs MS Office, Adobe Acrobat).

7.2 Требования к составу документов

Разрабатываемые технические и эксплуатационные документы должны разрабатываться в объеме, определенном в разделе 5 в соответствии с требованиями подраздела 7.1. Также должны быть выполнены следующие требования;

· Пояснительная записка к эскизно-техническому проекту должна включать в себя:

· определение состава информации, размещаемой во ФГИС ТП, оценку ее объемов и типов;

· сформированные требования к информационному, техническому, программному и организационному обеспечениям системы;

· определение механизмов арендуемых сервисов;

· определение модернизации механизмов информационного взаимодействия с внешними информационными системами, в т.ч. с использование Интернет-технологий;

· рассмотрение различных вариантов системных решений по интеграции ФГИС ТП, со смежными системами, в том числе определение оптимальных системных решений;

· проектные решения по системе и ее модулям;

· спецификации на необходимые общее программное обеспечение и технические средства для функционирования системы;

· описание структуры БД.
· проекты соглашений об информационном обмене разрабатываются на основе перечня информационных систем, с которыми необходимо проводить информационный обмен, который уточняется с Заказчиком на стадии эскизно-технического проектирования в порядке, определенном в п.7.3.

· Акт приемки ФГИС ТП в опытную эксплуатацию должен содержать вывод о готовности системы к вводу в опытную эксплуатацию и определять сроки и порядок устранения замечаний и реализации рекомендаций;

· Эксплуатационная  документация: 

· руководства пользователей разрабатываются в соответствии со спецификой типов пользователей, при этом количество разрабатываемых руководств определяется в порядке, указанном в разделе 7.3 для дополнительных требований к документированию;

· инструкция по экспорту и импорту информации в базу данных ФГИС ТП и информационному обмену с внешними информационными системами должна содержать сведения, достаточные для обеспечения информационного обмена в соответствии с упомянутыми выше соглашениями об информационном обмене.

· Акт приемки ФГИС ТП в промышленную эксплуатацию должен содержать вывод о готовности системы к вводу в промышленную эксплуатацию и определять сроки и порядок устранения замечаний и реализации рекомендаций.

7.3 Дополнительные требования

Дополнительные требования к количеству документов, их структуре и содержанию (кроме приведенных выше и отличные от содержащихся в указанных в данном разделе ГОСТ) должны быть подготовлены Заказчиком и переданы Разработчику. Дополнительные требования оформляются протоколом или дополнением к настоящему документу. Дополнение или указанный протокол являются неотъемлемой частью настоящего документа и должны быть утверждены в установленном порядке.

8 Требования к составу и содержанию работ по подготовке объекта автоматизации к вводу системы в действие

Должны быть проведены соответствующие организационные мероприятия. мероприятия по инженерной и технической подготовке, а также по созданию условий, обеспечивающих нормальное функционирование и эксплуатацию ФГУП ТП.

К моменту ввода в опытную эксплуатацию ФГУП ТП Разработчиком должны быть проведены необходимые работы по установке и настройке разработанного СПО ФГУП ТП на комплексе технических средств Заказчика. Работы осуществляются техническими специалистами Разработчика при участии специалистов Заказчика, осуществляющих эксплуатацию аналогичных систем, имеющих квалификацию, необходимую для проведения соответствующих работ. Заказчик должен обеспечить выполнение требований, предъявляемых к программно-техническим средствам, на которых должно быть развернуто СПО ФГУП ТП. 

9 Источники разработки и нормативные документы

9.1 Картография и строительство

· Градостроительный кодекс Российской Федерации.

· ГОСТ 21667-76 Картография. Термины и определения.

· ГОСТ 28441-90 Картография цифровая. Термины и определения.

· ГОСТ Р50828-95 Геоинформационное картографирование. Пространственные данные, цифровые и электронные карты. Общие требования.

· ГОСТ Р51606-2000 «Карты цифровые топографические. Система классификации и кодирования цифровой картографической информации. Общие требования».

· ГОСТ Р 51607-2000 «Карты цифровые топографические. Правила цифрового описания картографической информации. Общие требования».

· ГОСТ Р 51608-2000 «Карты цифровые топографические. Требования к качеству».

· ОСТ 68-3.5-99. Стандарт отрасли «Карты цифровые топографические. Обменный формат. Общие требования».

· ОСТ 68-3.6-99. Стандарт отрасли «Карты цифровые топографические. Формы представления. Общие требования».

· ОСТ «Геопространственные данные. Метаданные». Такого документа, по всей видимости, не существует
· ГКИНП-17-002-93. Инструкция о порядке осуществления государственного геодезического надзора в Российской Федерации Федеральной службой геодезии и картографии.

· СНиП-11-02-96. Инженерные изыскания для строительства.

· СП 11-104-97. Инженерно-геодезические изыскания для строительства /Госстрой России. - М.: ПНИИИС Госстроя России, 1997. - 77 с.

· Условные знаки для топографической карты масштаба 1:10000, М.:- «Недра», 1977.

· Условные знаки для топографических планов масштаба 1:500. – М.: «Картолитография», 1979. – 113 с.

· Инструкция по топографической съемке в масштабах 1:5000, 1:2000, 1:1000, 1:500". – М.: «Недра», 1982. – 156 с.

· Классификатор топографической информации (информация, отображаемая на картах и планах масштабов 1:500, 1:1000, 1:2000, 1:5000, 1:10000). – М.: ГУГК, 1986. – 62 с.

· Условные знаки для топографических планов масштабов 1:5000, 1:2000, 1:1000, 1:500. – М.:Картгеоцентр-Геодезиздат, 2000.

· А.М. Берлянт «Картография и телекоммуникация (аналитический обзор)» – М.: МГУ, 1998. – 76 с.

9.2 Разработка и эксплуатация

· Единая система конструкторской документации. Основные надписи. ГОСТ 34.201-89 Информационная технология. Комплекс стандартов на автоматизированные системы. Виды, комплектность и обозначения документов при создании автоматизированных систем

· ГОСТ 34.601-90 Информационная технология. Комплекс стандартов на автоматизированные системы. Автоматизированные системы. Стадии создания.

· ГОСТ 34.602-89 Информационная технология. Комплекс стандартов на автоматизированные системы. Техническое задание на создание автоматизированной системы.

· ГОСТ 34.603-92 Информационная технология. Виды испытаний автоматизированных систем.

· РД 50 - 34.698 - 90 Методические указания. Информационная технология. Комплекс стандартов и руководящих документов на автоматизированные системы. Автоматизированные системы. Требования к содержанию документов.

· ГОСТ Р ИСО/МЭК 12207-99. Информационная технология. Процессы жизненного цикла программных средств.

· ГОСТ 19.ххх Единая система программной документации (ЕСПД)

· ГОСТ 2.101-68-2001 Единая система конструкторской документации. Виды изделий.

· ГОСТ 2.102-68-2001 Единая система конструкторской документации. Виды и комплектность конструкторских документов.

· ГОСТ 2.103-68-95 Единая система конструкторской документации. Стадии разработки.

· ГОСТ 2.104-2006
· ГОСТ 2.105-95 Единая система конструкторской документации. Общие требования к текстовым документам.

· ГОСТ 2.106-96 Единая система конструкторской документации. Текстовые документы.

· ГОСТ 2.119-73 (1995) ЕСКД. Эскизный проект.

· ГОСТ 2.120-73 Единая система конструкторской документации. Технический проект.

· ГОСТ 2.601-95 ЕСКД. Эксплуатационные документы.

· ГОСТ 6.ххх Унифицированная система документации (УСД).

· ГОСТ 7.32-91 Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила оформления.

· СанПиН 2.2.4.1294-03. Гигиенические требования к аэроионному составу воздуха производственных и общественных помещений (утверждены Постановлением Главного санитарного врача Российской федерации от 22 апреля 2003 года № 64).

· СанПиН 2.2.2/2.4.1340-03. Гигиенические требования к персональным электронно-вычислительным машинам и организации работы (утверждены Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 3 июня 2003 года № 118)
· Приказ Федеральной службы безопасности Российской Федерации, Федеральной службы по техническому и экспортному контролю от 31 августа 2010 г. № 416/489 г. Москва «Об утверждении Требований о защите информации, содержащейся в информационных системах общего пользования».
· Распоряжение Правительства Российской Федерации от 15 июня .2010года № 982-р «О совершенствовании правового регулирования градостроительной деятельности, осуществления контрольно-надзорных и разрешительных функций и оптимизации предоставления государственных услуг в области градостроительной деятельности».

· Проект Федерального закона N 369212-5 «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части вопросов территориального планирования» (внесен Правительством РФ; принят в первом чтении - Постановление ГД ФС РФ от 04.06.2010 N 3735-5 ГД).
· Градостроительный кодекс Российской Федерации (ред. от 18.07.2011) (с изм. и доп., вступающими в силу с 26.07.2011).
· Распоряжение Правительства РФ от 6 мая 2008 г. № 632-р «О Концепции формирования в Российской Федерации электронного правительства до 2010 г.» (в ред. Постановления Правительства РФ от 10.03.2009 N 219).
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� Поддержка версионности является важной независимой функцией, напрямую не связанной с функциональностью блока С.1


� Создано в рамках создания первой очереди ФГИС ТП


� Правовые условия использования электронной цифровой подписи в электронных документах регламентирует Федеральный закон Российской Федерации от 6 апреля 2011 г. N 63-ФЗ «Об электронной подписи». Указанный закон определяет условия использования ЭЦП, особенности её использования в сферах государственного управления и в корпоративной информационной системе. С 1 января 2012 года Федеральный закон от 10 января 2002 г. № 1-ФЗ утратит силу, и условия использования ЭЦП будет определять Федеральный закон от 6 апреля 2011 г. № 63-ФЗ «Об электронной подписи»


� Перечень и состав используемых технологий уточняется с Заказчиком на стадии эскизно-технического проектирования


� Перечень информационных систем уточняется с Заказчиком на этапе эскизно-технического проектирования.


� в соответствии с ГОСТ 34.601-90


� в соответствии с ГОСТ 34.601-90


� для документов, выполняемых в соответствии с требованиями РД 50-34.698-90, ГОСТ 19.ХХХ, - обозначения документов в соответствии с ГОСТ 34.201-89, ГОСТ 19.ХХХ.


� Необходимость доработки эксплуатационных документов определяется в процессе опытной эксплуатации и отражается в отчете об опытной эксплуатации.
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