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Оценка решений задач первой очереди создания ФГИС ТП согласно ТЗ
К сожалению, на данный момент, возможность изучить объект автоматизации мне не предоставлена. Изучать информационную систему по текстовым описаниям и графическому дизайну интерфейсов затруднительно.
Результаты, представленные разработчиком в виде текстовых документов, соответствуют составу результатов технического задания.

По результатам рассмотрения результатов проектирования представляю ряд замечаний, которые предлагаю рассмотреть разработчикам и заказчику ФГИС ТП.
1. Появление в документации ограничений на сведения объекта автоматизации и оператора, обладающего правами на работу со сведениями ограниченного доступа
В соответствии с характеристикой объекта автоматизации, представленной в разделе 3 ТЗ, одним из основных принципов ФГИС ТП является открытость  (предоставление свободного доступа к информации, не содержащей конфиденциальную, государственную и коммерческую тайны). 
В проекте Постановления об утверждении Правил ведения ФГИС ТП и в требованиях к СУБД (п. 6.1.12 Том 1. Основная часть) устанавливается необходимость обеспечения хранения сведений, отнесенных к государственной тайне. Кроме того,  оператор должен обладать лицензией не только на работу со сведениями, составляющими государственную тайну, но и на конфиденциальную информацию (коммерческую, служебную и личную). В пункте 2.9 проекта Правил ведения ФГИС указывается на необходимость обеспечения защиты персональных данных. 

Указанные требования противоречат принципам, изложенным в ТЗ. Предлагаем убрать все упоминания о данных сведениях, ограничивающих конкуренцию, свободный доступ к информации, а с другой стороны вероятную утечку сведений, содержащих государственную тайну, посредством «взлома» программных методов защиты.
2. Дублирование информации, накапливаемой Росреестром (правила землепользования)
Росреестр использует систему описания градостроительных регламентов, которая может войти в противоречие с концепцией единых классификаторов ФГИС ТП. Возможно, имеет смысл сделать прозрачное отображение информации о градостроительном зонировании через веб-сервисы портала Росреестра. 

Предлагаем исключить требование размещать градостроительное зонирование правил землепользования и застройки органами местного самоуправления в ФГИС ТП, так как размещение градостроительного зонирования происходит в обязательном порядке для портала Росреестра.

3. Единые классификаторы территориальных зон

Концепция соотнесения местных классификаторов территориальных зон к единым федеральным может вносить путаницу при разработке градостроительной документации. Виды основных, вспомогательных и условно-разрешенных объектов строительства в каждом отдельном муниципальном образовании содержат различную привязку к похожим видам территориальных зон. Кроме того, регламенты схожих видов зон в разных городах различаются. Связать однозначно с единым федеральным классификатором можно только виды объектов строительства.
Предлагаем исключить из «Классификатора пространственных данных» раздел 06, как дублирующий функционал портала Росреестра, в котором зоны могут быть указаны в свободной форме для каждого муниципалитета. Либо указать на необходимость ведения ФГИС ТП локальных классификаторов для каждого муниципалитета. Либо отказаться от дублирования этой информации с Росреестром, отображая информацию портала Росреестра через WMS/WFS.
4. Размещение результатов инженерных изысканий

В эскизной системе, насколько это удается понять, отсутствует возможность размещение результатов инженерных изысканий. Надо либо предусмотреть функционал размещения части видов инженерных изысканий, либо исключить требование к размещению этих результатом органами субъекта РФ и органом местного самоуправления.

5. Размещение платной информации в бесплатном хранилище

Как известно, сведения ИСОГД, которые указаны в проекте утверждения Правил ведения ФГИС, предоставляются за плату. В пункте 4.6. проекта самих Правил указывается на бесплатность всех сведений, предоставляемых посредством/размещаемых в ФГИС ТП. Функционал первой и второй очереди не предполагает платных механизмов предоставления информации, что противоречит Градостроительному кодексу и ряду нормативных актов о порядке ведения и расчета стоимости платы за предоставление сведений из ИСОГД.

На основании данного противоречия органы местного самоуправления имеют право отказать в предоставлении платной информации, то есть всего раздела указанного в проекте Правил или предоставить материалы в форматах непригодных для полноценной аналитической обработки (в растровом виде).
Необходимо разработать механизмы платного предоставления сведений ФГИС ТП, либо отменить платность сведений ИСОГД, внеся изменения в ряд законодательных актов.

6. Необходима более точная классификация сторон взаимодействия и полномочий

Наряду с понятием «оператор информационной системы» отсутствует понятие «владелец информации» или «владелец информационного ресурса». В пунктах 4.1-6 проекта постановления об утверждении Правил, владельцы информационного ресурса упомянуты как «органы обеспечивающие доступ к информации». При этом ФГИС ТП также обеспечивает доступ к информации. В пункте 5 появляются Поставщики информации, которые не определены как владельцы информации. Для качественного перехода ко второму этапу необходимо указать на ответственность поставщика как владельца и заказчика размещаемой информации.

Понятие разработчик отсутствует.

Понятия «Федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере строительства, архитектуры, градостроительства», «Уполномоченный орган в сфере градостроительства», «Минрегион» часто пересекаются и путают.

Полномочия Оператора ФГИС и Уполномоченного органа плохо задекларированы, Минрегион будет выполнять всю работу за Оператора.

7. Переходный период для размещения документов в локальных системах координат
Для обеспечения регистрации актуальных документов ОМСУ и СРФ в исходном виде с достоверным координатным описанием необходимо сформировать переходные положения перевода документов с локальных систем координат на местные системы координат, 

Для этого необходимо ввести во ФГИС ТП функциональную возможность размещать как утвержденные ранее, так и утверждаемые в течение ближайших двух лет документы, в локальных системах координат.

В проекте постановления об утверждении Правил ведения ФГИС ТП указать переходный период перевода всех документов в местные системы координат до 2015 года, чтобы можно было заложить эти работы в бюджет и выполнить на должном уровне.
Необходимо указать какой орган или уровень власти, является ответственным за Переход от локальных координат к местным координатам: 

- либо Министерство экономического развития, которое обладает координатами, картографической основой в местных системах координат и выполненные работы по переводу локальных координат кадастровых объектов в местные системы координат;

- либо субъекты РФ, которые заинтересованы в приведении разрозненных документов муниципальных образований к единой системе требований и единому координатному описанию.

До момента фактического перевода в местные системы координат позволить размещать в системе градостроительную документацию в локальных системах координат по согласованию с оператором ФГИС ТП.

Предложения к ТЗ второй очереди

1. Доступ правоохранительных и судебных органов

Необходимо ввести особый вид доступа в систему для правоохранительных и судебных органов. Доступ необходим для решения конфликтов между органами, утвердившими документы, с одной стороны и активистами, общественными организациями и экспертами с другой стороны, подвергающими сомнению соблюдения законодательных норм посредством ресурсов ФГИС ТП. 
2. Консультирование 23907 муниципалитетов по всем вопросам ФГИС ТП

Необходимо указать на наличие консультационных центров, отбираемых на конкурсной основе или штатные единицы консультантов, которые будут обеспечивать постоянное и комплексное консультирование сотрудников органов власти и разработчиков проектной документации по всем вопросам как технического характера, так и организационного (например: порядок утверждения документов, состав документов, характеристики условных обозначений и иные детали).

3. Мандаты для разработчиков

Желательно предусмотреть возможность предоставления поставщиками информации права выдавать временные мандаты доступа к ФГИС ТП разработчикам проектной документации. Разработчики должны будут самостоятельно размещать «черновые» проекты для последующего утверждения поставщиком. Поставщики зачастую не обладают возможностями самостоятельно производить картографическую и геоинформационную обработку пространственных данных, предоставляемых разработчиками, при этом готовить для каждого разработчика матрицу доступа или устно запрещать не использовать инструменты согласований муниципалитета предоставляемые ФГИС ТП будет крайне сложно. Мандат должен отзываться по факту подписанию акта приемки работ. У одного разработчика может быть много действующих мандатов разного типа и от разных поставщиков одновременно. В разделе C.1 и C.4, а также в пункте 4.3.2 ТЗ второго этапа этот вопрос не рассматривается.

4. Инженерные изыскания

Необходимо конкретизировать состав сведений, относимых к результатам инженерных изысканий, размещаемых в ФГИС ТП и соответствующие им сводные карты на территорию.
5. Визуальный анализ отличий версий

Необходимо проработать принципы одновременного размещения в ФГИС ТП «проектируемых документов» и «ранее размещенных, действующих документов» на одной и той же территории с визуально наблюдаемым наложением. В системе используется только учет актуальности принятых документов работа с отдельными неотображаемыми пакетами документов.

6. Контроль версий утверждаемых и утвержденных пакетов документов

Необходим не только контроль версий документов в составе утверждаемого пакета, но и контроль версий пакетов в целом, так как разработчики проектной документации работают в собственных прикладных  программах. Необходимо отслеживать версионность «черновых проектов», «подлежащих утверждению» и «утвержденных».

7. Требования к разработчикам

Необходимо разработать технические требования к размещению проектной документации разработчиками.

________

Предложения по проекту постановления об утверждении Правил ведения ФГИС ТП
Данный раздел отчасти дублирует предыдущие два, но при этом более детально раскрывает суть замечаний для составителей данного документа.
Общие замечания
В проекте постановления об утверждении Правил в пункте 2 указан «Оператор ФГИС ТП», затем в пункте 3 указан «Федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере строительства, архитектуры, градостроительства», который предоставит доступ к ФГИС ТП посредством интернет-сайта (по сути, функция оператора). Затем в пункте 5.4.2 указывается «Уполномоченный орган в сфере градостроительства», который раздает логины и пароли. Необходимо более точно определить функции контролирующего и исполняющего органа указав это отдельным разделом.

Документ одновременно определяет общие правила ведения ФГИС ТП и одновременно содержит элементы специфического технического задания (Windows, Oracle и т.д). Необходимо опираться на открытые стандарты. Технические детали, которые достаточны для ТЗ, лишены смысла в нормативном тексте.

1. Государственная тайна

Невозможно хранить сведения, содержащие государственную тайну, в информационной системе, круг лиц которой не ограничен лицами, обладающими специальным допуском к государственной тайне. Не существует возможности обеспечить гарантированную изоляцию данных, содержащих сведения, как отнесенные к государственной тайне, так и не отнесенные к государственной тайне, если доступ к системе хранения данных осуществляется через Интернет. Множество хакерских атак, произведенных на информационную систему Пентагона, яркое тому свидетельство. В последних успешных атаках участвовали зараженные компьютеры субподрядчиков Пентагона.
При этом пункт 4.2 проекта постановления об утверждении Правил ведения ФГИС, содержит указание на необходимость размещения информации «не отнесенной к государственной тайне».

2. Формулировка основных задач 
Текст «1.4. Основными задачами информационной системы территориального планирования являются:  
- решение аналитических задач, в частности, формирования пространственно-логических запросов (состав и содержание аналитических функций могут расширяться по мере развития системы).»
Частности или примеры, в качестве основных задач сложно решать. Предлагаю сформулировать категории решаемых аналитических задач, вместо указания примеров либо ограничиться обобщенным представлением.

Предложение:

- решение аналитических и прикладных задач посредством пространственно-логических запросов;

3. Целостность и непротиворечивость

Текст «2.4. СУБД должна соответствовать следующим общим требованиям:

- возможность реализации распределенной архитектуры СУБД;
- обеспечение механизмов поддержки целостности и непротиворечивости данных (хранение семантических и пространственных данных в едином хранилище);»
Целостность и непротиворечивость обеспечивается не созданием «единого хранилища», а созданием специфических механизмов контроля целостности. Требование «единого хранилища» может противоречить возможности для СУБД стать распределенной. Фундаментальный принцип создания распределенных баз данных (правило «0»): «распределенная система должна выглядеть для пользователя также как и нераспределенная система». Иными словами, логическое представление единого хранилища не означает физически единое хранилище. 
Предложение:

- возможность реализации распределенной архитектуры СУБД;

- обеспечение механизмов поддержки целостности и непротиворечивости данных;

4. Редактирование любых слоев
Текст «2.5. Геоинформационная система должна соответствовать следующим требованиям:

- возможность создания и редактирования векторных объектов любого типа в любом слое;»

Излишне детализировать это условие, если пространственные объекты могут быть не только векторными, но и растровыми, которые привязываются координатно посредством векторной информации (ортофотопланы, топографическая основа). Система работает не со слоями, а с объектами разных классов, отображаемых послойно или в виде тематических карт. Кроме того, возможно, стоит указать на ограничение возможности редактирования правами доступа.
Предложение:

- обеспечивать возможность создания пространственных объектов и семантических данных;

5. Отсутствуют условные обозначения в ГИС

В пункте 2.5. отсутствует указание на «системы условных обозначений». Про системы условных обозначений есть упоминание в третьем подпункте пункта 1.6, поэтому целесообразно указать на системы условных обозначений еще раз.
Предложение:

- обеспечивать ведение систем условных обозначений и наборов отображаемых слоев пространственных объектов;

6. Появление еще одной СУБД и ГИС или того и другого вместе, как третьего

Текст: «2.6. СУБД и ГИС по реализации пространственных запросов и проведению географического анализа должны соответствовать следующим требованиям:»
В данном случае речь идет не о ГИС и не о СУБД в отдельности. Необходимо определить аналитические приложения как отдельные, постоянно развивающиеся элементы ГИС, ориентированные на постоянно изменяющиеся потребности пользователей в удобных и эффективных инструментах геоинформационного анализа. Появление новых приложений не должно ограничиваться указанными требованиями, которые можно сформулировать как минимальные требования к аналитическим приложениям.
Предложение:

«2.6. Аналитические приложения ФГИС ТП должны соответствовать следующим требованиям:»

7. Картографический Веб-сервер опечатка
«2.7. Картографический Веб-сервер должен соответствовать следующим основным требованиям:»

Опечатка: «- работа с пространственными данными в форматах, указанных в пункте 3.5. настоящих Правил;»
В пункте 3.5 указаны непространственные данные. Надо указать пункт 3.6
8. Картографический Веб-сервер
«2.7. Картографический Веб-сервер должен соответствовать следующим основным требованиям:»

 «доступ к данным, хранящимся в СУБД через стандартные протоколы доступа к данным ODBC, Oracle Spatial, Oracle Database;»

ODBC – это один из распространенных программных интерфейсов, который может работать хуже и медленнее с данными Oracle, чем интерфейс OCI.
Oracle Spatial – один из модулей коммерческого продукта Oracle Database.
Если речь идет о стандартных протоколах, то речь может идти о WSDL или REST сервисах. Если речь идет о стандартных методах хранения и доступа к пространственным данным, то речь идет о соответствии стандартов хранения в СУБД требованиям стандартов OpenGIS.

Если речь все-таки идет о коммерческой СУБД Oracle, который указан также как Windows и IBM в предыдущих подпунктах, то надо так и указать в требованиях.
Предложение 1:

«- доступ к данным, хранящимся в СУБД осуществляется через распространенные интерфейсы доступа (ODBC, OLEDB, ADO, DAO, JDBC) посредством открытых стандартов обработки пространственных данных OpenGIS»

Предложение 2: (потенциальная монополизация)
«- доступ к данным, хранящимся в СУБД осуществляется через интерфейсы ODBC, OCI;

- хранение пространственных данных в формате Oracle Locator, с использованием модуля Oracle Spatial;»
9. Установка рабочих мест ФГИС ТП
«2.8. Состав технических средств ФГИС ТП должен включать: …

- автоматизированные рабочие места для работы с информацией;»
Нужно уточнить о каких конкретно местах идет речь? Компьютеры всех пользователей в интернете являются автоматизированными рабочими местами. Если речь идет об автоматизированных рабочих местах оператора, то учитывая вероятную смену оператора неясно, что будет происходить с данными рабочими местами как техническими средствами.

Предложение:

Убрать данный подпункт.
10. Унификация стандартов сервисов

«2.9 Программные и технические средства ФГИС ТП для обеспечения  интеграции и информационной совместимости при обмене данными с иными системами должны соответствовать следующим требованиям:

- использовать сервис-ориентированную архитектуру в качестве основного принципа для построения решений; 

- использовать открытые общепринятые стандарты, в том числе:

а) в качестве основного стандарта интеграции использовать формат XML данных в сети «Интернет»;

б) как средство предоставления данных от одной информационной системы к другой использовать Веб-сервисы (сервисы обмена данными); 

- применять стандартизацию и унификацию форматов представления данных; 

- обеспечивать целостность и сохранность информации, передаваемой и получаемой в процессе работы сервиса; 

- обеспечивать средства мониторинга состояния сервисов и процесса их работы;»
Предложение:
«2.9 Программные и технические средства ФГИС ТП для обеспечения  интеграции и информационной совместимости при обмене данными с иными системами должны соответствовать следующим требованиям:

- использовать сервис-ориентированную архитектуру; 

- использовать открытые общепринятые стандарты, в том числе:

а) в качестве основного стандарта интеграции использовать открытый формат XML;

б) как средство предоставления данных от одной информационной системы к другой использовать Веб-сервисы (WSDL, REST); 

в) применять стандартизацию и унификацию форматов представления данных с использованием открытого формата XSD; 

- обеспечивать целостность и неизменность информации, передаваемой и получаемой Веб-сервисом; 

- обеспечивать средства мониторинга состояния сервисов и процесса обработки данных;»

11. Защита персональных данных

«2.9 Программные и технические средства ФГИС ТП для обеспечения  интеграции и информационной совместимости при обмене данными с иными системами должны соответствовать следующим требованиям:

…

- обеспечивать защиту персональных данных.»

ФГИС ТП не должна содержать персональных данных, по аналогии с государственной тайной. В документах градостроительной деятельности (см. пункт 3.1) отсутствуют персональные данные. Если они будут присутствовать, то необходим полный комплекс мер по обеспечению защиты этих данных от несанкционированного доступа с жестким разделением информационных ресурсов внутри системы.

Предложение:

Убрать этот подпункт

12. Государственные, местные, локальные системы координат

Сложно читать ошибочные ссылки на пункты внутри раздела 3.
«3.6. Картографические материалы для загрузки в базу данных ФГИС ТП представляются в векторном виде в обменных форматах: MapInfo (MIFF/MID), AutoCAD (DXF, DWG), Intergraph/MicroStation Design, ESRI Shape файл, ARC/INFO Export, в государственной или местных системах координат, установленных в соответствии с действующим законодательством.»
«3.8. При отсутствии векторного формата, картографические материалы документов территориального планирования, подготовленные до вступления в действие настоящих Правил, предоставляются в растровых форматах, указанных в пункте 3.8. настоящих Правил.»

Как известно, документы территориального планирования и правила землепользования муниципальных образований, зачастую разрабатывались в локальных системах координат. Произвести пересчет всех разработанных градостроительных документов из локальных координат в местные и заново утвердить документы территориального планирования в ближайший срок будет практически невозможно. Проблема 2012 года, которая была отложена еще на год, отражает сложность разработки и утверждения таких документов даже на первый раз. Муниципалитеты могут предоставить качественный векторный материал в локальной системе координат, оставив засекреченные ключи перехода от локальных координат к местным внутри ФГИС. Это также позволило бы обеспечить доступ к информационным системам обеспечения градостроительной деятельности в режиме реального времени.
Если оставить данные пункты в неизменном виде, то муниципалитеты представят ранее утвержденные материалы в векторном виде в несвязанной с ФГИС ТП системе координат, или выполнят преобразование качественного векторного материала в растровый, чтобы пройти по пункту 3.8.

Градостроительная документация, на которую в этом году зарезервированы бюджетные средства и еще будут объявлены муниципальные конкурсы; документация, которая находится в процессе разработки; документация, которая, в процессе утверждения будет:

а) либо не размещаться в системе до организации муниципальных контрактов и работ по пересчету координат (кроме проблемы 2012 годы им придется решать проблему 1 сентября 2011). Это потребует еще двух лет на приостановку деятельности муниципалитетов;
б) либо документация может вообще не получить юридический статус до разработки внесения изменений в градостроительную документацию (в вопросах местного значения есть пункт про разработку градостроительной документации, но про пересчет координат упоминания нет, соответственно бюджетные средства присвоены быть не могут);
в) либо будет отрастрирована и размещена в виде несвязной с координатами картинке (следуем пункту 3.8).

Предложение:

В проекте постановления об утверждении Правил ведения ФГИС ТП указать переходный период перевода всех документов в местные системы координат до 2015 года, чтобы можно было заложить эти работы в бюджет. 

Назначить орган или уровень власти, ответственный за Переход от локальных координат к местным координатам: 

либо Министерство экономического развития, которое обладает координатами, картографической основой в местных системах координат и выполненные работы по переводу локальных координат кадастровых объектов в местные системы координат;
либо субъекты РФ, которые заинтересованы в приведении разрозненных документов муниципальных образований к единой системе требований и единому координатному описанию.

До момента фактического перевода в местные системы координат позволить размещать в системе градостроительную документацию в локальных системах координат по согласованию с оператором ФГИС ТП.

13. Формат RGB
«3.10. При подготовке файлов растровых форматов рекомендуется использовать минимально достаточное для чтения файла разрешение сканирования, сокращение глубины воспроизведения цвета (число возможных цветов), и сжатые форматы файлов.»

Желательно дополнить словами про цветовую модель RGB24 для полноцветных растровых изображений, так как файлы TIFF, BMP, JPEG могут быть предоставлены в форматах LAB, CMYK, RGBA, RGB48. Файлы, подготовленные для печати, для дизайнерской верстки или иных целей, будут некорректно воспроизводиться системой на экране без специально установленного программного обеспечения.

Сжатые форматы файлов лучше убрать, так они либо поддерживают, либо не поддерживают сжатие. Передавать несжатый TIFF также нецелесообразно, как и несжимаемый BMP.

Предложение:

«3.10. При подготовке файлов растровых форматов рекомендуется использовать минимально достаточное для чтения текста и условных обозначений разрешение сканирования, сокращение глубины воспроизведения цвета (число возможных цветов), цветовую модель полноцветных изображений - RGB24.»

14. Опечатки в ссылках пунктов 3.7, 3.8, 3.9
Пункты неправильно ссылаются на предыдущие пункты.
15. Ссылка на потенциально возможные тайны

«4.1. Доступ органов государственной власти и органов местного самоуправления, физических и юридических лиц (далее - пользователей) к информации ФГИС ТП обеспечивается через сеть «Интернет», за исключением сведений, доступ к которым ограничен в соответствии с законодательством Российской Федерации.»

Предложение: 

Фразу «за исключением сведений..» предлагаю убрать.
16. Закрытый список браузеров
«4.2. Для доступа к информации ФГИС ТП используется интернет-браузер (Internet Explorer, Mozilla Firefox, Safari, Chrome)»
Надо либо поставить «например», либо достаточно просто оставить фразу про интернет-браузер. Экзотические браузеры типа Opera, которые будут поддерживать HTML5, через три года могут стать самыми популярными и их придется поддерживать.
Предложение:

4.2. Для доступа к информации ФГИС ТП могут использоваться любые популярные Интернет-браузеры.

17. Отсутствие взимания платы
«4.6. Информация ФГИС ТП является доступной пользователям для просмотра без взимания платы.»

В соответствии с частью 7 статьи 57 Градостроительного кодекса РФ, сведения (копии документов) градостроительной документации Российской Федерации, субъектов РФ, органов местного самоуправления, размещенные в соответствующих разделах информационных систем обеспечения градостроительной деятельности муниципалитетов, предоставляются юридическим и физическим лицам бесплатно или за плату. Многие муниципалитеты предоставляют сведения и копии документов именно за плату.

Происходит конфликт. Муниципалитет обеспечивает бесплатный доступ ФГИС ТП к информации, размещенной в ИСОГД. При этом ФГИС ТП будет предоставлять эту же информацию бесплатно. Необходимо определиться: так как же все-таки предоставлять одну и ту же информацию: за плату или бесплатно?

Предложение 1:

Если ФГИС ТП позволяет получить посредством Веб-портала ГИС бесплатно только обзор сведений из ИСОГД без получения юридически-значимых копий и сведений, то:

«4.6. Информация отображаемая ФГИС ТП доступна пользователям через Веб-портал без взимания платы. Информация, отнесенная к сведениям, предоставление которой в соответствии с действующим законодательством осуществляется за плату, доступна только после внесения платы.»

Предложение 2

Внести предложение об упразднении части 7 статьи 57 Градостроительного кодекса РФ, внесении изменений в постановление Правительства от 09.06.2006 № 363 и отмене приказа МЭРТ РФ от 26.02.2007 № 57. Тем самым определить, что все сведения и документы в ИСОГД бесплатны для всех, в том числе и посредством ФГИС ТП.
18. Регистрацию пользователей лучше осуществлять Оператору
«5.4.1. Поставщик информации ФГИС ТП направляет запрос в уполномоченный орган в сфере градостроительства о предоставлении доступа к ФГИС ТП для загрузки информации.»

«8.5. Оператор ФГИС ТП осуществляет: 

- регистрацию пользователей, поставщиков информации системы и предоставление возможности доступа к системе;»

Предложение:

Закрепить функции технической помощи, регистрации в системе, выдачи логинов за Оператором, так как эти работы являются техническими действиями, осуществляемыми техническими специалистами. Правила разделения полномочий укажут Оператору на необходимость выполнения тех или иных ручных действий по разграничению полномочий в системе на основании территориального и ведомственного признаков.

19. Служащий органа местного самоуправления/субъекта РФ выполняет преобразование данных и привязку к карте

«5.4.4. При загрузке информации в базу данных ФГИС ТП с использованием подсистемы загрузки информации поставщик:

- размещает файлы в соответствии со структурой  (приложение №1);

- заполняет форму с данными  о наименовании документа, реквизитах акта об его утверждении, контактными и другими данными;

- выполняет привязку информации к карте.

5.5. В случае отсутствия возможности у поставщика выполнить самостоятельно загрузку информации в базу данных ФГИС ТП, информация  в установленном порядке передается на электронных носителях в уполномоченный орган в сфере градостроительства.»
…

«6.5. После получения прав доступа орган, осуществляющий согласование, выполняет загрузку проекта документа территориального планирования и материалов по обоснованию проекта в базу данных ФГИС ТП через подсистему согласования в следующем порядке:

- загружает файлы документа в соответствии со структурой  (приложение №1);

- заполняет форму с данными о наименовании проекта документа территориального планирования, контактными и другими данными;

- выполняет привязку проекта документа к карте;»
Конечно, было бы неплохо, чтобы в органах местного самоуправления и в органах власти субъекта РФ было достаточное количество специалистов в области геодезии и картографии, в области информационных технологий, которые могли бы спокойно преобразовать и разместить тысячи файлов представляемых разработчиками градостроительной документации. 

Скорее всего, будет исполняться пункт 5.5. Оператор ФГИС ТП, должен будет в короткий срок после утверждения градостроительной документации муниципалитетом публиковать сотни растровых и векторных файлов, несвязанных с местными системами координат. 23907 муниципалитетов в течение ближайших месяцев после введения в строй ФГИС ТП направят все утвержденные на данный момент документы Оператору, чтобы тот их разместил сам.
Предложение:

Убрать пункт 5.5

Ввести понятие «Разработчик градостроительной документации»

Указать, что Разработчик градостроительной документации обязан разместить проект и материалы по обоснованию проекта в ФГИС ТП не менее чем за 3 месяца до начала проведения публичных слушаний и не менее чем через за 1 месяц до начала работы комиссии по совместной подготовке проектов.
20. Назначение Оператора ФГИС ТП закрепить за Уполномоченным органом в сфере градостроительства на основании конкурса
8.1. Ведение информационной системы территориального планирования осуществляется Оператором ФГИС ТП, определяемым Правительством Российской Федерации.

Предлагается установить полномочия назначения оператора ФГИС ТП за «Федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере строительства, архитектуры, градостроительства» или за «Уполномоченным органом в сфере градостроительства»

В пункте 8.4 указываются открытые критерии отбора участника, что означает наличие конкурсной процедуры назначения. Предлагаю указать наличие конкурсной процедуры более явно. 
Предложение:

8.1. Ведение информационной системы территориального планирования осуществляется Оператором ФГИС ТП, определяемым на основании конкурсного отбора на период не менее 4 лет.

21. Лицензия ФСБ и ФСТЭК

«8.4. Требования к Оператору ФГИС ТП:

- наличие действующей лицензии ФСБ России на осуществление работ, связанных с использованием сведений, составляющих государственную тайну;

- наличие действующей лицензии на деятельность по технической защите конфиденциальной информации (лицензии ФСТЭК);

ФГИС ТП не может содержать сведения, отнесенные к государственной тайне и сведения, отнесенные к конфиденциальной информации (коммерческой, служебной или личной). Требование наличия данных лицензий нецелесообразно.
Предложение:

Исключить эти требования из критериев конкурсного отбора.
22. Наличие у оператора ФГИС опыта ведения ФГИС

«8.4. Требования к Оператору ФГИС ТП:

- наличие опыта работы в области создания и ведения географических информационных систем федерального уровня;»
Требование лишено смысла, так как ФГИС ТП и есть первая ГИС федерального уровня, что в свою очередь, означает автоматическую невозможность исполнять эту работу разработчиком ФГИС ТП (пункт 2 проекта постановления об утверждении Правил).

Предложение:

- наличие опыта обеспечения бесперебойной работы высоконагруженных интернет-проектов, с подтвержденным независимыми системами подсчета Интернет-запросов, пиковым количеством одновременных запросов не менее 1 миллиона запросов в час и поддержанием работы с количеством не менее 1 миллиарда запросов в месяц;

- наличие опыта обеспечения бесперебойной работы геоинформационных порталов не менее трех лет;

Показатели можно уточнить.
Приложение 1 к проекту Правил
23. Перечень карт в материалах по обоснованию документов территориального планирования
В таблице «Структуры размещения» в качестве обязательных указаны лишь карты в составе утверждаемой части документов территориального планирования. Карты, входящие в материалы по обоснованию, перечень которых однозначно приведен в Градостроительном кодексе, не уточняются в Структуре. 

Предложение

Либо раскрыть перечень карт в материалах по обоснованию проектов документов ТП, приведя «Классификатор документов» из материалов представленного проекта ФГИС ТП, либо исключить классификатор вообще сославшись на его наличие в Градостроительном кодексе.
24. Одновременное размещение действующей и утверждаемой документации

В пунктах 5 и 6 проекта постановления об утверждении Правил содержатся указание на размещение «проектов схем ТП» и «схем ТП», при этом в таблице «Структура размещения» отсутствует это разделение. «36554501.ФГИС ТП.001.П1.03-2 Классификатор документов» содержит необходимое разделение. 
25. Временные правила землепользования и застройки

«Пункт 7.2 Временные регламенты градостроительного зонирования»
Таких регламентов не существует. Есть действующие и проектные. 

Предложение

Убрать этот пункт

26. Иные документы градостроительного зонирования
«7.3. Иных документов» градостроительного зонирования, кроме утверждаемых Правилами землепользования и застройки, не существует.

Предложение

Убрать этот пункт

27. Информация о результатах инженерных изысканий
Непонятно какие конкретно результаты инженерных изысканий размещаются в (или предоставляются посредством) ФГИС ТП. В какой момент эти результаты размещаются (до подготовки документа ТП или после). В ИСОГД папки результатов инженерных изысканий можно сложить на полку рядом с проектной документацией на строительство отдельного здания. Что будет размещаться в ФГИС ТП конкретно? Отправлять бумажные папки, собранные по каждому из тысяч зданий города? Или сканировать в сотни тысяч образов страницы этих результатов? Геологоразведку тоже размещать?
Предложение 1
Убрать этот пункт и убрать соответствующий подпункт в проекте постановления об утверждении Правил.

Предложение 2
Конкретизировать, что подразумевается под результатами инженерных изысканий, размещаемых в ФГИС ТП. Если это экологическая, геологическая, геофизическая карта мониторинга состояния территории, то нужно определить перечень карт, состав карт и установить порядок их ведения/обновления.
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