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Предварительная оценка итогов 1-го этапа работ по созданию ФГИСТП проводится на основании обращения в ГИС-Ассоциации. 

Для рассмотрения и экспертной оценки ГИС-ассоциацией представлены следующие материалы:

1. Техническое задание на выполнение работы.
2. Пояснительная записка к эскизному проекту. Том 1. Основная часть.

3. Пояснительная записка к эскизному проекту. Том 2. Приложения.

4. Проект правил создания и ведения ФГИСТП, утверждаемых Правительством Российской Федерации.
5. Проект Приказа об утверждении классификаторов слоев, семантических характеристик и объектов документов территориального планирования.
6. Проект Приказа об утверждении протокола обмена данными в рамках ведения федеральной государственной информационной системы территориального планирования.

7. Эксплуатационная документация на систему.

8. Презентация.

9. Проект технического задания на создание второй очереди ФГИСТП.
Заключение

Из всех представленных материалов заслуживает некоторого внимания только документ «Эскизный проект. Пояснительная записка к эскизному проекту. Том.1»
Эскизный проект является масштабным обзором действующих ГОСТов Российской Федерации, Градостроительного Кодекса Российской Федерации, аналитических отчетов Росстата, аналитических документов различных организаций, в частности Доклад «О региональном опыте и основных барьерах на пути развития информационного общества и реализации электронного правительства», etc. Часть материалов взята с некоторых сайтов сети Интернет, связанных с геоинформационной тематикой, и также несут немало интересной хоть и общеизвестной информации.
Таковыми являются разделы 4, 5, 6, 7.
Особенно познавательными являются данные об использовании ИКТ в субъектах федерации, доступ органов власти к ИКТ, присутствие органов власти в Интернет, ИКТ в бизнесе, на предприятиях и у населения нашей страны и т.п. информация, существенно расширяющая кругозор каждого читателя, который в других условиях вряд ли когда-либо это прочитал по собственной инициативе. А тут пришлось.
Интересным является экскурс в историю (на 230 лет назад) с рассказом о последующем моменте возникновения ГИС в процессе становления человечества на Земле. (раздел 5), а также общеизвестные материалы из учебников и многочисленной литературы по поводу того, что, оказывается, определений ГИС много. Не знал. Или забыл уже. Должен также сказать, что нашел для себя и кое-что до сих пор непознанное: впервые увидел фотографию первого разработчика ГИС.
Раздел 6 изобилует фундаментальными материалами по поводу метаданных и проч. информации, которая представлена в ГОСТах и на интернет-сайтах в частности, стр.90 – материал с http://www.dataplus.ru/Arcrev/Number_54/3_IPD.html. Трудоёмко привести все ссылки.
В этом же разделе очень познавательной для программистов может оказаться обширная глава об аппаратном обеспечении серверов и систем хранения данных.

Раздел 7 в основном является выпиской из Градостроительного Кодекса Российской Федерации. Этот раздел оформлен с особой аккуратностью – даже лучше, чем в Градкодексе.
Справедливости ради, надо заметить, что разработчики и не скрывали большинство источников информации, поэтому в плагиате их заподозрить нельзя.
Самостоятельным является раздел 9, в котором, наконец, авторы решили написать что-то относящееся к их разработке. Однако, основательно критиковать этот раздел трудно, т.к. система в целом легко обозрима. Реализация простая, что является очевидным её достоинством, возможно, единственным.
Классификатор я уже, кажется, где-то видел. Теперь-то уж он точно заработает в нашей стране. Много лет ждем не дождемся.
Масштаб разработки ФГИСТП можно оценить по разделу 11, где представлена структура базы данных системы, состоящая из целых 17 таблиц сущностей по несколько атрибутов каждая! Радует, что предметная область планирования градостроительного развития территорий оказалась такой незамысловатой.
Наверно, и денег на проект было потрачено совсем чуть-чуть. И это хорошо, что финансовой помощи многодетным матерям, малообеспеченным семьям, больным и пенсионерам, а также вообще у бедных регионов на разработку первой очереди ФГИСТП, было оторвано немного. Увеличение налоговой нагрузки на предприятия в текущем и последующих годах, пожалуй, также поспособствует тому, что будет разработана ещё более мощная и нужная вторая очередь ФГИСТП! Всё-таки, ФГИСТП, всем нужна, и можно уверенно сказать, что население сможет потерпеть, пока на федеральном уровне создаются совершенные федеральные информационные системы.

Гипотетическую вторую очередь ФГИСТП оценивать не время, т.к. множество экспертов наверняка выскажут очень много своих предложений. Задокументированные в проекте мечты о том, как всем будет хорошо со второй очередью, можно будет оценить в другой раз.
