Официальный ответ на размещенное на сайте ГИС-Ассоциации письмо под названием «Авторы пакета GEOCAD готовят иск в суд и призывают пользователей воздержаться от покупки контрафактной продукции в РПК» от компании «ГЕОКАД»

10 марта мне сообщили о том, что на сайте ГИС-Ассоциации опубликовано письмо под названием «Авторы пакета GEOCAD ...». Я прочитал его на следующий день и счел необходимым написать ответное письмо. Надеюсь на то, что оно без искажений будет размещено на сайте ГИС-Ассоциации.

Письмо «Авторы пакета GEOCAD ...» написано предельно лаконично и просто. Но в таком  непростом вопросе, который к тому же имеет двенадцатилетнюю историю, как говорится, «простота хуже воровства». Автор этого письма Гуральник М.Л., который пишет от имени перечисленных в нем четырех граждан Украины (с двумя из них я разговаривал 10 марта по телефону), сознательно выбрал такую простую форму, чтобы утаить от пользователей все детали по данному делу. Поэтому постараюсь изложить их в своем ответном письме.

Во-первых,  Гуральник М.Л. ни слова не сказал о том, что в свидетельствах, которые были получены в РОСПАТЕНТЕ и Государственном департаменте интеллектуальной собственности, авторов совсем не четыре, а семь. К тому же, одним из них как раз и является Гончаренко С.В.

По иронии судьбы, обе заявки на регистрацию (которые подавались одновременно и на основании одних и тех же материалов) в сентябре 2002 г. готовил именно Гуральник М.Л. и весь процесс регистрации прошел в буквальном смысле слова через его руки. При этом и в Украине, и в России заявителем  был Гончаренко. А из письма получается, что эти четыре автора сами зарегистрировали свои авторские права «на четверых» в Украине, а в России зарегистрирован тот же программный комплекс GEOCAD,  но уже без ведома этих авторов. 

Регистрация в Роспатенте была необходима потому, что Авторское свидетельство, выданное  в Украине,  не действует в России и, поэтому, не давало  возможности должным образом оформить существовавшие с 1993 г.  мои отношения с дилерами программного комплекса GEOCAD, который включает программы ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, CAD RTR (дальше в тексте программный комплекс GEOCAD). 

На момент подачи заявки в Роспатент (она оформлена соответствующим законодательству образом) никто из авторов не возражал  против такой регистрации. До этого четыре упомянутых автора получали свою часть «законного дохода» от продаж программного комплекса GEOCAD на основании моих отношения с дилерами в России, а также деятельности в Украине ЧП «ГЕОКАД» и ЧП Гончаренко Разработка велась на предоставленной им вычислительной технике, и все вопросы производства и тиражирования комплекса, а также все финансовые вопросы с дилерами в России решались мной, как физическим лицом.

Соответствующую информацию о продаже с 1993 г. программного комплекса GEOCAD можно найти на страницах «ГИС-бюллетеня» и ежегодника ГИС-Ассоциации, в журналах «ГИС-обозрение», «САПР и графика», «Бюллетень строительной техники» (БСТ № 12, 2002) и других, а также в каталогах фирм ИнфАрс, ФГУП ЦПС, АСПО, РПК, ЕМТ, НИП-иформатика и других.

Замечу также, что три из четырех перечисленных  в письме автора  (Соколенко, Парвадов, Чмырь) в те годы, когда уже продавались программные продукты ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, CAD RTR,  учились кто в средней школе, кто на младших курсах института. И все же они были включены в авторский коллектив.

Во-вторых,  Гуральник М.Л. даже не упомянул о самом главном, что и объясняет возникновение данной ситуации вокруг программного комплекса GEOCAD.

А, именно того, что с апреля 2003 г. программный комплекс GEOCAD (включающий программы ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, CAD RTR) стал распространяться под измененным названием GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф (дальше в тексте программный комплекс GeoniCS). Это стало возможным благодаря тому, что компании Consistent Software указанными в письме «Авторы пакета GEOCAD ...» гражданами Украины был незаконно передан программный продукт GEOCAD, у которого было изменено название на GeoniCS,  а также изменена система защиты. Имея в своем распоряжении (это несложно при современных носителях информации) почти все исходные тексты программ ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, они очень быстро  смогли создать их переименованные копии GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф. Вместо ключей электронной защиты GEOCAD стали применяться другие ключи.

Дело в том, что с апреля 1997 г. программный комплекс GEOCAD поставляется с ключами электронной защиты. Указанные в письме «Авторы пакета GEOCAD ...» граждане Украины никогда ни имели возможности приобретать и программировать под конкретные продукты (ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, CAD RTR) эти ключи защиты. Соответственно, они никогда не могли самостоятельно тиражировать программный комплекс GEOCAD, т.к. были только частью авторского коллектива.  Такая ситуация естественно вытекает из истории создания и развития программного комплекса GEOCAD. Продукция под названием программный комплекс GEOCAD с использованием таких ключей защиты передавалась на компакт-дисках при регистрации в РОСПАТЕНТ и Государственный департамент интеллектуальной собственности.  Как же тогда объяснить тот факт, что указанные в письме авторы (Огарков, Соколенко, Парвадов, Чмырь) не в состоянии самостоятельно изготовить ни одного экземпляра этой продукции?

Таким образом, в апреле 2003 г. у компании Consistent Software появился очередной бренд-CS под названием GeoniCS в дополнение к уже имеющимся  MechaniCS, ElectiCS, HydrauliCS, AutomatiCS, Project Studio CS, СПДС GraphiCS, TechnologiCS (может быть что-то и пропустил). Компания Consistent Software  заявила о своих эксклюзивных правах на GeoniCS. Все это делалось в такой спешке, что в каталогах Consistent Software  даже забыли исправить на картинках, иллюстрирующих продукты GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф, надписи GEOCAD в левом верхнем углу экрана AutoCAD. 

А указанные в письме граждане Украины с этого момента стали получать на каких-то условиях доход (законный ли?) от продаж GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф.

В апреле 2003 г. на второй встрече партнеров Autodesk в странах СНГ в личной беседе с директором Consistent Software Ханиным И.Д. я предоставил ему имеющиеся у меня документы на программный комплекс GEOCAD (включающий программы ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, CAD RTR). Из этих документов следует, что появление и распространение GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф незаконно. Поэтому предупредил о том, что «ГЕОКАД» будет отстаивать свои права в установленном законом порядке.

Для того чтобы объяснить суть произошедших с программным комплексом GEOCAD событий, надо несколько слов сказать про компанию Consistent Software и историю наших с этой компанией взаимоотношений.

Компания Consistent Software начала распространять программный комплекс  GEOCAD в сентябре 1999 г. До этого она занималась продажей аппаратного обеспечения (плоттеры, дигитайзеры и т.д.), распространением только западных программ (в первую очередь,  компании Autodesk) и собственных программ (Spotlight и RasterDesk). И принципиально не занималась продажей программ из стран СНГ. Их распространением занимались другие российские компании (раньше всех ИнфАрс, ФГУП ЦПС, АСПО).

После кризиса 1998 г. компания Consistent Software поставила себе задачу поставлять вместе с продуктами западных фирм и отечественные (стран СНГ) разработки, их дополняющие. Поэтому во время первой же встречи  по вопросу распространения  программного комплекса GEOCAD был поставлен вопрос о возможности в ближайшем будущем получения компанией Consistent Software  эксклюзивных прав и продаже GEOCAD под торговой маркой бренд-CS. Мой ответ был отрицательным. У нас много давних партнеров в СНГ,  которые явно не дружат с Consistent Software. Предлагаемые условия эксклюзивности нам ничего не давали, а широкая рекламная компания с использованием возможностей Consistent Software не являлась уже для нас необходимостью — мы в ней остро нуждались намного раньше, в 1993-1995 г.г. К данному вопросу еще несколько раз возвращались при встречах. Но уже имелась информация о том, что реально происходило у других разработчиков после переименования в бренд-CS. Повторять их путь не хотелось.

Дело в том, что бренды-CS — это средство борьбы с другими дистрибьюторами и дилерами Autodesk в странах СНГ. Компанию Consistent Software волнует не общее количество продаж какого-то бренд-CS, а общая борьба за монополизацию рынка. Поэтому, если даже какой-то бренд-CS почти не продается, но его нет у конкурентов, то ее это вполне устраивает. Но как в этом случае быть разработчикам, которые получают доход только с продаж разрабатываемого ими программного обеспечения?

В последнее время произошло серьезное изменение ситуации с дистрибьюторами компании Autodesk в странах СНГ и соответственно ограничение возможности дилерами Autodesk  выбирать каналы получения продукции Autodesk. Компания Consistent Software (дистрибьютор  Autodesk) в этой ситуации (она для нее максимально выгодна) стала жестко навязывать всем дилерам, которые хотят получать у нее продукцию  Autodesk, ассортимент и другого программного обеспечения. Это означает, что такой дилер Autodesk не может поставлять какую-то программу, если она конкурирует с номенклатурой компании Consistent Software (с теми же бренд-CS). Мягко выражаясь, независимым от Consistent Software компаниям «выкручивают руки». Усиление этих тенденций подтвердили разговоры в кулуарах третьей встречи партнеров Autodesk  в странах СНГ, которая состоялась 12 февраля 2004 г. в Москве. 

К сожалению, в результате подобных действий компании Consistent Software мы потеряли несколько своих давних партнеров. Но понять их в такой ситуации можно. 

Такие действия по монополизации на рынке аппаратного обеспечения (на котором получала до этого основную прибыль Consistent Software) встречаются часто. Но рынок программного обеспечения отличается от рынка аппаратного обеспечения. И «клонирование» такими методами номенклатуры компании Consistent Software (а также и ее манеры ведения бизнеса — без комментариев) не есть благо для пользователей. В этом случае у них не будет возможности выбирать:

— подходящие для них программы (при резком снижении конкуренции);

— компании с приемлемыми для них моделями ведения бизнеса и работы с клиентами.

Сомневаюсь в том, что такая ситуация в долгосрочной перспективе принесет пользу и  самой компании Autodesk в России.

Таким образом, компания Consistent Software не устояла перед соблазном  получить себе очередной  бренд-CS  любыми способами.

После появления информации о GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф в каталогах и на сайте компании Consistent Software (а также ее дочерней компании АВТОГРАФ) вся рекламная компания по этим продуктам была построена на следующем. Они теперь поставляются вместо программного комплекса GEOCAD (включающего программы ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, CAD RTR), а сам комплекс GEOCAD больше никем не поставляется.

В рекламе GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф стал использоваться выданный ЧП «ГЕОКАД» и ЧП Гончаренко Т.А. СЕРТИФИКАТ СООТВЕТСТВИЯ № РОСС RU.СП11.H00057 ГОССТРОЯ РОССИИ под №0169693 для программного комплекса GEOCAD (включающего программы ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, CAD RTR). 

Сертификация GEOCAD проводилась ФГУП ЦПС. Хотелось бы отметить также, что в феврале 2003 г. в этой организации проходил семинар, на котором основным докладчиком по комплексу GEOCAD  выступал именно Гуральник М.Л. Это отражено в материалах того семинара (в феврале 2004 г. он уже докладывал там же про GeoniCS). А свидетельство Роспатента об официальной регистрации программы для ЭВМ № 2002612034 «Программный комплекс GEOCAD» было получено 3 декабря 2002 г. В тот момент к этому документу никаких претензий ни у кого не было.

После семинара было посещение офиса Consistent Software, где Гуральник М.Л. имел продолжительную беседу с ее директором Ханиным И.Д. (в это время я занимался  финансовыми  вопросами с бухгалтерией Consistent Software). После этого в Киеве и произошли все последующие события. А Гуральник М.Л. даже успел разослать всем партнерам сообщение по электронной почте «ГЕОКАД развалился и т.д.», используя наш официальный (с 1996 г.) адрес gis@geocad.carrier.kiev.ua. На следующий день, естественно, доступ к этой электронной почте я для него заблокировал. 

Но события приобрели необратимый характер.

Сертификат на комплекс GEOCAD в ФГУП ЦПС мы получали совместно с нашими давними партнерами — ПК «РУМБ» (г. Москва), которые являются разработчиком программы инженерно-геодезических изысканий RGS. В дальнейшем  эксклюзивные права на программу RGS были переданы компании Consistent Software и она стала поставляться под названием GeoniCS Изыскания (RGS). Но в этом случае это было решено с теми, кто имеет  право решать такие вопросы и поэтому все является вполне законным. Что не было сделано с GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф. Компания ГЕОКАД также получила уведомление от руководства ПК «РУМБ» о передаче эксклюзивных прав на программу RGS  компании Consistent Software и перестала поставлять ее совместно с программным комплексом GEOCAD. Сейчас вместо RGS мы поставляем другую программу  Инвент-Град (разработчик СННП «ИТЕС», г. Киев).

В-третьх, Гуральник М.Л. ничего не сказал о том, что 5 декабря 2003 г. компания «ГЕОКАД» направила претензионные письма компаниям,  которые распространяют GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф (текст письма к Consistent Software прилагается).
Дело в том, что затевать в России судебный процесс против указанных в письме «Авторы пакета GEOCAD ...» граждан Украины нет никакого смысла, т.к. сами они в России ничего не продают. Поэтому у нас остается только один способ отстаивать свои права — обратится в арбитражный суд (в России) с соответствующими исками к компаниям, распространяющим GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф.

Для этого мы имеем соответствующие документы и материалы. Но нам (компании  «ГЕОКАД» из Киева), чтобы рассчитывать на позитивное решение арбитражного суда (в иске к российской компании Consistent Software), необходима помощь пользователей программного комплекса GEOCAD. Поэтому обращаемся к организациям, которым производилась его замена компанией Consistent Software  (а также ее дочерней компанией АВТОГРАФ) в апреле — июне 2003 г. на GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф (тогда они были полностью идентичны ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF). Большая просьба к ним — предоставить оригинальные компакт-диски GeoniCS  вместе с соответствующими бухгалтерскими документами для передачи в арбитражный суд для экспертизы (не являются ли они контрафактными?). Имеющихся у нас копий таких дисков без бухгалтерских документов недостаточно для такой процедуры. Тогда арбитражный суд сможет установить законность (или незаконность) появления в апреле 2003 г. у компании Consistent Software  (а также ее дочерней компании АВТОГРАФ) программных продуктов GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф, а также их последующего распространения. 

В-четвертых,  Гуральник М.Л. ничего не сказал о том, что поставка программного комплекса GEOCAD не прекращалась после апреля 2003 г. Из его письма можно сделать такой вывод.

А само появление письма только в марте 2004 г. объяснимо. Компания «ГЕОКАД» с 15 февраля объявила о поставке программного комплекса GEOCAD только третьего поколения (для AutoCAD 2000i/2002) со  скидкой 30 % в связи с началом поставок  GEOCAD третьего и четвертого (для AutoCAD 2004) поколения в одном комплекте (под один ключ защиты). Выход новых версий программного комплекса GEOCAD (в разработке которых сейчас участвуют три других автора, а компания «ГЕОКАД» является правообладателем) опровергает ту информацию, которая распространялась Consistent Software во время рекламной компании ее новых (?) программных продуктов GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф.

Естественно, что это не нравится Consistent Software.   

Прошу прощения за то, что мне не удалось просто и лаконично объяснить, почему в письме «Авторы пакета GEOCAD ...»  высказывается следующее требование четырех из семи авторов (вполне законных, но при этом не являющихся правообладателями) — прекратить продажи программного комплекса GEOCAD. Его они самостоятельно поставлять не могут. После всех произошедших событий им очень желательно, чтобы пользователи могли приобретать только GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф. Они выбрали себе простое решение — известная российская  компания Consistent Software им показалась большим гарантом их личного благосостояния, чем киевская «ГЕОКАД». Такой выбор был сделан, несмотря на то, что компания «ГЕОКАД» в то время переехала в новый офис, у нее открывались новые направления, принимались новые сотрудники и т.п. Но, все-таки, почти все продажи  программного комплекса GEOCAD приходились на Россию, а не на Украину. Поэтому согласен с тем, что логика в их действиях есть. Но как быть с законностью. Про нравственность  в этой ситуации напоминать даже не стоит.

Спустя год после всех произошедших событий ничуть не сожалею о том, что не захотел в свое время  принять предложение  компании Consistent Software о передаче ей эксклюзивных прав на программный комплекс GEOCAD и продаже его под торговой маркой бренд-CS. Те сложности и «казусы», которые постоянно возникали только с этой компанией в финансовых вопросах, не предвещали ничего хорошего в дальнейшем. Очень характерно, что после начала поставок GeoniCS компания Consistent Software (а также ее дочерняя компания АВТОГРАФ) даже не вернула те ключи электронной защиты GEOCAD, которые ранее передавались мною для реализации, и не рассчиталась за проданные программные продукты. Но это в ее  стиле. Да и такая озабоченность в письме «Авторы пакета GEOCAD ...»  фактом реальной конкуренции GeoniCS и GEOCAD  косвенно говорит о финансовых условиях для этих авторов при распространении (уже почти год) программных продуктов GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф. Такими вопросами никто из них никогда до этого не занимался. Грустная арифметика «приход-расход» им тогда не была известна.

А перед компанией «ГЕОКАД» сейчас стоит непростая задача дальнейшего развития программного  комплекса GEOCAD. Мы ее сейчас успешно решаем. 

А изложенная в конце  письма «Авторы пакета GEOCAD ...» угроза судебных процессов в России четырех (?) граждан Украины не то против меня лично, не то против трех других авторов (также граждан Украины), не то против компании «ГЕОКАД» нас ничуть не пугает. Имеющихся у нас материалов и документов достаточно,  чтобы выиграть подобный процесс. Тем более, что суть его будет состоять в том, что часть авторов не хотят распространения программного комплекса GEOCAD, а хотят распространения его переименованного варианта  GeoniCS.
Сообщаем также, что компания РПК, как и все другие компании, которые распространяют  в России  программный комплекс GEOCAD, имеет все необходимые от компании «ГЕОКАД» документы, а также копии всех материалов. Поэтому ни о какой контрафактности поставляемых  в России экземпляров  программного комплекса GEOCAD не может быть и речи.

Директор «ГЕОКАД» Гончаренко Сергей Витальевич
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