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1. Геопортал. Определение, назначение и решаемые задачи.
 Геопортал – портал для доступа к метаданным, геосервисам, пространственным данным. Назначение геопортала: предоставить пользователю (физическому или юридическому лицу)  доступа различного уровня иерархии к локальным и удаленным пространственным данным, метаданным и геосервисам.  Как правило, все эти данные и сервисы связаны с уровнем портала. Уровни геопорталов можно разделить на федеральные, региональные, муниципальные, корпоративные.  

Согласно своего уровня и решаемых задач, геопортал может предоставлять метаданные по геопространственным ресурсам, данным и сервисам всего мира или содержать геопространственные данные и метаданные по объектам недвижимости, которые обслуживает какая-то компания.
Геопортал должен решать задачи поиска и просмотра метаданных, поиска геопространственной информации, ее загрузки , визуализации, выдачи. 

Основу геопортала составляют его функциональные возможности. За основу их перечня может быть взята IV глава Директивы INSPIRE [13, 14], где сетевые сервисы (или Web-службы) для наборов пространственных данных и связанных с ними услуг объединены в пять групп:

— поисковые сервисы, позволяющие искать наборы пространственных данных и гео-сервисы на основе соответствующих метаданных и отображать содержание метаданных;

— сервисы визуализации, предоставляющие, как минимум, возможности просмотра данных, навигации по изображениям, их скроллинга, масштабирования и графического оверлея данных, а также отображения легенд карт и соответствующей информации, содержащейся в метаданных;

— сервисы для скачивания информации, позволяющие копировать наборы пространственных данных или их фрагменты и, по возможности, обеспечивающие прямой доступ к данным;

— сервисы преобразования данных, дающие возможность трансформировать наборы пространственных данных с целью обеспечения их интероперабельности;

— сервисы для вызова других (удаленных) сервисов.

2. ИПД и геопорталы. Опыт зарубежных стран, развитие геопорталов, примеры геопорталов.

Период развития геоинформатики с начала 60-х до середины 90-х годов прошлого века принято считать эпохой ГИС, который характерен появлением и развитием различных геоинформационных программ, накоплением геопространственных данных, который также сопровождался стремительным развитием вычислительной техники и Интернета. Однако широкое использование геопространственных данных оказалось невозможным по ряду проблем:

● рассредоточение пространственной информации по различным организациям и недоступность для внешних пользователей;

● отсутствие механизмов поиска и сбора необходимой информации;

● отсутствие согласованных стандартов представления пространственной информации, что приводит к их несовместимости.

● ограничение на использование (секретность).
Перечисленные проблемы приводят к существенным затратам времени на поиск информации необходимой для принятия важных решений, к дублированию работ по созданию пространственных данных. 
Осознание в середине 90-х годов необходимости интеграции и доступности пространственных данных привело к появлению идеи о создании ИПД (Инфраструктуры Пространственных Данных) и началу новой эпохи в геоинформатике.
Национальная ИПД США (NSDI) создается в соответствии с Указом президента США от 13 апреля 1994 г. Общая схема организации NSDI включала три компоненты: 

 • стандарты на пространственные данные, обслуживающие их сбор и обмен; 

 • механизм обмена пространственными данными между их производителями и потребителями на основе баз метаданных в распределенной сети национальных информационных центров; 

 • общую пространственную основу данных (по терминологии NSDI — «framework»). 

Все эти компоненты разрабатываются и реализуются в условиях всеобъемлющего партнерства всех субъектов национальной геоинформационной деятельности при координации ее со стороны Федерального комитета по географической информации США (FGDC). 

Канадская ИПД (CGDI). Проект создания CGDI (Canadian Geospatial Data Infrastructure) стартовал в 1996 г. по инициативе Межведомственного комитета по геоматике (IAGG) и Канадского совета по геоматике (CCOG). Одна из программ поддержки и координации работ над CGDI, в числе задач которой важное место занимает деятельность по созданию ее «визуализационного компонента», — программа партнерства GeoConnection, объединяющая ряд организационных структур и инициатив; среди них: государственная программа развития геоматики, координируемая Канадским центром дистанционного зондирования; GeoGratis — структура, интегрирующая базовые геоинформационные ресурсы CGDI, в том числе в форме онлайнового Национального атласа Канады; программа «Атласы канадских регионов» (СС Atlas), обеспечивающая данные и возможность создания атласов административных образований местного уровня. 

Среди успешных реализаций концепции и планов развертывания CGDI — шестая Интернет-версия Национального атласа Канады, созданная в начале 1999 г. в рамках организационной структуры GeoGratis, ответственной за формирование базовых пространственных данных и обеспечение доступа к ним. 

Метаданные CGDI организованы в виде БД сети CEONet (Canadian Earth Observation NETwork).

Австрало-Новозеландская ИПД (ASDI - Australian Spatial Data Infrastructure). Задача ASDI — обеспечение публичного и равноправного доступа к национальным геоинформационным ресурсам со стороны государственных, коммерческих организаций и общественности. Это международная инициатива, поскольку в орбиту ее разработки вовлечена Новая Зеландия. Главный координирующий орган — тоже международная структура: Австрало-Новозеландский совет по земельной информации (ANZLIC).

ASDI включает четыре компоненты: 

 • институциональную инфраструктуру; 

 • технические стандарты; 

 • базовые наборы данных; 

 • сеть информационных клиринговых центров (clearing house network); 

 и в структурном отношении мало отличается от описанной выше американской NSDI. Аналогичен ей и уровень детальности разработки всех компонентов ASDI и доля тех из них, что уже реализованы в виде действующих систем, прототипов или частных конкретных технологических решений. 

Определен состав стандартов на пространственные данные. Он включает разработку стандартов на геодезическую основу, модели и каталоги данных, качество данных, обмен данными и метаданные. Утвержден стандарт на обмен пространственными данными.
INSPIRE директива Европейского союза.
Программа INSPIRE как идея и инициатива Европейской комиссии известна с 2001 г. Ее стратегия основана на понимании необходимости интеграции национальных усилий в деле создания ИПД в рамках общего европейского информационного пространства. 
В главе 2 действующей директивы INSPIRE от 2007г, которая вступила в силу 15 мая 2007, описаны требования для метаданных, сетевых сервисов, спецификаций данных, совместного использования данных и сервисов, мониторинга и отчетности. В главе 4 требования к геопорталам.
Кабинет Министров РТ в рамках создания региональной ИПД разработал геопортал (http://new.gisogvrt.ru/), предназначенный для визуализации картографической информации Республики Татарстан.Создание региональной ГИС является составной частью реализации концепции инфраструктуры пространственных данных (ИПД). 

ГИС ОГВ РТ представляет собой инструмент управления информацией, позволяя на основе созданного единого геоинформационного пространства объединить базы данных ведомств и органов управления различного подчинения (федеральных, республиканских, муниципальных) в единую среду совместного пользования для рационального планирования и принятия обоснованных решений, в том числе и для принятия решений по оптимальному управлению территориями.
3. Построение геопорталов на базе программных и информационных технологий ЗАО КБ «Панорама».

Как это работает

Чем сложнее структура данных и больше их объем, тем нагляднее должно быть визуальное представление данных для пользователей. Различные виды данных, которые имеют некоторую территориальную привязку, удобно представить средствами ГИС в виде тематических карт на фоне картографической основы.

Картографическая основа может формироваться из векторных данных (карт местности и планов городов), данных ДЗЗ (материалы космической и воздушной съемки), данных полевых работ (геодезических и навигационных измерений) и других источников.

Данные картографической основы и различные тематические данные собираются и накапливаются в базах пространственных данных. Значительный объем данных представлен в виде таблиц, содержащих текстовые и числовые атрибуты и списки координат объектов. Чтобы наглядно отобразить эти данные, необходимо их обработать и сформировать графический файл в одном из распространенных форматов (JPEG, PNG, GIF, TIF), который будет отображен на компьютере пользователя.

Современные геопорталы должны быстро отображать запрошенный участок местности и различную тематическую информацию. Средства навигации по изображению местности должны без существенных задержек выполнять перемещение изображения.

Чтобы обеспечить высокую скорость отображения данных и одновременную обработку запросов от большого числа пользователей выполняется заблаговременное формирование графического представления данных в виде наборов тайлов.

Набор тайлов содержит матрицу графических изображений стандартных размеров, как правило, в файле формата PNG. Размер изображения обычно порядка 256 на 256 точек. Объем отдельного файла обычно порядка 5 – 15 Кбайт.

На каждый масштаб представления данных строится отдельная матрица тайлов. Если пользователю предоставляется возможность выбирать отображаемые слои (снимки, карты, тематические слои), то на каждый слой в каждом масштабе строится своя матрица в пределах территории, на которую имеются данные слоя. Сложение отображаемых слоев производится в процессе отображения данных на клиенте с применением прозрачных цветов.

Данные, которые были запрошены пользователем в сеансе работы, повторно не передаются, а временно хранятся на компьютере пользователя.

Таким образом, существенно минимизируется объем передаваемых данных, а скорость работы минимально зависит от числа подключившихся пользователей. На таких принципах работает программа GIS WebServer версии 4, разработанная КБ «Панорама».

При обращении пользователя к некоторому участку изображения из web-браузера (тонкий клиент) выполняется запрос к ГИС web-серверу, который по координатам точки выбирает данные из базы пространственных данных и передает пользователю для отображения в виде текстовых справок, диаграмм, мультимедиа и т.д.

Если пользователь работает в ГИС (толстый клиент), поддерживающей стандарты OGS Web Map Service Interface и OGS Web Feature Service Implementation Specification, то в ГИС будет накапливаться соответственно растровое или векторное представление пространственных данных для их отображения и обработки. Такой режим работы поддерживается в ГИС «Карта 2011» и других продуктах КБ «Панорама». Для передачи данных по стандарту OGC WMS на web-сервере дополнительно устанавливается программа GIS WebService, входящая в состав GIS WebServer.

Как подготовить данные

Чтобы сформировать набор тайлов необходима специальная программа, которая обрабатывает имеющиеся данные и последовательно строит изображение каждого тайла в заданном масштабе и сохраняет в файле.

Если объем данных небольшой (десятки мегабайт) и данные меняются редко, то достаточно один раз построить наборы тайлов и разместить их на геопортале. При изменениях в базе пространственных данных необходимо выполнить перестроение тайлов.

На практике базы пространственных и тематических данных, не требующие постоянного обновления, встречаются редко. И объемы данных ближе к десяткам гигабайт. Поэтому построение всего набора тайлов одной программой может занять от нескольких часов до нескольких суток.

Чтобы ускорить построение тайлов необходимо распределить работу на несколько компьютеров в сети. Программа ImageryCreator, разработанная КБ «Панорама» позволяет выполнять параллельную обработку данных на нескольких компьютерах. На одном компьютере (процессоре) может выполняться построение отдельных рядов тайлов в матрице заданного масштаба. Выполняя работу на пяти компьютерах можно сократить время построения тайлов в 5 раз.

Для поддержания тайлов в актуальном состоянии программа ImageryCreator позволяет следить за изменением пространственных данных и обновлять только те тайлы, на территории которых произошли изменения. Для мониторинга пространственных данных и обновления тайлов может работать меньшее число экземпляров программы, чем при первичном построении.

Чтобы ускорить обработку пространственных данных, хранящихся в базах данных, и обеспечить поддержку произвольных логических структур данных, целесообразно выполнять предварительную выборку данных, влияющих на формируемое изображение и их обработку.

В состав выбираемых данных входят координаты объектов и атрибуты, влияющие на вид знака. В состав атрибутов может входить идентификатор вида объекта.

Например, необходимо на фоне карты местности или космических снимков отобразить положение транспортных средств, состояние двигателя, работоспособность вспомогательных устройств. В этом случае из базы выбираются координаты объектов и требуемые атрибуты, а другие данные (паспортные данные автомобиля, сведения о водителе и прочее) не попадают в выборку. По идентификатору вида объекта и комбинации значений атрибутов, влияющих на вид условного знака, выполняется выбор условного знака объекта. Идентификатор условного знака и координаты объекта записываются в специализированную временную картографическую базу данных, которая и будет использоваться при построении и обновлении изображений тайлов вместо чтения и обработки полной базы пространственных данных.

Такой подход на порядок ускоряет процесс подготовки данных для публикации в web.

Для формирования временной базы данных применяется программа Мониторинга базы данных DbMonitor. Программа DbMonitor может обрабатывать базы данных различных типов (Oracle, MS SQL Server, FireBird и другие). Поддерживаются типы данных OpenGIS Spatial (стандарта Open GIS Consortium).

Программа при первом заполнении специализированной картографической базы данных анализирует все записи заданных слоев данных (таблиц) и далее работает в режиме мониторинга обновлений исходной базы данных. По результатам анализа журнала транзакций определяются обновившиеся записи базы пространственных данных, и выполняется обновление координат или условного знака в специализированной базе данных.

Одновременно может выполняться несколько программ мониторинга базы данных и анализировать различные виды данных для формирования графического представления.

Параллельно программа ImageryCreator по результатам обновления координат или условных знаков отдельных объектов в специализированной базе данных обновляет соответствующие тайлы. Для ускорения поиска обновленных объектов также применяется журнал транзакций специализированной базы данных.

Такой подход позволяет практически в режиме реального времени обновлять изображение публикуемых данных.

При изменении состояния данных на сервере пользователь увидит изменившуюся картинку автоматически, даже если не будет трогать клавиатуру. Такая возможность встроена в программу GIS WebServer.

С результатами обновления координат или условных знаков объектов в специализированной базе картографических данных могут работать не только пользователи web-браузеров, но и различные ГИС-приложения, включая ГИС «Карта 2011». При этом пользователи ГИС-приложений могут подключаться через web-протоколы удаленно, используя возможности программы ГИС Сервер 2011.

Пользователи, работающие как через ГИС-приложения, так и через web-браузер могут удаленно редактировать любые данные. При этом обеспечивается контроль доступа и авторизация пользователей с применением средств ActiveDirectory или внутренних средств аутентификации.
Источники

1. Концепция создания и развития инфраструктуры пространственных данных Российской
Федерации.

2. Презентация ≪Spatial Data Infrastructure (SDI)≫.

3. А.В. Кошкарев. Геопортал как инструмент управления пространственными данными и
геосервисами. Пространственные данные. № 2 (2008). Изд-во ГИС-Ассоциации. Москва.

5. А.А. Алябьев, О.Л. Анисимова, С.В. Серебряков, П.В. Цереня. Геопортал Уральского
федерального округа как прототип узла РИПД.

6. С.А. Миллер. Проблемы создания единой инфраструктуры пространственных данных в
России.

8. А.В. Кошкарев (ИГ РАН), В.С. Тикунов (МГУ им. М.В. Ломоносова),

С.А. Тимонин (Институт социально-политических исследований РАН). Картографические
Web -сервисы геопорталов: технологические решения и опыт реализации . Пространственные данные. № 3 (2009). Изд-во ГИС-Ассоциации. Москва.
9. ИНФРАСТРУКТУРА ПРОСТРАНСТВЕННЫХ ДАННЫХ: кратко о проблеме. Испанский

пример О.Н. Зинченко, ≪Ракурс»

10. Технология публикации пространственных данных на геопорталах О.В. Беленков Геопрофи № 2 2011
11. Тикунов В. С. Геоинформатика. Инфраструктуры пространственных данных (ИПД). Национальная ИПД США (NSDI) Канадская ИПД (CGDI). Австрало-Новозеландская ИПД (ASDI).
12. О.В. Беленков (ЗАО КБ "Панорама") Технология публикации пространственных данных на геопорталах
13.  http://inspire.jrc.ec.europa.eu/ 
14. 194.85.246.138/pages/show/ipd/
15. С.А. Миллер. Концепция создания и развития инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации. Задачи I этапа реализации.
