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Исх. № 45/107от 07.11.11 г.

О 16-й Всероссийской конференции

«Организация, технологии и опыт ведения 

кадастровых работ»

Уважаемые коллеги!

МОО «ГИС-Ассоциация» 22-24 ноября 2011 г. в Москве проводит свою традиционную 16-ую Всероссийскую конференцию «Организация, технологии и опыт ведения кадастровых работ».

В этом году на пленарных заседаниях, специализированных семинарах и дискуссиях совместно с заинтересованными представителями органов   федерального управления и всероссийских и региональных общественных профессиональных объединений планируется обсудить следующие актуальные вопросы:

- переход к полностью цифровому взаимодействию со всеми участниками кадастрового процесса: заявителями, кадастровыми инженерами, кадастровыми палатами, муниципалитетами, оценщиками, налоговыми органами, разработчиками градостроительной документации;

- геодезическое и картографическое обеспечение кадастровых работ, повышение эффективности применения данных дистанционного зондирования Земли в кадастровом учете, фотограмметрическая обработка данных зондирования; 

- роль РФ, субъектов РФ, ОМСУ и частных компаний в создании геодезических и межевых сетей нового поколения, основанных на использовании спутниковых технологий; 

- внесение сведений в ГКН об объектах, не являющихся объектами кадастрового учета: административные границы, зоны с особыми условиями использования территорий, территориальные зоны, адресная информация;

- лучшая практика и проблемные вопросы совершенствования работы кадастровых палат;
- становление института кадастровых инженеров и их саморегулируемых организаций;

- снижение стоимости кадастровых работ: практика регулирования цены, ее структура, потенциал снижения за счет снятия административных барьеров и использования современных технологий.

Приглашаем Вас и заинтересованных специалистов вашей организации принять участие в конференции.
Подробности о конференции (место проведения, проект программы, условия участия, он-лайн регистрация, заявленные участники, материалы) публикуются на http://www.gisa.ru/kadastr_2011.html.
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