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Руководителям

нефтегазодобывающих регионов и

нефтегазовых предприятий РФ
Исх. № 51/107от 26.12.12 г.

О 13-й Всероссийской конференции,
«Геоинформатика в нефтегазовой отрасли»

Уважаемые коллеги!
14-16 февраля 2012 г. в Тюмени «ГИС-Ассоциация» проводит 13-ю Всероссийскую научно-практическую конференцию «Геоинформатика в нефтегазовой отрасли». Соорганизатором конференции выступает ООО «Тюменский нефтяной научный центр» (ООО «ТННЦ»).

Целью проведения конференции является обмен опытом использования геоинформационных систем (ГИС), систем автоматизированного проектирования (САПР), спутниковых навигационных систем GPS и ГЛОНАСС, программно-аппаратных средств обработки и анализа данных дистанционного зондирования (ДДЗ) Земли при решении задач управления и производства, стоящих перед нефтегазовыми компаниями, проектными институтами, геолого-разведочными и экологическими организациями и предприятиями, курирующими разведку и разработку месторождений полезных ископаемых, а также использования геоинформационных технологий при решении задач управления территориями РФ, активно разрабатывающими нефтегазовые ресурсы.

Основные темы конференции:

- современное состояние информационного обеспечения в нефтегазовой отрасли;

- технологии и источники получения пространственных данных для нефтегазовой отрасли;

- опыт и перспективы использования ГИС и пространственных данных в управлении нефтегазодобывающими территориями и вертикально-интегрированными нефтегазовыми компаниями;

- ГИС и САПР -технологии при обустройстве и эксплуатации месторождений, решении транспортных задач, в нефтегазовой геологии, экологии, мониторинге окружающей среды и предотвращения ЧС;

- геоинформационное обеспечение работы маркшейдерских служб нефтегазовых предприятий;

- использование ГЛОНАСС/GPS-технологий в обустройстве и эксплуатации месторождений и объектов трубопроводного транспорта; 

- секретность и защита пространственных данных корпоративных информационных систем нефтегазовых предприятий;

- управление недвижимостью и особенности постановки на кадастровый учет земель и сооружений предприятий нефтегазового комплекса

Традиционно в работе конференции принимают участие руководители и специалисты информационных, маркшейдерских, геологических, экологических, проектных, кадастровых и других служб ведущих нефтегазовых компаний.

Приглашаем Вас и заинтересованных специалистов Вашей организации на конференцию. Будем признательны за активное участие в обсуждении обозначенных тем.

Ход подготовки конференции (программа, условия участия, регистрация, материалы) освещается в Интернете на сайте ГИС-Ассоциации: http://www.gisa.ru/oil_2012.html 
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