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Уважаемые коллеги!
ГИС-Ассоциация и Кабинет Министров Республики Татарстан выступили организаторами XIX Всероссийского Форума «Рынок геоинформатики в России. Современное состояние и перспективы развития» , который состоится 29-31 мая 2012 г. в г. Казань. 
Форум является центральным событием в сфере применения геоинформационных технологий в Российской Федерации и собирает ежегодно более 200 руководителей и специалистов ведущих организаций страны, представляющих как потребителей, так и поставщиков геотехнологий, услуг и пространственных данных. В Форуме примут участие представители Минэкономразвития, Минрегиона России, Росреестра и Роскосмоса.
В программе форума  - пленарные заседания:
- Государственная политика в сфере использования геоинформационных технологий и пространственных данных. Ведущие федеральные проекты. Задачи создания инфраструктуры пространственных данных (ИПД) РФ. Координация деятельности федеральных ведомств, Администраций субъектов РФ, бизнеса, науки и учебных заведений при создании региональных ИПД;

- Лучшая практика и проблемы использования ГИС-технологий в региональном управлении. Региональные сегменты инфраструктуры пространственных данных на уровне субъектов РФ;
- Опыт Республики Татарстан в использования ГИС и пространственных данных в управлении развитием региона;
- Программно-технические основы ведения элементов региональной инфраструктуры пространственных данных. Источники данных и метаданных. Использование данных дистанционного зондирования Земли в региональном управлении
-  Применение геоинформационных технологий для информационно-аналитического обеспечения повышения эффективности управления развитием сельского хозяйства на уровне субъектов РФ;
- Представление и награждение лауреатов - ведущих геоинформационных организаций и проектов России в 2011-2012 гг.
Дискуссии: 

- Правовое и организационное обеспечение создания ИПД РФ: проект ФЗ "Об ИПД, геодезии и картографии". Обеспечение эффективного взаимодействия органов федеральной, региональной, местной власти, бизнеса, науки и учебных заведений;
- Системы координат РФ: настоящее и будущее;
- Формируем региональную ИПД. С чего начать?

- Нужно ли региональные отделения ГИС-Ассоциации? Их цели, задачи, формы работы;

- Методическое и информационное обеспечение градостроительного развития территорий;

- Пространственные данные в предупреждении и ликвидации ЧС.

Мастер классы:

- Создаем региональный геопортал: открытые инструменты и открытые данные;

- Как гражданское общество может использовать возможности ГИС?
- Создаем областную спутниковую геодезическую сеть;

- Организуем региональный мониторинг и диспетчеризацию транспорта с использованием GPS/ГЛОНАСС.

Технические экскурсии:

-  Опыт Республики Татарстан в создания региональной инфраструктуры пространственных данных и эффективному использованию ГИС.

Выставка: Геоинформатика России – 2012.

Приглашаем Вас и ваших заинтересованных специалистов принять участие в Форуме и выступить с сообщением по заявленным темам.
Ход подготовки Форума (проектная программа, он-лайн регистрация участников, условия участия, место проведения и др.)  освещается в Интернете на сайте ГИС-Ассоциации: http://www.gisa.ru/gis-forum2012.html.
Более подробную информацию о Форуме можно узнать по телефонам: (499) 137-37-87, (499) 135-25-55 и электронной почте: gisa@gubkin.ru.
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