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Краткое описание

Геоинформационной платформы РЕКОД

Современные тенденции развития информационного общества заставляют постоянно отслеживать и обрабатывать большой объем информации. Для оперативного принятия управленческих решений возможно применение геоинформационных систем.                  Они позволяют решать следующие задачи:

объединение разрозненных данных, представленных в разных форматах, в единую структуру;

наглядное отображение информации для повышения эффективности восприятия данных;

повышение достоверности информации при обработке данных из нескольких источников;

оперативное отображение информации за счет автоматизации обработки данных;

комплексная оценка текущей ситуации, основанная на данных различных систем, размещенных на оцениваемой территории, в сравнении с прилегающими территориями;

отображение динамики развития текущей ситуации при сравнении показателей предыдущих периодов;

моделирование развития событий и прогнозирование показателей с учетом воздействия внешних факторов;

снижение управленческих рисков при принятии решений и корректировке текущей ситуации за счет целостного понимания развития процессов;

эффективность исполнения и контроль поставленных задач при оперативном обмене данными и автоматизации процессов отображения результатов.

Для решения этих задач специалистами компании ОАО «НПК «РЕКОД» был разработан комплекс программ Базовой геоинформационной платформы РЕКОД (далее -ГИС - платформа РЕКОД). Каждый ее компонент в целом и в частности отвечает самым современным требованиям и тенденциям в области применения геоинформационных систем. В ГИС - платформе РЕКОД используются:

стандарты хранения, передачи и обработки данных OpenGIS, рекомендуемые OGC;

веб и трехмерные ГИС-технологии;

клиент-серверные и мобильные технологии;

широко распространенные форматы ГИС данных (ESRI SHP, MapInfo TAB/MIF/MID …), распространенные СУБД (ORACLE, PostgreSQL, MSSQL, и другие), а также собственные защищенные хранилища данных и протоколы их передачи между компонентами платформы;

отечественная навигационная система ГЛОНАСС;

данные дистанционного зондирования Земли отечественного производства;

мультиплатформенность серверных и клиентских частей, а также масштабируемость и гибкость конфигурирования серверной части в зависимости от конкретных решаемых задач и планируемых нагрузок.

ГИС - платформа РЕКОД - базовый программный продукт в линейке решений компании для автоматизации и повышения качества функционирования государственных структур и частного бизнеса на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Комплекс предназначен для обработки и отображения векторных пространственных данных и данных дистанционного зондирования Земли.

ГИС - платформа РЕКОД успешно разворачивается на базе Центров космических услуг (ЦКУ) в различных регионах страны на региональном, муниципальном образовательном уровнях. Данные центры являются эффективным инструментом руководителей регионов и муниципалитетов для проведения оперативного мониторинга управляемых объектов и отслеживания происходящих событий в любых сферах деятельности в реальном времени.

В состав ГИС платформы РЕКОД входит серия компонент созданных  по принципу взаимодополняемости и взаимоинтегрируемости. Каждый модуль состоит из функционального ядра и опциональных модулей. Использование как различных опциональных модулей компонентов, так и комбинации самих компонентов позволяет  пользователям ГИС - платформы РЕКОД получать максимальный результат при адекватном вложении временных и финансовых средств.

Придерживаясь основных принципов свободно распространяемого программного обеспечения, таких как модульность, каждый из компонент открыт для развития собственными средствами заказчика, например, возможно написание плагинов.

ГИС - платформа РЕКОД разработана с учетом возможности развертывания ГИС -системы с максимальным использованием уже имеющихся у заказчика ГИС продуктов, которые могут стать дополнительным модулем развернутой на основе ГИС платформы РЕКОД системы или заменить один из ее стандартных модулей базовым набором программ платформы – все в одном.

ГИС - платформа РЕКОД состоит из 7 подсистем (программ), которые могут работать как независимо, так и совместно с другими. 
Это позволяет подобрать оптимально-необходимое программное обеспечение в зависимости от существующих требований и реализовать решение одной или нескольких задач.
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Принципиальная схема взаимодействия компонентов ГИС - платформы РЕКОД
1. «РЕКОД - Доступ ЦКУ»
Подсистема «РЕКОД - Доступ ЦКУ» предназначена для управления тематическими геоинформационными слоями (публикация, группировка, отображение атрибутивной информации слоев), разграничения прав доступа к тематическим слоям на уровне ведомств и отдельных пользователей, управления событиями с геопространственной привязкой (размещение, публикация), предоставление доступа к космическим продуктам и услугам Центра космических услуг, оказание информационно-аналитических услуг.
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 Подсистема управления пользователями, слоями, событиями

Основные элементы подсистемы:

личный кабинет пользователя и департамента;

новостная лента и лента пользовательских событий, с геопривязкой;

интернет-магазин архивных данных ДЗЗ с интеграцией в Геопортал НЦ ОМЗ, Сканэкс;

управление слоями, группами слоев и атрибутами геоинформационных слоев;

настройка функциональности и прав доступа пользователей компонента «РЕКОД-Геопортал»;

настройка функциональности и прав доступа компонента «РЕКОД-Инфраструктура»;

публикация данных «РЕКОД-Инфраструктуры» на «РЕКОД-Геопортале»;

публикация оперативных данных «РЕКОД-Регистратора» на «РЕКОД-Геопортале».

2. «РЕКОД - Геопортал»
Подсистема «РЕКОД - Геопортал» предназначена для публикации геоинформационных ресурсов в среде Интернет.

Подсистема является универсальным эффективным инструментом для поиска, автоматизированной обработки, анализа, отображения и презентации пространственных данных.

Основные задачи:

обмен информацией с использованием геоинформационных систем и обеспечение доступа населения к открытой информации;

предоставление пользователям возможности оперативно получать высокоточную и достоверную информацию в единой системе координат и реальном времени;

обеспечение конечных пользователей дружественным интерфейсом для формирования запросов, быстрого поиска, безопасного доступа, удобного просмотра, эффективного использования, наглядной и информативной презентации ГИС-ресурсов;

эффективное средство для разработки пользовательских портальных приложений для поиска, отображения и публикации ГИС-ресурсов;
эффективный анализ информации для принятия управленческих решений с использованием результатов космической деятельности на основе геоинформационных и web-портальных технологий;

работа с векторными пространственными данными, данными дистанционного зондирования Земли (данными исследования поверхности Земли при помощи аэрофотосъемки и космоснимков);

объективный и независимый контроль функционирования транспортных средств в реальном времени, автоматизация мониторинга и управления функционированием транспортных служб.
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Вид Геопортала 

Основные элементы подсистемы:

управление слоями, группами слоев и описанием отдельных территорий;

формирование и отображение картографической подосновы;

формирование и отображение динамических слоев, редактируемых, например, в «РЕКОД-Инфраструктуре»;

полнотекстовый поиск;

построение Легенды;

подключение различных картографических сервисов в качестве подложки;

инструменты оформления интерфейса и настройка отображения атрибутивных данных;

отображение фотографий, потокового видео, прикрепленного к объекту на карте;

построение динамических картографических отчетов;

геозапрос по указанной территории;

API интеграции «РЕКОД-Геопортал» в сайты сторонних производителей;

API использования картографической подосновы для отображении на ГИС -системах (в том числе и геопорталах) сторонних производителей;
версии для мобильных устройств (IPad).

3. «РЕКОД-МТ»

Подсистема «РЕКОД-МТ» - это специализированная система спутникового мониторинга передвижных транспортных единиц с использованием современных картографических, геоинформационных и Web - технологий для организации оптимального передвижения транспорта, контроля за соблюдением расписания, соответствия плановых и фактических маршрутов движения и графиков доставки грузов.

Подсистема предназначена для объективного и независимого контроля за передвижением транспортных средств, автоматизации технологических процессов мониторинга и управления функционированием транспортных предприятий и служб.

Описание и возможности:
система позволяет значительно повысить безопасность перевозок при использовании кнопки тревожной сигнализации и точного определения местонахождения транспорта;
в зависимости от требований заказчика на транспортное средство может быть установлен ряд датчиков - от простого ГЛОНАСС/GPS-трекера, отслеживающего местоположение транспортного средства, его скорость и направление движения, до специализированных датчиков, отслеживающих различные параметры состояния транспортного средства: уровень и расход топлива, открытие и закрытие дверей, выгрузку содержимого кузова и т.д.;
возможна интеграция системы с ERP-системами управления бизнес-процессами (например, с 1С и AXAPTA) с целью повышения эффективного управления предприятием в едином информационном пространстве.

Основные задачи:

прием, регистрация и обобщение данных с различных устройств позиционирования транспорта, основанных на технологии ГЛОНАСС/GPS;
обеспечение диспетчеров и администрации предприятия непрерывной, объективной и оперативной информацией, получаемой от транспортных средств, для своевременного принятия управленческих решений;

контроль над перемещением транспортных средств по заданным маршрутам, выполнением графиков доставки грузов, возникновением нештатных ситуаций на автотранспорте с помощью отправки тревожного сообщения на диспетчерский центр и (или) ближайшее транспортное средство сил реагирования с целью их прибытия к месту происшествия в кратчайшее время;

фиксирование показателей работы транспорта;

формирование отчетов о передвижении автотранспорта в табличном и картографическом виде;

заполнение путевых листов с прикреплением к ним документов;

оценка результата работы отдельного транспортного средства, транспортного подразделения предприятия и транспортной системой в целом;

анализ работы транспорта, в том числе происшествий, путем просмотра истории движения транспортных средств;

обеспечение видео и голосовой связи между диспетчерами и водителями.
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Редактирование навигационных данных о транспортных средствах
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Отчет о работе транспортных средств

Основные элементы подсистемы:

все модули подсистемы РЕКОД-Геопортал;

набор базовых геоинформационных слоев, предназначенных для отображения положения транспортных средств, объектов транспортной инфраструктуры;

навигационное бортовое оборудование и специализированные датчики, устанавливаемые на транспортные средства;

элементы контроля маршрутов, геозон, построения оптимального пути;

система формирования отчетности.

4. «РЕКОД - Инфраструктура»
Подсистема «РЕКОД - Инфраструктура» представляет собой полнофункциональную геоинформационную систему, предназначенную для работы с векторными и пространственными данными, данными дистанционного зондирования Земли.

Основные задачи:

формирование базового картографического комплекта региона на основе геопространственной информации, данных дистанционного зондирования Земли, ортофотопланов и других источников;

создание и ведение различных баз пространственных данных, интегрированных с электронными картами и сигналами систем ГЛОНАСС/GPS.

исключение дублирования при вводе больших объемов информации.

Основные возможности:

создание и редактирование рабочих наборов электронных карт;

анализ векторной и пространственной информации;

отображение векторных примитивов: точек, линий, полигонов, подписей слоев (масштабируемых и немасштабируемых);

создание и редактирование объектов: перемещение объектов и поузловое изменение (добавление, удаление узлов);
анализ территорий (тематическое картографирование, SQL - запросы);

просмотр связанных с проектом файлов (изображения, документы, и.т.п.);

выполнение поиска объектов по заданным критериям;

запросы информации об объекте на карте в определенной точке с нескольких слоев;

работа с атрибутивной информацией;

обновление пространственной и атрибутивной информации в реальном времени;

администрирование и разграничение прав доступа;

распределенное редактирование в базе пространственных данных;

импорт данных из популярных ГИС - форматов в базу пространственных данных;

ведение истории всех изменений;

работа с векторными слоями популярных форматов;

работа с космическими снимками Земли;

поиск и фильтрация выгрузки;

экспорт атрибутивных данных в MS Excel;

построение тематических слоев.
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Редактирование объектов геоинформационного слоя
5. «РЕКОД - Регистратор»
Подсистема «РЕКОД – Регистратор» -  это мобильное приложение, предназначенное для сбора и отправки на геопортал информации о событиях, происшествиях с геопространственной привязкой и возможностью добавления изображения происшествия.
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Основные задачи:

просмотр и публикация новостей с автоматической геопривязкой на «РЕКОД-Доступ ЦКУ» и «РЕКОД-Геопортале»;

осуществление записи мультимедийного контента с привязкой к местности для последующей синхронизации;

интерактивное взаимодействие со специалистами ЦКУ с места событий в режиме реального времени;

возможность аудио и видеовещания с места событий в режиме реального времени;

использование мобильных средств телекоммуникации для синхронизации баз данных в полевых условиях;

использование отечественной навигационной системы ГЛОНАСС;

использование различных мобильных платформ – Android, iPhone и другие.

6. «РЕКОД-3Д  Модель»
Подсистема «РЕКОД-3D  Модель» предназначена для виртуального перемещения в формате 3D по территории регионов и городов, пространственного моделирования объектов и территорий и последствий природно-техногенных ситуаций, моделирования развития дорожно-транспортных сетей, инженерных сетей, обеспечения города актуальной, достоверной и комплексной информацией в 3D - модели для оперативного всестороннего исследования и оптимизации принятия управленческих решений в различных отраслях.

Основные задачи:

свободное перемещение в трехмерном пространстве;

анимация трехмерных моделей (движение по маршруту);

просмотр территории, информации об объектах в трехмерном виде, а также датчиков, расположенных на критически важных объектах, и их информации;

трехмерное моделирование критически важных объектов, природных и техногенных опасных ситуаций;

получение и отображение информации о различных объектах, населенных пунктах и окружающей территории, находящихся в 3D-пространстве;

моделирование времени суток;

создание мультимедиа-презентаций с использованием различных механизмов облета территории;

поэтажное моделирование и отображение объектов.

Основные элементы подсистемы:

администрируемый, протоколируемый, сетевой распределенный доступ к обновлениям информации подосновы (цифровая модель рельефа, космические изображения, векторные слои, 3Д - модели объектов) с использованием технологий зеркалирования данных;

использование динамических данных редактируемых в «РЕКОД-Инфраструктуре», «РЕКОД-УМНИКе», «РЕКОД-Регистраторе»;

использование слоев, опубликованных на «РЕКОД-Геопортале»;

моделирование астрономических (положение солнца и луны в зависимости от времени и даты), природных (облачность), антропогенных (новые здания) объектов, а также катастрофических явлений, таких как паводки, пожары, взрывы;

имитация дорожного движения транспорта.
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Вид на Красную Площадь

Использование в подсистемах ГИС - платформы РЕКОД широко распространенных форматов ГИС - данных (ESRI SHP, MapInfo TAB/MIF/MID …), распространенных СУБД (ORACLE, PostgreSQL, MSSQL, и др.) позволяют свободно интегрироваться с общеизвестными ГИС - системами, внешними сервисами ДЗЗ, специализированными отраслевыми ГИС - решениями, навигационными системами и трехмерными объектами, дополняя их необходимыми функциональными возможностями с последующим формированием единой ГИС - системы для государственных структур и частного бизнеса на федеральном, региональном и муниципальном уровнях.
7. «РЕКОД - УМНИК»

Подсистема «РЕКОД – УМНИК» находится в стадии модернизации.
