Краткое описание платформы:

Платформа Geocad Systems ориентирована на разработку кадастровых геоинформационных систем. Помимо классического ГИС инструментария, платформа имеет развитые средства проектирования и отображения семантической информации. 

Существует два варианта системы:

Geocad Systems  – настольная информационная система первого и второго уровня, работающая на базе  Microsoft Access. Имеет встроенный ГИС компонент CpsGraph, позволяющий работать с векторными и растровыми данными, компоновщик растров CpsPlan – осуществляющий геопривязку картографических материалов.

Geocad Systems Enterprise Edition (GSEE) – трехуровневая ГИС четвертого поколения, являющаяся развитием Geocad Systems. Система полностью написана на Java, что позволяет запускать и клиентскую и серверную части на Windows, Linux, Solaris.  В качестве хранилища данных в GSEE может использовать любую СУБД, на сегодняшний день реализована поддержка Oracle, Mysql, Microsoft Access. В случае работы с Oracle, можно использовать форматы хранения графических данных СУБД (Oracle Spatial, Oracle Georaster). В системе реализована поддержка произвольных систем координат и пересчет объектов из разных систем в одну «на лету». Есть возможность построения трехмерной карты, аналогично Google Earth. В качестве веб-сервера используется бесплатный JBoss с контейнером сервлетов Tomcat. Система поддерживает стандарты OGC WMS и OGC WFS – как на стороне сервера, так и на стороне клиента, кроме того возможно подключение графических данных из различных источников «на лету» без импорта в систему. Веб-портал реализован с использованием библиотеки OpenLayers и позволяет накладывать созданные карты на публичные картографические сервисы (Google Maps, OSM, ПКК Росреестра). В системе реализована собственная ролевая система безопасности, с ограничением доступа вплоть до отдельного поля таблицы.

Программный комплекс Geocad Systems имеет встроенные средства разработки приложений, компанией «ГЕОКАД плюс» уже разработаны следующие прикладные модули:

АИС «ОГД» - автоматизированная система обеспечения градостроительной деятельности. Система предназначена для широкого круга пользователей, осуществляющих градостроительную, землеустроительную, инвестиционную или любую иную хозяйственную деятельность.
«Реестр муниципального имущества» - предназначен для ведения баз данных по фонду муниципальной собственности, ведения правового учёта по всем видам сделок с недвижимостью с предоставлением различных справок и документов установленных форм, в том числе и статистических отчетов, принятых в Российской Федерации

АРМ «КИН» - автоматизированное рабочее место кадастрового инженера. Основными задачами АРМ «КИН» являются формирование банка данных территории (участки, здания, помещения) и подготовка и печать практически полного пакета документов для выбранного объекта.
«Бюро технической инвентаризации» - предназначен для учета информации по частному и государственному жилому фонду, включая кооперативы (садовые, гаражные) и овощехранилища, а также по общественному и производственному фонду. Проведения оценки строений и сооружений, ведения правовых документов по всем видам сделок с недвижимостью, с предоставлением различных справок и документов установленных форм, в том числе и статистических отчетов.

«Кадастр предприятия» - предназначен для учета основных объектов имущественного комплекса средних и крупных предприятий, а также для эффективного решения широкого круга задач по управлению развитием территории предприятия.
