Рецензия на «инновационную» технологию RTX Trimble





Главной стратегией геодезии на ближайшие 20 лет, является возрождение достойного уважения к перу №41 и туши, без участия, которых, мы не имели бы современной геодезической сети, и десятков тысяч, секретно служащих, народам России,  координатных систем, 





(из концепции развития отрасли. Упущенное)

Дословное цитирование сведений о технологии RTX с сайта http://www.trimble.com/positioning-services/centerpoint-RTX-standard.aspx


This new technology from Trimble leverages real-time data from a global tracking station network along with innovative positioning and compression algorithms to compute and relay satellite orbit, satellite clock, and other system adjustments to the receiver, resulting in the high accuracies. These adjustments are transmitted to the receiver via satellite.

When turned on, your receiver tracks the RTX (L-band) satellite as well as every other satellite in its field of view (including GPS, GLONASS, QZSS). From the L-band satellite, you will receive the RTX correction stream which allows you to calculate your position.


Инновационное выделено мной жирным и подчеркнуто.


Речь идет не о чем-то новом в качестве революционного решения.

Надо отдать должное маркетинговой политике компании Trimble, в создании рекламных продуктов, которой последние 10 лет принимают участие восторженные люди впервые увидевшие компьютер.

Добрых пять последних лет главными достижениями компании были "удобный оконный интерфейс пользователя", "пылевлагозащитный ударопрочный корпус", "удобные манипуляции мышью или стилусом".

При этом сама технологическая схема решений не продвинулась далее новых форм корпусов железа, разработанного десятилетие назад.

В качестве неимоверного прорыва для стран третьего мира была выдвинута суперпрогрессивная технология VRS, которая вместо одной базовой станции предлагала 5, оставляя решение на ровере на том же уровне неопределенности, что и от одной станции, только с возможностью работать чуть подальше, но далеко не чуть подороже.

Высокая затратность решений при негарантированном качестве - любимая тема бюджетных генералов Роскосмоса.

Космос народу у нас служит своеобразно. Взаимностью эти отношения трудно оценить в одностороннем порядке.
Мы (налогоплательщики) судя по государевым инициативам, обязаны любить всей душой, и оплачивать все с приставкой "космическое".

А Родина за эту безграничную народную любовь нам подарит новые и новые секреты в регламентах получения нужной информации от космических достижений, не только своих, но и чужих до кучи.

А какие решения считать прогрессивными, топ менеджмент ГЛОНАССа и без нас определяет хорошо.

Пару лет назад при помпезном создании с Тримблом на паях с госбюджетом компании "Руснавгеосеть", руководители Роскосмоса вещали со всех трибун : 
VRS - наше все!
Нет не было и не будет лучше и правильнее систем доставки коррекции потербителю, кроме как посредством методичного "засева" территориями страны базовыми станциями.

Не так давно появился на их сайте даже ресурс. Рассичтай лоховскую схему развода на основе геопортала.

И это достижение также как и предыдущие ГИС ассоциация транслировала народу в качестве чудовижшых успехов нашей космической отрасли, а отдельные граждане типа автора данных строк опускались до гневных или ядовитых оценок сомнительности таких достижений, на бесправии наологоплательщиков участвовать своим мнением в стратегии распила.

О технологии PPP в последние годы не писал только ленивый.

Она основана именно на тех принципах, о которых сегодня Тримбл вещает всему миру, как о его собственных нереальных достижениях.

Что отличает PPP от дифференциального метода?

- коррекция сигналов поправками в начальные условия орбит и коррекция часов приемников.
- достаточность сети базовых станций (78 штук на всю землю), которые мониторит лаборатория реактивного движения NASA JPL, раздавая всем желающим корректирующую информацию;
- отсутствие необходимости городить сети ГНСС где-либо, кроме стран третьего мира, в которых руководители еще не разобрались, как это работает, и что значит эффективные решения;

В чем принципиальное отличие RTX от PPP  - в  способах доставки коррекции, которой уже промышляют OMNI STAR, StarFire, GMV MAGIC GNSS в промышленных масштабах сравнимых с развитием сервиса RTK.
 И клиентская база этих методов растет в арифметической прогрессии
Метод доставки коррекции по космическому сегменту связи реализованный на специальной модуляции несущих частот сам по себе не нов. В планах РНИИКП ГЛОНАСС должен был прирасти системой геостационарных спутников  ретрансляторов ЛУЧ, «на плечи» которых и планировалось возложить взаимодействие наземной инфраструктуры формирования точных орбит с космическим сегментом его доставки.

OMNISTAR сегодня предлагает доставку коррекции по спутниковой связи и GSM
На уровне дополнительной опции стандартных приемников, которые уже пользователь приобрел, плюс активация встроенного или внешнего модема.

Starfire выпускает приемники со встроенными антеннами приема GSM  или SAT коррекции.
GMV MAGIC GNSS наиболее демократичны в решении. Достаточно приобрести небольшой дополнительный приемный блок, который адаптируем к любому из ранее приобретенных пользователем двухчастотных приемников поддерживающих формат RTCM3.0

Наиболее продвинутые талантливые отечественные GNSS пользователи уже давно знают о существовании открытого ресурса RTK LIB, выложенного в исходных кодах одним Японским инженером и для серверной части генерации орбит и коррекции часов, и для клиентской части.

Те, у кого руки с головой дружат, уже давно собрали на этом собственные ресурсы и раздачи коррекции и модули клиентского уровня. В нашем, еще не окончательно деградировавшем обществе потребителей. Могу желающих познакомить.

Цена смешная. А еще смешнее, что Trimble  и тут уступает логике и здравому смыслу, с расчетом на подобную себе дремучесть покупателей. Ведь их решение поддерживает только новый класс приемников, специально «заточенных» на прием этой поправки непосредственно по несущим частотам.

Начали систему продаж с рынка колхозной техники. Оно и правильно. Уж там вряд ли найдется, кто понимающий реальные принципы системы, если даже на самом верху Росреестра и в ведущем ЦНИИ нет ни одного специалиста, понимающего принцип PPP.
Этот путь коммерциализации идеи Тримблом, оказался очередным пролетом отечественной неповоротливости государственных стратегий. В РНИИКП, приемник созданный работать на изложенных принципах, реализованных Тримблом,  существует уже три года, как. И более трех лет им предлагались самые разные варианты его реализации в пользовательских сценариях. Но, все идеи вхождения в рынок отечественным  решением, не имевши  на тот момент аналогов упирались в «стройную систему генеральной линии» :
- создать приемник Trimble для базовых станции с русскими буквами ФАЗАН на морде лица;

- всячески воздействовать на бюджеты разных уровней в продвижении его продаж;

- пафос внедренческих решений на уровне запредельных успехов отечественной науки в каждом регионе успешного сбыта;

- противодействие финансовое и политическое PPP решениям в качестве целевой программы будущего коммерческого направления отрасли.

- достойное существование на финансовых лаврах ГЛОНАСС, за реальную работу которого можно долгие годы отчитываться нереальными достижениями описаний трамвайно-мусоровозных треков.
Подытоживая резюме представленной технологии остается только в очередной раз порадоваться за мирового лидера продаж ГНСС устройств и технологий, умело воспользовавшегося двумя стартовыми условиями:
- деградирующим уровнем знаний пользователей в предметной области, компенсированном избытком денежных средств в обществе потребления;

- прозябанием отечественной государственной машины в области конкурентоспособных технологий на уровне «всё прозябали».

Что же касается декларируемой точности 3.8 см, то это не более чем рекламный ход из области «наш корм для собак стал еще вкуснее». Те кто писал «пробовать корм» вовсе не обязаны, потому, как собачьи и человечьи вкусы несколько различны, да и говорящих собак не так много, чтобы обосновать сказанное. 

В равной степени все цифры о точности ГНСС сегодня одинаковы по уровню лжи, если нет рядом фактора времени. Не будем забывать, что глобальные системы позиционирования уже не трехмерны, а зависят от времени и очень при том.

Честным было бы указание за какую длительность сессии или при каком числе испытаний  (измерений)  при каком разбросе ошибок получается такая точность. И при каком значении PDOP. И через какое время от холодного старта. И на каких широтах, И при каком состоянии ионосферы. И при каком методе дополнительных средств мониторинга метеоданных моделирования тропосферы. 
В США, на минуточку, метеослужба работает на 99% автоматическими комплексами сбора данных реального времени с плотностью которая России и не снилась. А тропосферную задержку в точности метода пока никто не отменял. Если задать авторам все эти вопросы, неожиданно выяснится, что декларируемая создателем (JPL NASA) технология PPP  в точности 5 см (реальное время) и 1 мм в суточном постпроцессинге, вовсе и не превзойдена RTX. 
Просто там, в Новом свете юристы договорились писать для покупателей другие буквы RTX  вместо PPP и 3.8 вместо 5 ти, чтобы уж совсем не быть похожим на 5 лет  ранее, созданное другими, получившими отступные.

Ну и в итоге можно порадоваться, наконец и за Trimble, эффектно провернувший очередной виток коммерциализации отживающей технологии VRS, на дремучих просторах РФ, и за PPP метод, начинающий выходить на достойный уровень клиентских целевых групп.
Главное в этой ситуации не снижать темпов создания запланированных сетей местного уровня, и проявлять максимум внимания СГС в  СК-95, с загадочным датумом связи проекции Гаусса-Крюгера, и собственной системы ГНСС. Времени и средств на эти «перспективнейшие» задачи в России  сегодня, судя по планам ведущих ученых и практиков отрасли - безграничное количество.
