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Президенту ГИС-Ассоциации

С.А. Миллеру

119296, Москва, а/я 117

Уважаемый Сергей Адольфович!
В целях реализации задач по созданию инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации, определенных  Концепцией создания и развития инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации, утвержденной Правительством Российской Федерации от 21.08.2006 № 1157-р, Росреестром разработано примерное соглашение между Росреестром и органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации о совместной деятельности по организации инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации на территории субъекта Российской Федерации  (далее – проект Соглашения, прилагается).
Просим Вас организовать на сайте ГИС-Ассоциации обсуждение проекта Соглашения, а также найти возможность организовать его очное обсуждение на 2-й Всероссийской конференции «Инфраструктура пространственных данных в региональном управлении», проводимой 12-13 апреля 2013 г. 
в г. Владивостоке, организаторами которой выступает Правительство Приморского края, Дальневосточный Федеральный Университет и МОО «ГИС-Ассоциация».
Приложение: проект Соглашения на 9 л.
Заместитель руководителя                                                        С.А. Сапельников 
Козлова С.А. 499-124-3565
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