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Министерство экономического развития Российской Федерации

ПРОТОКОЛ
общественного обсуждения проекта федеральной целевой программы «Развитие единой государственной системы регистрации прав и кадастрового учета недвижимости (2014-2019 годы)»

24 июня 2013 г.                                                                                                               г. Москва
	

	


Присутствовали:       человек (список прилагается)
:
Заместитель Министра экономического развития Российской Федерации П.Э. Королев, открывая совещание по общественному обсуждению ФЦП, в своем выступлении отметил, что в настоящее время развитие единой государственной системы регистрации прав и кадастрового учета недвижимости является составной частью задач обеспечения социально-экономического развития страны, решения социальных, экономических и экологических проблем, повышения качества жизни и содействия региональному развитию. Так, формирование институциональной среды инновационного развития согласно Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2008 г. № 1662-р, невозможно без развития рынков земли и недвижимости. При этом важная задача государства - обеспечить равную защиту прав собственности на объекты недвижимости для всех участников рынка.

Таким образом, решение указанным проблем требует комплексного подхода.

Именно, на это нацелен разрабатываемый проект федеральной целевой программы «Развитие единой государственной системы регистрации прав и кадастрового учета недвижимости (2014-2019 годы)» (далее – Программа).
Заместитель Директора Департамента недвижимости Минэкономразвития России А.А. Окунев (государственный заказчик – координатор Проекта), а также заместитель руководителя Росреестра К.А. Колтонюк, заместитель руководителя ФНС России С.Л. Бондарчук и заместитель руководителя Росимущества А.В. Чубарь (государственные заказчики - Проекта) рассказали о тех, мероприятиях, которые предусмотрены в Программе, а также отметили, что Программа носит межотраслевой характер.
Косарева Н.Б.- -президент фонда «Институт экономики города» отметила, что Программа носит межведомственный характер, как положительный фактор. В то же время непонятна цель Программы, поскольку существующая формулировка слишком обобщенная, и она звучит следующим образом: целью Программы является гармонизация сферы земельно-имущественных отношений, базирующаяся на соблюдении баланса интересов, взаимной ответственности и скоординированности усилий государства, бизнеса и общества и обеспечивающая переход к инновационному социально ориентированному типу экономического развития Российской Федерации.
1. Такая формулировка недостаточно четко выражает саму суть Программы – развитие единой системы регистрации прав и кадастрового учета на недвижимость. Ведь, самым главным является защита прав собственника на недвижимость без этого не возможен оборот недвижимости, а эта тема отсутствует в Проекте.
Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
На обсуждении Программы было отмечено, что она носит межведомственный характер, поэтому цель Программы не может отражать только вопросы регистрации прав и кадастрового учета. Иначе, Программа будет являться ведомственной и не соответствовать задачам федерального значения.
Таким образом, гармонизация сферы земельно-имущественных отношений – более широкое понятие/термин, включающий в себя проведение комплекса нормативных, административных и информационных мероприятий, направленных не только на создание условий для защиты прав на недвижимое имущество и обеспечение гарантий зарегистрированных прав, но и на обеспечение эффективного гражданского оборота земельных участков, снижение административных барьеров и коррупционных проявлений, создание условий для расширения налогооблагаемой базы и введения налога на недвижимость, его правильного исчисления (при гармонизации затрагиваются разные аспекты: права собственности граждан на недвижимость, качество предоставления услуг (сфера обслуживания), размер налоговых поступлений (заинтересованные лица: государство и граждане). 
Здесь же следует отметить, что Правительство Российской Федерации распоряжением от 28 июня 2013 г. № 1101-р утвердило концепцию федеральной целевой программы «Развитие единой системы государственной регистрации прав и кадастрового учета (2014-2019 годы)» (далее Концепция).
В Концепции прописано, что целью программы является гармонизация сферы земельно-имущественных отношений, базирующаяся на соблюдении баланса интересов, взаимной ответственности и скоординированности усилий государства, бизнеса и общества и обеспечивающая переход к инновационному социально ориентированному типу экономического развития Российской Федерации.
При этом защита прав собственника на недвижимость является ключевой темой Программы. Так, в Концепции отмечено, что за счет создания единой системы, реализации комплекса нормативных, административных и информационных мероприятий планируется сократить сроки государственной регистрации прав, количество необходимых процедур, а также повысить гарантии зарегистрированных прав и исключить административные барьеры и коррупционные проявления.
В результате Программа направлена на повышение гарантий прав собственности и защиту прав потребителей государственных услуг. 

2. Также не отражены вопросы правовой организационной структуры в данной сфере, какой видится единая система? Кто будет исполнять и как исполнять?
Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
Необходимо отметить, что разработка и реализация целостной концептуальной модели развития единой системы государственной регистрации прав и кадастрового учета Росреестра не относится к целям 
и задачам Программы. В то же время, ряд организационных решений (например, создание и развитие межрегиональных учетно-регистрационных центров, центров архивного хранения, открытие и оснащение новых площадок ведомственного центра телефонного обслуживания и т.д.) включены в состав мероприятий Программы. 

Кроме того, формат и логика описания мероприятий Программы основаны на формулировании ожидаемых результатов (прежде всего, с точки зрения потребителей услуг Росреестра). При таком подходе аспекты организационного развития, являясь по сути инструментами достижения заданных целей, приобретают второстепенную роль. Концептуальной моделью развития при таком подходе являются целевые параметры и индикаторы Программы, которые в полной мере отражены в Программе.
3. Нет новаций - типа развитие регистрации единого объекта недвижимости в связи с введением нового налога на недвижимость.

Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
В Программе предусмотрено финансирование из федерального бюджета на 2014-2019 годы в объеме - 60,42 млрд. рублей, из них «Капитальные вложения» - 17,13 млрд. рублей, «Прочие нужды» - 43,2 млрд. рублей,
НИОКР – 0,09 млрд. рублей, что указывает на реализацию крупномасштабных инвестиционных, научно-технических и инновационных проектов.
В ФЭО Программы указанные аспекты отражены следующим образом:
а). Одним из основных мероприятий, которые позволят существенно улучшить качество и механизм (технологии) предоставления услуг в учетно-регистрационной сфере, является строительство, реконструкция и приобретение зданий Росреестра и ФГБУ «ФКП Росреестра» (объем финансирования -6 358,77 млн. рублей).
Указанные мероприятия позволят снизить общесистемные издержки на оказание услуг (при одновременном повышении качества, доступности и комфортности их предоставления) и приведут к укрупнению центров принятия решений в области кадастрового учета и регистрации прав.

В рамках данного мероприятия планируется создание межрегиональных учетно-регистрационных центров (МУРЦ), которые позволят создать технологическую основу радикального повышения уровня автоматизации процессов осуществления учетно-регистрационных действий и предоставления информационных услуг Росреестра в масштабах сразу нескольких субъектов Российской Федерации, что реализует принцип экстерриториального обслуживания граждан.
Всего за время реализации Программы планируется создать 7 МУРЦ общей площадью порядка 78 тыс. кв. м и ориентировочной штатной численностью сотрудников 11 тыс. человек.

б). В целях повышения качества обслуживания потребителей услуг планируется внедрить единые стандарты и требования к офисам приема-выдачи документов, в том числе оснастить единой автоматизированной системой аудиозаписи, электронной очередью, системой видеонаблюдения и трансляции, мобильными комплексами для оказания выездных приемов
(объем финансирования – 786,09 млн. руб.)

Успешная реализации данных мероприятий, вкупе с проведением работ по совершенствованию видов взаимодействия с потребителями и поставщиками государственных услуг (объем финансирования - 
1 161,0 млн. рублей), позволит также провести постепенное сокращение численности государственных служащих, предусмотренное постановлением Правительства Российской Федерации от 18 января 2013 г. № 137, без ухудшения количественных и качественных показателей деятельности, а также повысить общую эффективность обслуживания различных потребителей услуг. 

в). Планируется развертывание двух площадок ВЦТО (на базе имеющихся помещений ФГБУ «ФКП Росреестра», объем финансирования -316,0 млн. рублей) общим количеством 550 рабочих мест (за счет перераспределения штатной численности).
Открытие новых площадок ВЦТО позволит сократить количество визитов, обращений граждан в офисы и приемные в два раза, позволит расширить перечень услуг, предоставляемых по телефону, до 30%, а также уменьшить нагрузку на территориальные органы Росреестра, минимизировать коррупционные риски. 

г). Предусмотрен комплекс мероприятий, который будет направлен на интеграцию информационных ресурсов Росреестра с информационными ресурсами ФНС России и Росимущества, что позволит решить межведомственную задачу по взаимному обеспечению актуальными и достоверными сведениями об объектах недвижимого имущества и о зарегистрированных правах и сделках с ними (общий объем финансирования -5 470,92 млн. рублей). При этом за счет приобретения и внедрения современных программно-аппаратных комплексов будут решены задачи повышения уровня автоматизации оказания услуг и принятия решений, а также будет обеспечена качественная и надежная информационно-аналитическая поддержка деятельности всех государственных заказчиков. 

д). В целях оптимизации хранения налоговых документов, будут созданы технологические комплексы архивного хранения, включающие организацию централизованных архивов на территории 66 субъектов Российской Федерации (общий объем финансирования, в т.ч. с учетом работ по реконструкции объектов недвижимости для размещения архивов на сумму 6 012,96 млн. рублей), что позволит повысить эффективность деятельности налоговых органов с архивными фондами и обеспечат основу для поэтапного перехода от хранения документов на бумажных носителях, их электронных образов к хранению документов в электронном виде.

е). В результате проведения работ по объединению ЕГРП и ГКН в ЕГРОН (объем финансирования - 3 366,7 млн. рублей) будет создан достоверный (полный и качественный) источник информации о недвижимом имуществе, разработана единая учетная система (в том числе с дополнительными функциями, обеспечивающими прием всех типов электронных документов), что позволит не только снизить удельную ресурсоемкость предоставления государственных услуг в сфере регистрации прав и кадастрового учета, но и повысить эффективность налогооблагаемой базы в условиях введения единого налога на недвижимость.

Учитывая возрастающие объемы документации, которые находятся в настоящее время на хранении в Росреестре и его территориальных органах, планируется создать и оснастить специализированным стеллажным, сканирующим и телекоммуникационным оборудованием 8 централизованных архивохранилищ общей площадью порядка 170 тыс. кв. м (общий объем финансирования – 9 020,96 млн. рублей).

ж). Переводом бумажных архивов в электронный вид позволит сократить расходы на обеспечение хранения документации и решить проблему нехватки архивных площадей. В связи с этим запланировано создание аппаратно-программной инфраструктуры для организации на ее базе ведомственных электронных архивов (объем финансирования -1 055,1 млн. рублей).

з). Проведение мероприятий по перекомплектованию и переводу документов в электронный вид (объем финансирования -17 761,0 млн. рублей), а также введение возможности подачи документов в электронном виде позволит значительно сократить сроки оказания государственных услуг
(в том числе за счет минимизации бумажного документооборота и автоматизации технологических процессов обработки сведений в ходе оказания услуг), повысить их качество и доступность, а также обеспечить возможность проведения экстерриториальной государственной регистрации прав на недвижимость.
и). В рамках запланированных мероприятий будет осуществлен переход к единой геоцентрической открытой системе координат ведения ГКН и иных государственных, муниципальных информационных ресурсов, а также пересчет всех пространственных данных ГКН в данную систему
(объем финансирования – 1 465,0 млн. рублей). При этом будет модернизирован формат обмена сведениями между учетной системой, публичной кадастровой картой и информационным ресурсом ГКН, что дополнительно обеспечит новый уровень контроля качества сведений.

Кроме того, будет сформирована интегрированная сеть координатно-геодезического обеспечения деятельности кадастровых инженеров, создан открытый информационный ресурс, содержащий описание пунктов геодезических сетей всех уровней, с возможностью доступа к данной информации с использованием информационно-телекоммуникационной сети Интернет в режиме он-лайн.

к). В целях обеспечения государственных гарантий прав на недвижимое имущество и вовлечения в экономический оборот земельных участков, используемых с нарушением земельного законодательства, планируется создание системы контроля достоверности сведений о местоположении границ земельных участков, указанных в государственном кадастре недвижимости, их фактическому местоположению (объем финансирования – 704,15 млн. рублей). Кроме того, одновременно с оснащением территориальных органов Росреестра высокоточным геодезическим оборудованием будет разработан программный продукт, который автоматизирует процесс обработки данных спутниковых снимков, являющихся картографической основой кадастра, на предмет соответствия сведений государственного кадастра недвижимости и выявления признаков нарушений земельного законодательства.

л). Предусмотрено также проведение кадастровых работ для целей постановки земельных участков на государственный кадастровый учет и уточнение границ земельных участков, относящихся к федеральной собственности (объем финансирования -2 997,82 млн. рублей). Проведенные работы позволят обеспечить увеличение федеральных земель с установленными границами и надлежаще оформленными правами, а также обеспечить полную достоверность данных реестра федерального имущества и приведут к увеличению доходов бюджета Российской Федерации за счет сдачи этих земель в аренду.
4. Некорректно отражено в Проекте взаимодействие с субъектами Российской Федерации, поскольку с ними не увязаны вопросы регистрации прав. В результате в Проекте намечены намерения субъектов Российской Федерации в части проведения работ по формированию земельных участков, кадастровых работ (в том числе в массовом порядке), землеустроительных работ в отношении границ субъектов Российской Федерации, муниципальных образований и населенных пунктов и т.д.
Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
Следует отметить, что взаимодействие с субъектами Российской Федерации в Программе определялось в соответствии с действующим законодательством. Так, софинансирование Программы предусмотрено исходя из предложений, полученных от субъектов Российской Федерации, о намерениях участвовать в разработке Программы. При этом в проекте постановления Правительства Российской Федерации Программы предусмотрено рекомендовать органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации при принятии в 2014 - 2019 годах региональных целевых программ учитывать положения Программы.
В результате в IV разделе «Ресурсное обеспечение Программы» прописано, что субъекты Российской Федерации направляют средства региональных бюджетов на финансирование мероприятий в сфере единой государственной системы регистрации прав и кадастрового учета недвижимости в соответствии с утвержденными в субъектах соответствующими целевыми программами. Прогнозные объемы средств бюджетов субъектов Российской Федерации, направляемых на реализацию мероприятий Программы, определяются в региональных программах и соглашениях (договорах), заключаемых государственными заказчиками Программы с высшими органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.
Участие субъектов Российской Федерации в реализации Программы и финансировании мероприятий за счет средств их бюджетов будет определяться соглашениями между Росреестром и соответствующими субъектами Российской Федерации.

5. В Программе не прописаны вопросы взаимодействия с кадастровыми инженерами.

Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
В ФЭО Программы отмечено, что в рамках мероприятия Программы по обеспечению перехода к геоцентрической системе координат планируется выполнение следующих работ: 

а). Расширение состава сведений государственного реестра кадастровых инженеров, в том числе сведениями о результатах профессиональной деятельности (затраты – 10 млн. рублей):

разработка соответствующего функционала автоматизированной информационной системы (АИС) «Реестр кадастровых инженеров»; 

разработка структуры данных реестра кадастровых инженеров в ФИР;

разработка формата и регламента обмена с АИС «Реестр кадастровых инженеров»;

реализация процессов загрузки данных в реестр;

реализация витрины он-лайн доступа к реестру;

реализация предоставления реестра по запросу;

б). Внедрение с использованием элементов инфраструктуры электронного правительства на официальном сайте специализированных сервисов «личный кабинет кадастрового инженера», обеспечивающих, в том числе фиксацию всех фактов информационного взаимодействия кадастрового инженера с ГКН, предварительную проверку межевого и технического планов в режиме реального времени (затраты – 60 млн. рублей): 

разработка механизмов предварительной проверки межевых и технических планов, в том числе пространственный анализ сведений, на основе данных ГКН;

разработка специального персонализированного раздела сайта  «Личный кабинет»;

определение перечня и состава витрин данных с фактами информационного взаимодействия кадастрового инженера с ГКН;

реализация он-лайн доступов;

реализация процессов актуализации он-лайн доступов данных;

в). Создание интегрированной сети координатно-геодезического обеспечения деятельности кадастровых инженеров и внедрение сервисов на базе этой сети (затраты – 300 млн. рублей); 

г). Создание открытого информационного ресурса, содержащего описание пунктов геодезических сетей всех уровней, с возможностью доступа к данной информации с использованием информационно-телекоммуникационной сети Интернет в режиме он-лайн, в том числе осуществить разработку сервиса официального сайта, опубликование информации в 2014 году (затраты – 15 млн. рублей).

Общий объем финансирования – 385 млн. рублей.
Горина Г.В. – начальник департамента управления имуществом ОАО «РусГидро» указала на то, что в настоящее время ряд положений Градостроительного кодекса Российской Федерации противоречит Земельному кодексу Российской Федерации и Водному кодексу Российской Федерации, что создает проблемы в сфере земельно-имущественных отношений.
а). В связи с этим является странным отсутствие Минрегиона России в качестве государственного заказчика Проекта.
Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
Разработка нормативно-правовой базы в целях дальнейшего совершенствования действующего законодательства в сфере земельно-имущественных отношений осуществляется соответствующими федеральными органами за счет текущей деятельности, в том числе по нормативным актам, предусмотренным в Дорожной карте.

При этом следует учитывать, что не все мероприятия Дорожной карты включены в Программу с соответствующими федеральными органами, ответственными за реализацию указанных мероприятий.

Так, на стадии проработки всем участникам Дорожной карты были направлены предложения об участии в Программе в рамках мероприятий Дорожной карты и получены отказы от участия.

Одновременно с этим сообщаем, что Минрегион России согласовал Программу без замечаний. 

Также следует учесть, что у некоторых ФОИВ есть свои ФЦП, в рамках которых они могут провести обозначенные в Дорожной карте мероприятия.

Например, Минкультуры России в рамках ФЦП «Культура России (2012 – 2018 гг.)», утвержденной постановлением Правительства РФ от 03.03.2012 № 186, предусмотрено мероприятие по формированию банка данных единого государственного реестра объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации (ЕГРОКН). С учетом необходимости  организации работ по определению (уточнению) сведений о границах территорий объектов культурного наследия и их последующему включению в ЕГРОКН и ГКН (п. 25 Дорожной каты), в Минкультуры России были направлены соответствующие предложения о включении данных работ в ФЦП «Культура России».

б). В Программе нечетко прописана роль субъектов Российской Федерации, в частности во взаимодействии с федеральными органами. Также было высказано несогласие в части исключения из состава земель Российской Федерации земель лесного и водного фонда.

Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
Необходимо отметить, что в Концепции был рассмотрен оптимистичный вариант реализации ФЦП, который предполагает смещение акцентов на реализацию мероприятий по внесению в ГКН сведений о точных границах земельных участков и местоположении зданий и сооружений (по самым грубым подсчетам этот вариант ФЦП требовал финансирования более чем
150 млрд. рублей только по инвестиционно-привлекательным территориям и
с учетом привлечения бюджетов субъектов Российской Федерации на проведение работ по уточнению границ земельных участков в размере свыше 86,5 млрд. рублей).
В связи с этим в Концепции был принят за основу реалистичный вариант.
Что касается взаимодействия с субъектами Российской Федерации, то на этот вопрос уже отвечали Косаревой Н.Б. (пункт 4).
Скуфинский О.А. – руководитель рабочей группы «Оптимизация процедур регистрации собственности» АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» - отметил следующее:
а). Не проглядывается контур системы взаимодействия территориальных управлений, кадастровых палат и МФЦ, в результате невозможно оценить эффективность будущей системы;

Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
Основной целью Программы является гармонизация сферы земельно-имущественных отношений, базирующаяся на соблюдении баланса интересов, взаимной ответственности и скоординированности усилий государства, бизнеса и общества и обеспечивающая переход к инновационному социально-ориентированному типу экономического развития Российской Федерации. 

К приоритетным задачам по развитию единой государственной системы регистрации прав и кадастрового учета недвижимости в рамках Программы отнесены:

объединение ЕГРП и ГКН в Единый государственный информационный ресурс (ЕГРОН);

обеспечение перевода услуг в режим «одного окна» и переход 
к оценке гражданами качества услуг;

повышение качества данных информационных ресурсов Росреестра для обеспечения инвестиционной привлекательности и перехода к Единому налогу на недвижимость.

Необходимо отметить, что разработка и реализация целостной концептуальной модели развития единой системы государственной регистрации прав и кадастрового учета недвижимости не относится к целям 
и задачам Программы. В то же время, частично организационные решения (например, создание и развитие межрегиональных учетно-регистрационных центров, центров архивного хранения, открытие и оснащение новых площадок Ведомственного центра телефонного обслуживания) включены в состав мероприятий Программы. 

Кроме того, формат и логика описания мероприятий Программы основаны на формулировании ожидаемых результатов (прежде всего, с точки зрения потребителей услуг Росреестра). При таком подходе аспекты организационного развития, являясь, по сути, инструментами достижения заданных целей, приобретают второстепенную роль. Концептуальной моделью развития при таком подходе являются целевые параметры и индикаторы Программы, которые в полной мере отражены в проекте Программы.

Дополнительно сообщаем, что в настоящее время Минэкономразвития России совместно с Росреестром в рамках проекта «Развитие системы государственной регистрации прав на недвижимость», реализуемого с участием Международного банка реконструкции и развития, проводится разработка проекта федерального закона о государственной регистрации прав и кадастровом учете недвижимости, предусматривающего единые учетно-регистрационные процедуры, в рамках которого будут определены основные направления концептуальной модели развития единой системы государственной регистрации прав и кадастрового учета недвижимости.
б). Следовало бы ознакомиться с итогами выполнения подпрограммы «Создание единой системы государственного кадастра недвижимости (2006-2012 годы)» ФЦП «Создание автоматизированной системы ведения государственного земельного кадастра и государственного учета объектов недвижимости (2002-2008 годы)» (далее – Подпрограмма), ключевые показатели эффективности Проекта – это бизнес-план для реализации Дорожной карты. Нужна отправная точка с учетом реализации Подпрограммы.
Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
В соответствии с требованиями постановления Правительства Российской Федерации от 26.06.1995 № 594 итоги реализации Подпрограммы отражены в разделе II Концепции ФЦП «Анализ итогов реализации подпрограммы «Создание системы кадастра недвижимости (2006-2012 годы)» федеральной целевой программы «Создание автоматизированной системы ведения государственного земельного кадастра и государственного учета объектов недвижимости (2002-2008 годы)».

В данном разделе представлена информация о результатах проведенных работ, достигнутых показателях, фактическом использовании средств федерального бюджета с указанием причин недофинансирования со стороны бюджетов субъектов Российской Федерации, а также отражена эффективность реализации Подпрограммы.
в). Необходимо ознакомиться с ФЭО Программы для того, чтобы понять, откуда берутся значительные объемы финансирования. Так, в Проекте предусмотрено выделение 17 млрд. рублей на создание архивного хранения в условиях перевода ряда услуг в МФЦ, перевода в электронные услуги.

Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
В соответствии с Порядком разработки и реализации федеральных целевых программ и межгосударственных целевых программ, в осуществлении которых участвует Российская Федерация, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 26 июня 1995 г. № 594 (далее – Порядок), целевая программа состоит из следующих разделов:

характеристика проблемы, на решение которой направлена целевая программа;

основные цели и задачи целевой программы с указанием сроков и этапов ее реализации, а также перечень целевых индикаторов и показателей, отражающих ход ее выполнения;

мероприятия целевой программы;

обоснование ресурсного обеспечения целевой программы;

механизм реализации целевой программы, включающий в себя механизм управления целевой программой, распределение сфер ответственности и механизм взаимодействия государственных заказчиков целевой программы;

оценка социально-экономической и экологической эффективности целевой программы.

Включение финансово-экономического обоснования мероприятий в проект целевой программы Порядком не предусмотрено.

Вместе с тем для согласования Программы с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти ФЭО направлялось.

При этом Росреестр официально направил О.А. Скуфинскому ФЭО к Программе (письмо от4 июля 2013 г. №. 19-исх/06005-КК/13).
В ФЭО к Программе отмечено, что в настоящее время на хранении в Росреестре (территориальные органы и филиалы ФГБУ «ФКП Росреестра» по субъектам Российской Федерации) находится около 78 млн. дел правоустанавливающих документов и около 38 млн. кадастровых дел, при этом порядка 8 млн. кадастровых дел уже переведено в электронный вид.

Для обеспечения хранения имеющегося объема бумажных документов эксплуатируется более 3 тысяч помещений, общей площадью порядка 240 тыс. кв. м., по состоянию на 2012 год помещения заполнены в среднем на 95 %. 

При сохранении существующей практики комплектования и хранения документов ЕГРП и ГКН ежегодно требуется увеличение архивных площадей в среднем на 6 %. 

В связи с этим планируется осуществить строительство 8 централизованных архивохранилищ. Расчет площадей централизованных архивных помещений выполнен на основе данных об объемах находящихся в настоящее время на хранении в территориальных органах Росреестра и филиалах ФГБУ «ФКП Росреестра» документов с 10-летним прогнозом накопления новых документов. 

Количество документов ЕГРП и ГКН на бумажных носителях, которые будут оцифрованы и перемещены на хранение в централизованные архивохранилища, постепенно будет сокращаться за счет перекомплектования дел, а также за счет введения возможности подачи документов в органы Росреестра в электронном виде и возможности хранения юридически значимых документов исключительно в электронном виде. 

В настоящее время в соответствии с законодательством Российской Федерации предусмотрено постоянное хранение документов ГКН и ЕГРП на бумажных носителях.

Вместе с тем в Программе в рамках направления совершенствования организационного и методического обеспечения деятельности в сфере земельно-имущественных отношений предусматривается подготовка и утверждение перечня документов, образующихся в процессе учетно-регистрационных действий, с указанием сроков хранения и видов носителей, а также места хранения документов на бумажном носителе, а также создание и развитие единой системы «электронный архив», обеспечивающей возможность хранения и использования электронных документов, в том числе в качестве юридически значимых. 
Однако необходимо учитывать, что ряд документов, переведенных в электронный вид, в силу тех или иных их особенностей должны будут храниться в обязательном порядке как на электронных так и на бумажных носителях.

В целях сокращения объемов хранения на бумажном носителе, оптимизации системы хранения, а также в связи с планируемым переходом на экстерриториальную регистрацию прав запланирован перевод бумажных документов в электронный вид, перекомплектование дел и уничтожение части документов на бумажных носителях. 

При этом перекомплектование подразумевает под собой физические работы по расшивке дел, ручной сортировке документов, сканированию, обратной сшивке и окончательному формированию дел. 

Еще раз следует отметить, что данные мероприятия требуют обязательного внесения изменений в законодательство. 

На основе проведенного анализа существующей ситуации было определено, что среднее количество листов в делах правоустанавливающих документов составляет 30, среднее количество листов в кадастровом деле – 40.
В 2014 году запланирована оцифровка около 0,6 млн. дел, в 2015 г. - около 3,6 млн. дел, в 2016 г. - около 14,2 млн. дел, в 2017 г. около 24,7 млн. дел, в 2018 г. - около 33,6 млн. дел, в 2019 г. - около 30,9 млн. дел.  

С учетом запланированного количества дел, подлежащих оцифровке, на основе анализа уровня рыночных цен и была определена стоимость перекомплектования дел. 

Перевод накопленных документов в электронный вид и введение возможности подачи документов в электроном виде  позволит значительно сократить сроки оказания государственных услуг, повысить их качество и обеспечить возможность проведения экстерриториальной государственной регистрации прав на недвижимость, а также существенно сократит затраты Росреестра на обеспечение хранения большого объема бумажных документов.
г). Как увязан Проект с текущей деятельностью Росреестра?

Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
Программа сосредоточена на реализации наиболее важных для государства инвестиционных и инновационных проектов, направленных на решение системных проблем, существующих в учетно-регистрационной сфере.

Реализация мероприятий, направленных на выполнение функций и полномочий Росреестра, утвержденных Указом Президента Российской Федерации от 25.12.2008 № 1847 и постановлением Правительства Российской Федерации от 01.06.2009 № 457, а также решение задач, поставленных перед Росреестром в рамках текущей деятельности, осуществляется в рамках подпрограммы № 3 «Создание системы благоприятных условий для развития рынка недвижимости» государственной программы Российской Федерации «Экономическое развитие и инновационная экономика», утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.03.2013 № 467-р (далее – Подпрограмма № 3).

При этом значительную часть работ, планируемых в рамках мероприятия 3.4 «Развитие единой государственной системы регистрации прав и кадастрового учета недвижимости» Подпрограммы № 3, с учетом комплексной проблематики планируется провести в рамках Программы (стр. 144 Государственной программы Российской Федерации).

Так же в самом проекте Программы отмечено, что реализация Программы осуществляется в рамках Государственной программы Российской Федерации (стр. 8).
Одновременно следует отметить, что в Концепции в разделе IV указывается, что для перехода к ведению единого государственного реестра объектов недвижимости необходимо соответствующее финансирование, поскольку в рамках текущего содержания бюджетных средств будет хватать только на поддержание материально-технической базы единой государственной системы регистрации прав и кадастрового учета недвижимости.
За последние 3 года указанные объемы финансирования остались практически на уровне 2009 года и составили в среднем 40 млрд. рублей.

На 2013 год федеральным бюджетом Федеральной службе государственной регистрации, кадастра и картографии предусмотрены ассигнования в размере 38425,8 млн. рублей, в том числе расходы 
в сфере информационно-коммуникационных технологий в размере 4022,9 млн. рублей.

Также следует отметить, что решить проблемы в указанной сфере за  счет бюджетных ассигнований, предусмотренных в федеральном бюджете на 2013 год Федеральному агентству по управлению государственным имуществом, Министерству связи и массовых коммуникаций Российской Федерации и Федеральной налоговой службе, не представляется возможным.

Так, по целевой статье расходов "Мероприятия по землеустройству и  землепользованию" расходные обязательства Федерального агентства по  управлению государственным имуществом в соответствии с государственной программой Российской Федерации "Управление федеральным имуществом", утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 16 февраля 2013 г. № 191-р, составляют 235,8 млн. рублей. 

Бюджетные ассигнования, предусмотренные Министерству связи и массовых коммуникаций Российской Федерации в федеральном бюджете на 2013 год, направленные на закупку товаров, работ, услуг 
в сфере информационно-коммуникационных технологий, составляют 58195,9 млн. рублей. Фактически на уровне 2013 года предусмотрено финансирование этих видов работ на 2014 - 2015 годы. Соответственно выделение средств для создания программно-аппаратной платформы хранения электронных документов в области земельно-имущественных отношений не предусматривалось.

В целях повышения эффективности информационного взаимодействия между Федеральной налоговой службой и Федеральной службой государственной регистрации, кадастра и картографии и  деятельности в области налогообложения недвижимого имущества на 2013 год Федеральной налоговой службой намечено выделение средств в объеме 838,6 млн. рублей.

д). Также необходимо уточнить цели Проекта. В результате Документ требует детального обсуждения,

Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
В Концепции, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 июня 2013 г. № 1101 прописано, что Целью Программы является гармонизация сферы земельно-имущественных отношений, базирующаяся на соблюдении баланса интересов, взаимной ответственности и скоординированности усилий государства, бизнеса и общества и обеспечивающая переход к  инновационному социально ориентированному типу экономического развития Российской Федерации. 

Дюбо А.Н. – главный эксперт Управления по работе с недвижимым имуществом и землепользованию Департамента по управлению имуществом и корпоративным отношениям ОАО «Газпром» - сделал акцент на наличии электронных обращений для различных действий. Также было отмечено, что для юридического лица важно иметь электронную доверенность для работы через Интернет, для этого необходимо принять нормативный акт. 
В проекте целесообразно предусмотреть помимо имеющихся валовых показателей эффективности, показатели эффективности, определяющих качество выполненных работ.
Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
В Концепции и соответственно в Программе предусмотрен показатель эффективности, определяющий качество выполненных работ - доля лиц, положительно оценивающих качество работы регистрационных органов. 
Миллер С.А. – президент межрегиональной общественной организации содействия развития рынка геоинформационных технологий и услуг «ГИС-Ассоциация» - сделал акцент на том, что:

а). Объемы средств, предусмотренные в Программе на реализацию мероприятия по обеспечению перехода к геоцентрической системе координат, должны быть перераспределены не на весь период, а только на 2014-2015 годы. Это позволит соответственно улучшить качество кадастровых работ.
Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
В Программе предусмотрено на 2014-2016 годы расходование
89% средств, направленных на данное мероприятие. Так, примерно
из 1,5 млрд. рублей на весь период реализации указанного мероприятия на 2014-2016 годы намечено 1,3 млрд. рублей. При этом следует отметить, что расходование всех средств федерального бюджета в первые годы реализации данного мероприятия не представляется возможным из-за соответствующих подготовительных работ в 2014 году, таких как НИОКР.
Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
проработать вопрос с субъектами Российской Федерации об увеличении финансирования работ в области повышения качества кадастровых данных, что будет способствовать увеличению поступлений налога в местные бюджеты.
На этот вопрос уже есть ответ (см. ответы у Косаревой Н.Б. пункт 4 и Горина Г.В. пункт б).
Береговских А.Н. – генеральный директор ООО «Институт территориального планирования «Град» - отметила, что:

а). Главная цель – это гарантия прав, которую необходимо увязать с градостроительством. Необходимо сформировать территориальные зоны, поскольку без единой системы управления территориями и управления недвижимостью невозможно решать вопросы защиты прав. В связи с этим необходимо осуществить соответствующее перераспределение средства федерального бюджета, предусмотренных в Программе.
Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
Правительство Российской Федерации распоряжением от 28 июня 2013 г. № 1101-р утвердило концепцию федеральной целевой программы «Развитие единой системы государственной регистрации прав и кадастрового учета (2014-2019 годы)» (далее Концепция).
В Концепции прописано, что целью программы является гармонизация сферы земельно-имущественных отношений, базирующаяся на соблюдении баланса интересов, взаимной ответственности и скоординированности усилий государства, бизнеса и общества и обеспечивающая переход к инновационному социально ориентированному типу экономического развития Российской Федерации.

Исходя из цели и задач Концепции и Программы, определены мероприятия, для реализации которых предусмотрены соответствующие объемы финансирования.
При этом следует отметить, что Программа согласована с Минрегионом России.
б). Также следовало бы проработать вопрос с субъектами Российской Федерации об увеличении финансирования работ по сплошному формированию земельных участков и комплексных объектов недвижимости, поскольку полная окупаемость этих работ очень высокая и осуществляется в течение 2-3 лет.
Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
На этот вопрос уже есть ответ (см. ответы у Косаревой Н.Б. пункт 4 и Горина Г.В. пункт б).
Яковлев С.Ю. – генеральный директор Службы финансово-экономической информации Международной информационной группы «Интерфакс» - указал на то, что:

а). Не понятно высказывание по интеграции Проекта с Дорожной картой, наверное, более правильным было бы сказать, что Проект – это инструмент для реализации Дорожной карты.
Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
В Концепции стр. 2 раздела .I. «Обоснование соответствия решаемой проблемы и целей Программы приоритетным задачам социально-экономического развития Российской Федерации» отмечено, что интеграция мероприятий "дорожной карты" с мероприятиями новой федеральной целевой программы «Развитие единой государственной системы регистрации прав и кадастрового учета недвижимости (2014 - 2019 годы)» позволит увеличить потенциал, достигнутый в учетно-регистрационной системе в предыдущие годы, повысить качество предоставления государственных услуг и, как следствие, достичь значений показателей, установленных статусными документами. 
В связи с этим следует отметить, что не все мероприятия Дорожной карты вошли в Программу, поэтому некорректно говорить, что Программа является инструментом для реализации Дорожной карты.

б). Также следует обратить внимания на несоответствие показателей Проекта с показателями Дорожной карты и Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 601 (далее – Указ), Так, например, целевой показатель, предусмотренный в Указе, «сокращение времени ожидания в очереди при обращении заявителя в орган государственной власти для получения государственных услуг к 2014 году – до 15 минут», в Дорожной карте значение этого показателя в 2015 году составит 15 минут и в Проекте текущее значение его составляет 60 минут, в 2014 году – 40 минут и 2015 году – 15 минут.
Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
Необходимо отметить, что Дорожная карта, утвержденная распоряжением Правительством Российской Федерации 1 декабря 2012 г. № 2236-р, скорректировала по срокам исполнение показателя: «сокращение времени ожидания в очереди при обращении заявителя в орган государственной власти для получения государственных услуг», предусмотренного Указом, поскольку выполнение его в 2014 году было бы нереально. В связи с этим в Дорожной карте и в Программе предусмотрено выполнение указанного показателя с текущего значения 60 минут в 2014 году до 40 минут и в 2015 году до 15 минут
В Программе значение целевого показателя «Доля объектов недвижимости, сведения о которых содержатся в государственном кадастре недвижимости, Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество и сделок с ним, едином государственном реестре объектов недвижимости и документы по которым переведены в электронный вид» в 2019 году составит 100%, в то же время в Дорожной карте организационно-технологическое внедрение  по данным видам работ (мероприятие № 21) будет завершено в марте 2018 года.

Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
В данном случае некорректно сравнивать выполнение показателя эффективности, предусмотренного в Программе, со сроками выполнения мероприятия в Дорожной карте, поскольку индикатор это результат, а выполнение мероприятия это процесс организационно-технологического внедрения.

В Проекте значение целевого показателя «Количество субъектов Российской Федерации, на территории которых осуществлен переход к единой геоцентрической открытой системе координат» в 2019 году составит 83 единицы. Вместе с тем в Дорожной карте организационно-технологическое внедрение  по данным видам (мероприятие № 17) будет завершено в марте 2017 года.
Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.
Такая же ситуация как и в выше указанном вопросе.
В Проекте значение целевого показателя «Доля лиц, положительно оценивающих качество работы регистрационных органов» в 2019 году составит 90%. В Дорожной карте выполнение этого показателя в 2018 году составит 90%. 
Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.

Значение указанного показателя, предусмотренного в Программе, на 2018 год составит 90%, как и в Дорожной карте. Достигнутое значение показателя в 2018 году сохранится в Программе и 2019 году.

Таким образом, никаких разночтений по показателям эффективности в Программе и Дорожной карте нет.

в). Мероприятия, предусмотрены в Проекте, с точки зрения процесса, а не конкретного результата (совершенствование, изменение т.д.).
Концепция и Программа подготовлены в соответствии с Порядком, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 26 июня1995 г. № 594. В результате мероприятия, предусмотренные в них, соответствуют этим требованиям.
Романов П.Н. – генеральный директор «УК «Земельное развитие» - отметил, что необходимо уточнить название Проекта, поскольку главная цель совершенствование земельно-имущественных отношений.

Ответ Минэкономразвития России и Росреестра.

Как отмечалось ранее, цель Программы определена Концепцией, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 июня 2013 г. № 1101.
Кислов В.С. – президент Национального объединения саморегулируемых организаций в сфере кадастровой деятельности – главная цель – это защита прав собственности.
В проекте забыли прописать про кадастровых инженеров, потому что это сообщество напрямую влияет на защиту прав собственников.
Что касается данного вопроса, то на этот вопрос уже отвечали Косаревой Н.Б. (пункт 5).
Леса, водные ресурсы и т.д. – это значительная часть территории и экономики, поэтому неправильно их исключать из Проекта.

Горин Г.В. пункт б)

Что касается данного вопроса, то на этот вопрос уже отвечали Горину Г.Н.. (пункт б).
Городецкий С.И. – заместитель руководителя департамента по вопросам технического регулирования Национального объединения изыскателей – отметил, что некорректно говорить о скорости выполнения той или иной операции, главное, насколько качественно подготовлен материал, а то клиентам приходится по нескольку раз приходить по оному и тому же вопросу.
Как отмечалось ранее в Концепции и соответственно в Программе предусмотрен показатель эффективности, определяющий качество выполненных работ – «доля лиц, положительно оценивающих качество работы регистрационных органов». 

В завершении А.И. Окунев подвел итоги и поблагодарил участников совещания.

