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Набросок основных идей

· Все данные ДЗЗ, за исключением материалов ограниченного доступа, приобретаемые за счет средств бюджета РФ, должны быть доступны всем государственным организациям, независимо от ведомственной принадлежности конкретного покупателя данных.
· Все указанные данные ДЗЗ должны также быть доступны для граждан РФ (налогоплательщиков), а также общественных объединений и коммерческих организаций-резидентов РФ.

· В целях обеспечения открытости указанных данных, необходимо ввести нормативные требования к приобретению органами власти и государственными организациями РФ прав на использование данных ДЗЗ. В частности, должно быть установлено в качестве обязательного требования приобретение прав (лицензий), позволяющих использование приобретаемых данных неограниченным кругом пользователей на территории РФ.

· Необходимо создание единого набора пространственных данных на территорию РФ, созданной на основе данных ДЗЗ сверхвысокого разрешения, которая будет иметь максимально точную пространственную привязку к местности. Указанный набор пространственных данных должен быть официально утвержден как единая топографическая основа для любых пространственных данных в РФ.

· Должны быть разработаны и утверждены нормативные требования ко всем пространственным данным, создаваемым за счет средств госбюджета РФ, о необходимости привязки их к указанной официально утверждённой единой топографической основе с определённой степенью точности, в зависимости от категории данных и их назначения.
· Указанная единая топографическая основа должна представлять собой открытый набор данных, доступный гражданам и организациям РФ в распространённых цифровых форматах, пригодных для использования в целях геопространственной привязки.
· Утвердить Федеральную службу государственной регистрации, кадастра и картографии (Росреестр) в качестве специально уполномоченного государственного органа в области создания единой топографической ДЗЗ-основы, поддержания её актуальности, раскрытия и опубликования этих данных, разработки нормативных требований к ней и к пространственным данным, создаваемым за счет средств госбюджета РФ.
· Обязать органы государственной власти и государственные организации РФ открыть и опубликовать в общедоступном виде ведомственные пространственные данные общего характера, не содержащие информацию с ограниченным доступом, важные для использования данных ДЗЗ в качестве средств мониторинга. К таковым данным, в частности отнести:
· административные границы субъектов РФ, границы административных районов и муниципальных образований;

· границы территорий а акваторий, имеющих различные экологические ограничения на деятельность: особо охраняемых природных территорий, защитных лесов, водоохранных зон и полос, зон санитарной охраны источников питьевого водоснабжения и пр.;

· административное лесохозяйственное деление – до уровня лесничеств, участковых лесничеств и лесных кварталов;

· границы объектов государственного кадастра недвижимости;

· границы участков, переданных в долгосрочную аренду для различных видов земле- и природопользования: разведки и добычи полезных ископаемых, лесопользования, добычи биологических ресурсов и т.д.

· Разработать план приведения указанных пространственных данных к единой топографической основе на базе материалов ДЗЗ, описанной выше. Координацию указанных работ и разработку нормативной азы также возложить на Росреестр.
Нужна ещё какая-то вводная часть про то, почему важны открытые данные и какой это даст эффект для развития народного хозяйства. А также перечисление основных идей:
(а) единая общая основа на базе ДЗЗ,
(б) открытость данных ДЗЗ, приобретаемых за счет бюджета,
(в) открытость административных и хозяйственных границ, позволяющих осуществлять контроль за землепользованием с помощью ДЗЗ.
