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Комитет по градостроительству и архитектуре Правительства Санкт-Петербурга

	№

п/п
	Статья, пункт, 

подпункт
	Текст законопроекта,

принятого в первом чтении
	Содержание поправки

(комментарий, обосновывающий 

поправку, выделенный курсивом)
	Текст законопроекта 

с учетом поправки



	1

2

3

4

5

6


	Статья  1
Абзац 4

 абзац 6

Абзац 7

Абзац 10

Абзац 11

Абзац 12


	Правовые акты территориального планирования –правовое акты органов государственной власти или правовое акты органов местного самоуправления, устанавливающие в пределах их компетенции положения о развитии территорий, границах территориальных зон…

Градостроительная документация по планировке территории (документация по планировке территории) – документация об установлении линий градостроительного регулирования посредством проектов планировки, проектов межевания, совмещенных проектов планировки и межевания, проектов застройки территории;

Зонирование территорий – деятельность органов государственной власти, органов местного самоуправления по установлению, изменению границ категорий земель, территориальных зон в составе актов территориального планирования и правил землепользования и застройки; 

Территориальные зоны – части территорий муниципальных образований, границы, целевое функциональное назначение и ограничения использования которых определены правовыми актами территориального планирования муниципальных образований, а также части муниципальных образований, для которых правилами землепользования и застройки определены границы и градостроительные регламенты разрешенного использования земельных участков и иных объектов недвижимости 

Градостроительный регламент разрешенного использования земельных участков и иных объектов недвижимости (градостроительный регламент) – содержащееся в правилах землепользования и застройки описание видов разрешенного использования земельных участков и иных объектов недвижимости, их предельных (минимальных и/или максимальных параметров, а также ограничений использования объектов недвижимости, расположенных в пределах территориальных зон, обозначенных на карте (картах) правового зонирования;

Разрешенное использование земельных участков и иных объектов недвижимости – использование земельных участков и иных объектов недвижимости в соответствии с градостроительным регламентом территориальной зоны, в которой расположены, а также сервитутами;


	Предлагается различить терминологически зоны в составе актов территориального планирования и территориальные зоны в составе правил застройки, используя термин , введенный в статье 16 – «целевые функциональные зоны» для обозначения зон в составе правовых актов территориального планирования 

Предлагается:

· установить статус градостроительной документации как нормативного правового акта;

· ввести понятие «строительной документации» как документации, отличающейся от градостроительной именно по признаку статуса, 

исходя из приоритета общественных интересов, на соблюдение которых направлена разработка градостроительной документации по планировке территорий, на основе которой производится резервирование участков для общественных нужд и происходит формирование земельных участков. 

Предлагается различить терминологически зоны в составе  правовых актов территориального планирования  и территориальные зоны в составе правил застройки  (см. поправку к абзацу 4)

Предлагается различить терминологически зоны в составе  правовых актов территориального планирования  и территориальные зоны в составе правил застройки  (см. поправку к абзацу 4,7)

Определение некорректно, т.к. «ограничения использования» определяются и «разрешенным использованием» и «предельными параметрами». 

Представляется неправомерным объединение в градостроительном регламенте правил застройки предписаний, определяемых волей сообщества муниципального образования и не требующих обоснований законодательством, с предписаниями, основанными на законодательстве и уже не подлежащими общественным обсуждениям. 


	Правовые акты территориального планирования – правовые акты органов государственной власти или правовые акты органов местного самоуправления, устанавливающие в пределах их компетенции положения о развитии территорий, границах целевых функциональных зон, …

Градостроительная документация по планировке территории (документация по планировке территории) – документация об установлении линий градостроительного регулирования посредством проектов планировки, проектов межевания, совмещенных проектов планировки и межевания, проектов застройки территории. Градостроительная документация после утверждения в установленном порядке становится нормативным правовым документом, обязательным для выполнения всеми участниками градостроительной и строительной деятельности, собственниками объектов недвижимого имущества.

Строительная документация- документация по строительству, ремонту или реконструкции объекта недвижимого имущества. Строительная документация разрабатывается на основе градостроительной документации. Строительная документация в части соответствия ее градостроительной документации подлежит контролю в соответствии с установленным порядком. Отступление при строительстве от строительной документации в части соответствия ее градостроительной документации преследуется по закону, устанавливающему ответственность за нарушение градостроительной документации.

Зонирование территорий – деятельность органов государственной власти, органов местного самоуправления по установлению, изменению границ категорий земель, целевых функциональных зон в правовых актах территориального планирования и территориальных зон в составе правил землепользования и застройки; 

Целевые функциональные зоны – части территорий муниципальных образований, границы, целевое функциональное назначение и ограничения использования которых определены правовыми актами территориального планирования муниципальных образований;

Территориальные зоны – части территорий муниципальных образований, для которых правилами землепользования и застройки определены границы и градостроительные регламенты разрешенного использования земельных участков и иных объектов недвижимости;

Градостроительный регламент разрешенного использования земельных участков и иных объектов недвижимости (градостроительный регламент) – содержащееся в правилах землепользования и застройки описание разрешенных видов использования и предельных (минимальных и/или максимальных) параметров земельных участков и иных объектов недвижимости, расположенных а пределах территориальных зон, обозначенных на карте (картах) правового зонирования;

Разрешенное использование земельных участков и иных объектов недвижимости -  использование указанных объектов в соответствии: с градостроительным регламентом территориальной зоны, в которой такие объекты расположены№; с требованиями федерального и регионального законодательства, установленными в целях обеспечения безопасности жизнедеятельности, охраны здоровья населения, природы и культурно-исторического наследия; с сервитутами.; 
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	 Абзац 16
	красные линии – линии, которые устанавливаются посредством проектов планировки, совмещенных проектов планировки и межевания и обозначают границы земельных участков общего пользования (включая дороги, улицы, проезды, площади, скверы, бульвары, набережные) и линейных объектов (включая магистральные трубопроводы, внеплощадочные сети инженерно-технического обеспечения);

	Красные линии устанавливают границы не между земельными участками, а между территориями.

Красная линия есть линия, включающая в себя  границы земельных участков, выходящих на нее, как частных – со стороны квартала, так и общего пользования со стороны элементов УДС иных линейных объектов. 
	Красные линии – линии, которые устанавливаются посредством проектов планировки, совмещенных проектов планировки и межевания и обозначают границы территорий, включающих в себя массивы земельных участков общего пользования элементов улично-дорожной сети городского (поселкового) значения (включая дороги, улицы, проезды, площади, скверы, бульвары, набережные) и линейных объектов (включая магистральные трубопроводы, внеплощадочные сети инженерно-технического обеспечения);



	8
	Новый абзац 
	
	Необходимо определение понятия «объект общего пользования». Во всех иных законодательных актах говорится только о режимах владения, пользовании и распоряжения объектами общего пользования. Но нигде нет определения этого понятия, критериев для того, чтобы отнести объект к объектам общего пользования. В то же время именно для целей градостроительной деятельности ясность в этом вопросе наиболее важна, так как создание системы объектов общего пользования это есть одна из важнейших и первейших (во всяком случае с точки зрения эволюции градостроительной деятельности) задач градостроительства. Объекты общего пользования возникают исключительно в результате градостроительного планирования и реализации градостроительной документации. Именно градостроительное планирование отвечает за наличие, достаточность и качества системы объектов общего пользования. Именно в этой системе и весь практический итог градостроительства. Сама смысловая категория «объект общего пользования» является произведением градостроительной культуры, института градостроительства. То есть, место для определения этого понятия, для установления критериев для отнесения объекта к объекту общего пользования именно здесь.

Кроме того, обращает на себя то, что в из контекста данного проекта следует, что объектами общего пользования могут быть лишь объекты, находящиеся вне территории кварталов (ст. 31, п.9: Границы территорий общего пользования устанавливаются красными линиями), что вступает в противоречие с действительностью – часто объекты общего пользования даже городского значения, например городские сады и парки, находятся на территории кварталов. Кроме того, в структуре территории кварталов должны быть предусмотрены земельные участки общего пользования.

Кроме того, в ст. 1 в определении понятия «Красная линия» говорится об «земельных участках» общего пользования, а далее, даже в развитие этого определения – только о «территориях» общего пользования. «Территория общего пользования» – неудачный объект для данной сферы регулирования, так как объектом пользования, в том числе и общего, может быть только земельный участок – индивидуально определенная вещь, в то время как территория – это пространство, в котором индивидуальная определенность объектов пользования растворяется. А главное, Земельный кодекс говорит о тех же объектах, которые и здесь имеются ввиду, употребляя термин «земельные участки общего пользования».

Термин «Территории общего пользования» возможно следует сохранить лишь для обозначения совокупности земельных участков общего пользования, тем более, если эти еще земельные участки не отмежеваны.
	Объекты общего пользования – автомобильные и железные дороги, мосты и иные транспортные инженерные объекты транспортного обслуживания населения, улицы, проезды, подъезды, площади, парки, скверы, бульвары, городские леса и лесопарки, набережные, бечевники, закрытые водоемы, пляжи, объекты общего пользования по обслуживанию населения автомобильным, железнодорожным, водным, воздушным транспортом, объекты инженерно-технической инфраструктуры общего пользования объекты благоустройства территории такие как отдельно стоящие и встроенные общественные туалеты, капитальные сооружения малых архитектурных форм, элементы городской скульптуры, фонтаны, объекты общественного озеленения и прочие объекты недвижимого имущества, составляющие систему обеспечивающую пешеходные, транспортные и инженерные коммуникации в пределах населенного пункта и между населенными пунктами, а также пользование территорией населенного пункта для бытовых, рекреационных, оздоровительных и культурных целей.

Структурный состав объектов общего пользования устанавливается правовым актом представительного органа власти местного самоуправления. Объекты общего пользования подлежат учету в муниципальных информационных системах обеспечения градостроительной деятельности.
Объекты общего пользования могут находиться в государственной, муниципальной или частной собственности. В отношении объекта общего пользования может быть установлено право пользования исключительно в соответствии с его назначением. В отношении объекта общего пользования в соответствие с законодательством соответствующего муниципального образования может быть установлено право ограниченно-общего пользования, в соответствие с котором право пользования, либо определенная составляющая права пользования таким объектом распространяется на ограниченный круг лиц, объединенных например тем, что все они являются жителями определенной группы домов, или жителями одного квартала.

Объекты общего пользования различаются в соответствие со своим значением – городские (поселковые) и квартальные (микрорайонные).

Земельные участки, на которых расположены объекты общего пользования, являются земельными участками общего пользования. Территория, представляющая собой совокупность земельных участков общего пользования, является территорией общего пользования.
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	Абзац 18
	технические регламенты по размещению, проектированию и строительству объектов недвижимости – обязательные экологические, санитарно-эпидемиологические, градостроительные требования в целях защиты жизни или здоровья граждан, имущества, охраны окружающей среды, установленные федеральным законом, указом Президента Российской Федерации или постановлением Правительства Российской Федерации, которые являются обязательными при подготовке правовых актов территориального планирования, правил землепользования и застройки, документации по планировке территории, проектной документации, осуществлению строительства;


	Есть некоторая неясность в определении технических регламентов, которые есть   «…обязательные… требования…,которые являются обязательными при подготовке правовых актов территориального планирования, правил землепользования и застройки…».

Должны ли они быть в наличии, должны ли учитываться при разработке градостроительных документов или следует непосредственно отображать их требования в соответствующих документах? 
	Технические регламенты по размещению, проектированию и строительству объектов недвижимости – экологические, санитарно-эпидемиологические, градостроительные требования в целях защиты жизни или здоровья граждан, имущества, охраны окружающей среды, установленные федеральным законом, указом Президента Российской Федерации или постановлением Правительства  Российской Федерации, соблюдение которых являются обязательным при подготовке правовых актов территориального планирования, правил землепользования и застройки, документации по планировке территории, проектной документации, а также при осуществлении строительства. 
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	Новый абзац
	
	Необходимо дополнить определение градостроительной деятельности, включив в ее состав деятельность специалистов в сфере градостроительного проектирования.

Стиль изложения законопроекта сузил сферу градостроительной деятельности, что обедняет  градостроительную  практику и лишает сферу планирования одного из действенных и развитых в нашей стране инструментов планирования. 
	Градостроительное проектирование – деятельность специалистов по планированию по созданию градостроительных проектов, направленных на определение пространственных моделей развития/реконструкции.  

	11
	Новый абзац
	
	Необходимо расширить цели градостроительной деятельности и дать определение понятия « устойчивое развитие»
	Устойчивое развитие поселений и межселенных территорий – развитие территорий и поселений при осуществлении градостроительной деятельности в целях обеспечения градостроительными средствами благоприятных условий проживания населения, в том числе ограничение вредного воздействия хозяйственной и иной деятельности на окружающую природную среду и ее рациональное использование в интересах  настоящего и будущего поколений;

	12
	Статья  2. Основные принципы законодательства о градостроительной деятельности


	
	Необходимо дополнить тем соображением, что разработкой градостроительной документации обеспечивается определенность долгосрочных планов развития территории, а открытость этой документации обеспечивает населению возможность ориентироваться в разработке собственных планов, связанных с владением недвижимостью, инвестициями, участием в градостроительной деятельности.
	- обеспечение определенности планов, в том числе и долгосрочных, по развитию территории;

- информационная открытость градостроительной документации, обеспечивающая населению ориентироваться в разработке собственных долгосрочных планов, связанных с недвижимостью, инвестициями, участием в строительной и градостроительной деятельности; 

- ответственность соответствующих административных структур за доступность, своевременность, достоверность и полноту информации о планах долгосрочного, среднесрочного и краткосрочного градостроительного развития;

	13
	Статья  4.    Отношения, регулируемые законодательством о градостроительной деятельности, п. 2


	2.  Отношения по землеустройству регулируются законодательством о градостроительной деятельности в той мере, в какой данные отношения не урегулированы земельным законодательством.
	Необходимо обратить внимание на то, что землеустройство согласно тому определению, которое дано в законе «О землеустройстве» и в Земельном кодексе, это собственно и есть градостроительство. По крайней мере, землеустройство, если не считать «организации рационального использования гражданами и юридическими лицами земельных участков для осуществления сельскохозяйственного производства», ставит, хотя и упрощенно, практически те же задачи, что и градостроительство. Но решает эти задачи посредством исключительно землеустроительных технологий, как правило, однобоко, в результате чего неверно и нанося тяжелый ущерб земельному фонду, особенно в городах. 

Из этого следует неправомерность данного пункта. В соответствие с тем, что утверждает этот пункт, в отношении конкретной коллизии компетенция градостроительного законодательства наступает после того, как исчерпана компетенция земельного законодательства, и только в отношении того, что осталось недоурегулированным земельным законодательством. В качестве примера можно указать на Постановление правительства РФ «Об утверждении Положения о проведении территориального землеустройства» от 07.06.2002 г. №396 и утвержденные Росземкадастром в его развитие от 17.02.2003 «Методические рекомендации по проведению землеустройства при образовании новых и упорядочении существующих объектов землеустройства», которые по существу решениям проекта территориального землеустройства (землеуст. документация) отдали те задачи, которые должны решаться проектом межевания (градостроит. документация).

Необходимо ликвидировать это дублирование, а точнее – нездоровую конкуренцию, при которой один вид деятельности пытается вытеснить другой. Требуется установить, что землеустроительным действиям предшествуют градостроительные, и обозначить границу, где кончается градостроительство и начинается землеустройство, либо объединить эти виды деятельности.

	Отношения по землеустройству регулируются законодательством о землеустройстве в той мере, в какой данные отношения не урегулированы законодательством о градостроительной деятельности.

Или

Отношения по землеустройству регулируются законодательством о градостроительной деятельности в той части, которые попадают в сферу регулирования этого законодательства. Документация о планировке территории, включая межевание, является обязательным основанием для разработки землеустроительной документации соответствующих объектов землеустройства.
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	Статья  5. Объекты градостроительных отношений
	Объектами градостроительных отношений являются территория Российской Федерации, части территории Российской Федерации, территории субъектов Российской Федерации, части территорий субъектов Российской Федерации, территории муниципальных образований, части территорий муниципальных образований, территории населенных пунктов, части территорий населенных пунктов, спланированные и сформированные земельные участки, создаваемые и реконструируемые (преобразуемые) объекты недвижимости.
	Ни в данном проекте, в ст. 1, ни в каком-либо ином законодательстве нет определения понятию «сформированный земельный участок». Точнее будет, если заменить это земельным участком, учтенном в системе кадастрового учета.
	Объектами градостроительных отношений являются территория Российской Федерации, части территории Российской Федерации, территории субъектов Российской Федерации, части территорий субъектов Российской Федерации, территории муниципальных образований, части территорий муниципальных образований, территории населенных пунктов, части территорий населенных пунктов, спланированные и зарегистрированные в системе кадастрового учета земельные участки, создаваемые и реконструируемые (преобразуемые) объекты недвижимости.
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	Статья 6. Субъекты градостроительных отношений 

П.2
	От имени Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований в градостроительных отношениях выступают соответственно органы государственной власти Российской Федерации, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления в пределах своей компетенции, установленной актами, определяющими статус этих органов.

	Управление сферой градостроительства требует компетентных уполномоченных органов.

Без системы органов градостроительства всех уровней  эффективное управление сферой градостроительных отношений невозможно.
	От имени Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований в градостроительных отношениях выступают соответственно уполномоченные органы исполнительной власти – органы градостроительства Российской Федерации, органы градостроительства  субъектов Российской Федерации, органы градостроительства местного самоуправления в пределах своей компетенции, установленной актами, определяющими статус этих органов.
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	Статья 9. Полномочия органов местного самоуправления в области  градостроительной деятельности, п. 1
	1. К полномочиям органов местного самоуправления поселения в области градостроительной деятельности относятся:

- планирование размещения и обеспечение строительства объектов местного значения поселения:

а) объектов, при размещении которых допускается изъятие земельных участков, в том числе путем выкупа:

объекты электро-, тепло-, газо- и водоснабжения населения, водоотведения;

автомобильные дороги общего пользования, мосты и иные транспортные инженерные сооружения, объекты транспортного обслуживания населения в границах поселения;

б) объектов, размещение которых необходимо для выполнения полномочий органов местного самоуправления поселения, определенных федеральными законами и муниципальными правовыми актами, но при этом не допускается изъятие земельных участков;
	Среди объектов местного значения, в отношении которых необходимо планировать размещение и обеспечивать строительство, необходимо добавить иные объекты системы общего пользования поселения, сверх тех, которые названы а подпункте а). Это например, сады, парки и прочее, которое должно быть указано в определении понятия «Объект общего пользования»
	1. К полномочиям органов местного самоуправления поселения в области градостроительной деятельности относятся:

- планирование размещения и обеспечение строительства объектов местного значения поселения:

а) объектов, при размещении которых допускается изъятие земельных участков, в том числе путем выкупа:

объекты электро-, тепло-, газо- и водоснабжения населения, водоотведения;

автомобильные дороги общего пользования, мосты и иные транспортные инженерные сооружения, объекты транспортного обслуживания населения в границах поселения;

б) объектов, размещение которых необходимо для выполнения полномочий органов местного самоуправления поселения, определенных федеральными законами и муниципальными правовыми актами, но при этом не допускается изъятие земельных участков;

в) объектов, входящих в систему объектов общего пользования поселения за исключением названных в подпункте а) данного пункта настоящей статьи, при размещении которых не допускается изъятие земельных участков;
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	Статья 9. Полномочия органов местного самоуправления в области  градостроительной деятельности, п. 2
	2. К полномочиям органов местного самоуправления муниципального района в области градостроительной

- планирование размещения и обеспечение строительства объектов местного значения муниципального района, в том числе:

а) объектов, при размещении которых допускается изъятие земельных участков, в том числе путем выкупа:

объекты электро- и газоснабжения поселений в границах муниципального района;

автомобильные дороги общего пользования между населенными пунктами, мосты и иные транспортные инженерные сооружения, объекты транспортного обслуживания населения вне границ населенных пунктов в границах муниципального района;

б) объектов, размещение которых необходимо для выполнения полномочий органов местного самоуправления муниципального района, определенных федеральными законами и муниципальными правовыми актами, но при этом не допускается изъятие земельных участков;


	Среди объектов местного значения, в отношении которых необходимо планировать размещение и обеспечивать строительство, необходимо добавить иные объекты системы общего пользования муниципального района, сверх тех, которые названы а подпункте а). Это например, парки, лесопарки  и прочее, которое должно быть указано в определении понятия «Объект общего пользования»
	2. К полномочиям органов местного самоуправления муниципального района в области градостроительной

- планирование размещения и обеспечение строительства объектов местного значения муниципального района, в том числе:

а) объектов, при размещении которых допускается изъятие земельных участков, в том числе путем выкупа:

объекты электро- и газоснабжения поселений в границах муниципального района;

автомобильные дороги общего пользования между населенными пунктами, мосты и иные транспортные инженерные сооружения, объекты транспортного обслуживания населения вне границ населенных пунктов в границах муниципального района;

б) объектов, размещение которых необходимо для выполнения полномочий органов местного самоуправления муниципального района, определенных федеральными законами и муниципальными правовыми актами, но при этом не допускается изъятие земельных участков;

в) объектов, входящих в систему объектов общего пользования муниципального района за исключением названных в подпункте а) данного пункта настоящей статьи, при размещении которых не допускается изъятие земельных участков;



	18
	Статья 9. Полномочия органов местного самоуправления в области  градостроительной деятельности, п. 3
	3. К полномочиям органов местного самоуправления городского округа в области градостроительной деятельности относятся:

- планирование размещения и обеспечение строительства объектов местного значения городского округа, в том числе:

а) объектов, при размещении которых допускается изъятие земельных участков, в том числе путем выкупа:

объекты электро-, тепло-, газо- и водоснабжения населения, водоотведения в границах городского округа;

автомобильные дороги общего пользования, мосты и иные транспортные инженерные сооружения, объекты транспортного обслуживания населения в границах городского округа;

б) объектов, размещение которых необходимо для выполнения полномочий органов местного самоуправления городского округа, определенных федеральными законами и муниципальными правовыми актами, но при этом не допускается изъятие земельных участков;


	Среди объектов местного значения, в отношении которых необходимо планировать размещение и обеспечивать строительство, необходимо добавить иные объекты системы общего пользования городского округа, сверх тех, которые названы а подпункте а). Это например, городские сады, парки, лесопарки и прочее, которое должно быть указано в определении понятия «Объект общего пользования»
	3. К полномочиям органов местного самоуправления городского округа в области градостроительной деятельности относятся:

- планирование размещения и обеспечение строительства объектов местного значения городского округа, в том числе:

а) объектов, при размещении которых допускается изъятие земельных участков, в том числе путем выкупа:

объекты электро-, тепло-, газо- и водоснабжения населения, водоотведения в границах городского округа;

автомобильные дороги общего пользования, мосты и иные транспортные инженерные сооружения, объекты транспортного обслуживания населения в границах городского округа;

б) объектов, размещение которых необходимо для выполнения полномочий органов местного самоуправления городского округа, определенных федеральными законами и муниципальными правовыми актами, но при этом не допускается изъятие земельных участков;

в) объектов, входящих в систему объектов общего пользования городского округа за исключением названных в подпункте а) данного пункта настоящей статьи, при размещении которых не допускается изъятие земельных участков;
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	Статья 10 

Назначение территориального планирования и виды правовых актов территориального планирования п.1
	Градостроительная деятельность органов государственной власти, органов местного самоуправления по территориальному планированию направлена на определение в правовых актах территориального планирования назначения территорий, исходя из совокупности социальных, экономических, экологических и иных факторов в целях обеспечения устойчивого развития территорий, формирования среды жизнедеятельности населения, развития инженерной, транспортной и социальной инфраструктур, обеспечения государственных, общественных и частных интересов.


	Назначение территориального планирования шире, чем подготовка правовых актов территориального планирования. 

Разработка вариантов размещения объектов планирования, их анализ, оценка, деятельность по градостроительному проектированию – все это «выпало» из законопроекта. Вместе с тем, необходимо найти место для корректного упоминания .необходимости многообразной профессиональной деятельности по поиску оптимальных решений при территориальном планировании, от которого зависит эффективность любого вида экономической деятельности, устойчивое развитие и безопасность людей.    
	Градостроительная деятельность органов государственной власти, органов местного самоуправления по территориальному планированию направлена на определение в правовых актах территориального планирования назначения территорий,  исходя из совокупности социальных, экономических, экологических и иных факторов в целях обеспечения устойчивого развития территорий, формирования среды жизнедеятельности населения, развития инженерной, транспортной и социальной инфраструктур, обеспечения государственных, общественных и частных интересов путем разработки необходимых градостроительных материалов и научных исследований. 
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	Статья 11. Правовые акты территориального планирования Российской Федерации 

Пункт1,абзац 1,2 

Пункт 3 абзац 1 

И далее 
	 Правовыми актами территориального планирования Российской Федерации являются:

· схемы планирования размещения объектов федерального значения;

.  Правовые акты территориального планирования Российской Федерации содержат текст решений по территориальному планированию и картографические материалы.


	Необходимо дополнить и расширить определение определением основных видов правовых актов,: разбить их на две основные группы – комплексные и отраслевые. По сути – это проектные материалы, утверждаемые в статусе правовых актов Российской Федерации. Представляется, что «схемой планирования размещения объектов федерального значения» не исчерпывается содержание проектных  материалов планирования.

 Предлагается не везде использовать термин «картографические материалы, карты», а

 только так, где это уместно, т.е. там где речь идет о точном воспроизведении определенного участка поверхности земли в определенном масштабе.

Там где на карту нанесены определенные планировочные решения – это продукт деятельности по проектированию,, планированию –схема, эскиз, план, чертеж; . . 
	 Правовыми актами территориального планирования Российской Федерации являются:

· схемы планирования отраслей экономики с определением размещения объектов федерального значения;

·  комплексные схемы  территориального планирования и функциональной организации территории;

· комплексные схемы резервирования территорий для государственных и муниципальных нужд.

.  Правовые акты территориального планирования Российской Федерации содержат текст решений по территориальному планированию и графические материалы.
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	Статья 12. Правовые акты территориального планирования субъектов Российской Федерации

П.1, абзац 1


	Правовыми актами территориального планирования субъектов Российской Федерации являются:

- схемы планирования размещения объектов регионального значения;


	Необходимо дополнить и расширить определение содержанием схем, а именно: разбить их на две основные группы – комплексные и отраслевые.
	 Правовыми актами территориального планирования субъектов Российской Федерации являются:

· схемы планирования отраслей экономики с определением размещения объектов федерального значения;

·  комплексные схемы  территориального планирования и функциональной организации территории;

· комплексные схемы резервирования территорий для государственных и муниципальных нужд.



	23
	Статья 16. Генеральные планы поселений, городских округов

П.2, последний абзац 


	-места размещения объектов местного значения поселения, городского округа, зоны резервирования территорий для размещения объектов, необходимых для государственных и муниципальных нужд

 
	В состав материалов генерального плана предлагается включить схемы развития инженерной, транспортной и социальной инфраструктур, так как на их основе происходит определение зон в составе правил застройки и  ими обосновываются решения в документации по планировке, в том числе принимаются решения по резервированию.

Предлагается дополнить содержание статьи определением генерального плана 
	· агрегированные схемы территориальной организации систем инженерной, транспортной  и социальной инфраструктур с определением мест размещения объектов местного значения поселения, городского округа;

Генеральный план поселения, городского округа – правовой акт планирования территории поселения, городского округа, определяющий границы поселений, схемы развития инженерной, транспортной, социальной инфраструктур с определением мест размещения объектов местного значения, целевые функциональные зоны, требования  охраны объектов культурного наследия и природы.  
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	Статья 24. Назначение и состав правил застройки

П.5, абзац 2 


	Границы территориальных зон карты правового зонирования должны отвечать требованию принадлежности каждого земельного участка только одной территориальной зоне. Образование одного земельного участка из нескольких земельных участков, расположенных в различных территориальных зонах, не допускается.  
	Предлагается дополнить статью пунктом о возможности регулирования застройки не на основе градостроительного регламента в составе правил застройки, а путем разработки, общественного обсуждения  и утверждения проекта застройки, что принято во многих странах, и востребовано в условиях а) требования города к проектному регулированию ответственной   в градостроительном отношении территории; б) в случае одного собственника значительного по площади  земельного участка (можно установить планку, или отдать ее установление на уровень субъекта).

Проведение границ территориальных зон по границам земельных участков затруднительно, поскольку межевание следует  за принятием правил застройки. Предлагается установить, что участок принадлежит той зоне, которая распространяется на его большую часть.   
	Возможно установление параметров земельных участков и иных объектов недвижимости на основе разработанного и утвержденного по процедуре разрешенного строительства  проекта застройки. 

Границы территориальных зон карты правого зонирования должны отвечать требованию принадлежности каждого земельного участка только одной территориальной зоне. В случае, если границы территориальных зон делят земельный участок, на участок распространяется градостроительный регламент зоны, покрывающий большую часть участка.  
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	Статья 25.

П.1, абзац 2 

Градостроительный регламент

П.4
	Градостроительный регламент распространяется в равной мере на все земельные участки, иные объекты недвижимости, расположенные в пределах одной и той же территориальной зоны, обозначенной на карте правого зонирования.  

В описание градостроительного регламента включаются приписываемые земельным участками иным объектам недвижимости соответствующей территориальной зоны:

-виды разрешенного использования;

-предельные (минимальные и/или максимальные) параметры разрешенного строительства;

-запрещения, ограничения использования по требованиям охраны памятников истории и культуры, экологическим и санитарно-эпидемиологическим требованиям. 
	Положение противоречит абз.4 п.7 той же статьи:  «Границы зон распространения указанных ограничений могут не совпадать с границами территориальных зон, обозначенных на карте правового зонирования, поскольку градостроительные регламенты, как сказано в п.4

данной статьи включают эти «указанные ограничения» (по основаниям охраны памятников и экологическим, санитарно-эпидемиологическим требованиям). 

Следует исходить из разделения актов, устанавливающих градостроительные регламенты на основе планов территориального планирования и общественных предпочтений (правила застройки), и актов, устанавливающих ограничения на основе иных законодательных актов (сфера охраны наследия, санитарные зоны). 

При этом необходимо обеспечивать терминологическую и картографическую совместимость правил застройки и ограничений, имеющих иную правовую базу. 

Предлагается вернуться к существующему определению понятия «разрешенное использование»
	В случае не принятия поправок к статье 1,  абзац 12,и к статье 25, п.4 – абзац исключить. 

В описание градостроительного регламента включаются приписываемые земельным участкам и иным объектам недвижимости соответствующей территориальной зоны:

-разрешенные виды использования;

-предельные (минимальные и/или максимальные) параметры разрешенного строительства. 
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	Статья 26.

Порядок использования земельных участков и иных объектов недвижимости, параметры которых не соответствуют градостроительному регламенту. 

пп.2, 3 
	Земельный участок и иные объекты недвижимости не соответствуют градостроительному регламенту (далее – несоответствующие объекты недвижимости) в случае, если:

-виды их использования не входят в перечень видов разрешенного использования;

-виды их использования входят в перечень видов разрешенного использования, но не могут быть реализованы в связи с расположением в зоне (зоны) действия запрещений, ограничений, установленных в соответствии с экологическими, санитарно-эпидемиологическими требованиями;

-их линейные размеры, показатели площади, высоты (этажности), иные параметры не соответствуют значениям, установленным градостроительным регламентом. 

Несоответствующими объектами недвижимости могут быть признаны существующие объекту недвижимости, воздействие которых на окружающую среду распространяется за пределы территориальных зон их расположения и функционирование которых наносит вред здоровью граждан, несоразмерный ущерб владельцам иных объектов недвижимости.

Указанные земельные участки и прочно связанные с ними объекты недвижимости могут использоваться без установления срока приведения их в соответствие в градостроительным регламентом, за исключением случаев, если их использование опасно для жизни и здоровья людей, окружающей среды.  


	В соответствии с предлагаемыми поправками к статье1, абзац 12 и к статье 25, п.4 зоны действия запрещений, ограничений, установленных в соответствии с экологическими, санитарно-эпидемиологическими требованиями не входят в описание градостроительного регламента, Поэтому, в случае принятия упомянутых поправок, упоминание этих зон надо исключить.

Предлагается избавиться от закрепления в законодательстве словосочетания «виды разрешенного использования». Так как определено законодательством «разрешенное использование» объектов, подразделить его на виды представляется затруднительным. Использование термина «разрешенные виды использования» в соответствующем контексте является более уместным. 

Предлагается ликвидировать разночтения в п.2. и понятия «несоответствующие объекты недвижимости», содержащееся в пп. 2 и3. 

 В п.2. к ним относятся все  объекты недвижимости не соответствующие градостроительному регламенту, а в п.3 – только те, «воздействие которых на окружающую среду распространяется за пределы территориальных зон их расположения».  
	2. Земельный участок и иные объекты недвижимости не соответствуют градостроительному регламенту (далее – несоответствующие объекты недвижимости) в случае, если:

-виды их использования не входят в перечень  разрешенных видов использования;

-их линейные размеры, показатели площади, высоты (этажности), иные параметры не соответствуют значениям, установленным градостроительным регламентом. 

Указанные земельные участки и прочно связанные с ними объекты недвижимости могут использоваться без установления срока приведения их в соответствие с градостроительным регламентом, за исключением случаев, если их использование наносит вред здоровью граждан, несоразмерный ущерб владельцам иных объектов недвижимости, окружающей среде, памятникам истории и культуры. 

3. Запрет на использование земельного участка и прочно связанных с ним объектов недвижимости до приведения их в соответствие с градостроительным регламентом или срок приведения видов использования земельного участка и прочно связанных с ним объектов недвижимости в соответствие с градостроительным регламентом устанавливается органом местного самоуправления. 



	29
	Статья 28

Порядок подготовки, согласования, обсуждения и принятия правил землепользования и застройки

П.3
	 Правила землепользования и застройки могут быть подготовлены и приняты при отсутствии генерального плана поселения, городского округа на основе утвержденной концепции правового зонирования городского округа, поселения, которая включает:

-  текстуальное описание планируемых решений по развитию территории муниципального образования,

-  картографические материалы (карту существующего землепользования, карту запрещений и ограничений использования территории, карту целевых функциональных зон).

Концепция правового зонирования городского округа, поселения подготавливается применительно ко всей территории соответственно городского округа, поселения, либо части городского округа, поселения.

Подготовка, согласование и утверждение концепции правового зонирования городского округа, поселения осуществляются в порядке и сроки, установленные статьей 16 настоящего Кодекса для подготовки, согласования и утверждении генеральных планов городского округа, поселения.

На основе утвержденной концепции правового зонирования городского округа, поселения подготавливается проект правил землепользования и застройки применительно ко всей территории городского округа, поселения либо их части.


	Представляется, что разработка концепции правового зонирования является по сути совмещенным процессом разработки генерального плана и правил землепользования и застройки, так как для разработки схемы целевых функциональных зон необходимо провести ту же работу, которая предшествует ее разработке в составе генерального плана: выполнить опорный план, проанализировать фактическое  использование территорий города, наметить программу развития и соответствующие изменения в функциональном зонировании и т.д. 

Таким образом, предлагается дополнить статью 16 положением о разработке «концепции генерального плана», включив в нее сокращенный список материалов, среди которых основным является схем целевого функционального зонирования, как основание для разработки концепции правового зонировани.я.

С учетом вышеизложенного, предлагается дополнить п.3 новым абзацем. 
	Основанием для разработки  Концепции правового зонирования городского округа, поселения подготавливается применительно ко всей территории соответственно городского округа, поселения, либо части городского округа, поселения является Схема целевого функционального зонирования в составе Концепции генерального плана городского округа, поселения, разрабатываемая в соответствии со статьей 16 настоящего Кодекса 
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	Статья  31. Основания подготовки, назначение, виды и состав документации по планировке территории, п.3 
	Документация по планировке территории подготавливается для определения:

1) линий градостроительного регулирования, в том числе:

а) красных линий, отграничивающих территории общего пользования (автомагистрали, дороги, улицы, проезды, площади, набережные и т.д.) от территорий иного назначения и обозначающих планировочные элементы – кварталы, микрорайоны, иные планировочные элементы территории;
	1. Если говорить о красных линиях, необходимо уточнить – отграничивающих территории общего пользования городского (поселкового) значения, входящие в систему улично-дорожной сети.

Во-первых, в состав объектов общего пользования входят элементы пешеходно-транспортных коммуникаций, то есть сеть линейных объектов, а также такие объекты, как городские скверы, парки. То есть одни объекты общего пользования внутри, другие – снаружи кварталов, микрорайонов, иных планировочных элементов территории. Поэтому надо указать на то, что в данном случае речь идет об отграничении территорий общего пользования, входящих систему лично-дорожной сети поселения.

Во-вторых, элементы пешеходно-транспортных коммуникаций общего пользования имеют место и внутри кварталов и микрорайонов. Поэтому необходимо указать на значение элементов, о границах которых идет речь- городского (поселкового) значения.

2. Необходимо дополнить третьей целью для достижения которой подготавливается Документация по планировке территории – определенность системы объектов общего пользования.
Главным итогом разработки документации о планировке территории должны быть система объектов общего пользования и индивидуальная определенность земельного участка каждого объекта общего пользования по меньшей мере городского (поселкового) значения.
Для определенности только территорий этих объектов достаточно не проекта планировки, а лишь эскиза этого проекта. 
	Документация по планировке территории подготавливается для определения:

1) линий градостроительного регулирования, в том числе:

а) красных линий, отграничивающих территории общего пользования городского (поселкового) значения, входящие в систему улично-дорожной сети (автомагистрали, дороги, улицы, проезды, площади, набережные и т.д.) от территорий иного назначения и обозначающих планировочные элементы – кварталы, микрорайоны, иные планировочные элементы территории;…

3) объектного состава системы объектов общего пользования; установления границ земельных участков общего пользования.

Далее по тексту
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	Статья  31. Основания подготовки, назначение, виды и состав документации по планировке территории, п.8
	Утверждаемой частью проекта планировки является чертеж (чертежи) планировки территории, на котором (которых) фиксируются:

-  красные линии, отграничивающие территории общего пользования от территорий иного назначения и обозначающие планировочные элементы – кварталы, микрорайоны, иные планировочные элементы территории;


	Во-первых, если говорить о красных линиях, необходимо уточнить – территорий общего пользования городского (поселкового) значения.

Во-вторых, главным итогом разработки документации о планировке территории должны быть система объектов общего пользования и индивидуальная определенность земельного участка каждого объекта общего пользования по меньшей мере городского (поселкового) значения.
Для определенности территорий этих объектов достаточно не проекта планировки, а лишь эскиза этого проекта
Итогом данной стадии проектирования должны быть сформированные объекты общего пользования. Следует видеть, что они представляют собой известное многообразие объектов, а не единый растекшийся по городу между кварталами объект, каким является территория, объединяющая их в себе. Формирование территории, а не земельных участков общего пользования, не отличается той окончательностью, которой должно отличаться принятое решение по планировке территории в условиях новых правовых отношений. Если город пересекает дорога федерального значения, то в пределах города это улица, которая как земельный участок – собственность РФ – ее необходимо отграничить от остальных. Могут быть и улицы муниципальной собственности и даже частные. Целесообразно отграничить и улицы друг от друга, находящиеся в единой собственности, что позволит ввести пообъектное управление объектами городской инфраструктуры (содержание, финансирование, планирование, учет). Еще более необходимо разграничить разнородные объекты общего пользования – парки от улиц и т.д.

Следует видеть, что не всякая граница земельного участка общего пользования – красная линия. Красная линия это именно граница между территориями общего пользования и частными. Однако здесь надо говорить о границах. Во-первых здесь необходима их сформированная законченность, во-вторых, они должны быть выполнены в соответствии с требованиями, предъявляемыми к формированию границ земельных участков. В-третьих, итогом формирования этих границ должен быть их учет в системе кадастрового учета – без этого вопрос о формировании этих объектов остается открытым.
	Утверждаемой частью проекта планировки является чертеж (чертежи) планировки территории, на котором (которых) фиксируются:

- красные линии, отграничивающих территории общего пользования городского (поселкового) значения, входящие в систему улично-дорожной сети (автомагистрали, дороги, улицы, проезды, площади, набережные и т.д.) от территорий иного назначения и обозначающие планировочные элементы – кварталы, микрорайоны, иные планировочные элементы территории;

- границы земельных участков общего пользования.

Границы земельных участков общего пользования и красные линии выполняются в соответствие с требованиями, установленными для разработки проектов границ земельных участков. Спланированные земельные участки общего пользования и красные линии подлежат кадастровому учету.

Если проект планировки и проект межевания разрабатываются в составе разных проектов, сведения о кадастровом учете этих объектов используются в составе исходной информации для разработки проекта межевания территории.
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	Статья  31. Основания подготовки, назначение, виды и состав документации по планировке территории, п.8
	Графическая часть обосновывающих материалов включает: 

…

-  схему расположения территорий общего пользования.


	Предлагаю:

Во-первых, изменить название схемы на «Схема системы объектов общего пользования».

Во-вторых, перенести «Схему системы объектов общего пользования городского (поселкового) значения» в утверждаемую часть.

Результатом проекта планировки должна быть ясность в отношении градостроительной конструкции территории. А эта конструкция представляет собой прежде всего систему объектов общего пользования городского (поселкового) значения. Улицы, площади и подобное – лишь часть этой системы. Результатом проекта должна быть ясность в размещении на территории парков, городских скверов, бульваров, коридоров магистральных инженерных сетей. Новые правовые отношения в градостроительстве требуют значительно большей чем прежде жесткости и определенности в создании этой системы. Причем эта определенность должна иметь все черты своего конкретного воплощения в стадии, опережающей стадию раздачи земельных участков застройщикам. Если в дореформенное время решение размещения и тем более границ таких объектов можно было оставить на период творчества последующих стадий – проекта застройки, то сегодня следует ожидать, что проект планировки стает последней стадией, на которой общество способно контролировать появление важных для себя объектов.

Основной особенностью системы объектов общего пользования в контексте процедуры планирования и распределения земельных ресурсов является то, что земельные участки для нее должны быть выделены, сформированы и юридически защищены регистрацией в системе кадастрового учета в порядке, опережающем распределение земельных ресурсов для частного пользования.

Кроме того, в кодексе надо найти место для описания требований к этой системе – минимальный состав, нормативные требования, определить кем они устанавливаются, определить ответственность федеральных органов за их гарантированный минимум.
	8.  Проекты планировки подготавливаются в случаях, когда решаются вопросы, определенные абзацами «а», «в» подпункта 1, подпунктом 2 пункта 3 настоящей статьи.

Утверждаемой частью проекта планировки является чертеж (чертежи) планировки территории, на котором (которых) фиксируются:

- красные линии, отграничивающих территории общего пользования городского (поселкового) значения, входящие в систему улично-дорожной сети (автомагистрали, дороги, улицы, проезды, площади, набережные и т.д.) от территорий иного назначения и обозначающие планировочные элементы – кварталы, микрорайоны, иные планировочные элементы территории;

-  границы земельных участков линейных объектов - магистральных трубопроводов, инженерно-технических коммуникаций, а также границы зон действия ограничений вдоль линейных объектов, обозначающие границы действия публичных сервитутов;

- схема системы объектов общего пользования городского (поселкового) значения;

- границы земельных участков общего пользования.

Обосновывающие материалы проекта планировки включают графическую часть и пояснительную записку.

Графическая часть обосновывающих материалов включает: 

-  схему расположения территории проекта планировки в системе смежных территорий;

-  схему существующего использования территории на момент подготовки проекта планировки - опорный план;

-  схему организации улично-дорожной сети и движения транспорта;

-  схему размещения сооружений и сетей инженерно-технического обеспечения;

-  схему вертикальной планировки и инженерной подготовки территории;

-  схему размещения объектов социального и культурно-бытового обслуживания населения;

Пояснительная записка проекта планировки включает описание предлагаемых решений по:

-  характеристикам и параметрам планируемого строительного освоения территории, систем инженерного оборудования, необходимым для обеспечения застройки;

-  защите территории от воздействия чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и мероприятиям гражданской обороны.
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	Статья  31. Основания подготовки, назначение, виды и состав документации по планировке территории, п.9
	На чертеже межевания территории фиксируются: 

- красные линии, утвержденные в составе проекта планировки соответствующей территории;

- линии регулирования застройки путем отображения на чертеже параметров, определенных градостроительными регламентами в составе правилами землепользования и застройки, или путем установления этих линий - в случаях, когда они не определены  градостроительными регламентами;

- границы земельных участков линейных объектов - инженерно-технических коммуникаций, а также границы зон действия ограничений вдоль этих коммуникаций, обозначающие границы действия публичных сервитутов;

- границы земельных участков - вновь сформированных на свободных от застройки территориях, а также образованных для существующих зданий, строений, сооружений на застроенных, но не разделенных на земельные участки территориях.


	Данный перечень необходимо добавить:

во-первых, границами земельных участков общего пользования городского (поселкового) уровня, установленных проектом планировки,

во-вторых, системой земельных участков общего пользования значения межуемой территории (квартала).

Их особый статус заставляет показать их на чертеже межевания особым образом, который обособляет их от всех остальных.

Речь идет о пешеходно-транспортных коммуникациях, квартальных скверов и подобное, выделение которых в отдельные земельные участки обосновывается проектом межевания. В том числе, в составе таких объектов могут быть, например, многоэтажные гаражи, построенные для обслуживания жителей определенной группы домов в соответствие с местными градостроительными нормами, как это имеет место в СПб, а также иные обязательные с точки зрения местного нормирования объекты КБО. Особенность этих участков в специфике правил их гражданского оборота.

В-третьих, схемой публичных и частных сервитутов.

Публичные сервитуты бывают не только вдоль инженерных коммуникаций. Тем более, если этим коммуникациям выделены земельные участки, то нет никакой нужды в сервитутах (Что за сервитут в свою пользу на собственном земельной участке?). А вот пешеходно-транспортные сервитуты могут быть, причем как публичные, так и частные. Необходимо обратить внимание, что в сложившейся застройке часто межевание невозможно без обязательных как публичных, так и частных сервитутов, которые навязывает сложившаяся застройка. Но положения Гражданского Кодекса говорят, что частный сервитут является следствием договора или судебного решения. Первый может вообще не состояться, второе затянуться, что чрезвычайно утяжеляет процедуру установления такого сервитута. Кроме того, ГК говорит о возможности возмездности сервитута, что крайне несправедливо в случаях, когда установление сервитута является вынужденной мерой. Необходимо предусмотреть возможность принятия порядка на местном уровне, позволяющего устанавливать частный сервитут на основании проекта межевания безвозмездно.


	На чертеже межевания территории фиксируются: 

- красные линии, утвержденные в составе проекта планировки соответствующей территории;

…

- границы земельных участков общего пользования городского (поселкового) уровня, установленных проектом планировки;
- система объектов общего пользования значения межуемой территории (квартала);

- система публичных и частных сервитутов
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	Статья  31. Основания подготовки, назначение, виды и состав документации по планировке территории, п.9
	Проекты межевания …
	Статью необходимо дополнить порядком установления границ земельных участков особо охраняемых объектов – памятников культурного наследия. 

 Следует предложить порядок, согласно которому границы земельных участков таких объектов устанавливаются в первую очередь, до сплошного межевания остальной территории.
	В случае, если на территории, подлежащей межеванию, расположен объект, учтенный как объект охраны в соответствием с законодательством об охране культурного наследия, границы его земельного участка устанавливаются до разработки общего плана межевания территории. Проекты границ такого земельного участка подлежат согласованию с охраны таких объектов. В случае, если объектом охраны памятников культурного наследия является комплекс различных объектов, которые на исторический период, указываемый органами охраны, представляли собой единый объект недвижимого имущества, такой комплекс межуется как единый объект. Размежевание такого земельного участка допустимо только при соответствующем обосновании по согласованию с органами охраны.
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	Статья  31. Основания подготовки, назначение, виды и состав документации по планировке территории, п.9
	Проекты межевания …
	Статью необходимо дополнить правом органов местного самоуправления разрабатывать и утверждать градостроительные нормы и методические указания разработки проектов межевания, учитывающие местные особенности.

Следует предложить порядок, согласно которому границы земельных участков таких объектов устанавливаются в первую очередь, до сплошно межевания остальной территории.
	Органы местного самоуправления разрабатывают и утверждают местные градостроительные нормы и методические указания по разработке проектов межевания с учетом особенностей местной застройки. 

	36
	Статья  31. Основания подготовки, назначение, виды и состав документации по планировке территории, п.9
	Границы территорий общего пользования устанавливаются красными линиями. Установление, изменение границ территорий общего пользования производится на основании решений генеральных планов посредством разработки проектов планировки, внесения изменений и дополнений в ранее утвержденные проекты планировки.


	Во-первых, в п. 9 говорится о проектах межевания, который разрабатывается в отношении территории квартала, а те территории общего пользования, которые здесь имеются ввиду, расположены вне границ квартала, и их границы устанавливаются проектом планировки. Данный абзац надо перенести в п. 8 настоящей статьи.

Во-вторых, необходимо говорить о границах не территорий, а земельных участков общего пользования, в том числе и земельных участков не только УДС. При пересмотре границ любого элемента системы общего пользования ее общая полноценность может быть нарушена, поэтому такой пересмотр границ требует внесения изменений и дополнений в ранее утвержденные проекты планировки.
Красные линии устанавливают границы территорий не всех объектов общего пользования, а лишь тех, которые составляют улично-дорожную сеть. Это требует уточнения текста статьи.


	Ст. 31. п. 8

Границы территорий общего пользования городского (поселкового) значения, входящие в систему улично-дорожной сети (автомагистрали, дороги, улицы, проезды, площади, набережные и т.д.) устанавливаются красными линиями.

Установление, изменение границ территорий и земельных участков общего пользования производится на основании решений генеральных планов посредством разработки проектов планировки, внесения изменений и дополнений в ранее утвержденные проекты планировки.

	37
	Статья  31. Основания подготовки, назначение, виды и состав документации по планировке территории, п.10
	На чертеже планировки-межевания территории фиксируются: 

- красные линии, отграничивающие территории общего пользования от территорий иного назначения;


	Во-первых, если говорить о красных линиях, необходимо уточнить – территорий общего пользования городского (поселкового) значения, входящих в систему улично-дорожной сети.

Во-вторых, необходимо этот перечень дополнить системой объектов общего пользования городского (поселкового) значения и системой объектов общего пользования квартального значения.

В-третьих, - схемой публичных и частных сервитутов

А  «границы зон действия ограничений вокруг охраняемых объектов, а также вокруг объектов, вредно воздействующих на окружающую среду» имеет смысл изъять с этой схемы», переместить в обосновывающую часть - эти сведения носят лишь справочный характер, фиксирующие данность, важную для разработки в дальнейшем проектов застройки. Но они не являются предметом утверждения, так же как не является предметом утверждения топоснова. К тому же эти данные могут быть переменными – например вредное предприятие изменит технологию или вообще род деятельности, но из этого не может последовать пересмотр проекта планировки.

Следует обратить внимание на то, что этой строки нет ни в проекте планировки (п.8), ни в проекте межевания (п.9)


	На чертеже планировки-межевания территории фиксируются: 

- красные линии, отграничивающих территории общего пользования городского (поселкового) значения, входящие в систему улично-дорожной сети (автомагистрали, дороги, улицы, проезды, площади, набережные и т.д.) от территорий иного назначения и обозначающие планировочные элементы – кварталы, микрорайоны, иные планировочные элементы территории;

- схема системы объектов общего пользования городского (поселкового) значения.

- система объектов общего пользования значения межуемой территории (квартала)
- границы земельных участков общего пользования;

- схема публичных и частных сервитутов.
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	Статья  31. Основания подготовки, назначение, виды и состав документации по планировке территории, п.10
	Проекты планировки-межевания …
	Статью необходимо дополнить порядком установления границ земельных участков особо охраняемых объектов – памятников культурного наследия. 

Следует предложить порядок, согласно которому границы земельных участков таких объектов устанавливаются в первую очередь, до сплошно межевания остальной территории.
	В случае, если на территории, подлежащей межеванию, расположен объект, учтенный как объект охраны в соответствием с законодательством об охране культурного наследия, границы его земельного участка устанавливаются до разработки общего плана межевания территории. Проекты границ такого земельного участка подлежат согласованию с охраны таких объектов. В случае, если объектом охраны памятников культурного наследия является комплекс различных объектов, которые на исторический период, указываемый органами охраны, представляли собой единый объект недвижимого имущества, такой комплекс межуется как единый объект. Размежевание такого земельного участка допустимо только при соответствующем обосновании по согласованию с органами охраны.

	39
	Статья  31. Основания подготовки, назначение, виды и состав документации по планировке территории, п.10
	Проекты планировки-межевания …
	Статью необходимо дополнить правом органов местного самоуправления разрабатывать и утверждать градостроительные нормы и методические указания разработки проектов межевания, учитывающие местные особенности.


	Органы местного самоуправления разрабатывают и утверждают местные градостроительные нормы и методические указания по разработке проектов межевания с учетом особенностей местной застройки. 
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	Статья 32. Проекты планов земельных участков в составе документации по планировке территории. Планы земельных участков, п.2
	В проектах планов земельных участков:

- фиксируются границы земельных участков с обозначением координат переломных точек;


	Предлагается дополнить содержание пункта содержанием и границами сервитутов.
	- фиксируются границы действия сервитутов с указанием цели его установления;

- содержится информация об установленных в пользу данного земельного участка сервитутов, обременяющих иные участки

	41
	Статья 37. Порядок подготовки, согласования, обсуждения и утверждения документации по планировке территории, подготавливаемой по заказу физических и юридических лиц, п. 3 
	Особый статус может быть придан территориям реконструкции в случаях, когда: 

- более половины расположенных на этих территориях зданий и строений, отнесены к ветхому жилищному фонду, которые включены в муниципальную программу переселения граждан из ветхого жилищного фонда, утвержденную представительным органом местного самоуправления;

- более половины расположенных на этих территориях объектов недвижимости не соответствуют градостроительным регламентам, установленным правилами землепользования и застройки;

- более половины правообладателей расположенных на этих территориях объектов недвижимости высказались в пользу реконструкции и возможности изъятия, в том числе путем выкупа, принадлежащей им недвижимости.


	Во-первых, нет однозначности прочтения: когда имеет место одно из трех, или когда имеет место одновременное стечение всех трех условий?

Во-вторых, такой подход правомерен только в отношении одного целого объекта имущества, например, одного жилого дома. И в отношении дома такой Порядок обязательно должен быть установлен. Это один из магистральных способов разумного использования скрытых экономических резервов имущества его законными собственниками – например, дом с безнадежно плохой планировкой стоит на очень дорогой земле. Населен жильцами, большинство которых мечтает обменять свое жилище на лучшее, но, пусть в худшем месте. Такой план реализуется только через полное расселение дома инвестором, который приобретает его под снос. Однако сегодня такому сценарию противостоит ст. 246, п.1 ГК РФ, благодаря которой достаточно одного голоса против, для того, чтобы такой проект стал принципиально нереализуемым. Необходимо внесение поправки в данную статью ГК в отношении права собственности на общее имущество домовладельцев на том основании, что в данном случае долевая собственность на общее имущество домовладельцев имеет совершенно особую природу, отличную от долевой собственности в общем случае.

Но в отношении территории, на которой расположены разные объекты такой подход весьма сомнителен. Например, на территории стоят 2 дома. Один представляет собой плохое жилье, но густо заселен. Другой – только что построенный элитный дом, заселенный весьма не плотно. Теоретически допустимо, что этой территории на основании большинства голосов придадут особый статус. Вообще понятие территории в этом контексте весьма «лукаво» - манипулируя ее границами можно формировать какие угодно соотношения показателей ветхости, соответствия регламентам, соотношений по высказываниям в пользу реконструкции. Поэтому надо в качестве такой территории установить территориальную единицу, целостность и обособленность которой ясно читается и не вызывает возражений – квартал или обособленная в планировочном отношении часть квартала.

Жильцы благополучного дома скажут – сносите остальные дома, а нас не трогайте, и будут правы, что подтвердит и Конституционный суд.

Возможность особого статуса территории реконструкции надо заложить настоящим Кодексом, но Порядок его установления, включая и основания, надо отдать представительным органам местных самоуправлений.

Необходимо добавить, что эти «больше половины правообладателей…» (если в случае с единым объектом) высказались за реконструкцию на условиях, предлагаемых заинтересованным лицом.

В противном случае может возникнуть ситуация, когда цена расселения будет установлена после получения принципиального согласия большинства на реконструкцию и окажется несоразмерно малой, как это случилось при расселении аварийного дома на Стремянной ул., 15.
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	Статья 47

Государственная экспертиза проектной документации на особо опасные, технически сложные и уникальные объекты. 
	
	Предлагается изменить название статьи и дополнить и расширить содержание статьи порядком государственной экспертизы градостроительной документации. 
	Государственная экспертиза градостроительной документации и проектной документации на особо опасные, технически сложные и уникальные объекты. 


