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от 14.02.05 г.

Уважаемые коллеги!

15–17 марта 2005 г. в Москве (РАГС) состоится 9-я Всероссийская конференция «Проблемы ввода и обновления пространственных данных».

Конференция проводится ГИС-Ассоциацией и традиционно является одним из центральных событий для специалистов государственных и частных предприятий, занимающихся геодезической и картографической деятельностью, созданием и ведением цифровых планов и карт, разработкой геоинформационных проектов.
Целью проведения конференции является всесторонний анализ ранка пространственных данных с выявлением и обсуждением проблем, препятствующих развитию их производства и обновления в РФ.
Основные вопросы конференции:

1. Особенности и проблемы создания и обновления пространственных данных.
2. Оценка состояния и проблем совершенствования правовой и нормативной базы, регулирующей создание и обновление пространственных данных в РФ.
3. Новейшие технологии и оборудование для создания и обновления пространственных данных.
4. Опыт ведения и актуализации городских картографических основ и адресных реестров.
5. Задачи создания Российской инфраструктуры пространственных данных (РИПД).
К работе конференции приглашены руководители федеральных ведомств, ведущих государственные кадастровые программы или активно с ними взаимодействующие: Минэкономразвития России, Роснедвижимости, Росимущества, Мининформсвязи России, МПР России, Минюста России, Роскартографии. Активно участвуют в подготовке и проведении конференции всероссийские и региональные общественные и профессиональные объединения.
Участники конференции смогут посетить выставку «GeoForm+», которая будет проходить в дни конференции в выставочном комплексе «Сокольники».

Ход подготовки конференции (проект программы, условия участия, регистрация участников, материалы) освещается в Интернете на сайте ГИС-Ассоциации: http://www.gisa.ru/input_05.html.
Приглашаем Вас и специалистов Вашей организации на конференцию и будем признательны за активное участие в обсуждении поставленных вопросов.
	С уважением,
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ГИС-Ассоциации
	
	Миллер Сергей Адольфович
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