Предложения по редакции отдельных пунктов стандартов.

Проект стандарта «Географические  информационные  системы. Термины  и  определения»

Т.2 пространственный объект
Р. Авторов

 (Ндп. Геообъект, геоинформационный объект, географический объект): Цифровая модель материального или абстрактного объекта реального или виртуального мира с указанием идентификатора, кода характера локализации, позиционирования объекта и его атрибутивных данных.
Предлагаемая редакция 

 (Ндп. геообъект, геоинформационный объект, географический объект): Цифровая модель материального или абстрактного объекта реального или виртуального мира с указанием идентификатора, кода характера локализации, позиционирования объекта и его атрибутивных данных. Описание пространственного объекта состоит из позиционной и атрибутивной частей.
Т.5 геоинформатика:

Р. Авторов

Область, объединяющая науку о принципах и методах цифрового моделирования объектов реальности в форме пространственных данных, технологию создания и использования геоинформационных систем, производство геоинформационной продукции и оказание геоинформационных услуг.
Предлагаемая редакция 

Область, объединяющая науку о принципах и методах цифрового моделирования объектов реального мира с помощью пространственных данных, технологию создания и использования геоинформационных систем, производство геоинформационной продукции и оказание геоинформационных услуг.

Т. 45 (топологический) оверлей:

Р.авторов

 Наложение двух или более полигональных слоев, в результате которого образуется новый слой, состоящий их фрагментов исходных полигонов и наследующий тополого-геометрические свойства и значения их атрибутов.
Предлагаемая редакция

Наложение двух или более полигональных слоев (или объектов), в результате которого образуется новый слой (или объекты), состоящий из фрагментов исходных полигональных объектов и наследующий тополого-геометрические свойства и значения их атрибутов.

Т.48 графический оверлей: 

Р.авторов

Графическая композиция, получаемая наложением двух или более слоев.
Предлагаемая редакция

Графическая композиция, получаемая наложением двух или более слоев (или объектов).

Проект стандарта «Модели  местности  цифровые. Каталог  объектов  местности. состав  и  содержание»

П. 5.1

Р.авторов
Каталог объектов местности (далее – Каталог) составлен с учётом необходимости оптимального представления в ЦММ имеющихся на местности и отображаемых на модели объектов, в состав которых входят:  

Предлагаемая редакция
Каталог объектов местности (далее – Каталог) составлен с учётом необходимости оптимального представления в ЦММ имеющихся на местности и отображаемых в ЦММ объектов реального мира, в состав которых входят:  

И далее в этом же пункте

Р.авторов
- объекты местности, не имеющие однозначно описываемых границ (например, урочища, возвышенности и другие), которые присутствуют в составе цифровой  картографической информации в виде подписей, передающих имя собственное этих объектов, и имеют координатную привязку к местности.

Предлагаемая редакция
- объекты местности, не имеющие однозначно описываемых границ (например, урочища, возвышенности и другие), которые присутствуют в ЦММ в виде подписей, передающих имя собственное этих объектов, и имеют координатную привязку к местности.

