Н.Н.Казанцев. Дискуссия по БПД

«При этом под БПО понимаются пространственные объекты, относящиеся к специально выбранным типам:
— отличающиеся устойчивостью пространственного положения во времени (сохранность и устойчивость в плане и по высоте в течение длительного времени);
— отличающиеся более точным координатным описанием по сравнению с другими пространственными объектами;
— пригодные для интеграции всех видов информационных ресурсов;
— обеспечивающие снижение объемов семантических данных постоянного хранения;
— сокращающие затраты на ввод и актуализацию семантических данных постоянного хранения». 


*** 

Существенной составной частью пространственных данных, удостоверяющих местоположение большинства видов объектов,  являются ссылки на местоположение других объектов. 

Так, согласно действующим нормативным документам, ссылки необходимы для :

· пунктов геодезической сети (ориентирные пункты)

· границ муниципальных образований; описания границ муниципальных образований в соответствующих Законах состоят почти полностью из ссылок 

i. на границы квартальной сети лесопарков, лесхозов, 

ii. на элементы гидрографических (водных) объектов, такие как среднеуровневый урез воды, середина русла реки или канавы, фарватер водохранилища, оконечность мыса водохранилищ, полоса отвода водопроводного канала, границы поясов зоны санитарной охраны водопроводного канала, границы трасс водоводов и др.

iii. на объекты дорожной сети, такие как  створ дороги, граница полосы отвода автодороги или железной дороги, граница служебной дороги,  граница улицы, ось автомобильной дороги, границы подземного перехода через автомобильную дорогу, мосты и развязки

iv. на границы территорий предприятий, например, границы территории коммунально-промышленных предприятий

v. на границы поселений
vi. на межевые знаки
vii. на границы земельных участков и границам землепользований.

Раз границы муниципальных образований опираются на массу других границ, то они не могут быть точнее границ, на которые они ссылаются, не могут быть лучше пригодны для интеграции, чем эти границы, да и снижение объема затрат как раз и осуществляется за счет того, что границы объектов ссылок установлены уже в рамках создания отраслевых кадастров и отраслевых ИР.

Другой вопрос – что границы муниципальных образований являются некоторой интеграцией всех отраслевых кадастров. И все объекты, на которые они ссылаются, должны быть в отраслевых кадастрах.

Собственно в муниципальных образованиях могут  быть лишь поворотные точки, да и тех все равно должны быть в результате пересечения границ объектов отраслевых кадастров.

Предлагается определить БПО соответственно организации уровней управления территориями в Российской Федерации и выделить БПО:
— федеральные;
— региональные;
— местные.
К составу БПО федерального уровня в настоящий момент времени предлагается отнести:
— государственную геодезическую сеть;
— избранные пространственные объекты, отличающиеся устойчивостью пространственного положения во времени (сохранность и устойчивость в плане и по высоте в течение длительного времени) в зависимости от типа территории (урбанизированная или неурбанизированная);
— государственная и административные границы всех уровней;
— все географические объекты, по которым государство удостоверило их официальные наименования (адресное описание объекта), т. е. все географические объекты, наименования которых могут быть отмечены на топографических картах масштаба 1:100 000, а также элементы адресного плана: улицы и строения.


*** 

Ну вот границы возьмем –

· федеральные – граница РФ (хотя вообще-то это международные БПО), границы субъектов РФ (устанавливаются СФ)

· субъектов РФ – границы муниципальных образований (устанавливаются законами субъектов РФ)

· местные – границы поселений ? тогда границы поселений должны быть тоже БПО

Значит, нельзя говорить о том, что все границы являются БПО федерального уровня. И термина «административные границы» сейчас нет. 

Но, с другой стороны, границы фиксируются в виде ссылок на массу объектов кадастров, которые могут быть государственными и не государственными. Получается, если земельный кадастр федеральный, то он более приоритетен, чем границы муниципальных поселений и границы поселений? Или тут не идет речь о приоритетах , а только о том, входит ли данный объект в БПО или нет, и если входит, то кто  полномочен устанавливать и модифицировать ПД о данном объекте ?  Или что то еще? Что означает вообще факт отнесения БПО к федеральным, региональным, местным?  И что такое БПО – это объекты или границы объектов ?  Географические объекты, которые предложено включать в БПО по принципу удостоверения их официального наименования, чаще всего не являются границами.  Так как  любые границы объектов, с одной стороны, могут быть границей федерального объекта, а с другой, регионального или местного? Да и каждая граница может быть одновременно границей федерального уровня, регионального уровня и локального уровня – и как решить, кто приоритетнее в установлении и модификации этих границ? И тогда нужно выделять границы по комплексу – граница, являющаяся одновременно федеральной и региональной, федеральной, региональной и местной?   И правовой статус БПО федерального уровня внутри этой категории может быть различен – введен законом как государственный кадастр, либо отраслевой кадастр, введенный приказом по федеральному органу исполнительной власти ? Ведь ИР могут быть введены в оборот самыми разными нормативными документами  - Законами, ППРФами, Приказами и распоряжениями федеральных органов исполнительной власти – на федеральном уровне и  аналогично на региональном и .местном. А они имеют совершенно разный статус, причем закон субъекта РФ может быть выше по статусу чем приказ федерального органа исполнительной власти.   

Вообще как взаимодействие БПО разных уровней должно производиться ? 

Вообще какой принцип заложен в классификацию БПО ?

Вообще деление федеральный, региональный, местный основан на субъектовом принципе – кто является субъектом, выполняющим по отношению к данным ПД определенные существенные функции.

В целом нужно выделять различные функции субъектов по отношению к БПО и БПД :

А.    кто удостоверяет, регистрирует, хранит и выдает юридически легитимную информацию о конкретных БПД и  БПО, держит ИР

Б.    поскольку многие БПО и БПД совпадают и даются в виде ссылок друг на друга, например, границы муниципальных образований ссылаются на ПД земельного кадастра, то в рамках только субъектов, уполномоченных вести земельный кадастр, нельзя реализовать все функции по п.(А), необходимо согласование с субъектом РФ о граицах муниципальных образований. Т.е. в общем случае, по каждому БПО и БПД может быть много субъектов.

В. Кто полномочен модифицировать БПО (например, менять в процессе дноуглубительных работ фарватер реки, являющийся возможно и границей муниципального образования) и соответственно БПД. Т.е., существует кроме учетно-регистрационо-кадастовой, еще и эксплуатационная деятельность.
С учетом сказанного – встает вопрос о приоритетах и отношениях. А просто отнесение к федеральному, региональному и местному уровню на этот вопрос ответа не дает.

Так, ПД о любом объекте могут быть обременены в ИР ссылками на другие ПД, и необходим какой-то орган, который для данной территории в целом вел бы базу таких ссылок и обременений одних ПД другими.

На урбанизированных территориях (территории всех видов поселений) к БПО предлагается отнести все долговременные здания и сооружения, которым присвоен официальный государственный адрес.
На не урбанизированных территориях к БПО предлагается отнести все долговременные инфраструктурные объекты, координатные описания которых постоянны в течение длительного периода времени (не менее пяти лет): соответствующие автомобильные и железные дороги, трубопроводы, линии электропередачи, лесные просеки, гидрографические объекты, одиночные здания и сооружения (вышки, мосты, переезды и др.).


*** Следует применять термины из Федерального  Закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 6 октября 2003 г. N 131-ФЗ :

Статья 2. Основные термины и понятия

Там есть понятие

межселенная территория - территория, находящаяся вне границ поселений;

и соответственно – территория, находящаяся в границах поселений
Вместо «урбанизированных территорий» следует применять термин «территории поселений», а вместо «не урбанизированных» - «межселенных территорий».

Кроме того, предлагается выделять БПО в определенных предметных сферах деятельности (природные ресурсы, транспорт, экология, оборона и др.) при сохранении регламентов и стандартов на их формирование, обмен и предоставление, что отнести к компетенции Правительства Российской Федерации.


***  Это лучше убрать. Каша. Тогда должны быть БПО общего поьзоваия и БПО конкретных отраслей, надстраивамые над БПО общего пользования.
Идентификатор, координатные и адресные описания БПО, выполненные в цифровой форме и размещенные в государственном банке пространственных данных по установленным государственным техническим регламентам, составляют БПД об объекте.


*** А обязателен технический регламент, и именно государственнный банк данных ПД (туда все ПД должны входить или только федеральные и субъектов РФ – т.е. только государственные, т.е. местные не должны входить?).

Создание БПД должно носить последовательный характер, обеспечивающий плавный и малозатратный переход от использования картографических основ в качестве базовой информации о местности к использованию цифровых БПД.


*** Слово малозатратный хорошее, но лишь как намек на идею. И лучше добавить везде термин «информационные ресурсы», введенный ФЗ «Об инфомации, информатизациии  и защите информации», и упирать именно на систему информационных ресурсов – как государственных, так и иных ИР.

Определение состава БПО и БПД является одной из ключевых проблем формирования РИПД. В связи с этим в дискуссии планируется обсудить следующие вопросы:
1. В какой степени определение, данное авторами проекта Концепции, раскрывает целевое назначение БПО. Нуждается ли оно в каком-либо дополнении? 
2. Каковы должны быть критерии отнесения БПО к федеральному, региональному и локальному уровням?
3. Какой конкретно состав БПО Вы могли бы предложить для каждого из этих уровней?
4. Какой подход к формированию идентификатора БПО Вы могли бы предложить?
5. Какие принципы и методики должны быть положены в выполнение операции координатного описания БПО?

Я бы все же по одному представителю по отраслевым кадастрам выделил :

-  геодез.пукты и сеть (Ефимов)

-    земля  (от Кислова)

· лес ( можно Севлеспроект)

· дороги (вот тут конечно сложно мне толкового выбрать кого-то)

· недра (можно Хлебникова – он может в команде поучаствовать)

· и кого-то из интеграторов

i. региональных – НТЦ КоМИ – Серов Леша

ii. федеральных (экология, МЧС – типичные интеграторы чужих данные по логике вещей, но реально очень не любят заниматься интеграцией)

iii. я могу от РАН выступить


И каждому послать затравочный текст, чтобы  не только и не столько о своем говорили, а что им нужно от смежников. С учетом сказанного выше

