Предложения по доработке ФКГФ
 По конкретным пунктам Положения:

Пункт 2

Трудно понять фразу в пункте 2 «Фонд (в пункте 1 федеральный картографо-геодезический фонд) является частью государственного картографо-геодезического фонда Российской Федерации…..». Желательна ссылка на положение о государственном картографо-геодезическом фонде. 

· Пункт 3 (красным – добавления)
Организации независимо от их организационно - правовой формы и граждане, осуществляющие геодезическую и картографическую деятельность по программа и проектам, финансирующимся из федерального и др. бюджетов, в соответствии с законодательством Российской Федерации о геодезии и картографии безвозмездно передают в фонд оригиналы или копии полученных при осуществлении указанной деятельности материалов и данных, подлежащих включению в фонд

Организации независимо от их организационно - правовой формы и граждане, осуществляющие геодезическую и картографическую деятельность на коммерческой основе, в соответствии с законодательством Российской Федерации о геодезии и картографии на добровольной основе  безвозмездно передают в фонд оригиналы или копии полученных при осуществлении указанной деятельности материалов и данных, подлежащих включению в фонд.

Пункты 4 и 5
Нет четкого разграничения полномочий и обязанностей Федеральной службы геодезии и картографии и Министерства обороны РФ при создании и ведении ФКГФ. Далее, считаю, что созданием, хранением и ведением ФКГФ должна заниматься одна организация, а именно Роскартография и организации, находящиеся в ее ведении.  Желательно раз и навсегда установить, что у Роскартографии и Министерства обороны близкие, но разные задачи и взаимодействие двух ведомств определить другим документом.

Другие замечания

Недоумение, противоречия и непонимание возникают при включении в этот перечень и текст документа терминов «картографическая деятельность», «другие тематические карты», «производные материалы  данных дистанционного зондирования», «гравиметрические материалы» и т. д.. Например, зачем в вышеупомянутом фонде будет «Схема тектонического районирования», созданная на основе аэрофотоснимков или данных дистанционного зондирования Земли из космоса, «Геолого-экономическая карта», или «Карта фактического материала государственного мониторинга состояния недр» и т.д. Упомянутые  гравиметрические исследования являются одним из методов поиска полезных ископаемых имеющих свои многочисленные производные в том числе и картографические материалы и т.д. Вероятно, составители документа не представляют что более 80% общего перечня карт это тематические карты различного назначения, использующие топографические карты в качестве основы для размещения на ней пространственных объектов и их свойств с целью пространственного анализа. 

 Не секрет, что ни одно геолого-геофизическое исследование, ни один отчет о геологоразведочных работах не обходится без картографических материалов. Количество и разнообразие картографических материалов, создаваемых при геолого-сьемочных, геологоразведочных работах и прочих исследованиях в области геологии намного превосходит объем топографической  и геодезической продукции. Одному номенклатурному листу топографической карты, как правило, соответствуют десятки специализированных карт геологического содержания созданных и создаваемых в настоящее время. 

В результате подобного недоразумения огромное количество организаций в своей деятельности при поведении геолого-геофизических исследований вынуждено будет или нарушать закон или ставить в неловкое положение территориальные инспекции по геодезическому надзору. Ведь в соответствии с «Законом о недрах» геологическая и иная информация о недрах (а карты являются основной составляющей этой информации) подлежат передаче в Российский геологический фонд и территориальные геологические фонды. Передача ее третьим лицам определяется законом и нормативными документами Министерства природных ресурсов,  противоречащими как закону «О геодезии и картографии», так и «Положению о федеральном картографо-геодезическом фонде».

Необходимо конкретизировать перечень материалов и данных поступающих федеральный картографо-геодезическом фонд, исключив всякую двусмысленность. На наш взгляд, речь должна идти только о топографических картах и материалах геодезических работ, создаваемых Федеральной службой геодезии и картографии.

Необходимо устранить противоречия с другими ведомственными нормативно-методическими документами, в частности с «Законом о недрах» и положением о геологическом фонде, помня что картографические материалы это основная информация о недрах.

 
Нет ссылок и не определен в конкретном Положении  порядок сдачи, оформления материалов в ФКГФ, форматы материалов, в случае передачи на цифровых носителях (существуют только временные методические указания)
Не понятно и не отображено в тексте Положения, как будут учитываться авторские права
