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Приложение к Положению

об информационной системе

обеспечения градостроительной

деятельности 

Перечень документов и сведений органов государственной власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, необходимых для создания и ведения ИСОГД

Для целей создания и ведения ИСОГД следующие органы и организации в порядке информационного обмена представляют сведения и документы о  территории городского округа или муниципального района:

1. Территориальный орган Федерального агентства кадастра объектов недвижимости:

- картографическая основа, на которой ведется государственный земельный кадастр соответствующего муниципального образования; 

- сведения дежурной кадастровая карта; 

- сведения государственного земельного кадастра, содержащие кадастровый номер и стоимость земельного участка;

2. Организации, аккредитованные Федеральным агентством кадастра объектов недвижимости на проведение технического учета и технической инвентаризации объектов капитального строительства на территории соответствующего муниципального образования:

- сведения об объектах капитального строительства (правообладатель, размеры, этажность, площадь застройки, общая полезная площадь, материалы стен и перекрытий, проценты износа конструкции);

- сведения об инженерной инфраструктуре, о площадных, узловых и линейных объектах водоснабжения, канализации, теплоснабжения, энергоснабжения, связи, мелиорации и защиты от опасных природных процессов (правообладатель, размеры, материалы конструкций, процент износа);

- сведения о транспортной инфраструктуре, о сетях и объектах межселенного и городского железнодорожного, автомобильного, водного, воздушного и трубопроводного и других видах транспорта (правообладатель, размеры, материалы конструкций, процент износа);

3. Федеральное агентство по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству и подведомственные ему организации:

сведения государственного фонда материалов и данных инженерных изысканий по соответствующей территории городского округа или муниципального района (климатические условия, характеристика грунтов, уровень и минерализация подземных вод, риск опасных природных процессов, наличие разведанных запасов полезных ископаемых);

4. Федеральное агентство лесного хозяйства:

сведения Государственного лесного кадастра (границы, категории и породный состав лесов на территории городского округа или муниципального района);

5. Федеральное агентство водных ресурсов:

- сведения Государственного водного кадастра (сезонные контуры и глубины водных объектов, характеристики качества вод и объем водных ресурсов);

6. Министерство природных ресурсов Российской Федерации:

- сведения Государственного кадастра особо охраняемых природных объектов (границы, статус, виды охраны природных объектов);

7. Федеральное агентство по недропользованию:

- сведения Государственного кадастра месторождений и проявлений полезных ископаемых (виды полезных ископаемых, контуры и глубины залегания месторождений и подземных вод, прогнозные запасы подземных вод);

8. Федеральное агентство воздушного транспорта: 

- сведения Государственного реестра гражданских аэродромов Российской Федерации (сведения о площадных, узловых и линейных объектах: границы полос отвода, охранных зон, назначение, местоположение и размеры сооружений; сведения о подлетных зонах, пропускная способность и фактический объем грузо-, пассажиропотоков);

- сведения Государственного реестра аэропортов Российской Федерации (сведения о площадных, узловых и линейных объектах: границы полос отвода, охранных зон, назначение, местоположение и размеры сооружений; сведения о подлетных зонах, пропускная способность и фактический объем грузо-, пассажиропотоков);

9. Федеральное агентство железнодорожного транспорта:

- сведения о площадных, узловых и линейных объектах железных дорог общего пользования (границы полос отвода, охранных зон, назначение, местоположение и размеры сооружений, количество путей, степень износа, наличие электрофикации и автоматизации, пропускная способность и фактический объем грузо-, пассажиропотоков);

10. Федеральное дорожное агентство: 

- сведения о площадных, узловых и линейных объектах федерального значения (границы полос отвода, охранных зон, назначение, местоположение и размеры сооружений, категории дорог, количество полос, материал покрытия, степень износа, пропускная способность и фактический объем грузо-, пассажиропотоков);

11. Федеральное агентство морского и речного транспорта: 

- сведения о площадных, узловых и линейных объектах федерального значения (границы полос отвода, охранных зон, назначение, местоположение и размеры сооружений, рейдовых зон, пропускная способность и фактический объем грузо-, пассажиропотоков);

12. Министерство культуры Российской: 

- сведения единого государственного реестра объектов культурного наследия (сведения о типе площадных, узловых и линейных объектов федерального значения, границы земельных участков, охранных зон, назначение, местоположение и размеры сооружений);

13. Федеральная служба по экологическому, технологическому и атомному надзору: 

- сведения государственного реестра «Опасные производственные объекты»;

- сведения государственного реестра «Объекты, оказывающие негативное воздействие на окружающую среду и вредное воздействие на атмосферный воздух»;

- сведения Государственного кадастра отходов о типе площадных, узловых и линейных объектов федерального значения (границы земельных участков, санитарноохранных зон, назначение, местоположение и размеры сооружений), зон возможного загрязнения;

14.  Федеральное агентство по геодезии и картографии:

- сведения Федерального картографо-геодезического фонда (государственные топографические карты и планы масштабов 1:10000, 1;25000 и 1:50000 на территорию городского округа или муниципального района).

