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Должность

Организация

И.О. Фамилия

Исх. № 47

от 19. 08. 05 г.

Уважаемые коллеги!

В целях поиска путей дальнейшего совершенствования оказания государственных услуг гражданам России и создания государственных информационных систем, как инструмента анализа, моделирования и регулирования социально-экономических процессов по инициативе ГИС-Ассоциации и Администрации Белгородской области 20-22 сентября 2005 года в городе Белгороде состоится 2-ая Всероссийская конференция «Опыт реализации принципа «одного окна» и создания комплексных геоинформационных систем управления территориями и корпорациями».
Для участия в работе конференции приглашаются представители Минэкономразвития России, Мининформсвязи России, Минрегионразвития России, Федеральной регистрационной службы, Федерального агентства кадастра объектов недвижимости, Федерального агентства геодезии и картографии, ведущие поставщики геоинформационного программного обеспечения и данных для земельного, градостроительного кадастров,  представители министерств и ведомств, администраций субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления.

Главной задачей проведения конференции  является обсуждение проблем и разработка конкретных предложений по реализации идеи «одного окна» в работе с населением и хозяйствующими субъектами при решении вопросов выделения земель, получения разрешений на строительство и регистрацию объектов недвижимости, где, на наш взгляд, в Белгородской области накоплен значительный положительный опыт. 

Особое внимание будет уделено организационным вопросам взаимодействия различных служб и структур при постановке на кадастровый учет объектов недвижимости, созданию единого информационного пространства, разработке административных и электронных регламентов взаимодействия, эффективного использования пространственных данных и кадастровой информации властными структурами для решения задач управления развитием территорий, субъектами хозяйствования для развития своего бизнеса и гражданами для реализации своих прав.

Приглашаем Вас и заинтересованных специалистов Вашей организации в Белгород, будем признательны, если Вы поделитесь своим видением и опытом решения вышеупомянутых проблем.

Полная информация о ходе подготовки конференции, условиях участия и форме заявки размещена в Интернете на сайте ГИС-Ассоциации по адресу: http://www.gisa.ru/belgorod_2005.html. Справочная информация по тел. (095) 135 76 86 и (0722) 35 35 53.

	С уважением,
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	президент 
ГИС-Ассоциации
	
	Миллер Сергей Адольфович
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