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ПРИСОЕДИНЕНИЕ AUTODESK К СООБЩЕСТВУ ОТКРЫТОГО ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ

1.0 Общие вопросы

1.1 В чем заключается новость?

Autodesk объединила усилия с несколькими ведущими членами сообщества разработчиков открытого картографического ПО на базе Web с целью развития технологии картографического ПО с открытым исходным кодом. Над запуском и продвижением этого проекта работают совместно DM Solutions Group, Университет штата Миннесота, Технический руководящий комитет MapServer и Autodesk.  

Эта группа учредила организацию MapServer Foundation (www.mapserverfoundation.org) для поддержки текущей разработки открытых картографических технологий на базе Web. 

Кроме того, Autodesk передала сообществу открытого ПО свой новый продукт Map Server (с кодовым названием Tux) под именем MapServer Enterprise, который становится доступным через MapServer Foundation.

1.2  Чем открытое ПО интересно заказчикам Autodesk? 

В ответ на этот вопрос лучше всего процитировать экспертов Open Source Initiative (OSI):

«Модель открытого ПО несет миру бизнеса большие выгоды. Это способ создания открытых стандартов как актуального программного обеспечения, а не документов на бумаге. Это способ, при помощи которого многие компании и отдельные люди могут сообща работать над продуктом, который никто из них не мог бы создать в одиночку. Это быстрое исправление ошибок и внесение изменений, которые требуются пользователям, в соответствии с графиком, составленным ими самими. 

Модель открытого ПО означает также повышенную безопасность; так как код общедоступен, он находится под пристальным наблюдением, и проблемы обнаруживаются и устраняются, а не держатся в секрете до тех пор, пока их не вскроют злоумышленники. Наконец, это возможность для маленьких людей объединиться и получить хороший шанс побороть монополию. 

Главным из всех этих преимуществ является повышенная надежность. И если для вас это слишком абстрактно, то вспомните о том, как закрытые источники усугубили проблему-2000 и чуть не погубили ваш бизнес». 

1.3  Чем участие Autodesk полезно для сообщества открытого картографического ПО на базе Web?

Участие Autodesk укрепляет существование, авторитет и долговечность сообщества открытого картографического ПО на базе Web, привнося в текущие проекты технический опыт, спонсорство и бизнес-ресурсы. Организации, которые, возможно, отказывались внедрять решения на базе открытой технологии, теперь будут с большей вероятностью ими пользоваться. 

Autodesk будет кооперироваться с другими участниками проекта, гарантируя будущий рост и успехи сообщества открытого картографического ПО на базе Web в использовании новых возможностей, открывающихся в сфере картографического ПО на базе Web. Кроме того, участие Autodesk может привлечь к проекту новых партнеров и вкладчиков. 

1.4  Сделает ли Autodesk открытым какое-нибудь другое ПО?

Да. Кроме MapServer Enterprise, мы сделаем открытыми:

- нашу технологию FDO (feature data objects), которая обеспечивает мощный API для доступа к любой пространственной информации; 

- почти дюжину «поставщиков» FDO, обеспечивающих доступ к специфическим файлам и базам данных, таким как WFS, WMS, SHP, ODBC и MySQL

DWF Toolkit, хотя формально это и не открытый проект, он доступен для свободной загрузки по простой лицензии. 

Мы продолжаем оценивать спектр своих технологий на предмет поиска других продуктов и компонентов, которые способствовали бы прогрессу проектов открытого ПО и были бы полезны для более широких направлений САПР, геопространственных систем или гражданского строительства. 

У нас нет планов делать открытым программное обеспечение Autodesk® AutoCAD® или другие продукты на базе AutoCAD.

1.5  Зачем это компании Autodesk? В чем заключается бизнес-модель?

Во-первых, много заказчиков Autodesk оценивает открытые картографические решения на базе Web. Некоторым эти решения вполне подходят, других больше устраивают коммерческие решения, предлагаемые Autodesk и другими поставщиками. 

Во-вторых, заказчикам Autodesk требуются более частые выпуски ПО, ускоренная поддержка новых стандартов, доступ к новым источникам данных или новым технологиям. 

Лучше удовлетворяя потребности заказчиков и более широкого сообщества в сфере геопространственных систем и способствуя общему росту картографической индустрии, Autodesk надеется стимулировать спрос на другие продукты, используемые для создания и обработки пространственной информации.

Наконец, Autodesk планирует предложить коммерческую версию открытого продукта MapServer Enterprise с мощными инструментами разработки и дополнительными возможностями по импорту и экспорту данных. 

2.0  Об организации MapServer Foundation

2.1  Что такое MapServer Foundation?

MapServer Foundation это независимая, некоммерческая легальная организация, учрежденная для удовлетворения потребностей сообщества открытого картографического ПО на базе Web. Она будет играть роль юридического лица, технологического общества, координатора процесса разработки и спонсора мероприятий. 

После окончательного учреждения MapServer Foundation станет юридической и административной структурой для лучшей поддержки текущей разработки и продвижения технологий открытого картографического ПО на базе Web, включая наиболее широко используемую открытую картографическую платформу MapServer Cheetah и картографическую платформу Autodesk нового поколения MapServer Enterprise. 

2.2  Для чего создана MapServer Foundation?

Ясно, что пришло время создать формальную инфраструктуру, способствующую дальнейшей поддержке и продвижению открытого картографического ПО на базе Web, предложив профессиональную открытую среду разработки и создав сообщество разработчиков. DM Solutions Group, Университет штата Миннесота, Технический руководящий комитет MapServer и Autodesk соединили усилия, чтобы помочь в создании и спонсировании этой организации. 

2.3  Какова цель создания MapServer Foundation?

MapServer Foundation — это некоммерческая организация, цель которой — служить организационной структурой для открытой, коллективной разработки картографического ПО на базе Web. Это будет организационная структура и поддержка для сообщества, а также независимое юридическое лицо, которому члены сообщества смогут передавать код и другие ресурсы с гарантией, что их вклады будут использоваться на общее благо. 

2.4  Как будет управляться MapServer Foundation?

MapServer Foundation будет использовать модель управления, аналогичную другим успешным проектам открытого ПО, а также играть финансовую роль, позволяя сообществу планировать мероприятия, защищать свои права, привлекать спонсоров и помогать в финансировании разработок. Кроме того, у организации будет устав, обеспечивающий структуру и допускающий внесение поправок, поддерживаемых сообществом. 

2.5  Что вкладывает Autodesk в MapServer Foundation?

Autodesk помогает становлению организации первоначальным капиталом и ресурсами, способствует созданию эффективной модели управления и предоставляет мощную инфраструктуру разработки открытого ПО. 

Что касается технологии, то Autodesk делает следующие вклады:

1)
MapServer Enterprise – новая картографическая платформа на базе Web, которая позволяет быстро разрабатывать и внедрять полезные пространственные приложения.

2)
Наша технология FDO (feature data objects) – мощный API для доступа к пространственной информации любого типа.

3)
Почти дюжина «поставщиков» FDO — для доступа к специфическим файлам и базам данных, таким как WFS, WMS, SHP, ODBC и MySQL.

2.6  Как вступить в организацию и внести свой код?

Модель руководства, которую в настоящее время формулируют члены MapServer Foundation, определит, каким образом будет вноситься код в оба софтверных проекта MapServer Cheetah и MapServer Enterprise. Ожидается, что эти проекты будут повторять другие успешные проекты разработки открытого ПО, использующие модель активной меритократии. 

2.7 Кто еще может присоединиться к организации?

Есть много способов участия в развитии MapServer Foundation и ее проектов. Прежде всего, для информирования и ускорения дискуссии существует список почтовой рассылки. Организация будет сотрудничать со всеми членами сообщества, которые разделяют ее цель способствовать прогрессу открытого картографического ПО на базе Web. 

2.8  Что будет на веб-сайте организации?

Веб-сайт организации www.mapserverfoundation.org это место, где пользователи и члены сообщества могут участвовать в разработке проектов и где будут располагаться планы развития открытых технологий картографического ПО на базе Web, составленные MapServer Foundation. Затем на этом сайте добавятся:

·
хранилище исходного кода и другая инфраструктура проекта;

·
формализованные процессы управления проектом, выявления ошибок, внесения в код изменений и определения направления разработки;

·
ресурсы для маркетинга, брендинга и создания профессионального имиджа продукта. 

В прошлом управление многими из этих относящихся к сообществу функций осуществлялось бессистемно. MapServer Foundation рационализирует координацию усилий по юридическому, административному и управленческому обеспечению. 

3.0  О MapServer Cheetah

3.1  Что такое MapServer Cheetah?

MapServer Cheetah, который вначале назывался просто MapServer, это наиболее широко используемое открытое решение для создания веб-приложений для работы с пространственными данными. Оно пережило быстрый рост и стало предпочтительной картографической платформой для многих предприятий, госучреждений, некоммерческих организаций и индивидуальных пользователей. MapServer Cheetah находится по адресу: http://mapserver.gis.umn.edu.

Это ПО опирается на другие популярные системы OpenSource или freeware, такие как Shapelib, FreeType, Proj.4, libTIFF, Perl и др. MapServer Cheetah работает на платформах Linux® и Apache, скомпилирован для большинства версий Unix и будет работать на платформах Microsoft® Windows NT® и Windows® 98/95.

3.2  Почему изменилось название MapServer?

Сообщество разработчиков MapServer давно выбирало название, которое означало бы «легкий» и «быстрый», и решило переименовать MapServer в MapServer Cheetah [гепард]. 

3.3  Как начинался проект MapServer? Кто его направляет и ведет?

Создателем и руководителем процесса разработки MapServer признан Стив Лайм, сотрудник Министерства природных ресурсов штата Миннесота и преподаватель по программе «Магистр географических информационных наук» (MGIS). 

Первоначально MapServer разработан в Университете штата Миннесота в рамках спонсируемого NASA совместного с Министерством природных ресурсов штата Миннесота проекта ForNet. Впоследствии поддержка осуществлялась через проект NASA TerraSIP при участии Университета штата Миннесота и консорциума организаций, заинтересованных в управлении земельными участками. Программное обеспечение разрасталось и привлекало все большее число разработчиков во всем мире и поддерживалось разными организациями, финансировавшими усовершенствования. 

3.4  Как загрузить копию MapServer Cheetah?

Последняя версия MapServer Cheetah доступна для загрузки на веб-сайте www.mapserverfoundation.org. 

3.5  По какой лицензии распространяется MapServer Cheetah?

MapServer Cheetah будет по-прежнему лицензироваться по GNU Lesser General Public License (LGPL).  

4.0  О MapServer Enterprise

4.1  Что такое MapServer Enterprise?

MapServer Enterprise это новая картографическая платформа на базе Web Autodesk, которая позволяет разработчикам быстро создавать и внедрять полезные приложения для работы с пространственными данными. Она работает с новейшими инструментами PHP, .NET и Java™, что позволяет быстро создавать мощные приложения для серверной среды Windows или Linux. Разработчики могут также легко публиковать пространственные представления внутри своих организаций или в Web или же применять технологию просмотра данных Autodesk DWF™ для офлайнового распространения. Приложения, созданные с использованием MapServer Enterprise, предоставляют заказчикам, собственному персоналу организации и широкому кругу пользователей более быстрый, простой и гибкий способ запрашивать, анализировать и просматривать критически важную пространственную информацию. 

4.2  Почему Autodesk делает MapServer Enterprise общедоступным? 

Наши заказчики просили мощное, недорогое картографическое решение, которое широко используется, поддерживается и быстро обновляется. Autodesk хочет способствовать широкому распространению картографических технологий. Мы решили, что для этого лучше всего открыть исходный код нашего нового картографического сервера и сотрудничать с существующим сообществом MapServer. 

4.3  Назовите некоторые функции MapServer Enterprise

MapServer Enterprise расширяет возможности пользователей по разработке и внедрению веб-приложений, обеспечивающих распределенное использование централизованных пространственных и конструкторских данных. 

MapServer Enterprise включает следующие функции::

·
Поддержка платформ Linux и Microsoft Windows 

·
Программирование со стороны сервера и доставка приложений с использованием PHP, ASP.NET или Java/JSP

·
Доступ через плагины к новым источникам данных без необходимости рекомпилировать серверное ядро

·
Поддержка одновременных подключений (параллельных, или одновременных запросов) ко множеству серверов базы данных, размещенных локально или в доступных через сеть Unix- или Windows-системах. 

·
Встроенная основанная на доступе модель безопасности для доставки данных или приложений только авторизованным пользователям

·
Масштабируемость: можно добавлять серверы для предоставления определенных услуг, таких как растровое представление карт. Использует все преимущества многопроцессорных архитектур. 

·
Возможность выбора одного из двух инструментов просмотра, поддерживающих векторные или растровые карты

·
Поддержка внесения комментариев и оцифровки элементов карт с использованием любой опции просмотра

·
Поддержка портативных приложений просмотра с использованием режима «отсоединено»

·
Возможность настройки представления с использованием DWF Viewer API

4.4  Для кого предназначен MapServer Enterprise?

MapServer Enterprise будет полезен любой организации, которой требуется интегрировать и распространять карты и пространственную информацию внутри или вне организации. MapServer Enterprise помогает пользователям разрабатывать, администрировать и распространять ГИС (географические информационные системы) и проектировать приложения для работы в интернете или интрасети, расширяя доступ к важным пространственным и конструкторским цифровым данным. 

4.5  Когда можно будет внести вклад в проект MapServer Enterprise?  

Исходный код свободно распространяется уже сейчас, но полноценный сайт проекта открытого ПО для MapServer Enterprise заработает в феврале и будет поддерживать вклады и участие в форме исправления ошибок, внесения кода, списков почтовой рассылки и дискуссионных форумов. 

4.6  Что лучше, MapServer Cheetah или MapServer Enterprise?

Это зависит от потребностей и приложений вашей организации. Основные картографические функции на базе Web обеспечивают оба продукта. MapServer Cheetah представляет собой чрезвычайно популярный и легковесный инструмент публикации пространственных данных в Web, работающий на многих платформах. MapServer Enterprise работает на Windows и Linux и содержит расширенный набор функций, используемых главным образом в корпоративных или более сложных приложениях, таких как управление данными. 

4.7  Останутся ли MapServer Cheetah и MapServer Enterprise отдельными продуктами?

Да. MapServer Cheetah и MapServer Enterprise будут администрироваться как два отдельных проекта открытого ПО. Планов слияния двух проектов не существует, но вероятно, что там, где это имеет смысл, разработчики будут обмениваться технологиями между двумя проектами. 

4.8  Откуда можно загрузить MapServer Enterprise?

Первоначальная версия MapServer Enterprise доступна для загрузки на веб-сайте www.mapserverfoundation.org.  Предварительная версия MapServer Studio находится на www.autodesk.com/gis.

4.9  По какой лицензии распространяется  MapServer Enterprise?

MapServer Enterprise лицензируется по GNU Lesser General Public License (LGPL).  

4.10  Когда появится коммерческая версия MapServer Enterprise?

Autodesk планирует выпустить коммерческую версию MapServer Enterprise в 2006 году. 

5.0  Об Autodesk MapGuide

5.1  Чем отличается MapServer Enterprise от программного обеспечения Autodesk MapGuide?

Отчасти Autodesk MapGuide может выполнять те же функции, что и MapServer Enterprise. MapServer Enterprise это другой продукт, с новой архитектурой, другой поддержкой языков программирования и представлений, улучшенными средствами доступа к данным и более широкой поддержкой платформ. Вот некоторые заметные технические различия:

·
Серверный компонент MapServer Enterprise работает на платформах Linux и Windows. (Autodesk MapGuide Server работает только на Windows.)

·
Приложения, написанные с применением PHP, ASP.NET или Java™, используют новый API на веб-уровне, вместо кода сценариев, который обращается к управляющему API Autodesk MapGuide ActiveX на уровне клиента. 

·
Представление, обеспечиваемое программой просмотра на базе DWF или программой просмотра на базе HTML, которая отображает растровые карты

·
Геометрические элементы пересылаются «по проводам» с использованием DWF-совместимого формата, вместо CGM (Computer Graphics Metafile).

·
Используется новая технология FDO, которая обеспечивает доступ к широкому и растущему набору источников пространственных и табличных данных. 

5.2  Останется ли доступным ПО Autodesk MapGuide?

Да, Autodesk планирует продолжать предложение и поддержку Autodesk MapGuide. Хотя Autodesk не намерена выпускать следующую версию Autodesk MapGuide, мы будем продолжать продажу программного обеспечения Autodesk MapGuide и подписки. Подписчики будут продолжать получать поддержку и обновления ПО (для исправления ошибок) в соответствии с условиями соглашения Autodesk Subscription Agreement.

5.3  Могут ли приложения Autodesk MapGuide работать на MapServer Enterprise?

Нет. Из-за принципиальных различий в архитектуре продуктов и среде программирования существующие приложения Autodesk MapGuide для работы на MapServer Enterprise придется переписывать. Перенести существующие приложения Autodesk MapGuide на MapServer Enterprise автоматически невозможно.

5.4  Как заказчикам Autodesk MapGuide получить MapServer Enterprise?

Заказчики Autodesk MapGuide, интересующиеся MapServer Enterprise, могут загрузить ПО с сайта mapserverfoundation.org, оценить его и определить, отвечает ли оно их потребностям. 

5.5  Получат ли подписчики MapGuide автоматически коммерческую версию MapServer Enterprise в рамках своих соглашений, когда она выйдет?

Нет. Коммерческая версия MapServer Enterprise будет новым продуктом. Существующим подписчикам MapGuide коммерческая версия MapServer Enterprise будет предложена в качестве «кросс-обновления» по специальной стимулирующей цене. Кроме того, Autodesk планирует предоставить определенные инструменты и ресурсы, чтобы помочь пользователям Autodesk MapGuide при желании перейти на новую платформу.

Autodesk время от времени делает заявления относительно планируемых или будущих проектов, связанных с существующими или новыми продуктами и услугами. Эти заявления не имеют целью обещать или гарантировать доставку продуктов, услуг или функций в будущем, а просто отражают наши текущие планы, которые могут измениться. Не следует принимать решения о покупках, основываясь на этих заявлениях. Компания не берет на себя обязательств по корректировке этих перспективных заявлений с тем, чтобы они отражали события или обстоятельства, случившиеся или имевшие место после того, как были сделаны эти заявления. Autodesk не несет ответственности за типографские или графические ошибки, которые могут иметь место в настоящем документе. Autodesk, AutoCAD, Autodesk Map, Autodesk MapGuide и DWF — зарегистрированные товарные знаки или товарные знаки Autodesk, Inc., в США и/или других странах. Все прочие названия, наименования продуктов и товарные знаки принадлежат соответствующим владельцам. © 2005 Autodesk, Inc. Все права защищены.
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