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	КОНГРЕСС МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ЦЕНТР ИННОВАЦИЙ

СОЮЗ РОССИЙСКИХ ГОРОДОВ

	IV СЕМИНАР – СОВЕЩАНИЕ. 16 – 17 ФЕВРАЛЯ 2006 г., г. МОСКВА

«РЕАЛИЗАЦИЯ ПОЛОЖЕНИЙ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОГО КОДЕКСА РФ»


ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

ПРОЕКТ

ПРОГРАММА 

IV семинара – совещания «О задачах муниципальных образований и способах 

их решения при реализации Градостроительного кодекса Российской Федерации» 
Место проведения – г. Москва.

Докладчики, выступающие, ведущие дискуссии – руководители и специалисты федеральных органов власти, разработчики Градостроительного кодекса и других законодательных актов в сфере градостроительной деятельности, специалисты негосударственных российских и международных специализированных организаций, муниципальных образований России.
День заезда. 15 февраля 2006 г. Регистрация участников в штабном номере.

19.00. 
Ужин

Первый день. 16 февраля 2006 г.

08.00. – 09.30. Завтрак

09.00. – 10.00. Регистрация вновь прибывших участников семинара.

10.00. – 11.45. Пленарное заседание. 

Законодательство в сфере градостроительной деятельности.

Выступающий:

– Трутнев Эдуард Константинович, директор направления «Реформы в сфере недвижимости» Фонда «Институт экономики города».

· Система законодательных и иных нормативных правовых актов в градостроительной деятельности.

· Соотношение и координация норм и положений Градостроительного кодекса РФ с нормами и положениями других федеральных законов относящихся к регулированию градостроительной деятельности.

· Задачи законодательного и иного нормативного правового регулирования градостроительной деятельности на региональном и муниципальном уровнях. Возможности введения дополнительных норм регулирования градостроительной деятельности на региональном и муниципальном уровнях власти.

· Проблема изменений, совершенствования и развития нормативной правовой базы после вступления в силу нового Градостроительного кодекса РФ с учётом переходных периодов, установленных в законе о введении в действие Градостроительного кодекса РФ.

· Задачи подготовки и принятия технических регламентов в области градостроительной деятельности в соответствии с Градостроительным кодексом РФ м федеральным законом от 27.12.2002г. «О техническом регулировании».

Градостроительный кодекс в составе пакета законов о доступном жилье.

· Снижение административных барьеров, установление единых правил осуществления строительной деятельности.

· Контроль выполнения технических требований к объектам строительной деятельности.

· Соотношение «бюрократии» и «безопасности»: концепция развития системы законодательного обеспечения безопасности в архитектурно-строительном проектировании и строительстве.

· Государственная экспертиза и её виды: экологическая, санитарно-эпидемиологическая, промышленной безопасности, проектной документации и другие.

· Организация негосударственной экспертизы.

· Строительный контроль и государственный строительный надзор.

· Государственный строительный надзор и его виды, предполагаемые изменения к 1 января 2007 года, завершению переходного периода.

· Установленная федеральным законодательством ответственность органов власти разного уровня в градостроительной деятельности.

· Возможности органов муниципальной власти по контролю выполнения застройщиками обязательств перед пайщиками. 

11.45. – 12.15. Перерыв. Кофе-брейк.

12.15. – 14.00. Пленарное заседание.

Перераспределение полномочий между разными уровнями власти в связи с вступлением в силу Градостроительного кодекса РФ, а также в связи с принятием Государственной Думой 23.12.05 федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием разграничения полномочий»

Выступающие:

– Бандорин Леонид Евгеньевич, ведущий юрисконсульт Фонда «Институт экономики города»;

– Михайлова Елена Денисовна, заместитель руководителя аппарата Комитета по вопросам местного самоуправления Совета Федерации;

– Представитель Департамента по строительству и ЖКХ Минрегиона РФ.

· Детализация полномочий органов местного самоуправления, установленных в 6, 7, 8 статьях Градостроительного кодекса РФ и федеральным законом «О введении в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации».

· Полномочия органов местного самоуправления, установленные в других статьях Градостроительного кодекса РФ и различных федеральных законах, регулирующих градостроительную деятельность.

· Порядок, способы и методы реализации полномочий органов местного самоуправления в сфере градостроительной деятельности.

· Усиление самостоятельности органов местного самоуправления в сфере градостроительной деятельности.

· Решение финансовых вопросов обеспечения деятельности органов местного самоуправления по закреплённым полномочиям Градостроительным кодексом РФ и другими федеральными законами.

· Полномочия органов местного самоуправления по установлению административной ответственности за нарушения положений нормативных правовых актов при осуществлении градостроительной деятельности.

Возможности и планы федеральной поддержки муниципальных образований в рамках Национального проекта «Доступное комфортное жильё – гражданам России».

· Схемы, направления и порядок реализации Национального проекта.

· Условия и возможности поддержки муниципальных образований средствами Национального проекта при подготовке земельных участков под жилищную застройку, при развитии инженерной инфраструктуры строительных площадок.

· Координация норм и положений Земельного кодекса РФ и Градостроительного кодекса РФ по предоставлению земельных участков под жилую застройку на аукционах в контексте реализации Национального проекта по доступному жилью.

· Взаимодействие власти и бизнеса при развитии жилищного строительства.

14.00. – 15.00. Обед

15.00. – 16.30. Пленарное заседание. 

Схемы территориального планирования муниципальных районов, генеральные планы поселений и городских округов.

Выступающие:

– Чернышов Леонид Николаевич, доктор экономических наук, профессор;
– Трутнев Эдуард Константинович, директор направления «Реформы в сфере недвижимости» Фонда «Институт экономики города»;

– Хомченко Дмитрий Юрьевич, ведущий юрисконсульт направления «Городское хозяйство» Фонда «Институт экономики города».

· Изменения и нововведения по составу и юридическому статусу по отношению к положениям Градостроительного кодекса 1998 года.

· Порядок разработки и согласования проектов схем территориального планирования и генеральных планов.

· Изменения и перспективы нормативного регулирования по государственной экспертизе проектов схем территориального планирования и проектов генеральных планов.

· Возможности, необходимость и планы подготовки на федеральном уровне методических рекомендаций и модельных проектов схем территориального планирования и проектов генеральных планов.

Схемы территориального планирования муниципальных районов, генеральные планы поселений и городских округов как составные элементы стратегического планирования развития муниципального образования.

· Законодательные требования по формированию программ развития в сфере жилищных отношений и коммунальных услуг. Формы программного планирования.

· Стратегическое планирование развития муниципального образования. Социально- экономическая характеристика муниципального образования.

· Комплексные программы социально-экономического развития. Возможности муниципальных образований и ограничения, начальные условия подготовки программ.

· Концептуальные подходы к формированию программ строительства доступного жилья, возможности современных организационных, технических и технологических решений.

· Программы энергосбережения – основной путь стабилизации цен и тарифов в сфере коммунальных услуг. Организация ресурсосбережения в жилищно-коммунальном хозяйстве.

· Комплексные программы реформирования и развития коммунальной инфраструктуры, методики и рекомендации по разработке.

· Инвестиционные программы развития коммунальной инфраструктуры как обязательное условие установления инвестиционных надбавок к тарифам.

· Бизнес-планы по конкретным проектам инвестиционных программ.

· Совершенствование системы управления жилищно-коммунальным хозяйством, функции и организационные структуры управления;

· Финансовое оздоровление коммунальных предприятий.

· Источники финансирования разработки программ модернизации и развития, их реализации. Возможности привлечения внебюджетных ресурсов.

16.30. – 16.50. Перерыв.

16.50. – 18.50. Пленарное заседание. 

Муниципальные нормативные правовые акты градостроительного зонирования – правила землепользования и застройки.

Выступающий:

– Бандорин Леонид Евгеньевич, ведущий юрисконсульт Фонда «Институт экономики города».

· Задачи и состав необходимой работы для выполнения органами местного самоуправления требований переходного периода, установленного Градостроительным кодексом и федеральным законом о введении в действие Градостроительного кодекса до 1 января 2010 года.

· Задачи и состав необходимой работы для выполнения органами местного самоуправления требований переходного периода, установленного Градостроительным кодексом РФ и федеральным законом о введении в действие Градостроительного кодекса РФ до 1 января 2010 года.

· Соотношение градостроительного зонирования с генеральными планами и схемами территориального планирования.

· Содержание и назначение градостроительных регламентов в составе правил землепользования и застройки.

· Подготовка и утверждение правил землепользования и застройки.

· Принципы установления различных зон при градостроительном зонировании: жилые, общественно-деловые, производственные, инженерной и транспортной инфраструктуры, сельскохозяйственного использования, рекреационного использования и других.

· Связь градостроительного зонирования с планировкой территории, градостроительной подготовкой земельных участков для их предоставления физическим и юридическим лицам в целях строительства.

19.00. – 19.30. Ответы на вопросы. Выступления и предложения по обсуждаемым темам участников семинара – совещания.

19.30. Товарищеский ужин.

Второй день. 17 февраля 2006 г.

08.00. – 10.00. Завтрак

10.00. – 11.45. Пленарное заседание.

Планы действий Федерального Собрания Российской Федерации по развитию законодательной основы местного самоуправления. Задачи и планы Конгресса муниципальных образований Российской Федерации по участию в становлении и развитии муниципальной власти в Российской Федерации.

Выступающий:

– Киричук Степан Михайлович, Президент Конгресса муниципальных образований Российской Федерации, Член Комитета Совета Федерации по вопросам местного самоуправления.

Планы Федерального центра, Минрегиона по развитию законодательного, нормативного правового поля, касающегося системы местного самоуправления. Основные, стержневые и стабильные элементы в области местного самоуправления, закрепленные государственной политикой, в условиях формирующегося нового законодательства государства.

Выступающий:

– Шипов Виталий Валентинович, заместитель министра - cтатс-секретарь Минрегиона РФ.

11.45. – 12.15. Перерыв. Кофе-брейк.

12.15. – 14.00. Круглый стол. 

Информационное обеспечение градостроительной деятельности.

Выступающие:

– Предполагается Миллер Сергей Адольфович, Президент ГИС-ассоциации (будет уточнено); 

– Ивакин Андрей Иванович, заместитель руководителя Департамента корпоративного управления и новой экономики Минэкономразвития РФ.

· Задачи на переходный период, установленный Градостроительным кодексом РФ и федеральным законом о введении в действие Градостроительного кодекса РФ до 1 июля 2006 года, по передаче органами государственной власти, осуществляющих ведение государственного градостроительного кадастра, сведений государственного кадастра органам местного самоуправления в объёме, необходимом для ведения информационных систем.

· Подготовка необходимых федеральных нормативных правовых актов.

· Порядок ведения информационных систем обеспечения градостроительной деятельности.

· Порядок кадастрового деления территории Российской Федерации.

· Требования к технологиям и программным, лингвистическим, правовым, и организационным средствам обеспечения автоматизированных информационных систем.

· Порядок предоставления сведений информационной системы обеспечения градостроительной деятельности по запросам органов государственной власти, органов местного самоуправления, физических и юридических лиц.

· Порядок взимания и максимальный размер платы за предоставление сведений информационной системы обеспечения градостроительной деятельности.

· Примеры практической реализации задачи создания информационных систем в муниципальных образованиях.

· Развитие рынка услуг специализированных организаций по созданию информационных систем обеспечения градостроительной деятельности. Возможности привлечения внешних, внебюджетных ресурсов для решения задачи.

14.00. – 15.00. Обед

15.00. – 16.30. Круглый стол.

Вопросы землепользования в Земельном кодексе РФ, Градостроительном кодексе РФ.

Выступающие:

– Бондаренко Елена Константиновна, руководитель Аппарата Комитета ГД по промышленности, строительству и наукоемким технологиям.

· Закрепление земельных участков в муниципальной собственности для реализации полномочий органов местного самоуправления, установленных градостроительным законодательством.

· Текущее состояние дел с распределением земельных ресурсов между уровнями власти в Российской Федерации. Перспективы дальнейшего законодательного, нормативного регулирования данного вопроса, реализации на практике положений федерального законодательства в области земельных отношений. 

· Распоряжение землями муниципальных образований. Контроль использования земель.

· Планировка территории в муниципальном образовании – универсальный способ действий по упорядочению организации территории. Соотношение документации по планировке территории с землеустроительными действиями.

· Порядок, последовательность подготовки проекта планировки территории, состав проекта, порядок согласования, источник финансирования работ.

· Установление чётких критериев разграничения, в каких случаях применяется градостроительное. Земельное, лесное, водное и иное законодательство.

· Обязательный и инициативный порядок проведения землеустройства.

· Разграничение полномочий и ответственности Федерации и местного самоуправления при установлении границ земельных участков и изготовлении кадастровой карты земельных участков.

· Финансирование из средств бюджета и за счёт заявителя при производстве землеустроительных работ.

· Координация проектов планировки и межевания территории, градостроительного плана земельного участка. Установление в соответствии с градостроительными регламентами размеров земельных участков при подготовке документации по планировке территории.

· Порядок предоставления земельных участков под жилищное строительство.

· Обжалование гражданами вопросов законности строительства объектов в порядке уплотнения застройки поселения. Баланс интересов жителей и застройщиков.

16.30. – 16.45. Перерыв

16.45. – 18.00.

Подведение итогов.

· Обсуждение задач и комплекса необходимых решений на федеральном уровне для эффективной реализации норм и положений федерального законодательства в сфере градостроительной деятельности. Принятие рекомендаций для федеральных структур.

· Выработка практических рекомендаций для субъектов РФ и муниципальных образований по эффективной реализации положений законодательства в сфере градостроительной деятельности.

19.00. Ужин

ПРИЛОЖЕНИЕ 2.

Описание целевого взноса и размещения участников IV семинара – совещания

В связи с тем, что в бюджетах КМО РФ и СРГ расходы на проведение отраслевых мероприятий не предусмотрены, для участия в семинаре – совещании установлен целевой взнос. Размер целевого взноса  определен на заседании оргкомитета семинара – совещания и  составляет 8 890 рублей.
Целевой взнос включает в себя расходы организаторов на связь (оповещение – письма, факсы, междугородние телефонные переговоры), изготовление пакетов документов участников, обеды и ужины, оплату экспертов, залов, аудиторий, оборудования, транспорта, услуги персонала, др.). Дорога и проживание – за счет командировочных. 

Смета семинара – совещания высылается в муниципалитеты по требованию. Счета на оплату целевого взноса направляются в муниципальные образования по требованию по телефону/факсу (095) 730-41-96, 507-93-35 E-mail: srg-05@yandex.ru. 

Кирпичников

Целевой взнос перечисляется на расчетный счет Союза российских городов на основании  выставленного  счёта.

Место проведения семинара-совещания и проживания участников – «Объединённый дом отдыха «Шереметьевский» (дом отдыха «Знамя Революции») Управления делами Президента РФ. (Там, где проходили I и II семинары – совещания, отремонтирован зал)

Адрес: г. Москва, ул. Вучетича, д. 32.

От ст. метро «Тимирязевская» -  пешком (около 15 минут). Также, от ст. метро «Динамо» (первый вагон из центра) можно добраться на маршрутном такси № 19 до конечной остановки (50-ая горбольница), далее пешком (4 мин.) по направлению движения маршрутки одну остановку, либо  на маршрутном такси № 22 до остановки «ул. Вучетича» (следующая после 50-ой горбольницы, по требованию). Для входа на территорию Дома отдыха необходимо при себе иметь паспорт!

Условия размещения в дом отдыха «Знамя Революции»  (стоимость номеров)

Одноместный номер – 1 350 руб./сутки с завтраком (4 номера)

Однокомнатный двухместный номер – 950 руб./сутки с завтраком на 1 чел. (32 номера)

Двухкомнатный двухместный номер – 1 150 руб./сутки с завтраком на 1 чел. (15 номеров)

Питание

Ужин – 15 февраля 

Обед и товарищеский ужин – 16 февраля

Обед и ужин – 17 февраля

Кроме дома отдыха «Знамя Революции», проживание участников семинара-совещания организуется в одноместных улучшенных номерах гостиницы «Алтай». Стоимость номера – 2 505 руб./сутки с завтраком. Гостиница находится по адресу: ул. Ботаническая, 41.

Станция метро «Владыкино» (последний вагон из центра), при выходе из метро повернуть направо и идти между домами около 5 минут, затем перейти трассу под мостом. 

Организована доставка автобусом участников из гостиницы «Алтай» до места проведения семинара и обратно (15 мин, если нет пробок). 

Для заказа номеров просим сообщить об участии в семинаре – совещании до 10 февраля 2006 г. 

Телефон/факс (095) 730-41-96 СРГ, Умарова Нигина Азизовна (администратор семинара- совещания)

Телефон (095) 507-93-35, Ильиных Ольга Александровна, оргкомитет

Телефон 8-913-928-83-81, Мешкова Наталья Петровна, оргкомитет
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