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РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ 
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН 

О внесении изменений в Федеральный закон

«О геодезии и картографии» 
Принят Государственной Думой                                «      »           200    года

Одобрен Советом Федерации                                      «     »           200    года

Внести в Федеральный закон от 26 декабря 1995 года № 209-ФЗ «О геодезии и картографии (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, № 1, ст. 2; 2003, № 2, ст. 165, 167; 2004, № 35, ст. 3607; 2005, № 23, ст. 2203) следующие изменения:

1) в статье 1: 
абзац четвертый после слов «управленческая деятельность» дополнить словами «, деятельность по оказанию услуг»;
добавить абзацы седьмой и восьмой следующего содержания:

«геодезический пункт – пункт геодезической сети, состоящий из геодезического знака, обозначающего положение геодезического пункта на местности, и центра геодезического пункта, представляющего собой устройство, являющееся носителем координат геодезического пункта;
инфраструктура пространственных данных – совокупность стратегий, технологий, стандартов, интеллектуальных ресурсов, необходимых для сбора, обработки, хранения, распространения, эффективного использования пространственных данных в органах государственной власти всех уровней, юридическими лицами и гражданами.»;

2) в статье 3:
а) в пункте 2:

добавить абзац седьмой следующего содержания:

«создание и развитие инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации;»;
абзацы 7-17 считать соответственно абзацами 8-18; 
б) добавить пункт 4 следующего содержания:

«4. Геодезические и картографические работы федерального и специального (отраслевого) назначения подлежат регистрации в территориальных органах федерального органа исполнительной власти по надзору за геодезической и картографической деятельностью.»;

3) в статье 4 пункт 2 после слов «территория Российской Федерации,» дополнить словами «территории иностранных государств, континентальный шельф и исключительная экономическая зона Российской Федерации,»;

4) статью 6 изложить в следующей редакции:

«Статья 6. Технические регламенты и стандарты в области геодезической и картографической деятельности

1. Технические регламенты и стандарты в области геодезической и картографической деятельности устанавливают порядок организации геодезических и картографических работ, их выполнения, технические требования к ним и принимаются в соответствии с законодательством Российской Федерации.
2. Технические регламенты в области геодезической и картографической деятельности обязательны для исполнения всеми субъектами геодезической и картографической деятельности, предназначены для государственного регулирования геодезической и картографической деятельности и являются основой для проведения геодезических и картографических работ, государственных и иных экспертиз, осуществления государственного геодезического надзора за геодезической и картографической деятельностью, решения спорных вопросов.»;

5) статью 7 изложить в следующей редакции:

«Статья 7. Метрологическое обеспечение геодезической и картографической деятельности, стандартизация и подтверждение соответствия
1. Обеспечение единства геодезических измерений, испытания средств геодезических измерений, проведение метрологического контроля и надзора в области геодезической и картографической деятельности возлагается на федеральный орган исполнительной власти в области геодезии и картографии и осуществляются им в пределах своей компетенции в соответствии с законодательством Российской Федерации об обеспечении единства измерений.

2. Стандартизация в области геодезической и картографической деятельности, проведение обязательного подтверждения соответствия геодезической, картографической и топографической продукции, установленного соответствующим техническим регламентом, осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации в области технического регулирования.»;

6) в статье 9:

а) в абзаце первом пункта 1:

после слов «в цифровой форме» добавить слова «и в виде банков данных»;
после слов «органах исполнительной власти» добавить слова «их территориальных органах и»;

после слова «организациях» добавить слова «а также органах исполнительной власти субъектов Российской Федерации, их территориальных органах, и подведомственных этим органам власти организациях,»     

б)  в пункте 2

в абзаце первом  после слова, «ведомственные» добавить слова «и региональные»;

абзац второй изложить в следующей редакции:

«Федеральный картографо-геодезический фонд включает в себя имеющие общегосударственное, межотраслевое значение материалы и данные, указанные в пункте 1 настоящей статьи и находится в ведении федерального органа исполнительной власти в области геодезии и картографии. Картографо-геодезические фонды федерального органа исполнительной власти по обороне находятся в его ведении.»;

абзац третий дополнить предложением «Ведомственные картографо-геодезические фонды могут создаваться в составе отраслевых (специального назначения) фондов.»;
добавить абзац четвертый следующего содержания:
«Региональные картографо-геодезические фонды включают в себя имеющие специальное (региональное) назначение материалы и данные, указанные в пункте 1 настоящей статьи,  не отнесенные к федеральному или ведомственным картографо-геодезическим фондам, полученные в результате выполнения геодезических и картографических работ специального назначения, необходимость проведения которых определяется потребностями субъектов Российской Федерации, муниципальных образований.»;
абзац четвертый считать абзацем пятым и:

после слова «ведомственных» дополнить словами «и региональных»; 

дополнить его также предложением «Положения о ведомственных и региональных картографо-геодезических фондах и перечни включаемых в них материалов и данных подлежат согласованию с федеральным органом исполнительной власти в области геодезии и картографии.»; 

в) в пункте 4:

в абзаце первом слова «за исключением работ, финансируемых соответственно за счет средств федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов» заменить словами «за исключением поставки продукции для федеральных государственных нужд,»; 
в абзаце втором слова «для проведения геодезических и картографических работ, финансируемых за счет средств соответствующего бюджета, а так же работ в иных целях, финансируемых за счет средств соответствующего бюджета» заменить словами «для поставки продукции для федеральных государственных нужд,»; 

добавить абзац третий следующего содержания: 

«Порядок взимания платы устанавливается в соответствующих положениях о федеральном, ведомственных и региональных картографо-геодезических фондах.»;
абзац третий считать абзацем четвертым;
7) в статье 13, пункте 2:

а) в абзаце втором после слова «требований» добавить слова «нормативных правовых актов и» и после слов «картографической деятельности» добавить слова «и наименований географических объектов;»;

б) абзац третий дополнить словами «,границ субъектов Российской Федерации и муниципальных образований;»;

8) в статье 16:

а) в пункте 2:

в абзаце первом слова «Собственники, владельцы и пользователи» заменить словами «Собственники, землевладельцы, землепользователи и арендаторы»;

добавить абзац следующего содержания:

«На земельные участки, через которые осуществляется проход или проезд к геодезическим пунктам, могут быть установлены сервитуты в порядке, определенном законодательством Российской Федерации.»;

б) в пункте 3:

в абзаце первом слово «Отвод» заменить словами «Предоставление (изъятие)»;

добавить абзац следующего содержания:

«Определение местоположения геодезических пунктов осуществляется в соответствии с решением федерального органа исполнительной власти в области геодезии и картографии или его территориальных органов по согласованию с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.».

