Замечания к законопроекту А.В.Серова.
 

Об инфраструктуре ПД

Включение инфраструктуры пространственных данных в предмет регулирования закона является преждевременным. В настоящее время научная общественность и специалисты органов государственной власти активно обсуждают это понятие и пока не пришли к общему, единому мнению. На нынешнем этапе обсуждения представляется, что инфраструктура пространственных данных должна регулироваться самостоятельным законом, в силу ее ярко выраженной межотраслевой направленности и специфики, ориентированной скорее на вопросы регистрации и инвентаризации недвижимости, чем на вопросы геодезии и картографии.
Деятельность по оказанию услуг

Считаю, что деятельность по оказанию услуг не должна включаться в объем понятия «деятельность в области геодезии и картографии» из-за возникающей неопределенности по определению конкретных видов услуг. В предлагаемой авторами законопроекта формулировке деятельность по оказанию, например, образовательных услуг потребует получения двух лицензий (одной – по образованию, другой – по геодезии и/или картографии). Картографическая и геодезическая деятельность никогда не имела черт, свойственных процессу оказания услуг, поскольку основным, «ценным» ее результатом являлась продукция (работы). Принятие поправки, предлагаемой авторами законопроекта создаст значительные трудности при осуществлении геодезической и картографической деятельности и применении действующего законодательства о лицензировании различных видов деятельности и различных услуг. 
О регистрации

Деятельность по геодезии и картографии уже регулируется законодательством о лицензировании отдельных видов деятельности, следовательно, предприятия, получившие лицензии уже имеют разрешения на осуществление конкретных работ. Из существа закона, в его нынешнем виде, не ясна необходимость во введении регистрации, не понятна ее процедура, а так же государственные задачи на решение которых она направлена. С другой стороны введение дополнительного административного барьера, каким собственно и является регистрация работ, противоречит стратегии правительства, направленной на  облегчение ведения предпринимательской деятельности путем сокращения бюрократических процедур. Регистрация будет способствовать увеличению злоупотреблений со стороны органов государственной власти в ведении которых находится геодезия и картография. Регистрация так же нарушает право сторон на конфиденциальность предмета и условий  договора, предусмотренное статьей 771 Гражданского кодекса РФ. Таким образом, введение положений о регистрации (в том виде, как это предлагают авторы законопроекта) в текст закона абсолютно недопустимо.
Надзор за правильным отображением Государственной границы Российской Федерации и территории Российской Федерации, границ субъектов Российской Федерации и муниципальных образований.

ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления» предусмотрен порядок формирования и утверждения границ муниципальных образований. При этом предусмотрены различные формы описания границ: картографическая и «в соответствии с земельным и градостроительным законодательством». Последнее означает, что границы муниципальных образований подлежат межеванию и внесению в государственный земельный кадастр. Следовательно, никакого дополнительного контроля за правильностью отображения границ муниципальных образований не требуется. Указанное положение вступает в противоречие с действующим законодательством.
О наименованиях географических объектов

В целях конкретизации понятия, предлагаю везде в законопроекте употреблять вместо словосочетания «наименования географических объектов» словосочетание «наименования географических объектов на русском языке». Наименования географических объектов на языках народов РФ должны находится в ведении субъектов РФ (национальных автономий). Кроме того, необходимо обратить внимание на следующее. Конституцией РФ,  предусмотрено, что административно-территориальное деление субъектов РФ находится в ведении субъектов РФ. Это означает, что установление и изменение наименований населенных пунктов и их частей находится в ведении субъектов РФ (ВНИМАНИЕ! Этот вывод еще надо проверить!).В связи с этим необходимо уточнение, что названия населенных пунктов не входят в объем понятия «наименования географических объектов». 
