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Уважаемый Сергей Адольфович!
Направляем вам проект Концепции реформирования отрасли геодезии и картографии Российской Федерации, просим вас рассмотреть и представить свои замечания в возможно короткий срок.
Приложение: Концепция реформирования отрасли геодезии и картографии Российской Федерации 9 л.
Заместитель директора Департамента государственной политики в области гражданской авиации, геодезии и картографии
Кореей С.Г.
Тандура В.П. 155-56-44
ПРОЕКТ
КОНЦЕПЦИЯ РЕФОРМИРОВАНИЯ ОТРАСЛИ ГЕОДЕЗИИ И КАРТОГРАФИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
1.ВВЕДЕНИЕ
Существующие в настоящее время ограничения на акционирование предприятий Роскартографии требуют существенного пересмотра в связи с тем, что сейчас на российском рынке геодезии и картографии давно и успеш​но функционируют организации, полностью или частично выполняющие функции государственных организаций либо оказывающие потребителям аналогичные услуги.
На сегодняшний день предприятия Роскартографии покрывают все секторы ведения Российской Федерации в области геодезии и картографии. Основными направлениями их деятельности являются осуществление на всей территории Российской Федерации комплекса изыскательских, геодези​ческих, картографических, топографических, маркшейдерских работ, обес​печение органов государственной власти, местного самоуправления, юриди​ческих лиц и граждан геодезическими и картографическими материалами и данными, предоставление им достоверной информации об объектах местно​сти в графической, цифровой, фотографической (в том числе, на основе дис​танционного зондирования Земли аэрокосмическими методами) и иных фор​мах.
Помимо этого в картографо-геодезической отрасли функционируют подведомственные Роскартографии научно-исследовательский институт, экспериментальный оптико-механический завод, научно-исследовательские, научно-внедренческие и производственные центры, разрабатывающие и со​вершенствующие методы и технологии обновления топографических карт и планов, изготавливающие экспериментальные и опытные образцы, осущест​вляющие серийное производство геодезической, маркшейдерской, картогра​фической, фотограмметрической и навигационной техники, других приборов и инструментов.

Все предприятия Роскартографии работают в тесном взаимодействии и кооперировании, что, с учетом регулирования отрасли из одного центра и одним органом государственной власти, свидетельствует о существовании в Российской Федерации вполне сложившегося единого рынка по производст​ву топографо-геодезических, маркшейдерских, изыскательских, картографи​ческих и иных производственных отраслевых товаров, работ и услуг.
Нормальному функционированию и естественному оздоровлению это​го рынка способствует присутствие на нем более 5 тысяч частных организа​ций, острая конкуренция со стороны которых осуществляет функцию регуля​тора единого рынка, а также оказывает стимулирующее воздействие на его участников, что позволяет наиболее качественно удовлетворять спрос потре​бителей геодезических и картографических работ и услуг.
Вместе с тем, подведомственные Роскартографии федеральные пред​приятия не всегда оказываются в выгодных или хотя бы равных условиях по сравнению с частными предпринимателями. Так, возможности госпредприя​тий в вопросах формирования номенклатуры продукции, ценовой политики, обновления производственных фондов, оплаты и стимулирования труда ра​ботников и пр. существенно ограничены, они проигрывают в гибкости и опе​ративности реагирования на изменение условий, зачастую не выдерживают конкурентной борьбы за потребителя.
Анализ современной ситуации в отрасли показывает, что и в Россий​ской Федерации и за рубежом роль фактора, обеспечивающего единство тех​нологического процесса геодезии и картографии перешла от предприятий к материалам государственного картографо-геодезического фонда как сово​купности геодезических, картографических, топографических, гидрографи​ческих, аэрокосмосъемочных, гравиметрических материалов и данных, в том числе в цифровой форме. На сегодняшний день в государственном картогра​фо-геодезическом фонде находится более 50 млн, ед. хранения, до 95 % ко​торых имеет ограничительный гриф.
Учитывая, что в соответствии со ст. 9 Федерального закона от 26.12.1995 № 209-ФЗ «О геодезии и картографии» материалы и данные госу​дарственного картографо-геодезического фонда Российской Федерации не подлежат включению в состав имущества приватизируемых организаций не​обходимости сохранения предприятий, подведомственных Федеральному
агентству геодезии и картографии в организационно-правовой форме ФГУП нет.
Таким образом, на сегодняшний день назрела объективная необходи​мость в реформировании картографо-геодезической отрасли.
Вместе с тем, при акционировании предприятий Роскартографии долж​ны быть минимизированы либо полностью исключены риски потери управ​ляемости отраслью. Отрасль в результате приватизации должна развиваться ускоренными темпами, а ее предприятия работать с большим эффектом и от​дачей.
2.МЕХАНИЗМ РЕФОРМИРОВАНИЯ
«Государственной программой приватизации государственных и му​ниципальных предприятий в Российской Федерации» (п. 2.1.28) установлен запрет на приватизацию предприятий и объектов Федеральной службы гео​дезии и картографии России (в настоящее время Роскартография), обеспечи​вающих единство технологического процесса проведения наблюдений и под​готовки информации.
Таким образом, в целях акционирования предприятий Роскартографии следует внести ряд изменений и дополнений в действующее законодательст​во, а также принять ряд новых нормативных правовых актов.
1. Прежде всего, из Государственной программы приватизации госу​дарственных и муниципальных предприятий в Российской Федерации необ​ходимо исключить пункт 2.1.28, для чего в Указ Президента Российской Фе​дерации от 24.12.93 №2284 «О государственной программе приватизации государственных и муниципальных предприятий в Российской Федерации» следует внести соответствующие изменения,
2.После того как предприятия Роскартографии будут исключены из ка​тегории запрещенных к приватизации, необходимо перейти к подготовке процедуры их акционирования.
С учетом масштабности проекта отраслевого акционирования, а также стратегической составляющей предприятий Роскартографии, принятие ре​шения об учреждении единого хозяйствующего субъекта и утверждение его устава будут, скорее всего, отнесены к компетенции Правительства Россий​ской Федерации.
Размер уставного капитала единого хозяйствующего субъекта на мо​мент его создания в качестве открытого акционерного общества, учитывая практику создания такого отраслевого монополиста, как ОАО «Российские железные дороги», может определяться Правительством Российской Федера​ции, исходя из стоимости подлежащих приватизации активов федеральных государственных унитарных предприятий, подведомственных Роскартографии.
Анализ состава имущественных комплексов предприятий Роскартографии показал, что суммарная балансовая стоимость аккумулируемых в едином хозяйствующем субъекте чистых активов составит чуть более 1млрд. 226 млн.руб.
Предприятия Роскартографии прекращают деятельность и исключают​ся из Единого государственного реестра юридических лиц после внесения их имущества в уставный капитал единого хозяйствующего субъекта. На базе имущества реорганизованных предприятий Роскартографии образуются фи​лиалы, а позднее - дочерние компании.
Учитывая стратегическое значение продукции (работ, услуг), которую производят предприятия Роскартографии, преобразованные через процесс реорганизации в единый хозяйствующий субъект, необходимо решить во​прос о сохранении контроля над объектами, имеющими значение для оборо​носпособности и безопасности государства.
Необходимо отметить, что создание единого хозяйствующего субъек​та, уставный капитал которого включает в себя имущество всех предприятий Роскартографии, обеспечивающих развитие картографо-геодезической от​расли, не подразумевает появление хозяйствующего субъекта, занимающего доминирующее положение на товарных рынках геодезической и картографи​ческой деятельности, то есть исключительное положение, дающее ему воз​можность оказывать решающее влияние на общие условия обращения товара (работ, услуг) на соответствующем товарном рынке или затруднять доступ на рынок другим хозяйствующим субъектам.
Статья 4 Закона Российской Федерации от 22.03.91 № 948-1 «О конку​ренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рын​ках» также признает доминирующим положение хозяйствующего субъекта, доля которого на рынке определенного товара составляет 65 % и более, если это установлено антимонопольным органом, исходя из стабильности доли
хозяйствующего субъекта на рынке, относительного размера долей на рынке, принадлежащих конкурентам, возможности доступа на этот рынок новых конкурентов или иных критериев, характеризующих товарный рынок. Не может быть признано доминирующим положение хозяйствующего субъекта, доля которого на рынке определенного товара не превышает 35 %.
В целях предотвращения данного нарушения антимонопольного зако​нодательства при создании единого хозяйствующего субъекта необходимо подготовить убедительное обоснование с приложением необходимых расче​тов о том, что картографо-геодезическая отрасль представляет собой единый и неделимый товарный рынок, субъектами которого являются как лица, по​лучившие специальное разрешение (лицензию) на осуществление геодезиче​ской или картографической деятельности, так и субъекты, которые связаны с геодезической и картографической деятельностью, но для осуществления их деятельности не требуется специального разрешения (лицензии). Такой ук​рупненный подход к размерам неделимого товарного рынка картографо-геодезических услуг позволит уменьшить долю единого хозяйствующего субъекта на этом рынке и доказать отсутствие у него доминирующего поло​жения.
3.ПРЕИМУЩЕСТВА СОЗДАНИЯ ЕДИНОГО ХОЗЯЙСТВУЮЩЕГО СУБЪЕКТА
Создание единого хозяйствующего субъекта прежде всего приведёт к снижению рисков потери управляемости отраслью со стороны государства, сохранению и развитию всех направлений картографии и геодезии, а также объемов производства товаров (работ, услуг) ввиду того, что определение основных отраслеобразующих параметров (направления развития отрасли, выдача специальных разрешений на лицензионную деятельность, надзор, контроль и координация действий на рынке услуг геодезии и картографии и др.) возложено на федеральные органы исполнительной власти, а крупней​шим участником этого рынка становится единый хозяйствующий субъект, акции которого будут находиться в собственности Российской Федерации, то есть также под контролем государства. Кроме того необходимо отметить следующие положительные моменты:
1. Повышение эффективности управления отраслью за счет центра-
лизации основных функций и ресурсов в системе единого хозяйствующего субъекта, выстраивания логичной и четкой иерархии отраслевых органов управления, проведения единой государственной политики в области ис​пользования имущества и финансовых средств, а также применения единых стандартов корпоративного управления и методов работы, присущих едино​му хозяйствующему субъекту.
2. Соответствие общим тенденциям развития российской экономи​ки в части снижения уровня и объемов администрирования, существенной
либерализации экономической жизни, активного задействования рыночных
механизмов, повышения конкурентоспособности российских производите​
лей, а также привлечения в отрасль негосударственных инвестиций и увели​чения потока чистого капитала (см. практику реформирования ОАО «Газ​пром», РАО «ЕЭС России», ОАО «Российский железные дороги», а также деятельность по созданию Объединенной авиастроительной корпорации).

3. Соответствие основным направлениям государственной инновационной и научно-технической политики, направленной на создание кон​курентоспособной экономики на основе эффективного использования и целенаправленного развития научно-технического потенциала и укрепления
российских позиций на мировых рынках высоких технологий.

4. Реформирование управления государственной собственностью, в
том числе сокращение избыточного регулирования отраслью со стороны государства, сохранение в федеральной собственности имущества в объемах,
необходимых для осуществления функций, возложенных на органы государственной власти, создание на отраслевом уровне условий для практической реализации принципов частно-государственного партнерства.
5. Усиление финансово-хозяйственной, инновационной и инвести​ционной деятельности в сфере геодезии и картографии, обеспечивающее
приоритетное развитие ее научно-производственного потенциала, включая
фундаментальную и прикладную науку, опытное производство и систему
подготовки кадров, поддержание современного технологического уровня от​расли и переход на более высокие технологии.

6. Эффективное использование исключительных прав Российской
Федерации на результаты интеллектуальной деятельности в сфере картографии и геодезии за счет передачи на договорных началах соответствующих правомочий единому хозяйствующему субъекту.

7. Существенное снижения уровня и количества нарушений исключительных прав Российской Федерации на результаты интеллекту​альной деятельности в сфере геодезии и картографии, увеличение дохо​дов от их использования, повышение общей правовой культуры за счет
сосредоточения соответствующих полномочий у единого хозяйствующего
субъекта.
8. Укрепление авторитета Российской Федерации как участницы
международных соглашений (Всемирной конвенции об авторском праве
(Женева), Бернской конвенции по охране литературы и художественных
произведений, Конвенции по охране промышленной собственности (Париж)
и ряда других).
9. Минимизация в ходе приватизационных процессов риска утра​
ты государственного имущества и нарушений интересов государства
вследствие стопроцентного участия Российской Федерации в управлении
единым хозяйствующим субъектом.

10. Эффективное перераспределение ресурсов и установление их
оптимального баланса посредством направления части полученной выручки от доходных видов деятельности на финансирование убыточных, но не​
обходимых сфер в области геодезии и картографии, а также научно-
исследовательских и инновационных направлений за счет аккумуляции ресурсов в едином хозяйствующим субъекте. Обеспечение всех этапов жиз​ненного цикла геодезической и картографической продукции стратегическо​го и гражданского назначения.

11. Создание комфортных отношений в сфере картографии и геодезии для прочих субъектов хозяйственной деятельности за счет снижения общих административных барьеров, упрощения процедуры заключения
авторских договоров, обеспечивающих соблюдение интересов государства, а
также формирования у всех участников рынка четкого представления о за​конных правообладателях интересующих их прав.
Таким образом, в результате реализованных мероприятий должна сло​житься следующая ситуация :
На момент внесения в Единый государственный реестр юридических лиц записи о регистрации единого хозяйствующего субъекта, созданного в процессе реорганизации предприятий Роскартографии, 100% акций единого хозяйствующего субъекта находятся в собственности Российской Федерации.
Полномочия акционера единого хозяйствующего субъекта от имени Российской Федерации осуществляет Правительство Российской Федерации или уполномоченный им федеральный орган исполнительной власти.
Распоряжение акциями единого хозяйствующего субъекта возможно в форме закрепления в государственной собственности сто процентного пакета акций открытого акционерного общества, созданного в процессе акциониро​вания федеральных государственных унитарных предприятий, подведомст​венных Роскартографии
4.3АКЛЮЧЕНИЕ
Таким образом, проведенный сбор, систематизация и всестороннее изучение документов и материалов в сфере картографической и геодезиче​ской деятельности, анализ действующего законодательства в области прива​тизации и управления государственным имуществом, в частности, рассмот​рение основных положений и практики приватизации предприятий-монополистов, позволил сделать следующие выводы относительно возмож​ности акционирования предприятий Роскартографии и предложить наиболее оптимальные варианты данного процесса.
Акционирование федеральных государственных унитарных предпри​ятий, подведомственных Роскартографии, представляется возможной.
Инициирование процесса акционирования предприятий Роскартогра​фии допустимо при условии внесения ряда изменений в действующее зако​нодательство Российской Федерации. В первую очередь требуется исклю​чить пункт 2.1.28 Указа Президента Российской Федерации от 24.12.93 № 2284 «О государственной программе приватизации государственных и муни​ципальных предприятий в Российской Федерации».
Наиболее предпочтительным представляется создание в процессе при​ватизации предприятий Роскартографии единого хозяйствующего субъекта.
В основе данного выбора лежат следующие выводы:
Во-первых, успешно решается основная задача сохранения всех на​правлений деятельности в сфере картографии и геодезии и их перспективное развитие.
Во-вторых, данная концепция соответствует общим тенденциям разви​тия российской экономики, направленной на либерализацию, дебюрократи​зацию и повышение конкурентоспособности российских производителей.
В-третьих, современные методы администрирования бизнес-процессов и использование рыночных механизмов в системе управления имуществом позволят значительно увеличить соответствующие доходы единого хозяйст​вующего субъекта, что в результате приведет к увеличению объема финансо​вых поступлений в консолидированный бюджет в виде дивидендов, налогов и сборов.
В-четвертых, централизация управленческих функций в системе одного хозяйствующего субъекта позволит проводить единую политику управления основными ресурсами (финансовыми, трудовыми, информационными и т.д.), в частности, перераспределение средств между прибыльными и убыточными видами деятельности, что обеспечит в целом развитие картографо-геодезической отрасли ускоренными темпами.
