ГИС-Ассоциация совместно с Минэкономразвития России и Роснедвижимостью проводит  31октября - 2 ноября 2006 г. в Москве (РАГС) традиционную 11-ю Всероссийскую учебно-практическую конференцию «Организация, технология и опыт ведения кадастровых работ».  

Конференция охватывает все аспекты (земля, недвижимость, природные и экологические ресурсы) и уровни реализации кадастровых проектов (федеральный, региональный, местного самоуправления, крупных промышленных предприятий).

В этом году на пленарных заседаниях и специализированных семинарах конференции предлагается рассмотреть следующие вопросы:

- создание государственного кадастра объектов недвижимости. Правовое, обеспечение. Проекты Федеральных законов «О государственном кадастре недвижимости» и «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования проведения землеустройства». Функции государства, органов местного самоуправления и частных предприятий;

- реформирование системы государственного учета и инвентаризации объектов капитального строительства. Государственное регулирование и контроль работ по формированию объектов недвижимости. 

- задачи и проблемы реализации ФЦП «Создание системы кадастра недвижимости (2006-2011 годы)»;

- взаимоотношения государственного кадастра объектов недвижимости с другими государственными (федеральными и региональными) и муниципальными информационными и учетными системами в процессе государственного учета объектов недвижимости и государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним. Разработка электронных регламентов взаимодействия. Реализация принципа «одного окна»;

- реформирование системы информационного обеспечения градостроительной деятельности (ИСОГД). Создание, ведение и использование сведений ИСОГД. Взаимодействие ИСОГД и государственного кадастра недвижимости в сферах актуализации топографо-геодезической основы и учета градостроительных ограничений на пользование объектов недвижимости;

- вопросы становления института саморегулирования в сферах формирования объектов недвижимости, геодезии и картографии. Роль и место саморегулируемых организаций;

- картографическое обеспечение кадастровых работ. Создание Российской инфраструктуры пространственных данных. Решение проблем актуализации картографических материалов. Использование данных прямых геодезических измерений и дистанционного зондирования Земли. Фотограмметрическая обработка данных зондирования;

- геодезическое обеспечение работ по формированию объектов кадастрового учета. Создание сетей постоянно действующих дифференциальных станций спутникового позиционирования и организация публичного сервиса дифференциальных поправок с использованием Интернета и мобильной связи. Современная измерительная аппаратура (дальномеры, тахеометры, приборы спутникового позиционирования и трехмерного лазерного сканирования) и программное обеспечение первичной обработки данных;

- программное обеспечение для кадастровых информационных систем;

- опыт реализации кадастровых проектов на местном и корпоративном уровнях.

Традиционно в работе конференции принимают участие руководители федеральных ведомств, ведущих государственные кадастры и государственные информационные системы и ресурсы: Минэкономразвития России, Роснедвижимости, Минрегионразвития России, МПР России, Минтранса России, Роскартографии.  

Во время конференции планируется работа выставки, где можно будет ознакомиться с экспозициями ведущих поставщиков и новинками в области геоинформационных технологий, услуг и данных для проведения работ по инвентаризации и кадастровому учету.

Подробная информация о конференции на сайте ГИС-Ассоциации http://www.gisa.ru/kadastr_06.html  

Роснедвижимость рекомендует своим подведомственным организациям и территориальным органам принять участие в конференции, выступить с докладами и принять участие в планируемых дискуссиях. Участники от Роснедвижимости, оплачивают участие в конференции с 30% скидкой (5500 руб. на человека, включая обеды, банкет, материалы конференции).
Заместитель руководителя Роснедвижимости 
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