8-я Всероссийская научно-практическая конференция

Москва
«Геоинформатика в нефтегазовой и горной отраслях»
  27 февраля – 1 марта 2007 г.


Уважаемые коллеги!

27 февраля – 1 марта 2007 г. в Москве пройдет 8-я Всероссийская научно-практическая конференция «Геоинформатика в нефтегазовой и горной отраслях».

Организаторами конференции выступили ООО «ВНИИГАЗ» и ГИС-Ассоциация при поддержке МПР России, Минэкономразвития России, Минрегион России, Росстроя, Роснедвижимости и Роскартографии. 

Целью проведения конференции является обмен опытом использования геоинформационных систем (ГИС), систем автоматизированного проектирования (САПР), спутниковых навигационных систем GPS и ГЛОНАСС, программно-аппаратных средств обработки и анализа данных дистанционного зондирования (ДДЗ) Земли при решении задач управления и производства, стоящих перед нефтегазовыми компаниями, проектными институтами, геолого-разведочными и экологическими организациями и предприятиями, курирующими разведку и разработку нефтегазовых месторождений, а также использования геоинформационных технологий при решении задач управления территориями РФ, активно разрабатывающими нефтегазовые ресурсы.

Основные темы конференции

Современное состояние информационного обеспечения в нефтегазовой и горной отраслях.

Опыт использования геоинформационных технологий и пространственных данных в информационных системах управления нефтегазодобывающими территориями и вертикально-интегрированными нефтегазовыми компаниями.

Геоинформационные технологии в нефтегазовой геологии и экологии.

ГИС и САПР при обустройстве месторождений, проектировании, строительстве и эксплуатации локальных и региональных нефтегазовых сооружений и коммуникаций.

Кадастр земли и объектов недвижимости нефтегазовых предприятий и территорий России. Особенности постановки на кадастровый учет земель и сооружений предприятий нефтегазового комплекса.
ГИС технологии в эксплуатации месторождений и мониторинге окружающей среды.

Применение геоинформационных технологий при строительстве и эксплуатации трубопроводных сооружений.

Использование географических информационных систем при переработке и сбыте нефти и газа.

Во время конференции планируется работа выставки, где можно будет ознакомиться с экспозициями ведущих поставщиков и новинками в области геоинформационных технологий, услуг и данных для проектирования, строительства и эксплуатации нефтегазовых месторождений, сооружений и коммуникаций.

Ход подготовки конференции (проект программы, условия участия, регистрация участников, материалы) освещается в Интернете на сайте ГИС-Ассоциации: http://www.gisa.ru/oil_2007.html

Приглашаем Вас и специалистов Вашей организации на конференцию и будем признательны за активное участие в обсуждении поставленных вопросов.
	С уважением,
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	президент 
ГИС-Ассоциации
	
	Миллер Сергей Адольфович
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