Стр 2 из 18

Лот № ___

Разработка программного обеспечения узла инфрастуктуры пространственных данных Российской Федерации, стандартов и регламентов государственных и муниципальных услуг в сфере использования базовых пространственных данных и пространственных метаданных 

Технические требования

Москва

2007 год
 Общие сведения

1.1. Полное наименование лота:

«Разработка программного обеспечения узла инфрастуктуры пространственных данных Российской Федерации, стандартов и регламентов государственных и муниципальных услуг в сфере использования базовых пространственных данных и пространственных метаданных».

1.2. Государственный заказчик:

Министерство экономического развития и торговли Российской Федерации.

1.3. Исполнитель работ 

Определяется по результатам открытого конкурса.

1.4. Сроки выполнения работ:

2007 год

1.5. Лимитная стоимость работ в 2007 г., всего:

20 млн. руб.

1.6. Источник финансирования: 

Общая стоимость работы – 20 млн. руб., из них:

- ФЦП «Электронная Россия (2002-2010 годы)», НИР - 5 млн. руб, Прочие – 15 млн. руб;
2. Цели и задачи

2.1. Цели

Инфраструктура пространственных данных Российской федерации (далее - РИПД) предназначена для решения задач социально-экономического характера на основе широкого использования пространственных данных о территории. РИПД  обеспечивает оказание услуг населению, хозяйствующим субъектам, органам государственной власти и местного самоуправления в части предоставления базовых пространственных данных (далее БПД) и пространственных метаданных (далее - метаданные), а также оказания услуг по регистрации работ по производству пространственных данных. 

РИПД должна быть разработана как иерархическая распределенная система на уровнях Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и местного самоуправления (муниципальные районы и городские округа). 

На этапе реализации пилотных проектов в 2007 – 2008 гг. должна быть проведена опытная эксплуатация региональных узлов этой системы в отдельных субъектах Российской Федерации для решения следующих задач:

· обеспечение граждан, хозяйствующих субъектов, органов государственной власти и местного самоуправления БПД и метаданными федерального, регионального и местного уровней; 

· оказания услуг регистрации работ по производству пространственных данных;

· разработки рекомендаций по реализации «Концепции создания и развития инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации» (далее - Концепция), одобренной правительством Российской Федерации 21 августа 2006 г. № 1157-р.

Согласно Концепции пилотные проекты по созданию региональных прототипов РИПД должны включать работы по следующим направлениям: 

· Организационное обеспечение;

· Создание и использование информационных ресурсов;

· Нормативно - правовое обеспечение;

· Технологическое обеспечение (разработка программного обеспечения).

В части организационного обеспечения Заказчиком на конкурсной основе будут определены пилотные субъекты Российской Федерации. Минэкономразвития России, Минтрансом России и органами государственной власти пилотных субъектов Российской Федерации должен быть создан межведомственный, координирующий совет по проведению пилотного проекта. Минтрансом России и органами государственной власти пилотных субъектов Российской Федерации должны быть назначены операторы РИПД и БПД авто- и железнодорожной сети в пилотных регионах. Материально-техническое и кадровое обеспечение работы регионального и местных операторов РИПД обеспечивается пилотным субъектом Российской Федерации

В части создания информационных ресурсов РИПД должны быть созданы первичные БПД федерального и регионального уровней на основе актуализированных открытых картографических материалов масштаба 1:100000 и местного уровня на основе актуализированных открытых картографических материалов масштаба 1:10000 – 1:500. Для этого должны быть разработаны правила цифрового описания, проверки топологии и сквозной классификатор всех базовых пространственных объектов с определением уровней ответственности за их описание (Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и местного самоуправления).

Создание БПД и метаданных различного уровня должно финансироваться из соответствующих бюджетов.

Нормативно - правовое обеспечение пилотного проектирования должно включать целый ряд соглашений и приказов Минэкономразвития России, Минтранса России, Роскартографии, Роснедвижимости и органов государственной власти и местного самоуправления пилотного субъекта Российской Федерации. Состав и проекты этих документов предложены в НИР, выполненной по заказу Минэкономразвития России в рамках ФЦП «Электронная Россия (2002-2010 годы)» по теме «Техническое проектирование, разработка нормативного правового и методического обеспечения для реализации пилотных проектов по созданию Российской инфраструктуры пространственных данных». Принятие соглашений и приказов обеспечивается соответствующими органами государственной и муниципальной власти.

Исходя из требований программы «Административной реформы в Российской Федерации», задачей настоящей работы является разработка проектов стандартов и регламентов государственных и муниципальных услуг в сфере использования БПД и метаданных, включающих:

· стандарт государственных и муниципальных услуг получения БПД и метаданных для граждан, хозяйствующих субъектов и органов государственной и муниципальной власти;

· регламент государственных и муниципальных услуг получения БПД и метаданных для различных категорий пользователей: граждан, хозяйствующих субъектов и органов государственной и муниципальной власти;

· регламент государственных и муниципальных услуг регистрации работ по производству пространственных данных;

Для их написания следует разработать, основываясь на результатах НИР, выполненной по заказу Минэкономразвития России в рамках ФЦП «Электронная Россия (2002-2010 годы)» по теме «Техническое проектирование, разработка нормативного правового и методического обеспечения для реализации пилотных проектов по созданию Российской инфраструктуры пространственных данных» проекты внутренних регламентов взаимодействия в среде РИПД:

· государственный и муниципальный регламент взаимодействия операторов РИПД и операторов БПД по созданию и обновлению отдельных тематических групп БПД;

· государственный и муниципальный регламент взаимодействия операторов РИПД уровней Российской Федерации, субъекта Российской Федерации.

Технологические решения согласно Концепции должны  разрабатываться, как типовые на основе использования существующих и перспективных методов хранения, актуализации и предоставления пространственных данных и метаданных с использованием систем управления базами данных, геоинформационных систем, средств публикации пространственных данных в сети Интернет и средств телекоммуникаций. Согласно Концепции и результатам НИР по тематике РИПД, выполненных по заказу Минэкономразвития России в рамках ФЦП «Электронная Россия (2002-2010 годы)» в 2004-2006 гг. программное обеспечение узла должно реализовывать следующие функции:

· первичное создание БПД федерального и регионального уровня на основе актуализированных открытых картографических материалов масштаба 1:100000 с контролем качества и размещение их в базе данных регионального узла РИПД;

· первичное создание БПД местного уровня на основе актуализированных открытых картографических материалов масштаба 1:10000 – 1:500 с контролем качества и размещение их в базе данных местного узла РИПД;

· первичное создание метаданных на основе инвентаризации сведений Государственного геодезического надзора, Государственного фонда данных, полученных в результате проведения землеустройства, информации о результатах картографо-геодезических работ, имеющихся в распоряжении субъекта Российской Федерации и местного самоуправления и размещение их в базе данных узла РИПД;

· получение БПД от операторов БПД, оценку их кондиционности и их размещение в базе данных узла РИПД;

· предоставление услуг регистрации работ по производству пространственных данных;

· распределенное хранение БПД и метаданных различного уровня (Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, местного самоуправления) с возможностью их интегрированного использования;

· предоставление БПД и метаданных по регламентированным правам доступа гражданам, организациям, органам местного самоуправления и государственной власти на твердых носителях и через Интернет-порталы с возможностью их развитого поиска и экранной визуализации его результатов в принятых условных знаках.

На этапе реализации пилотных проектов должен быть разработан узел распределенной системы, модули которой должны быть построены на принципах, обеспечивающих расширение ее функциональности и взаимодействие всех подключаемых узлов. 

Таким образом, основными целями проекта являются:

1. Разработка правовых нормативных и методических документов в сфере использования БПД и метаданных.
2. Разработка и внедрение программного обеспечения узла РИПД.
2.2. Задачи

С целью разработки правовых нормативных и методических документов в сфере использования БПД и метаданных необходимо решение следующих задач:

1. Разработать правила цифрового описания базовых пространственных объектов (присвоение идентификатора объекта, координатное и адресное описание объекта, описание связей объекта).

2. Разработать сквозной классификатор базовых пространственных объектов уровней Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и местного самоуправления.

3. Разработать правила проверки топологии базовых пространственных объектов.

4. Разработать проекты стандартов и регламентов государственных и муниципальных услуг в сфере использования БПД и метаданных, включающие:

· стандарт государственных и муниципальных услуг получения БПД и метаданных для граждан, хозяйствующих субъектов и органов государственной и муниципальной власти;

· регламент государственных и муниципальных услуг получения БПД и метаданных для различных категорий пользователей: граждан, хозяйствующих субъектов и органов государственной и муниципальной власти;

· регламент государственных и муниципальных услуг регистрации работ по производству пространственных данных;

· государственный и муниципальный регламент взаимодействия операторов РИПД и операторов БПД по созданию и обновлению отдельных тематических групп БПД (внутренний регламент);

· государственный и муниципальный регламент взаимодействия операторов РИПД уровней Российской Федерации, субъекта Российской Федерации и местного самоуправления.

С целью разработки и внедрение программного обеспечения узла РИПД необходимо решение следующих задач:

1. Скорректировать технический проект программного обеспечения узла РИПД, исходя из проведенного выбора пилотных регионов:

· уточнить технологические решения для узла РИПД;

· разработать архитектуру РИПД (ее физическую реализацию в пилотном регионе);

· разработать базу данных БПД и метаданных (физическая реализация в соответствии с разработанным классификатором и правилами цифрового описания базовых пространственных объектов);

· создать элементы репозитория РИПД, необходимые для эксплуатации РИПД.

2. Разработать программные модули узла РИПД. 

· создание базы данных БПД,

· ведение БД, 

· предоставления услуг в сфере использования пространственных данных; 

· обеспечение доступа граждан, организаций, органов местного самоуправления и государственной власти к информационным ресурсам баз данных БПД и метаданных.

3. Обеспечить внедрение программных модулей узла РИПД в пилотных регионах.
2.3. Связь целей и задач с основными требованиями ФЦП «Электронная Россия»

Настоящие работы являются продолжением исследований, начатых в рамках ФЦП «Электронная Россия (2002-2010 годы)» в 2004-2006 гг. Результаты работ опубликованы на http://projects.economy.gov.ru
Работа выполняется в связи с необходимостью апробации в пилотных регионах прототипов РИПД, построенных на основе положений разработанной в 2004 – 2005 гг. в рамках ФЦП «Электронная Россия. (2002-2010 годы)» и одобренной Правительством Российской Федерации 21 августа 2006 г. № 1157-р. «Концепции создания и развития инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации» с целью реализации разработанного в 2006 г. Технического проекта автоматизированной информационной системы узла Российской инфраструктуры пространственных данных для создания прототипов инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации в пилотных регионах. 

Кроме того, на данном этапе, согласно планам реализации «Концепции административной реформы в Российской федерации в 2006 - 2008 годах» должны быть разработаны проекты стандартов и регламентов государственных и муниципальных услуг в сфере использования БПД и метаданных 

В целом работы должны быть выполнены с учетом:

· Концепции создания и развития инфраструктуры пространственных данных в Российской Федерации

· Концепции формирования и развития единого информационного пространства России и соответствующих государственных информационных ресурсов;

· Концепция создания ОГИР в России (2003г.)

· Концепция управления ОГИР (Рекомендована Правительством Российской Федерации для использования при разработке федеральных программ по формированию общедоступных государственных информационных ресурсов);
· Концепция АЭГ (2004-2006 гг.);

· Концепция ОГИР (2005-2006 гг.);

· Проект Концепции информационной системы обеспечения градостроительной деятельности (2005 г.);

2.4. Область использования/назначение/потребители/объект информатизации

Областью использования является вся сфера принятия управленческих решений, использующих пространственные данные в Российской Федерации в целом и в частности в пилотных регионах.
Назначение. В целом проект формирования РИПД входит в число инфраструктурных проектов, призванных обеспечить создание единого информационного пространства с целью оперативного получения актуальной информации всеми заинтересованными лицами. Информационный ресурс, создаваемый и предоставляемый в рамках РИПД, является единой базовой основой для создания информационных систем в различных отраслях деятельности, в том числе и для осуществления управления территориями.

Разработанные рекомендации по формированию Российской инфраструктуры пространственных данных должны быть использованы при разработке:

- технических регламентов базовых пространственных данных и пространственных метаданных Российской Федерации;

- организационной схемы ведения РИПД в целом в Российской Федерации:

- законодательного и другого нормативного правового обеспечения задач формирования РИПД в целом в Российской Федерации;

- проекта федеральной целевой программы (подпрограммы) создания РИПД.

Потребителями являются все производители и пользователи пространственных данных в виде органов власти, субъектов хозяйствования и граждан Российской Федерации.

Объектом информатизации являются процессы производства, актуализации, систематизации, хранения и предоставления пространственных данных и метаданных. 

3. Содержание работ и основные требования к ним

Все работы должны выполняться в соответствии с Концепцией и с учетом результатов работ 2004-2006 гг.

3.1. Нормативное правое и методическое обеспечение внедрения и эксплуатации узла РИПД в пилотных регионах.

Используя Концепцию, результаты работ по проекту РИПД (2004-2006 гг.), а также, учитывая международные стандарты в области пространственной информации и современный уровень развития геоинформационных технологий, должны быть разработаны:

3.1.1. Классификатор базовых пространственных объектов 

 Для определения полного состава базовых пространственных объектов необходимо разработать сквозной классификатор базовых пространственных объектов. Классификатор должен быть разработан на основе действующих  классификаторов объектов государственных географических карт и топографических планов масштабов 1:1 000 000 – 1:500 с исключением из них чисто графических свойств объектов.

3.1.2. Правила цифрового описания базовых пространственных объектов. Правила должны описывать:

· процедуру присвоения идентификатора базовым пространственным объектам,

· порядок координатного описания всех типов базовых пространственных объектов,

· порядок адресного описания базовых пространственных объектов,

· порядок описания связей базовых пространственных объектов между собой.

Для унификации адресного описания базовых пространственных объектов должна быть разработана Концепция ведения адресного реестра Российской Федерации, предусматривающая единую систему присвоения адресов, ведения соответствующих справочников топонимов и классификаторов адресных объектов, распределение полномочий по ведению базы данных адресной информации и порядок ее использования в других информационных системах.

3.1.3. Система условных знаков и оформления экранного отображения БПД

Система должна наследовать принятые стандарты условных знаков государственных географических карт и топографических планов Роскартографии при этом существенно упрощая их отображение за счет отсутствия необходимости графического отображения атрибутивных характеристик базовых пространственных объектов. Порядок отнесения базовых пространственных объектов к различным уровням ответственности за ведение их описания и создания БПД (Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и местного самоуправления). 

Уровни ответственности с указанием предлагаемых органов государственной и муниципальной власти за ведение БПД должны определяться, исходя из прав собственности и переданных функций управления объектов недвижимости 

3.1.4. Правила проверки полноты и кондиционности БПД 

Правила должны содержать описание проверки полноты БПД и метаданных и топологии базовых пространственных объектов.

3.1.5. Проекты стандартов обменных файлов

Должны быть разработаны шаблоны файлов для обмена в среде РИПД:

· БПД -  GML-формата; 

·  Метаданными - XML-формата;

· Классификаторы и справочники - XML-формата.

3.1.6. Проекты стандартов и регламентов государственных и муниципальных услуг в сфере использования БПД и метаданных, включающие:

· Стандарт государственных и муниципальных услуг получения БПД и метаданных для граждан, хозяйствующих субъектов и органов государственной и муниципальной власти. Стандарт должен определять состав информации, формат, форму ее предоставления, время получения БПД и метаданных потребителем от операторов РИПД и стоимость получения БПД и метаданных для различных категорий пользователей (граждане, хозяйствующие субъекты и органы государственной и муниципальной власти)

· Регламент государственных и муниципальных услуг получения БПД и метаданных для различных категорий пользователей: граждан, хозяйствующих субъектов и органов государственной и муниципальной власти. Регламент должен определить содержание, последовательность и продолжительность действий потребителя и операторов РИПД по получению БПД и метаданных. 

· Регламент государственных и муниципальных услуг регистрации работ по производству пространственных данных. Регламент должен определить содержание, последовательность и продолжительность действий производителя пространственных данных и оператора РИПД по регистрации работ по производству пространственных данных. В регламенте также должны быть освещены нормы переходного периода: т.е. порядок взаимодействия оператора РИПД и территориальных органов Роскартографии по получению разрешений на производство картографо-геодезических работ.

· Государственный и муниципальный регламент взаимодействия операторов РИПД и операторов БПД по созданию и обновлению отдельных тематических групп БПД. Регламент должен определить содержание, последовательность и продолжительность действий операторов РИПД и БПД по созданию и обновлению отдельных тематических групп БПД.

· Государственный и муниципальный регламент взаимодействия операторов РИПД уровней Российской Федерации, субъекта Российской Федерации и местного самоуправления. Регламент должен определить содержание, последовательность и продолжительность действий операторов РИПД различного уровня по предоставлению БПД и метаданных потребителю

3.2. Разработка программного обеспечения узла РИПД

Разработка программного обеспечения включает  следующие виды работ:

3.2.1. Адаптация и доработка Технических задания и проектов узла РИПД для пилотных регионов

Работы заключаются в следующем :

· Доработка структуры БД в соответствии с нормативными документами, разработанными в п.3.1;

· Анализ функциональных возможностей программно-технических комплексов, используемых в пилотных регионах, с точки зрения их соответствия проектным решениям 2006г 

Уточнение технологических решений для узла РИПД пилотного региона. Выбор решений должен быть основан на результатах анализа с учетом соответствия требованиям РИПД и исходя из минимальных затрат на его приобретение.

3.2.2. Разработка программного обеспечения  узла РИПД

Работы данного раздела включают разработку задания на создание программных модулей и их создание. Разрабатываемые модули должны  обеспечивать создание, ведение и использование БПД и метаданных, реализацию процедур предоставления услуг. 

Создание  БД:

· Разработка модуля генерации БД

· Разработка модуля загрузки метаданных в БД (XML)

· Разработка модуля загрузки БПД в БД (GML) (проверка соответствия требованиям) (GML)

· Разработка конвертора данных ЦК М1:100000 в стандартный GML-файл

· Разработка конверторов БПД из отраслевых БД в с в стандартный GML-файл стандартный GML-файл  (БПО - дороги) 

· Разработка базы данных условных знаков

Ведение БД

· Модуль ведения классификаторов и справочников

· Модуль верификации БПД. Модуль  должен обеспечивать выполнение процедур оценки качества БПД, включающую проверку:

· Топологии объектов слоя

· Межслойной топологии

· Соответствия БПД разной точности

· Соответствия БПД ортофотоизображениям

· Модуль поддержки истории пространственных данных 

Разработка портала узла РИПД

Портал узла РИПД должен обеспечивать доступ всех заинтересованных граждан к информационным ресурсам РИПД. При этом необходимо реализовать:

·  публикацию картографических материалов, созданных на основе БПД;

· Предоставление услуг в удаленном доступе.

При разработке портала необходимо предусмотреть возможность его интеграции с другими узлами РИПД, а также с порталами:

·  Органов государственной власти;

· Ведомственных;

· производителей пространственных данных. 
Использование информационных ресурсов РИПД

· Модуль поиска (формирование  и выполнения  запроса, формирование массива БПД)

· Модуль разграничения доступа 

· Модуль публикация на портале карты изученности (метаданные)

Предоставление услуг

· Регистрация удаленного пользователя

· Разработка доступа к метаданным

· Разработка услуги по регистрации работ

· Разработка услуги по предоставлению БПД (заявка и перекачка: по регламентам)

· Подача рекламаций

3.2.3. Подготовка системы к внедрению в опытную эксплуатацию

Данные работы заключаются в разработке рабочей документации, которая должна содержать:

· Разработка методики приемо-сдаточных испытаний

· Описание системы

· Инструкции и методические материалы по эксплуатацию

· Обучающие материалы

3.2.4. Внедрение АС узла РИПД в пилотном регионе

Работы по внедрению заключаются в установке разработанного программного обеспечения узла РИПД в пилотном регионе на программно-технических средствах региона. Должны быть проведена подготовка  специалистов для осуществления опытной эксплуатации узла РИПД. Сопровождение эксплуатации системы  должно выполняться силами разработчиков.

Все работы по проекту осуществляются в соответствии с планом-графиком, разрабатываемым Исполнителем и согласованным с Заказчиком. Рабочая программа реализации данного проекта должна разрабатываться с учетом результатов работ 2006г. по проекту «Техническое проектирование, разработка нормативного правового и методического обеспечения для реализации пилотных проектов по созданию Российской инфраструктуры пространственных данных». Перечень территориально-распределенных узлов РИПД в составе регионального пилотного проекта определяется заказчиком на конкурсной основе. Срок реализации: март – декабрь 2007 г. Более точные сроки реализации мероприятий определяются рабочей программой, являющейся приложением к государственному контракту, заключаемому с Исполнителем проекта, определяемого по результатам конкурса. Сроки могут быть скорректированы на этапе реализации системного проекта по взаимному согласованию сторон. Перечень разрабатываемой и предоставляемой документации определяется на этапе подписания договора.

4. РЕЗУЛЬТАТЫ РАБОТ

· 4.1. Основные результаты работ

В процессе выполнения проекта должны быть разработаны и получены:

1. Классификатор базовых пространственных объектов.

2. Правила цифрового описания базовых пространственных объектов.

3. Система условных знаков и оформления экранного отображения БПД.

4. Порядок отнесения базовых пространственных объектов к различным уровням ответственности за ведение их описания и создания БПД (Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и местного самоуправления).

5. Правила проверки полноты и кондиционности БПД.

6. Проекты стандартов обменных файлов.

7. Проекты стандартов и регламентов государственных и муниципальных услуг в сфере использования БПД и метаданных.

8. Адаптированные и доработанные Техническое задание и проект создания программного обеспечения узла РИПД для пилотных регионов.

9. Программные модули узла РИПД, включая рабочую документацию.

10. Акты о внедрении программных модулей узла РИПД в пилотных регионах.
· 4.2. Результаты работ, пригодные для использования вне рамок описываемого проекта

Полученные результаты могут быть использованы при разработке:

· технических регламентов на базовые пространственные данные и метаданные уровня Российской Федерации;

· Отраслевых и региональных стандартов в сфере производства и использования пространственных данных;

· уточненной  организационной схемы ведения РИПД в рамках Российской Федерации;

· разработке правовой нормативной и методической базы ведения РИПД.
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