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Исх. № 14/107
от 16.04.07 г.

Уважаемые коллеги!

5–7 июня 2007 г. в Москве, в Российской академии государственной службы при Президенте РФ ГИС-Ассоциация проводит XIV Всероссийский форум «Рынок геоинформатики в России. Современное состояние и перспективы развития».

Основные темы Форума: 
Государственная политика в сфере использования геоинформационных технологий и их применение в органах федерального управления. Правовое и нормативное обеспечение геодезии, картографии и геоинформатики в РФ. 

Геоинформационные технологии при реализации территориальных и муниципальных проектов. ГИС для обеспечения градостроительной деятельности и эксплуатации инженерных коммуникаций.

Российский рынок программного и аппаратного обеспечения ГИС-проектов. Презентация новинок года. Геоинформационные технологии в корпоративных проектах (добыча полезных ископаемых, энергетика, связь, транспорт).

Геоинформационные технологии в отраслевых проектах (землеустройство, экология, лесопользование, ликвидация ЧС, правопорядок, образование).

ГИС в различных видах массового сервиса (персональная навигация, мобильная телефония, Интернет).

Задачи и проблемы формирования Российской инфраструктуры пространственных данных.

В рамках Форума состоится выставка «Геоинформатика'2007» и традиционное награждение лауреатов Форума. Подробно ход подготовки Форума освещается в Интернете: http://www.gisa.ru/gis-forum2007.html.

Приглашаю Вас и заинтересованных специалистов организации на Форум. 
Форум проводится в Российской академии государственной службы при Президенте РФ (м. Юго-Западная, пр-т Вернадского 84, вторая проходная, второй учебный корпус). 
	С уважением,
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