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Уважаемые коллеги!

Межрегиональная общественная организация ГИС-Ассоциация при поддержке Минэкономразвития России и Минрегионразвития России выступила организатором 5-й Всероссийской конференции «Градостроительство и планирование территориального развития России», которая пройдет 17-19 июля 2007 года в городе Ростове-на-Дону.

На конференции планируется обсудить проблемы градостроительства и планирования территориального развития Российской Федерации и определения роли и места органов архитектуры и градостроительства федерального центра, субъектов РФ и органов местного самоуправления в этом процессе в свете реализации Градостроительного кодекса РФ.

Особое внимание будет уделено созданию документов территориального планирования «нового поколения» и ведению  информационных систем обеспечения градостроительной деятельности на уровне органов местного самоуправления и субъектов Российской Федерации, как одному из важнейших инструментов территориального развития страны.

Прошу направить для участия в конференции представителей органов архитектуры и градостроительства, органов управления экономическим и территориальным развитием, структур управления государственным и муниципальным имуществом области с целью обмена опытом и представления в докладах достижений региона.
С уважением,
Первый заместитель Главы

Администрации (Губернатора)

области - Вице-губернатор





И.А. Станиславов

Первый заместитель


Главы Администрации


(Губернатора) �-


Вице-губернатор


Ростовской области
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