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Уважаемые коллеги!

При участии Правительства Ростовской области 17 - 19 июля 2007 г. в городе Ростове-на-Дону пройдет 5-я Всероссийская конференция «Градостроительство и планирование территориального развития России». Инициатором и организатором конференции выступила межрегиональная общественная организация ГИС-Ассоциация.
На конференции планируется обсудить проблемы градостроительства и планирования территориального развития Российской Федерации и определения роли и места органов архитектуры и градостроительства федерального центра, субъектов РФ и органов местного самоуправления в этом процессе в свете реализации Градостроительного кодекса РФ.
Особое внимание будет уделено созданию документов территориального планирования «нового поколения» и ведению  информационных систем обеспечения градостроительной деятельности на уровне органов местного самоуправления и субъектов Российской Федерации, как одному из важнейших инструментов территориального развития страны.
Приглашаю Вас и заинтересованных специалистов организации на конференцию.

Более подробную информацию о конференции можно узнать по телефонам (495) 137-37-87, 135-76-86 и на сайте ГИС-Ассоциации в Интернете http://www.gisa.ru/gradinfo_07.html
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